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Brzdy – rozdělení brzdových soustav a základní pojmy
1. Rozdělení brzdových soustav podle účelu
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Provozní brzdová soustava – snižuje rychlost vozidla, případně až do jeho úplného zastavení, přičemž se vozidlo nesmí odchýlit od přímého směru. Provozní brzdy jsou ovládány pouze nohou řidiče, jejich účinek musí být odstupňován a musí působit na všechna kola.
b) Nouzová brzdová soustava – plní úkoly brzd při jejich poruše a musí působit alespoň na jedno kolo na každé straně vozidla. Soustava nemusí být samostatná, může to být neporušený okruh dvouokruhových provozních brzd nebo brzda parkovací.

c) Parkovací brzdová soustava – zajišťuje stojící vozidlo proti pohybu, a to i za nepřítomnosti řidiče.

d) Zpomalovací brzdová soustava – snižuje rychlost vozidla podle potřeby, aniž se použije brzda provozní, nouzová nebo parkovací. Úkolem těchto brzd není vozidlo zastavit.
2. Druhy brzdových soustav podle zdroje energie
a) Přímočinná brzdová soustava – brzdná síla je vytvářena vlastní silou řidiče. Tato síla se dále přenáší mechanickým nebo hydraulickým převodem na kola vozidla.
b) Brzdová soustava s posilovačem – jestliže nedostačuje síla řidiče, může být posílena pomocí podtlakového nebo hydraulického posilovače. Konstrukce posilovače musí být provedena tak, aby při jeho poruše zůstala brzdová soustava v činnosti a přitom ovládací síla na pedál nepřesáhla 800 N.
c) Nepřímočinná brzdová soustava (strojní brzdy) – brzdový účinek je tvořen jiným zdrojem energie (obvykle tlakem vzduchu), který řidič pouze ovládá.
3. Základní pojmy

3.1 Doba brzdění
Doba brzdění je doba, která uplyne od okamžiku, kdy řidič začne působit na brzdu vozidla, až do okamžiku, kdy účinek brzdy pomine, nebo kdy vozidlo zastaví.
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Doba brzdění má tyto složky:
a) Reakční doba tR – je to doba, kterou potřebuje řidič od zjištění nebezpečí až k sešlápnutí brzdového pedálu (reakce). 

b) Brzdná doba t – se označuje součet doby prodlevy, doby náběhu a doby zpoždění

c) Doba prodlevy tpr – vzniká vůlí v brzdovém systému, např. u dráhy pedálu, vůlí brzdy

d) Doba náběhu tnáb – během doby náběhu roste tlak v brzdovém systému a dosahuje se požadovaného zpomalení

e) Doba zpomalení tzp – brzdné zpomalení zůstává konstantní až do zastavení vozidla

3.2 Brzdná dráha

Brzdná dráha je dráha brzdění vozidla až do zastavení. Závisí zejména na rychlosti jízdy, stavu vozovky, pneumatik, brzd, obložení, tlumičů, na konstrukci brzd a hmotnosti vozidla.
4. Zákonné předpisy
Výpis ze zákona č. 341/2002 Sb.
· Předepsaného brzdného účinku musí být dosaženo bez blokování kol.
· U osobních a nákladních vozidel a u autobusů mohou mít brzdové soustavy zajišťující provozní, nouzové, parkovací příp. odlehčovací brzdění, společné části, přičemž musí mít nejméně dva na sobě nezávislé ovládací orgány.
· Ovládací orgány provozního a parkovacího brzdění musí být vždy nezávislé.
· Porucha v části pneumatického nebo hydraulického převodu musí být signalizována řidiči.
· Parkovací brzdy musí být schopny spolehlivě zabránit protáčení kol vozidla při jeho celkové hmotnosti na svahu (ve stoupání i klesání)

· u osobního vozidla nejméně 18 %
· u nákladních vozidel a u autobusů u jednotlivého vozidla nejméně 18 %, u soupravy nejméně 12 %.
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