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Projekt: Autodiagnostika pro žáky SŠ - COPT Kroměříž, Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.38/01.0006

POHYBLIVÉ  ČÁSTI  MOTORU                                                                                                                                                         
Hlavní části:

· píst, pístní kroužky, pístní čep

· ojnice, ložiskové pánve, víko ojnice

· klikový hřídel

· setrvačník
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1. Píst
Utěsňuje pracovní prostor ve válci motoru, zachycuje tlak plynů vznikající při spalování a přenáší jej na ojnici, u dvoudobých motorů řídí výměnu obsahu válce.
1.1. Namáhání pístu

Síla pístu – spalovací tlak až 6 MPa působí na dno pístu.
Boční síla – píst je boční silou danou klikovým mechanismem přitlačován na stěnu válce. To způsobuje v úvratích při změnách smyslu pohybu naklápění pístu a tím i hluk.
Vyosení – osa pístního čepu je o asi 0,5 mm až 1,5 mm přesunutá z osy pístu na stranu zatíženou tlakem. 
Třecí síla – plášť pístu, drážky pro pístní kroužky a nálitek pro pístní čep jsou namáhány třením.
Teplo – spalováním směsi paliva a vzduchu vznikají ve válci teploty až 25000 C. Velká část tepla se odevzdává přes dno pístu, oblast drážek pístních kroužků a pístními kroužky stěnám chlazeného válce.
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1.2. Materiál pístů
Z důvodu velmi malé hustoty a vysoké tepelné vodivosti se používají písty z lehkých slitin, především slitiny hliníku a křemíku. Čím vyšší je obsah křemíku, tím nižší je tepelná roztažnost a opotřebení
1.3. Konstrukce pístu a rozměry
Na pístu rozlišujeme: 

· dno pístu

· korunu pístu (oblast pístních kroužků)

· plášť pístu

· nálitky pro pístní čep (oka)
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1.3.1. Druhy konstrukcí pístů
a) Jednodílné písty – jsou lité nebo kované s plným pláštěm, vyrobeny z jednoho materiálu např. slitiny AlSi, pro zážehové a vznětové motory a písty pro dvoudobé motory (obr).
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b) Píst termoregulační – do lehkého kovu je zalita ocelová vložka, která při zahřátí pístu zabrání tepelné roztažnosti
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c) Bimetalový princip – umístěním ocelového pásku do oblasti nálitků pístního čepu se usměrňuje roztažnost ve směru osy pístního čepu 
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d) Píst s nosičem kroužku – kvůli vysokému tepelnému a tlakovému zatížení se pro první pístní kroužek odlévá nosič kroužku, kterým se snižuje opotřebení obložením drážky.
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1.4. Pístní kroužky
Rozlišujeme pístní kroužky:

a) Těsnící pístní kroužky – zajišťují utěsnění pístu ve válci a odvod tepla od pístu k chlazenému válci.
b) Stírací pístní kroužky – zajišťují stírání  přebytečného mazacího oleje ze stěn válce a odvádí setřený olej do olejové vany.
Pístní kroužky se vyrábějí z litiny nebo tepelně zušlechtěné litiny, silně namáhané pístní kroužky bývají z litiny s globulárním grafitem nebo z vysoce legované oceli.

Tvary pístních kroužků: 
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1.5. Pístní čepy a pojistky pístních čepů

1.5.1. Pístní čep – spojuje píst s ojnicí, vyrábí se z cementační a nitridační oceli 

· čep s průběžným válcovým otvorem (běžný tvar)
· čep s kuželovitě rozšířenými konci otvoru (pro snížení hmotnosti)
· čep s otvorem uzavřeným uprostřed nebo na jednom konci 
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1.5.2. Pojistky pístních čepů – zabraňují posuvu pístního čepu. Jedná se o radiálně pružné kroužky (Seegerův pojistný kroužek nebo drátěný rozpěrný pojistný kroužek), které se nasazují do drážek nálitků pístu pro pístní čep.
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2. Ojnice
Spojuje píst s klikovou hřídelí, převádí přímočarý vratný pohyb  pístu na otáčivý pohyb klikové hřídele, přenáší sílu pístu na klikovou hřídel a zde vytváří točivý moment.

2.1. Namáhání ojnic
· tlakové síly v podélném směru v důsledku tlaku plynu na dno pístu

· ohybové v dříku ojnice

· namáhání na vzpěr

2.2. Materiály ojnic

Ojnice se vyrábí z legované oceli, která se ková v zápustce, nebo z legované práškové oceli jako slinutý výkovek. Slinuté ojnice mají lepší mechanické vlastnosti, mohou mít menší průměry a tím se zmenší jejich hmotnost. Dělící plocha mezi patou ojnice a víkem ojnice vzniká pomocí speciální technologie – lámáním. Zrnitá plocha lomu je charakteristická pro každou ojnici, proto jsou oba díly nezaměnitelné.
2.3. Konstrukce ojnic a hlavní části          
· Lichoběžníkové ojnice – dolní polovina oka ojnice musí zachytit vysoký tlak, je širší, horní polovina je namáhána méně, zůstává užší. Vzniká tlak na lichoběžník.
· Šikmo dělená ojnice – vzhledem k vysokým tlakům ve vznětových motorech je pata ojnice silnější.

· Nedělená ojnice – používá se u jednoválcových dvoudobých motorů.
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3. Kliková hřídel
Přenáší svým zalomením (klikou) síly z ojnice na točivý moment, část točivého momentu je přenášena přes setrvačník na spojku a část na vedlejší agregáty motoru.
3.1. Namáhání klikové hřídele
Působícími silami je kliková hřídel namáhána na ohyb, na krut, torzními kmity a v místech ložisek třecími silami.

3.2. Matriál na výrobu klikových hřídelí
Klikové křídele se vyrábí zápustkovým kováním z legovaných nebo nitridačních ocelí a vyznačují se vysokou pevností. Lité klikové hřídele se vyrábí z litiny s globulárním grafitem, mají menší pevnost, ale dobře tlumí kmity.
3.3. Konstrukce
Tvar klikové hřídele je určen  počtem válců, počtem ložisek klikové hřídele, velikostí zdvihu, pořadím zapalování a uspořádáním válců. Klikové hřídele musí být staticky a dynamicky vyváženy. Vyvažování se provádí odstraněním nevyváženosti např.odvrtáním části materiálu.
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3.4. Ložiska klikové hřídele

Ložiska klikové hřídele mají za úkol podpírat a vést klikovou hřídel v klikové skříni. Ložiska klikové hřídele jsou většinou dělená kluzná ložiska.
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4. Setrvačník

Setrvačník je akumulátorem mechanické energie, tj. může ukládat (akumulovat) energii během pracovního zdvihu (expanze) a opět ji předávat. Touto energií se překonávají nepracovní zdvihy a úvratě během pracovního cyklu a vyrovnává se kolísání otáček. Na obvodu setrvačníku je většinou za tepla nasazený nebo našroubovaný ozubený věnec, do kterého zabírá při spouštění motoru pastorek spouštěče. Setrvačník je vyroben z oceli nebo speciální litiny.
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