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Kompresor
Automobilové kompresory se dělí do dvou kategorií, na objemové a odstředivé.
1. Objemový kompresor

Objemové kompresory plní komoru konstantního objemu vzduchem o atmosférickém tlaku, který přemisťují na stranu vysokého tlaku. Hmotnostní tok takto přemístěného vzduchu je závislý zejména na objemu komory kompresoru a jeho otáčkách, tj. kolikrát je tato komora naplněna a její obsah vytlačen na druhou stranu a je poměrně nezávislý na tlakovém poměru.
Objemové kompresory dávají motoru plochou křivku točivého momentu v závislosti na jeho otáčkách a dobrou odezvu na změnu polohy škrticí klapky. Hlavní nevýhodou objemových kompresorů je nespojitost cyklu plnění-výtlak: vzduch je dodáván pulsně na rozdíl od kontinuálně pracujícím odstředivým kompresorům. Dále je třeba k problému přidat fakt, že většina objemových kompresorů jednoduše vytlačuje vzduch přímo do sacího potrubí. Když se ovšem komora ještě nestlačeného vzduchu otevře do potrubí, kde už vzduch stlačený je, vzduch nejdříve proudí zpět do komory, potom je opět vytlačen zpět do sání. Tedy, velké množství vzduchu je stlačováno 2x, navíc protéká přes hrany (hrdla) kompresoru 3x. Vzniklá turbulence zahřívá vzduch, což má za následek pokles účinnosti kompresoru. Jak lze předpokládat, tvarování vstupních a výstupních hrdel je nadmíru důležité. Snad nejstarší objemové kompresory typu Roots byly vyvinuty v 19. století.

Rootsův kompresor tvoří dva třílaločné rotory, které se otáčejí a bezdotykově zapadají do sebe. Jejich povrchy tvoří šroubovité plochy s úhlem stoupání 60°. Synchronizace rotorů je zajištěna ozubenými koly. Kompresor dodává více vzduchu, než by motor nasál bez kompresoru. Před sacími ventily dochází ke stlačování vzduchu a následně k přeplňování motoru. Tlak vzduchu lze snižovat natáčením klapky, která pouští část stlačeného vzduchu odbočkou zpět na vstup kompresoru. Přetlak oproti tlaku v sacím potrubí je až 75 kPa, otáčky rotorů jsou až 5 krát vyšší než otáčky motoru. Kompresor ve srovnání s turbodmychadlem reaguje bez zpoždění na změny otáček motoru a je účinný již od nízkých otáček. 
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Kompresor je poháněn přímo klikovou hřídelí motoru spínanou elektromagneticky ovládanou spojkou. Spojka kompresor odpojuje např. při volnoběhu a naopak připojuje, např. při akceleraci s plným zatížením. K pohonu kompresoru se však musí vynaložit část užitečného výkonu (až 5%), v závislosti na plnícím tlaku a otáčkách, proto mají tyto motory vyšší spotřebu paliva ve srovnání s motory přeplňovanými pomocí výfukových plynů.
Eaton TVS Roots kompresor se čtyřlaločnými rotory umožňuje vyšší objemovou kapacitu při vyšších otáčkách motoru
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2. Odstředivý kompresor
Odstředivé kompresory jsou v podstatě shodné s kompresorem turbodmychadla, jsou ale poháněny řemenem, např. od klikového hřídele, přes převodové ústrojí a řemenový převod nebo ozubené soukolí. Vzduch proudí kontinuálně a je stlačován uvnitř pláště kompresoru. 
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Odstředivé kompresory mají vysokou účinnost, která je důležitá zejména při vysokých plnících tlacích. Díky tomu, že jsou vysokootáčkové, mohou mít vzhledem k jejich malým rozměrům velký průtok vzduchu a lze je tak snadno zabudovat do motorového prostoru. Malé množství pohyblivých částí redukuje výrobní náklady a zvyšuje životnost. Bohužel zatímco odpadá problém prodlevy, dynamická charakteristika odstředivého kompresoru problémem zůstává. Hmotnostní průtok odstředivého kompresoru je zhruba úměrný čtverci jeho úhlové rychlosti. To znamená, že plnící tlak roste nelineárně s otáčkami motoru a výkon je zvyšován více směrem k maximálním otáčkám motoru. Jasně je to vidět při testech na dynamometru. Například v extrémním případě 1.6 litrového motoru, kdy křivka točivého momentu neustále roste s otáčkami a před přerušením dodávky paliva byl výkon na kolech 272 hp. To je sice impozantní, ale nepraktické. Odstředivé kompresory tedy nejsou bez použití vhodného převodu pro automobily použitelné. Převod musí měnit otáčky kompresoru, má-li být plnící tlak udržován na přijatelné konstantní hodnotě pro široký rozsah objemových toků, tj. otáček motoru. Vhodným převodovým ústrojím může být kontinuálně měnitelný řemenový převod – variátor. Odstředivé kompresory se staly populární hlavně pro sportovní vozy, které mají typicky malý točivý moment v nízkých otáčkách, ale potřebují velké plnění ve vysokých otáčkách.
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