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Rozvod motoru
1. Účel
Účelem ventilových rozvodů je řídit výměnu obsahu válců, tj. okamžiky otevření a zavření ventilů pro plnění válců vzduchem nebo směsí a odvod výfukových plynů. Tyto okamžiky se udávají jako body otevření a zavření ventilů ve stupních úhlu kliky, měřených od úvratí, např. SO 15° před HÚ, SZ 42° za DÚ a zobrazují se v rozvodových diagramech.

2. Rozvodový diagram

Umožňuje znázornit rozvodové úhly ventilů a překrytí ventilů. Pokud naneseme úhly otevření a zavření sacího a výfukového ventilu ve stupních otočení klikové hřídele, tak získáme diagram časování rozvodu neboli rozvodový diagram. 
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Úhly otevření ventilů a tvary ovládacích vaček se pokusně určují pro každý typ motoru tak, aby motor poskytoval co nejlepší výkon. Protože to není možné v celém rozsahu otáček, mohou být motory vybaveny nastavitelnými vačkovými hřídeli sacích a výfukových ventilů. Potom se mohou úhly otevření a zavření změnit o určitý úhel přestavení pak se jedná o variabilní časování rozvodu. Zpravidla jsou úhly otevření ventilů tím větší, čím větší jsou provozní otáčky motoru. Rozvodové diagramy jednotlivých motorů se vzájemně liší, takže pro každý motor existuje vlastní rozvodový diagram.
Druhy rozvodových diagramů:
· Symetrický rozvodový diagram – úhel otevření sacího ventilu (SO) před horní úvratí (HÚ) a uzavření výfukového ventilu (VZ) za HÚ jsou stejně velké, stejně tak i úhly otevření výfukového ventilu (VO) před dolní úvratí (DÚ) a uzavření sacího ventilu (SZ) za DÚ. Potom jsou stejné i úhly otevření obou ventilů.
· Nesymetrický rozvodový diagram – jeden nebo oba z úhlových párů nejsou stejné. Úhly otevření nemusejí, ale mohou být stejné.
3. Konstrukce rozvodu motoru
Pohon rozvodu motoru je od klikové hřídele ozubeným řemenem, válečkovým řetězem nebo ozubenými koly. Hnanou částí je vačková hřídel s vačkami, které otevírají přímo nebo nepřímo přes další část rozvodu (např. zdvihátka, tyčky a vahadla) sací a výfukové ventily. Ventily jsou zavírány ventilovými pružinami. Pokud ventily zavírají místo pružin zvlášť uzpůsobené váčky, jedná se o desmodromický rozvod.

Protože pracovní cyklus trvá 4 doby (zdvihy), tedy 2 otočení klikové hřídele a ventily se během cyklu otevírají jen jednou, musí mít vačková hřídel poloviční otáčky než kliková hřídel. Rozvodové kolo vačkové hřídele musí proto mít dvojnásobný počet zubů oproti rozvodovému kolu klikové hřídele. Převodový poměr mezi klikovou hřídelí a vačkovou hřídelí je 2:1, převod je do „pomala“.

3.1. Uspořádání ventilů

· Motor s postranními ventily – ventily jsou umístěny z boku v bloku motoru a jsou ovládány ze spodu

· Motor s ventily shora – ventily jsou umístěny v hlavě válců a jsou ovládány shora

3.2. Umístění vačkové hřídele
· Vačková hřídel je umístěná v bloku motoru

· Vačková hřídel je umístěna v hlavě válců

3.3. Druhy ventilových rozvodů

Jednotlivé druhy ventilových rozvodů se rozlišují podle uspořádání a umístění částí rozvodů:
· Rozvod s postranními ventily a vačkovou hřídelí v bloku motoru SV 
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· Rozvod s ventily shora a vačkovou hřídelí v bloku motoru OHV
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· Rozvody s ventily shora a vačkovou hřídelí v hlavě válců OHC, DOHC, CIH
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