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Více ventilové rozvody:
Více ventilové rozvody se používají za účelem zlepšení výměny obsahu válců. Proto jsou některé motory vybaveny dvěma nebo třemi sacími ventily a jedním nebo dvěma výfukovými ventily.

1. Motor se třemi ventily na válec

Proti dvěma sacím ventilům je jeden větší výfukový ventil. Pokud není možná středová poloha zapalovací svíčky, používá se zdvojené zapalování s bočně umístěnými zapalovacími svíčkami. Dosahuje se tím lepšího prohoření směsi v blízkosti hrany pístu a u přechodu mezi dnem pístu a prvním pístním kroužkem. Ventily ovládá jedna společná vačková hřídel nebo dvě samostatné.
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Uspořádání ventilů v hlavě válců
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2. Motor se čtyřmi ventily na válec

Jedná se o nejčastěji vyráběné motory s více ventily. Dva větší sací ventily jsou proti dvěma menším výfukovým ventilům. Zapalovací svíčka může být umístěna téměř centricky. Jedna vačková hřídel ovládá sací ventily, druhá výfukové ventily.
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Pro čtyř ventilové motory se používají střechovité nebo vanovité kompresní spalovací prostory s dvojicí protilehlých antidetonačních štěrbin.
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3. Motor s pěti ventily na válec
Tři sací ventily a dva výfukové ventily poskytují maximální průtokový průřez a nejlepší využití povrchu spalovacího prostoru. Zapalovací svíčka může být většinou umístěna centricky. Jedna vačková hřídel ovládá sací ventily, druhá výfukové ventily. Při použití pěti ventilů je kompresní prostor kulovitý, protože se snižuje průměr talířů ventilů.
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