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Ventilový rozvod IOE (Inlet Over Exhaust)
IOE je zkratka anglického Intake/Inlet Over Exhaust, česky rozvod se sacím ventilem nad výfukovým. Často se motor s IOE rozvodem nazývá motorem s „F“ hlavou, anglicky F-head

engine. Tento rozvod lze považovat za kombinací rozvodu SV a OHV. Sací ventil je visutý (hlavou dolů jako u OHV rozvodu) v hlavě válce. Výfukový ventil je umístěn vedle válce podobně jako u SV rozvodu.

První čtyřdobé spalovací motory byly právě takovéto konstrukce. Byly volnoběžné a používaly nucené otevírání pouze pro výfukový ventil, sací ventil byl opatřen jen slabou pružinou a byl ovládán podtlakem ve válci. Toto řešení přestalo záhy postačovat, proto se i sací ventil opatřil nuceným otevíráním a silnější pružinou. Výfukový ventil je ovládán vačkou pouze přes zdvihátko (stejně jako u SV rozvodu), sací ventil je ovládán přes zdvihátko, tyčku a vahadlo (jako u OHV rozvodu). IOE rozvod umožňuje použití velkých ventilů (zejména sacích), větších než u SV či OHV rozvodu. Proudění směsi při sání je dobré, při výfuku jsou odpory velké, jako u SV rozvodu. Jelikož je na straně válce pouze výfukový ventil, může se motor (zejména výfukový kanál a jeho okolí) lépe chladit. 

Rover používal výrobně komplikovanější řešení, které však umožňovalo vytvoření příznivějšího tvaru kompresního (spalovacího) prostoru a lepší proudění plynů. Spalovací prostor byl tvořen téměř polokoulí (ideální tvar) a svíčka byla umístěná uprostřed. Velké víření směsi zvyšovalo odolnost proti detonacím, to byl i jeden z důvodů, proč toto uspořádání vyráběl Rover poměrně dlouho (od roku 1948 do osmdesátých let). Toto uspořádání by bylo vzhledem k poloze vačkového hřídele výhodné pro motory do V. V dnešní době se rozvod OIE nepoužívá.
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