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Ventily
Rozlišujeme sací a výfukové ventily. Průměry talířů ventilu a velikost zdvihu ventilu musí být tak velké, aby výměna obsahu válců mohla probíhat s malými průtokovými odpory. Výfukový ventil má menší průměr než sací ventil, protože rychlé vyprázdnění spalovacího prostoru zaručuje vysoký tlak výfukových plynů při otevření výfukového ventilu.
1. Konstrukce ventilu

Ventil se skládá z talíře ventilu a dříku ventilu. Talíř ventilu musí uzavírat spalovací prostor, a je proto obroben soustružením a broušením. Konec dříku ventilu má jeden zápich, popř. jednu nebo více drážek, do kterých zapadají upevňovací klíny ventilu. Upevňovací klíny přenášejí vratnou sílu ventilové pružiny s talířem pružiny do zápichu, nebo do drážek dříku ventilu.
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2. Namáhání ventilů

Ventily jsou vystaveny velmi silnému mechanickému, tepelnému a chemickému namáhání. Dřík ventilu je namáhán na tah a tlak, talíř ventilu na ohyb.

3. Sací ventily

Přestože jsou ventily neustále ochlazovány proudícím čerstvým vzduchem nebo směsí, jejich teplota dosahuje až 550° C. Ventily jsou vytvořeny z jednoho kovu a pro snížení opotřebení jsou na povrchu tepelně zpracovány kalením.

4. Výfukové ventily

Jsou namáhány horkými výfukovými plyny, jejichž teplota u talíře ventilu dosahuje až 900°C. V tomto místě jsou ventily vystaveny působení chemické koroze. Ventily jsou vyráběny ze žáruvzdorné oceli, která je odolná vůči korozi a tvorbě okují.
5. Duté výfukové ventily

Mají pro zlepšení odvodu tepla dutinu, která je asi z 60% vyplněna sodíkem. Sodík se taví při teplotě 97°C a má dobrou tepelnou vodivost. Smýkání kapalného sodíku sem a tam se rychleji odvádí teplo od talíře ventilu k dříku ventilu a tím se snižuje teplota talíře ventilu asi o 100°C. Na sedle talíře ventilu jsou ventily často opatřeny vrstvou vhodného materiálu.
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6. Sedla ventilů

Sedla ventilů v hlavě válců mají vrcholový úhel kuželové dosedací plochy jako talíře ventilů, nejčastěji 45°. Korekční úhly zlepšují proudění a slouží k omezení šířky sedel ventilů a jejich velikost je 15° a 75°. Dosedací plocha zajišťuje utěsnění spalovacího prostoru, u sacího ventilu bývá 1,5 mm a u výfukového ventilu 2 mm. 
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Prstencová sedla ventilů zvyšují pevnost v hlavách válců z hliníkových slitin. Jsou vyrobeny z žáruvzdorných ocelí odolných proti opotřebení a tvorbě okují. Ventilová sedla se do hlavy válců vkládají s přesahem, lisováním za tepla nebo za studena.

7. Vedení ventilů

V hlavách válců ze slitin hliníku jsou vlisována zvláštní vedení ventilů (vodítka) s dobrými kluznými vlastnostmi. Vyrábí se z litého bronzu nebo speciální slitiny. Utěsnění dříku ventilu na horním konci vedení ventilu zajišťuje olejový film, musí však zabránit průniku oleje do sacího nebo výfukového kanálu. Pronikání oleje by mělo za následek zvýšení spotřeby oleje a vytváření usazenin na dříku ventilu.
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8. Pružiny ventilů

Pružiny musí na konci sání a výfuku spolehlivě zavřít ventily. Jako ventilové pružiny se nejčastěji používají vinuté pružiny. Proto, aby se zabránilo, prasknutí pružin při vysokých otáčkách mohou být ventilové pružiny vinuté s proměnným stoupáním nebo s proměnným průřezem drátu pružiny. Někdy se používají pro jeden ventil dvě ventilové pružiny zasunuté do sebe.
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