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Pohon vačkového hřídele
Základem pohonu rozvodového ústrojí je přesná synchronizace pohybu klikového hřídele a hřídele vačkového. Té lze dosáhnout následujícími způsoby:

· rozvodovým ozubeným řemenem

· válečkovým řetězem

· soustavou ozubených kol

Vačkový hřídel u motorů nákladních automobilů se obvykle pohání od klikového hřídele na straně setrvačníku, aby se omezil vliv výchylek torzních kmitů hřídele na časování rozvodu. Pohon rozvodového ústrojí se však nejčastěji umisťuje na předním konci klikového hřídele. Tento způsob pohonu má menší rozměry a hmotnost, jednodušší montáž a demontáž. Protože pohyb ventilů závisí na polohách pístů v jednotlivých válcích motoru, je třeba, aby byl pohyb vačkového hřídele přesně vázán na pohyb hřídele klikového.

1. Pohon ozubeným řemenem

Používá se většinou ozubený řemen ze zpevněného plastu. Tažná část ve vnější části řemene je vyztužena vložkou z tkaniny (kordu) ze skelného vlákna, přenášející tažná síly a omezující roztažnost. Boční sklouznutí ozubeného řemene brání vodící plochy na ozubených kolech.
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Pohon ozubeným řemenem je charakteristický nehlučným chodem, nutností použít napínací kladky a omezenou životností. Používá se pro zážehové motory s rozvodem OHV.
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2. Pohon válečkovým řetězem

Používá se tehdy, pokud je nutno přenášet větší síly a požaduje se přesné dodržování časování rozvodu. Potřebného konstantního napětí řetězu se dosahuje stavitelným nebo samočinným napínákem řetězu. Řetěz je obvykle dvouřadý nebo třířadý, výjimečně i jednořadý. Aby se tlumila hlučnost a kmitání řetězu, je řetěz veden, zejména v odlehčené části, ve vodících lištách z plastu a řetězové kolo klikového hřídele může být s pryžovou vložkou.
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3. Pohon ozubenými koly

Otáčivý pohyb klikové hřídele se přenáší přes ozubené soukolí k vačkové hřídeli v hlavě válců. Pro snížení hlučnosti se používají ozubená kola se šikmým ozubením.
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Pohon ozubenými koly se používá i pro rozvod OHV.
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