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a) zakladni poloha

b) zména Sasovani sacich ventilu
(1) - fetézové rozvodové kolo
(2) - vlozené pouzdro
(3) - vackovy hridel
(4) - vinuta pruzina
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Elektrohydraulické nastavení sacích ventilů
Elektrohydraulické nastavení okamžiku otevření sacího ventilu (změna časování), je optimalizováno pro každý provozní režim chodu motoru. Od řídící jednotky je ovládán ventil stanoveným spínacím poměrem. Při volnoběhu k přestavení časování nedochází. Regulace změny je zahajována od 1000 otáček za minutu, kdy je vačkový hřídel sacích ventilů nastavován k dřívějšímu otevření sacího ventilu. Zvýšením otáček na 1500 otáček za minutu se po krátkém spojení s akumulátorem přestaví vačka na maximální hodnotu dřívějšího otevření sacího ventilu. Hallův snímač pak zaznamená maximální hodnoty signálu přestavení pro řídící jednotku. To se projeví jako změna chodu motoru z klidového, rovnoměrného, chodu na nepravidelný chod s trhavým projevem. Systém přestavení vačky je správný a bez závad.
V dnešní době se již ve značné míře u moderních motorů používají fázové měniče časování sacích ventilů zavedené poprvé sériově u motorů Alfa Romeo 2.0 TS v roce 1985.
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Předpokladem je hlava válců se dvěma vačkovými hřídeli (rozvod DOHC). Činná část je na předním konci vačkového hřídele sacích ventilů. V hlavě řetězového kola je šikmými drážkami vedené vložené pouzdro spojené posuvně vnitřním přímým drážkováním s vačkovým hřídelem. Vložené pouzdro drží v základní poloze vinutá pružina. Působením tlaku oleje se vložené pouzdro posouvá proti pružině a současně se spolu s vačkovým hřídelem natáčí vzhledem k řetězovému rozvodovému kolu, takže se mění počátek i konec otevření sacích ventilů. Změnou doby současného pootevření sacích i výfukových ventilů se dosáhne

zlepšení průběhu točivého momentu i složení výfukových plynů jak při nízkých otáčkách a malém zatíženi, tak i při plném výkonu a vysokých otáčkách. Vačkový hřídel sacích ventilů se vzhledem ke svému rozvodovému kolu pootočí asi o 15° až 30° (30° až 60° natočení klikového hřídele). Mění se tak vzájemný vztah polohy vačkového hřídele k poloze hřídele klikového.
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