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Přestavování vačkových hřídelí Systém Porsche VarioCam
Tento systém představuje dvoustupňový fázový posun na vačkovém hřídeli sacích ventilů, pokud je rozvod poháněn řetězem nebo rozvodovým ozubeným řemenem. Natočení vačkového hřídele je dosaženo pomocí dvou napínacích kladek, které na jedné straně spojovací díl zkracují, na druhé prodlužují. Tento způsob změny fázování kromě motorů Porsche je použitý i u motorů Audi.
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Nastavením vačkového hřídele se mění časování sacích ventilů podle předem definovaných vztahů zatížení a otáček motoru.
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Při volnoběžných a vysokých otáčkách je vačkový hřídel sacích ventilů nastaven tak, že sací ventily zavírají později (34° za DÚ). V tomto případě nedochází k překrývání s výfukovými ventily (sací ventil otevírá až 12° za HÚ) což přispívá ke stabilizaci běhu naprázdno a co nejvyššímu výkonu při vysokých otáčkách.

Při nízkých a středních otáčkách motoru je vačkový hřídel sacích ventilů nastaven tak, že zavírá sací ventily dříve (l2° za DÚ). V tomto případě dochází k mírnému překrývání s výfukovými ventily. Dosáhne se tím lepšího naplnění válců a zlepšení průběhu točivého momentu.
Vačkový hřídel sacích ventilů a vačkový hřídel výfukových ventilů leží vedle sebe. Vačkový hřídel výfukových ventilů je poháněn rozvodovým ozubeným řemenem od klikového hřídele. Vačkový hřídel sacích ventilů je poháněn řetězovým převodem od vačkového hřídele výfukových ventilů. Řetěz je napínán napínákem řetězu, který je ovládán elektricky řízeným hydraulickým válcem.
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V základní poloze je hydraulický válec napínáku řetězu v horní poloze a vačkový hřídel sání v poloze „později“. Pro polohu „dříve“ se hydraulický píst posune do dolní polohy, dolní větev řetězu se prodlouží, horní zkrátí, čímž se vačkový hřídel sání pootočí do polohy dříve. Optimalizuje se plnění válců a dosahuje se vysokých točivých momentů v oblasti středních otáček. 
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