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Variabilní ovládání vačkové hřídele BMW Vanos a Double Vanos
1. Systém Vanos
Zkratka Vanos vznikla z německého VAriable NOckenwellen-Steuerung. Jedná se o jedno z mnoha technických řešení umožňující změnu časování ventilů plynulým natáčením vačkové hřídele sacích ventilů. Automobilka BMW toto zařízení představila v roce 1992 u modelu BMW M50. Systém Vanos na základě údajů o otáčkách motoru a poloze plynového pedálu natáčí vačky sacích ventilů, čímž posouvá časování ventilů až o 42° vůči klikovému hřídeli.

Systém se skládá z následujících hlavních částí.

· hydraulická přestavovací jednotka

· mechanická přestavovací jednotka

· magnetický ventil pro hydraulické ovládání
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Princip činnosti. U tohoto systému se vačková hřídel sacích ventilů natáčí vůči svému rozvodovému kolu. Hydraulický píst se v závislosti na poloze magnetického ventilu přestavuje bud' doleva, nebo doprava. Axiální pohyb hydraulického pístu vyvolá v mechanické přestavovací jednotce šikmým ozubením přestavení vačkové hřídele ve směru „dříve“ nebo „později“. Přestavení může být plynulé.
Přestavení vačkové hřídele sání ve směru „dříve“. Při tomto nastavení se tlakový olej z mazací soustavy motoru vede kanálem „dříve“ a hydraulický píst v přestavovací jednotce se axiálně posune doprava. Ozubené kolo, které je v hydraulickém pístu uloženo otočně, pootáčí vačkovou hřídel sání oproti řetězovému kolu ve směru „dříve“.
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2. Systém Double Vanos

V roce 1996 přišla automobilka BMV s dalším vylepšením rozvodového mechanismu. Na rozdíl od klasického systému Vanos, který ovládal časování pouze sacích ventilů. Nový Double Vanos ovládá navíc i vačkový hřídel výfukových ventilů. Tento systém byl vyvinut ve spolupráci s firmou Siemens. 
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Double Vanos má proti dřívějšímu systému větší rozsah nastavení vačkového hřídele sacích ventilů (30° proti 21°, tedy 60° proti 42° natočení klikového hřídele). Systém je řízen řídící jednotkou motoru (Siemens MS) prostřednictvím elektromagnetických ventilů. Dalším přestavením vačkového hřídele výfukových ventilů se vedle zvýšení točivého momentu ve střední až horní oblasti počtu otáček dosáhne i zvýšení točivého momentu v dolní až střední oblasti otáček. Vačky jsou vybaveny elektro-hydraulickým mechanismem umožňující pootáčení vačky z její základní polohy podle potřeb řídící jednotky. Starší varianty tohoto systém pracovaly dvou polohově, novější varianty již mají plynulou regulaci. To umožňuje výrazně vyšší krouticí moment při nízkých otáčkách a větší výkon při vyšších otáčkách, a zároveň snížení spotřeby paliva a emisí. Při nižších otáčkách motoru, je změněna poloha vačkového hřídele, takže ventily jsou otevřeny později. Jak se zvyšují otáčky motoru, ventily se otevírají dříve: tím se zvyšuje točivý moment, snižuje spotřeba paliva a snižují emise. Při vysokých otáčkách motoru, ventily jsou otevřeny později, což vyžaduje plnou dodávku paliva. Double-VANOS také řídí množství výfukových plynů, který jsou recirkulovány zpět do sacího potrubí. Systém dále umožňuje katalyzátoru rychleji dosáhnout své ideální provozní teploty.
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