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Zapalování
4. TRANZISTOROVÉ
4.1 Složení, konstrukce
V tranzistorových zapalovacích soustavách má vačkou ovládaný přerušovač funkci řídícího spínače. Kontakty pracují ve spojeni s tranzistorovou zapalovací soustavou, proto nemusí již přerušovač spínat primární proud, ale jen řídící proud pro tranzistorové zapalování. Řídící proud spínacího tranzistoru může být β (beta) krát nižší než primární proud. Tranzistorové zapalovaní má úlohu proudového zesilovače a spíná primární proud přes zapalovací tranzistory, nejčastěji v Darlingtonově zapojení. Taková tranzistorová zapalování proto označujeme jako kontakty řízená.
Tranzistor nastupuje jako výkonový spínač na místo přerušovače a přebírá jeho spínací funkci v primárním okruhu zapalovací soustavy. Ale protože tranzistor má vlastnost relé, musí byt také jako relé zapojen, a to může být např. s řídícím spínačem. Pokud jsou kontakty přerušovače sepnuty, protéká řídící proud IB do báze B a tranzistor je mezi emitorem E a kolektorem C elektricky vodivý. V tomto stavu odpovídá spínači v poloze zapnuto, a proud může protékat přes primární vinuti zapalovací cívky. Pokud jsou ale kontakty přerušovače rozepnuty, neprotéká do báze B žádný řídící proud, a tranzistor není elektricky vodivý. Zabraňuje tak průtoku primárního proudu a odpovídá tak v tomto stavu spínači v poloze vypnuto.
4.2 Schéma zapojení
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30 – kladná svorka

31 – záporná (kostřící) svorka

15 – kladná spínaná svorka

1 – spínaný kontakt

4 – svorka VN

R1 – rezistor

R2 – rezistor

VT – tranzistor

IB – proud báze
IC – proud kolektoru

IE – proud emitoru
4.3 Rozbor činnosti
Tranzistorové zapalování má oproti kontakty řízenému cívkovému zapalováni určité výhody: 

· rychlejší nárůst primárního proudu
· stálost parametrů sepnutí a rozepnutí
· podstatně delší životnost kontaktu přerušovače

Při použití spínacího tranzistoru může být hodnota primárního proudu zvýšena, neboť mechanický kontakt může dlouhodobě a s požadovanou frekvencí spínat jen proudy do 5 A. Protože primární proud zvyšuje nahromaděnou energii s kvadrátem, zvyšuje se výkon zapalovací cívky a tím veškeré hodnoty, jako nabídka max. napětí, doba trvání jiskry a proud jiskry. Proto potřebuje toto zapalování kromě spínací jednotky zapalování také speciální zapalovací cívku. Výrazně delší životnost tranzistorového zapalování je dána odlehčením kontaktů přerušovače od vysokých proudů. 
Kromě toho se již nevyskytují dva problémy, které značně snižovaly nabídku napětí u kontaktně řízeného cívkového zapalování: Kmitání kontaktů a opalovací jiskra na kontaktech, která byla způsobena indukčností zapalovací cívky.
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· Opalovací jiskra působí zejména při nižších otáčkách a při startu, a je příčinou toho, že je snížena použitelná energie a že je zpomalen nárůst vysokého napětí.
· Kmitáni kontaktů naproti tomu působí rušivě při vysokých otáčkách díky vysoké spínací frekvenci kontaktů. Pohyblivý kontakt kmitá při spínání a nabijí tak zapalovací cívku v určitém časovém okamžiku méně silně, přičemž je zkrácena doba sepnutí. První nevýhodná vlastnost kontaktů přerušovače odpadá, druhá ne.
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