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Zapalování
6. SNÍMAČE
1. Účel, konstrukce
Snímač obecně znamená označení pro technické zařízení, zdroj informací pro nějaký řídící systém které je určeno pro snímání a detekci různých fyzikálních nebo technických  veličin, vlastností látek, stavu a množství, převádí ji na signál, který lze dálkově přenášet a dále zpracovat v měřicích a řídících systémech. Nejčastěji jde o elektrický signál (časový průběh napětí nebo proudu); pokud měřená veličina není elektrická, hovoříme o elektrickém měření neelektrické veličiny.
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Čidlo je jednoduchým snímačem, které zpravidla detekuje dva základní provozní stavy nebo hodnoty formou elektrického signálu napětí, proudu nebo odporu. Může stav převádět ihned na digitální signál 
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2. Hallův snímač
Jedná se o kombinovaný snímač otáček a vztažných značek. Na klikové hřídeli se nachází speciální ozubené kolo, umístěné na obvodu setrvačníku. Při otáčení klikové hřídele vyvolávají nestejná ozubení v indukčním snímači změny magnetického toku, které má za následek střídavé napětí. Umístění na obvodu zvyšuje přesnost snímání. Pomocí výstupních impulzů střídavého napětí lze zjistit řídicí jednotkou počet otáček a následně ovládat proces zážehu i vstřikování.
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3. Snímač klepání
Tvoří piezoelektrický krystal připevněný vhodným způsobem v blízkosti spalovacího prostoru válců motoru, zpravidla zboku . Snímač indikuje detonační spalování, při kterém vznikají mechanické deformace piezokrystalu  jako napěťové impulsy. Signál je veden do řídící jednotky, která na základě chybového signálu detonačního spalování může efektivně ovlivnit proces spalování posunem budu zážehu či množství a okamžiku vstřiku paliva. 
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4. Snímač teploty vzduchu

se žhaveným drátem nebo s vyhřívaným filmem je umístěn mezi filtrem vzduchu a škrtící klapkou. Měří na principu dodávání proudu do vyhřívaného platinového drátu, tenkého 0,07mm, který je více nebo méně ochlazován proudícím vzduchem. Čím si více motor nasává vzduchu, tím je potřeba více proudu do drátku, aby byla udržena jeho stejná teplota. Velikost proudu je tak úměrná hmotnosti vzduchu, kde je již zohledněn vliv hustoty vzduchu. Vhodným umístěním tohoto elementu je dosaženo absolutního neovlivnění měřené veličiny usazeninami, nebo případnými turbulencemi vzduchu, neboť regulační obvody se nacházejí přímo na keramické destičce, která je umístěna v prostředí proudícího vzduchu. 
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Obr. 3: Méfi¢ mnozstvi vzduchu s vyhfivanou
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