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Zapalování
8. REŽIMY ČINNOSTI
1. Standartní režim
Řídicí jednotka zpracuje vstupní signály ze snímačů a vypočte dobu vstřiku a okamžik zážehu (úhel předstihu). Základní informací pro řídicí jednotku je napěťový signál snímače úhlu natočení škrticí klapky a snímače otáček motoru. Pro přizpůsobení se okamžitému provoznímu režimu motoru jsou do řídicí jednotky přiváděny další korekční signály ze snímačů teploty chladicí kapaliny a vzduchu a z kyslíkové sondy (λ-lambda-sondy).

Při spouštění studeného motoru a v době ohřevu motoru na provozní teplotu je potřeba zápalnou směs obohatit prodloužením doby vstřiku. 
Při omezení maximálních otáček na 5800 min-1 a při brždění motorem dojde k úplnému zastavení přívodu paliva do spalovacího prostoru motoru. Obnovení dodávky paliva následuje po dosažení předem stanovených provozních podmínek.
Volnoběžné otáčky se reguluji nastavovačem škrticí klapky a změnou úhlu předstihu zážehu. Pomocí kyslíkové sondy se optimalizuje složení směsi z hlediska emisí ve výfukových plynech.
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V závislosti na otáčkách motoru se mění potřeba množství nasávaného vzduchu pro přípravu zápalné směsi. Dodatečně je tato potřeba vzduchu určována podle požadovaného okamžitého výkonu, tj. podle polohy škrticí klapky. Pro přesně určení nasávaného množství vzduchu dostává řídící jednotka informace z Hallova snímače otáček a z odporového snímače (potenciometru) úhlu natočení škrticí klapky. Signál snímače úhlu natočení škrticí klapky je hlavním řídicím signálem pro určení základní doby vstřiku. Dodatečně je signál z tohoto snímače použit pro obohacení směsi při zrychlení, při plném zatížení a pro zastavení dodávky paliva při brždění motorem.
2. Nouzový program

Při přerušení signálu snímačů (kromě otáček motoru) zůstává vozidlo pojízdné. Řídicí jednotka vydává náhradní vstřikovací a zapalovací signály v závislosti na otáčkách motoru. Tyto řídicí signály jsou dále opravovány řídicí jednotkou zejména v závislosti na teplotě motoru. Tyto a další jiné závady se ukládají do paměti chyb v řídicí jednotce a mohou být vyvolány diagnostickými přístroji. Snímače jsou během provozu vlastní diagnostikou řídicí jednotky neustále kontrolovány, zda jejich výstupní signály leží v předepsaném rozsahu pravděpodobnosti. V případě, že dojde k poruše (např. zkrat nebo přerušení), je výstupní signál snímače nahrazen signálem z řídicí jednotky. Tento náhradní signál je v řídicí jednotce předem naprogramován a uložen v paměti jako trojrozměrné datové pole (3D pole).
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3. Adaptivní řízení motoru

„Samoučící se" adaptivní systém registruje svými snímači všechny změny v provozních podmínkách motoru (výrobní tolerance, opotřebeni, tlak vzduchu, netěsnosti v sacím potrubí apod.) a řídicí jednotka samočinně vypočte korekce a uloží je do paměti RAM. Motor se sám přizpůsobí změněným podmínkám a není nutno v systému provádět jakékoli seřizování kromě kontroly a sejmutí paměti závad při propojení s diagnostickým přístrojem. Systém automaticky udržuje chod volnoběžných otáček, složení zápalné směsi nebo zapalování při otáčkách provozních. Výhody jsou naprosto nesporné:

· nízké náklady na údržbu a seřizování,
· nižší spotřeba paliva a pohodlnější jízda za všech provozních režimů motoru,

· minimální zatížení škodlivinami ve výfukových plynech a odpařováním benzinu
· kódy závad se ukládají do paměti chyb v řídicí jednotce a mohou být vyvolány diagnostickými přístroji.
4. Vlastní diagnostika

Vznikne-li nějaká porucha snímačů nebo jiných částí, jsou příslušné kódy uloženy do paměti chyb v řídicí jednotce. Podle vyhodnocení informací může rozlišovat řídicí jednotka oblasti závad:

· řídicí jednotka,

· spínač běhu naprázdno,

· nastavovač škrticí klapky,

· snímač teploty nasávaného vzduchu,

· snímač teploty chladicí kapaliny,

· snímač otáček a polohy klikového hřídele,

· kyslíková sonda (lambda-sonda),

· lambda regulace mimo pracovní oblast,

· překročení hranic, které určují bohatost směsi,

· snímač úhlu natočení škrticí klapky. 

Kromě toho je řídící jednotka vybavena vlastní diagnostikou pro přezkušování činnosti akčních členů, tzn. regeneračního ventilu a nastavovače škrticí klapky. Diagnostikování je možné pomocí diagnostického přístroje s připojovacím adaptérem.
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