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Zabezpečení vozidel
1 ÚČEL, ROZDĚLENÍ
1.1  Účel
Zabezpečení vozidla je možné datovat do počátků rozvoje automobilismu -  začátek 20. Století. Sloužilo jako jeden ze směrů vývoje zabezpečovací a zajišťovací techniky, který řešil úzce specifikovanou oblast se všemi zvláštnostmi a výjimkami.
Zpočátku se vyvíjelo jako ryze mechanická záležitost s absencí ostatních prvků, ale rozvojem použití polovodičů a návazných technologií se postupně zabezpečení elektronizovalo. Dnešní moderní automobil bez elektronických systémů neexistuje.
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1.2 Rozdělení

Mechanické zabezpečení vozidla
Využívá různých mechanických prvků, které jsou robustní konstrukce, velmi spolehlivé, zpravidla nezávislé na zdrojích elektrické energie a může být spojeno pevně s vozidlem, nebo i přenosné či mobilní.

Používá se celá řada systémů, mezi nejznámější, spolehlivé, pevné a velmi účinné mechanické prvky a je možno zařadit:

· zámek pedálů
· bezpečnostní botičky na kolo vozidla
· blokování volantu
· zámek řadící páky a kapoty
· Zámek airbagu
· Zámky motocyklů
· Kódování autoskel a karosérie
Elektronické zabezpečení vozidla
Využívá prvků elektronické sítě vozidla a další přidané elektronické výbavy, která detekuje příslušné signály a po jejich vyhodnocení přijímá rozhodnutí pro výkonné akční členy. Patří sem zařízení nejjednodušší, jako je skrytý vypínač i velmi složitá, která využívají vozovou síť CAN-Bus jako například:
· Tajný – skrytý vypínač

· Imobilizéry

· Autoalarmy

· Autoalarmy s pagerem

· GSM / GPS autoalarmy Athos

· Alarmy – Moto a čtyřkolky
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Elektro-mechanické zabezpečení

Kombinuje elektronické prvky s pevnými mechanickými komponenty, tak podstatným způsobem zvyšuje komfort ovládání zamykání a snižuje nebezpečí odcizení vozidla, neboť nepoužívá klasické mechanické zámky ani jiné vnější prvky, které by zasahovaly do interiéru vozidla. Pro odblokování musí řidič použít například bezkontaktní čip, který přiloží na určité místo v interiéru vozidla. Kombinuje se několik systémů současně, nejčastěji:

· zámek řazení s imobilizérem
· zámek kapoty s imobilizérem.
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