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Zabezpečení vozidel
2 MECHANICKÉ - BLOKOVÁNÍ
2.1 Rozdělení, charakteristika
Mechanické zabezpečení využívá buď pevné prvky, spojené s karoserií vozu, nebo přenosné. Mezi nejspolehlivější a nejpoužívanější pevné mechanické prvky patří systémy blokování volantu a různé kombinace zámku řazení.
2.2 Blokování volantu
Systém blokování volantu je pevně zabudovaný do sloupku řízení. Skládá se z kvalitní ocelové kovové objímky přivařené k sloupku řízení. V objímce klouže zámek, dokud nevjede do otvoru vyhloubeného na pouzdře hřídele téhož sloupku řízení. V uzamčeném stavu tedy znemožňuje volně otáčet volantem a tím i koly vozidla. Zařízení je možné zamknout i v poloze stočených kol vpravo nebo vlevo. Tím znemožňuje vozidlo najetí na odtahové vozidlo. Současně je nemožné se zamčeným řízením toto vozidlo táhnout na laně. Znemožňuje odcizení airbagu – při zamčeném volantu je nedostupné vyjmutí airbagu, neboť ovládání je umístěno pod volantem a přístupné pouze při volném otáčení volantu.

<iframe width="640" height="360" src="http://www.youtube.com/embed/S71KiP0Gtds?feature=player_embedded" frameborder="0" allowfullscreen></iframe>

Mezi hlavní výhody patří:

· nelze pohybovat volantem

· znemožňuje odtah vozidla

· znemožňuje odcizení airbagu

· zamykání a odemykání otočením klíče

· nenarušuje interiér vozidla, bezpečnost používání
· odolnost proti vrtání, páčení, řezání i proti užití tekutého dusíku na podchlazení

· firmy poskytují garanci 10 let a kvalita je potvrzená certifikáty platnými v EU
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2.3 Blokování řadicí páky
Jedná se o princip uzamykání řazení, který se liší u různých značek výrobců ve způsobu uchycení na kulisu a vyústění zámkové vložky ve středovém panelu u spolujezdce, řidiče nebo manžety. Umístění se liší podle typu vozidla, roku výroby, obsahu motoru, počtu rychlostí a polohy zpátečky.  Výběr konkrétního zámku by měl proto zohledňovat všechna kritéria, včetně doporučení výrobce vozu a vlivu na záruční podmínky.

Zámek uzamyká řadicí páku v poloze R (zpátečka) u manuálního řazení, u automatů uzamyká řazení v poloze P (parking).  Nejběžněji používané systémy mají následující specifika:
· DEFEND LOCK: U tohoto výrobce je výhodou možnost jednoduchého uzamykání zámku bez klíče pouhým pootočením a zacvaknutím zámkové vložky třemi prsty. Tělo zámkové vložky vyčnívá do interiéru 2-4cm podle typu vozidla.

· CONSTRUCT: Zamyká se vždy klíčem, u této značky je výhodou přívěšek Roller, který umožní odemknout zámek i s nastartovaným motorem. Tělo zámkové vložky ze středového tunelu nevyčnívá do interiéru, lépe ladí se středovým panelem.

Bezpečnost – homologace je certifikována výrobcem. Oba dva typy zámků spolehlivě odolávají podchlazení dusíkem, planžetování a vypáčení. Vzhledem k tomu, že pojišťovny poskytují slevy z pojištění vozidla, oba zámky mají příslušné bezpečnostní certifikáty splňující normy ČR/EU. Po montáži do vozidla již nelze zámek demontovat. Oba výrobci dodávají 2 klíče, které jsou chráněny proti nelegální kopii bezpečnostní kartou.
2.4 Zámky motocyklů

Tvoří dva základní typy s dalšími modifikacemi. Prvním je sada typu „Snake“, která představuje univerzální bezpečnostní zámek, vhodný pro zajištění nejen motocyklů, ale i k zamykání bran, jízdních kol a dalších. Je to v podstatě speciálně vyrobený řetěz složený z lamel ze zakalené karbonitridové oceli. Zaručuje vysokou odolnost proti řezání a vrtání. Materiál je velmi špatně tepelně vodivý – po nástřiku tekutého dusíku (což je mezi zloději oblíbený prostředek k lámání řetězů) se vytvoří pouze povrchová námraza, která po úderu odpadne. Potažen je zpravidla ochranným barevným plastovým obalem.

Druhou skupinu představuje typ „Bike“, což je extrémně masivní zámek motocyklů. Upevňuje se jednoduše na brzdový kotouč motorky čepem o průměru 10 mm. Je vyroben z moderní oceli C40 a používá odolný zámek s desítkami tisíc kombinací. Používá patentovaný systém uzávěru na dvě západky. Lze použít také jako visací zámek. Materiál je velmi odolný proti povětrnostním vlivům a proti korozi.
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