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Zabezpečení vozidel
3 MECHANICKÉ - ZÁMKY
3.1 Zámek řadicí páky a kapoty
Jedná se o nejmodernější produkt třetí generace mechanického zabezpečení, blokující činnost převodovky zároveň se zámkem kapoty. Je vybaven patentovanou zámkovou technologií, která využívá originální technické řešení. Blokační zarážka zámku převodovky totiž znemožňuje pohyb úhlové páky, a tím vyřazení zpětného chodu vozidla. Současně zajíždí blokační zarážka zámku kapoty do oka, které je umístěno na kapotě, a znemožňuje tak její otevření. V současnosti roste počet krádeží zařízení pod kapotou, zejména drahých xenonových světel, čemuž tento bezpečnostní systém dokáže zabránit.

Mezi velké výhody zámkového zabezpečení patří jednoduchá obsluha. K odemknutí a uzamknutí mechanického provedení produktu proto stačí jediné otočení klíčem v zámkové vložce, čímž dojde k zablokování nebo odblokování převodovky a zároveň i zámku kapoty. Vedle mechanického zamykání, jež se klasicky ovládá klíčem, si zákazník bude moci v budoucnu zvolit i zamykání plně elektronické.
Systém je odolný nejen proti vrtání, ale také rozlomení a vyhmatání planžetou, je totiž odolný vůči tepelným a chemickým vlivům, přičemž jeho účinnost není závislá na stavu autobaterie, ani jiných funkcích vozidla. Použité materiály jsou natolik odolné, že ani po silném podchlazení tekutým dusíkem nejsou křehčí a poddajnější. Všechny ovládací prvky systému jsou umístěny tak, aby nerušily vzhled interiéru a nesnižovaly funkčnost dalších prvků vozidla. Zloději velmi rychle pochopí, že se při pokusu o překonání celý systém samočinně zablokuje v uzamčeném stavu a to je hlavní cíl prevence – odrazení pachatele.
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3.2 Zámek airbagu

Ochrana airbagu a zamykání volantu v jednom jako souprava mechanického zabezpečovacího zařízení je poslední novinkou v nabídkách některých firem. Jedná se o universální mechanické zabezpečovací zařízení na volant, které zajistí vozidlo díky celkové ochraně volantu a také zabrání krádeži airbagu.

Zámek airbagu je vyroben ze speciální oceli a je certifikován – TUV ISO 9001. Je vybaven praktickým vymezovacím ramenem, regulovatelným buď na výšku, nebo na délku, může být aplikován na jakýkoli typ volantu pro zabezpečení každého typu vozidla. Inovovaný a patentovaný systém zamykání zajišťuje maximální praktičnost a snadnost při použití tohoto výrobku. Rozměry a váha jsou vhodné také pro ženy (váha 2,56 kg). Spodní strana bezpečnostního zařízení je potažená měkkou gumou, která chrání volant před poškozením.
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3.3 Zamykání pedálů

Zamykání pedálů zamyká současně pedály spojky a brzdy, tvoří velmi vhodný autodoplněk k mechanickému zabezpečení řadicí páky. Zařízení je vyrobeno z karbonitridu, který se chová podobně jako nerezová ocel, je tepelně velmi špatně vodivý. Nástřik tekutého dusíku vytvoří povrchovou námrazu a ta po úderu, který by měl vést k prasknutí materiálu opadne, aniž by došlo k jeho poškození. Při řezání karbonitridu ruční okružní bruskou se teplo z hrany řezného kotouče špatně odvádí do materiálu, kotouč se přehřívá, dochází k jeho poškození, je nutné chladit, nebo použít dvě brusky a střídat je. Doba překonání se tím maximálně prodlužuje.

Nejnovější modelovou řadou je III. řada mechanického zabezpečení pedálů, která se odlišuje od předešlých modelů dokonalejší účinností, kvalitnější použitou ocelí, silnější pružící jednotkou, novým provedením dosedacích ploch a v neposlední řadě i novějším designem. Bezpečnostní svítící klíč je plochý s bočními stavítky a se zabudovaným LED osvětlením, má své identifikační číslo a fosforeskující kroužek, usnadňující zasunutí klíče do zámku za tmy.
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3.4 Bezpečnostní botička na auto

Bezpečnostní botička se používá na osobní a dodávkové automobily s rozměrem pneumatik od 13″ do 18″, šíře pneu do 260 mm. Botička se položí s vysunutým hřebenem a sklopeným horním hákem vedle kola automobilu (v případě potřeby je hřeben možno úplně vysunout z těla botičky). Celá botička se zasune za kolo automobilu a horní hák se sklopí pootočením za pneumatiku. Nasadí se dodávaný universální imbusový klíč a jeho zatočením ve směru hodinových ručiček se spodní vodorovná část botičky posune směrem vzhůru a vtiskne se do pneumatiky (tím se botička velmi pevně zajistí na pneumatice). Potom se botička uzamkne otočením klíče v zajišťovacím zámku botičky.
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