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Zabezpečení vozidel
4 MECHANICKÉ – KÓDOVÁNÍ
4.1 Kódování autoskel 
Kódování - pískování či leptání autoskel je možné provádět dvěma základními způsoby s množstvím dalších variant či kombinací. 

První způsob vytváří a využívá unikátní kód vozidla, evidovaný v databázi, který jste si sami určili, nebo je vygenerován automaticky prováděcí firmou. Kód může obsahovat minimálně 7 znaků a maximálně 17 znaků - příklad kódu 15 znaků: MAZEL-AUDI-201.


Druhý způsob nevytváří novou kombinaci, ale důsledně exploatuje existující 17-ti místný VIN kód vozu jako základní údaj, příklad – VIN kódu: TMBGL21U1Y1234567

Vehicle Identification Number (VIN) je celosvětově dohodnuté mezinárodní označení vozidla, které vzniká ve výrobní firmě jako jedinečný identifikátor vozidla. Obsahuje všechny důležité údaje o vzniku a výbavě vozidla, výrobní firmu, typ a číslo karoserie, typ druh motoru, typ převodovky a následně výrobní číslo.
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Ohledně vyznačování VIN na skla automobilu panují rozdílné názory:
· Pro: Jeho neodstranitelným vyznačením na všechna skla vozidla zajistíte, že policie nebo veřejnost může kdykoliv prokazatelně identifikovat vozidlo, a to i v případě, že je uzamčené – většina vozidel má již VIN kód viditelný za předním sklem vozidla. Zloděj rovněž musí vyměnit všechna okna v případě, že se rozhodne vozidlu zaměnit identitu – zaměnit VIN čísla na karosérii za jiná. 
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· Proti: Podle VIN kódu si případný zloděj s dobrými znalostmi může naprogramovat klíč k vozu nebo si pořídit vlastní řídící jednotku, která bude mít odblokovaný originál imobilizér, nebo rozkódovat přesně co vozidlo obsahuje, to znamená mnohdy běžně neidentifikovatelné údaje, jako obsah motoru, výbavu vozu (ABS,ESP) atd.

Pokud se rozhodnete VIN kód na svém vozidle zakrýt, označte si skla svým vlastním kódem a v případě krádeže vozu jej jednoduše nahlásíte Policii pro snažší dohledatelnost Vašeho vozu. Jeden z prvních kroků po krádeži vozidla je změna jeho identity a tou je i změna již označených autoskel. Vyznačení kódu na střešním okně už znamená téměř neřešitelný problém.
Na vozy označené kódem dávají pojišťovny slevu, ovšem podmínky za kterých pojišťovny slevu dávají jsou individuální.
4.2 Kódování karosérie

Značení a kódování prvků karoserie je jedním z vrcholových prvků unikátní ochrany vozidla před odcizením, využívající nejmodernější technologické prvky – identifikátory, mikrotečky a hologramy. S těmito pojmy se klient – laik setkává ve špionážních filmech, veřejnosti se příliš nepředvádějí, ale patří mezi nejúčinnější systémy skryté ochrany vozidla jednoznačně určující původ částí a výrazně zvyšuje ochranu vozidla před odcizením.

Technologie AUTODOT OCIS – obsahuje sadu AUTODOT a systém OCIS, obě mají specifické určení i použití:
Systém AUTODOT spočívá v umístění technologicky unikátních doplňkových identifikátorů na nosné díly karoserie. Technologie AUTODOT je dodávána v sadě pro označení jednoho vozidla jako kombinace světově unikátních kovových holografických etiket OV METAL™ (speciálních kovových hologramů s kódem) a kovového inteligentního prachu – mikroteček OV DOT™.

Holografické etikety obsahují perforovaný alfanumerický kód (shodný pro všechny etikety) a mezinárodní označení státu „CZ“ (např.: CZ AAD1246) = kód holografické etikety.

Kovová holografická etiketa obsahuje opticky variabilní holografický prvek s nejvyšší úrovní ochrany proti padělání a s unikátním kódem, není snímatelná bez destrukce a nelze ji znovu použít. 5 ks holografických etiket je pro označení vozidla a 1 ks pro označení pravosti dokladu (OSVĚDČENÍ o registraci do mezinárodního informačního Systému OCIS).
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Aerosol lak 30 ml – 1 ks, s obsahem cca 20 000 OVDot™ Speciální lak s kovovým personifikovaným (inteligentním) prachem o velikosti částic – mikroteček – 0,4 mm. Nanesení je možno si ověřit pomocí čtecího zařízení. Každá mikrotečka obsahuje alfanumerický kód, včetně identifikace státu, a má definovaný tvar (např.: CZ 156AKK) = kód mikrotečky. Jedno balení laku je vždy celé spotřebováno na jeden automobil. Každé vozidlo je vybaveno výstražnou samolepicí etiketou na boční sklo vozidla.
Systém OCIS je preventivní registrace údajů o vozidle a jeho vlastníku v mezinárodním informačním Systému OCIS (Open Car Information System), poskytujícím další služby, a to cestou nepřetržitého pokrádežového centra (dispečinku) HelpDesk OCIS, zaměřené na vyhledávání a navracení odcizených vozidel v rámci ČR a Evropy. Každý klient má možnost využívat bezplatně řady tzv. pokrádežových služeb, které jsou nedílnou součástí registrace do mezinárodního informačního Systému OCIS. Identifikační plastová karta OCIS 
je vydána vlastníkovi vozidla jako doklad o instalaci systému AUTODOT a o on-line provedené registraci do Systému OCIS.
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Výhody komplexního systému jsou nesporné - podstatně snižuje zájem zlodějů o vozidla vybavená systémem AUTODOT OCIS, výrazně zvyšuje pravděpodobnost dohledání, identifikace a navrácení odcizených vozidel, omezuje snadné pozměňování identity odcizených vozidel a tak znesnadňuje jejich nezákonné uvádění do provozu na území ČR i EU. Brání následnému prodeji kriminálně závadových vozidel, představuje ochranu vozidla cenově dostupnou pro všechny motoristy.

Zvýšená ochrana vozidla před odcizením spočívá v instalaci nezaměnitelných a nepřenositelných identifikačních prvků systému AUTODOT OCIS, které spolu s identifikačním číslem vozidla VIN tvoří trvalou vazbu. Umožňuje snadnou identifikaci důležitých dílů vozidel. Zabraňuje realizaci neobjednaných výměn dílů na vozidlech – např. při předání vozidla do autoservisu.
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