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Zabezpečení vozidel
6 ELEKTRONICKÉ  – SLOŽITĚJŠÍ
6.1 Autoalarm základní
Přináší velmi oblíbenou a používanou variantu zabezpečení, účinnost je velmi dobrá, cena přijatelná i pro starší vozidlo. Jednocestný autoalarm s mnoha bezpečnostními a komfortními funkcemi, které jsou v širokém rozsahu programovatelné a uživatelsky libovolně nastavitelné. Tento autoalarm je vybaven dvěma dálkovými kovovými ovladači, které jej aktivují a deaktivují. Systém hlídá všechny dveře, kapotu, zavazadlový prostor. Obsahuje rovněž nárazové čidlo proti rozbití oken. Autoalarm obsahuje modul na ovládání centrálního zamykání vozu, který je schopen dálkově zamykat a odemykat centrální zamykání vozu. Autoalarm obsahuje jednookruhový imobilizér s možností elektronické blokace startéru, elektrického čerpadla nebo zapalování. Dále autoalarm umožňuje ovládat přídavné moduly, jako jsou dojezdy elektrických oken, otevírání kufru nebo startování vozu na dálku či další.

Kromě standardních funkcí a výbavy mohou mít další specifikace, například dálkové odemknutí zavazadlového prostoru, dotahování elektricky zavíraných oken při aktivaci systému – prodloužený zamykací impulz, volitelně nastavitelné „tóny“ poplachu, 2-zónový otřesový snímač, protiúnosový režim výstup pro automatickou aktivaci a deaktivaci předních parkovacích snímačů, programovatelný výstup akustické signalizace houkačka / siréna, nouzová deaktivace systému PIN kódem a podobné.. Vestavěný CAN BUS převodník umožňuje připojení většiny nových vozů na diagnostiku zařízení.
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Nové funkce využívají originální dálkové ovladače centrálního zamykání vozidla a připojení na CAN BUS sběrnici vozidla. Proto je možné rozšíření o další funkce, spadající do oblasti komfortu. Umí například automaticky dotáhnout okna vozu, a lze k němu připojit např. druhý pagerový ovladač, umožňuje zkontrolovat-ověřit, které tlačítko bylo naposledy stisknuto na dálkovém ovladači. Majitel vozidla tak snadno zjistí, zda nechal své vozidlo hlídané nebo zapomněl aktivovat autoalarm.
Další nadstandartní možnosti spočívají v komunikaci s bezdrátovými periferiemi jako je siréna nebo detektory mimo vozidlo, které mohou střežit vnitřní prostor vozu nebo i jeho okolí (garáž, přívěs). Autoalarm může zajistit prostory i částečně, tedy s dočasným vyloučením některých vstupů, dále je možno zapojit autoalarm jako detektor zabezpečovací ústředny nebo kamery a hlídat tak vozidlo i prostřednictvím domovního zabezpečovacího sytému. 
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6.2 Autoalarmy s pagerem

Pagerové, neboli dvoucestné alarmy jsou zabezpečovací systémy, které při napadení vozu signalizují vysíláním majiteli vozu, že vozidlo bylo napadeno. Pager o velikosti klíčenky však nesignalizuje pouze poplach, je možné si na něm zobrazit i mnoho dalších informací o vozidle (např. snímač ruční brzdy), a částečně vůz i ovládat (např. dálkový start).
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Dvojcestný autoalarm s LCD pagerem obsahuje kompletní bezpečnostní výbavu i více komfortních funkcí. Přehledný LCD displej dálkového ovladače s podsvícením zajišťuje neustálý dohled nad Vaším vozidlem do vzdálenosti 2000m. Zabudovaný pager zobrazuje příčinu narušení vozidla. Při použití CAN BUS modulu M CAN je možné ovládat systém původními ovladači od vozidla. Může disponovat množstvím uživatelských funkcí s jednoduchým ovládáním, jako například sledování dveří, zavazadlového prostoru a kapoty, tiché/hlasité zapnutí systému, vyhledávání vozidla, PANIC poplach, protiúnosový režim, dotah elektrických oken, uzamknutí CZ po zapnutí zapalování, připomínač zapnutí systému, automatická reaktivace po vypnutí systému a neotevření dveří, automatické zapnutí systému po zavření posledních dveří, zrušení aktivace systému pokud jsou otevřené dveře a další.
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