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Zabezpečení vozidel
8 ELEKTRONICKÉ – SPECIÁLNÍ
8.1 Elektronický mikroalarm EMA
Je nejnovější zabezpečovací systém s nejjednodušší možnou instalací, bez nutnosti jakékoliv montáže komponentů, určený pro libovolný vůz. Snadno přenositelný z vozu do vozu, snadno ovladatelný pomocí vašeho mobilu. Byl vyvinut českou firmou FLAJZAR.
EMA je unikátní miniaturní GSM zabezpečovací zařízení, sdružuje v jednom těle kompletní GSM část, senzory, záložní Li-Ion akumulátor a napájecí část 12V včetně standardizovaného konektoru. Celé zařízení se vyznačuje snadnou přenositelností z vozu do vozu, má integrovány speciální senzory s možností připojení dalších externích čidel, hlásí narušení až na 6 mobilních telefonů.
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Pro zprovoznění stačí jen vložit SIM kartu a celé zařízení zasunout do napájecího konektoru (konektor zapalovače) vašeho vozu a jen prozvonit svým mobilním telefonem. Zařízení si automaticky uloží volající číslo, se kterým pak komunikuje. Pro další, podrobnější nastavení nebo změny je možné použít jednoduché SMS příkazy nebo připojit komunikační rozhraní pomocí USB konektoru, komunikuje jednoduše, intuitivně. Snadno přidáte další telefonní čísla členů rodiny nebo zaměstnanců, změníte texty SMS, název zařízení, pokud bude třeba, nastavíte senzory ...
Ema je trvale zasunutá v napájecím konektoru (konektor zapalovače) automobilu. Jakmile vůz opouštíte, jen krátce prozvoníte z vašeho mobilu. Ema se zaktivuje a její senzory naklonění, otřesů, polohy a  detektoru poklesu napětí v síti, popřípadě externě připojené senzory, hlídají váš vůz. Při některé z událostí (lze konfigurovat), jako je narušení prostoru vozu (pohyb), naklonění (odtah), startování (detekce poklesu napětí v palubní síti) nebo neoprávněného pohybu vozidla (GSM lokátor) – kterákoliv událost spustí okamžité volání na přednastavená mobilní čísla, popřípadě pošle SMS. Vy pak máte možnost na dálku prostor odposlouchávat a případně sledovat přibližnou trasu vozidla. 

EMA pracuje ve dvou ovládacích režimech:

Pokud je EMA zasunut do napájecího palubního konektoru, kde je napětí i v době, kdy je vůz zaparkován (vypnut motor), ovládání zařízení (ARM/DISARM) je možné z vašeho mobilu buď pouhým prozvoněním nebo SMS zprávami.

V případě, že je EMA instalována v zásuvce, kde se napětí 12V ztratí při vypnutí spínací skříňky, tedy v režimu parkování, lze tento stav využít k automatické aktivaci hlídání (ARM). Po vytažení klíčku je odpočítáván nastavený čas a po jeho uplynutí je automobil hlídán. Mobilní telefon tedy používáte pouze k deaktivaci při opětovném vstupu do vozu. Napájení zařízení zajišťuje vnitřní Li-Ion akumulátor.
Ocenění zařízení bylo provedeno na výstavách ZLATÝ AMPER 2012 - Prestižní ocenění za nejpřínosnější exponát veletrhu Amper 2012. Jedná se o nejvyšší odborné ocenění v ČR. Prague Fire & Security Days Award 2011 – první cena na mezinárodní přehlídce nejnovějších trendů v oboru protipožární a zabezpečovací techniky, systémů a služeb.
8.2 Elektronické alarmy motocyklů a čtyřkolek

Motorky a čtyřkolky jsou speciální kategorií vozidel, ale kradou se možná ještě častěji než ostatní vozidla. Základní provedení zabezpečení musí být lehké, malé a spolehlivé. Jako nejvhodnější se jeví použití motoalarmu s immobiliserem, standardně vybaveným plovoucím kódem.
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Nejjednodušší verze jsou vhodné jak na motorky levné a střední třídy, tak i na čtyřkolky. Systém je vybaven vhodným otřesovým čidlem, takže chrání stroj nejen proti neoprávněnému nastartování, ale i proti odtlačení, dále sdružuje funkce alarmu, imobilizéru a dálkového startu motocyklu. Dálkový start motoru ovladačem přitom zvyšuje komfort obsluhy.
Složitější zařízení střeží vstup klíčku zapalování, spínač sedla či stojánku a má integrovaný náklonový detektor. Veškerá elektronika, záložní baterie i siréna jsou integrovány v těle motoalarmu, které je chráněno proti stříkající vodě a vyniká velmi malými rozměry. Motoalarm má imobilizační relé pro blokování funkcí motocyklu, má velmi nízké hodnoty odběru proudu a speciální garážový režim, který při delším parkování významně šetří baterii (méně než 0,02mA). Je dodáván se dvěma programovými dálkovými ovladači.
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