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Zabezpečení vozidel
9 ELEKTROMECHANICKÉ
9.1 Elektro-mechanické zabezpečení - charakteristika
Elektromechanické zabezpečení kombinuje elektronické prvky s pevnými mechanickými komponenty, tak podstatným způsobem zvyšuje komfort ovládání zamykání a snižuje nebezpečí odcizení vozidla, neboť nepoužívá klasické mechanické zámky ani jiné vnější prvky, které by zasahovaly do interiéru vozidla. Pro odblokování musí řidič použít bezkontaktní čip, který přiloží na určité místo v interiéru vozidla. Kombinuje se zámek řazení s imobilizérem nebo zámek kapoty s imobilizérem.

Elektromechanické zabezpečení je díky své originalitě a kvalitě uznávané odborníky doma i v zahraničí a při jeho aplikaci poskytuje nadstandartní ochranu. Kvalitní zařízení je pro své nestandartní provedení obávanou překážkou před náhodným napadením vozidla. Může se jednat o zámek řazení nebo zámek kapoty s imobilizérem.
9.2 Zámek řazení

Nová generace zámku řazení automobilů zamyká řadicí páku v poloze parking při použití dotykového čipu přes kontaktní čtecí zařízení v dosahu řidiče. Odemknutí probíhá úplně stejně rovněž dotekovým čipem. Vůz bude bezpečnější a ovládání zámku pohodlnější neboť zámek řazení je výrobek odpovídající úrovni a podmínkám vozů střední a vyšší třídy včetně komfortu ovládání a bezpečnosti. Při ztrátě nebo odcizení dotykového čipu DEFEND je zajištěna bezpečnost zařízení možností naprogramování nového čipu s odlišným kódem. Ovládání elektronickým čipem využívá diagnostické zařízení pro zjištění informací o provozu zařízení. Stav a průběh zamykání jsou signalizovány barevně LED diodou na čtecím zařízení v zorném poli řidiče, např. svítí oranžově – odemykání, svítí zeleně – zařízení právě odemklo, nesvítí – odemčeno, svítí červeně – zamykání, bliká červeně – zamčeno.
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Kvalitnější verze zabezpečovacího zařízení zamyká řadicí páku zcela automaticky při vytažení klíčku ze zapalování a zařazení zpátečky u mechanické převodovky nebo polohy P u převodovky automatické. Řídicí jednotka dává pokyn k zablokování řadící páky po vytažení klíčku ze zapalování při zařazeném zpětném chodu u manuální převodovky nebo při poloze Parking u automatické převodovky. 
Pro odblokování musí řidič použít bezkontaktní čip, který přiloží na určité místo v interiéru vozidla. Pod tímto místem se skrývá identifikační modul, který ověří oprávněného uživatele. Toto místo není v interiéru nikterak rozpoznatelné nemá žádné vnější prvky, které by zasahovaly do interiéru vozidla a může být kdekoliv, kde si jej majitel auta přeje.

Zámek je proto naprosto nenápadný, jelikož nemá žádné vnější prvky, které by zasahovaly do interiéru vozidla. Má natolik sofistikované softwarové vybavení, že zcela odstraňuje jakoukoli možnost chybné manipulace nebo nechtěného uzamčení vozidla během jízdy či při zastavení na křižovatce. Pro jeho výrobu jsou použity speciální elektronické a mechanické součástky, které jsou schopny pracovat v extrémních klimatických podmínkách od minus 40 do plus 120°C. Zkoušky se provádějí za extrémních podmínek, aby bylo zajištěno že se bezpečnostní systém se nedá demontovat, rozbít ani zmrazit kapalným dusíkem.
9.2 Zámek kapoty s imobilizérem

Elektromechanické zabezpečení kapoty vozu může uzamknout kapotu zevnitř automobilu. Současně aktivně chrání vůz před profesionálními zloději tím, že znemožňuje přístup k drahým součástkám, jako jsou řídící jednotka, xenonové světlomety či akumulátor a dále k ochranným částem vozu, jako jsou alarm či záložní baterie. Části systému jsou umístěny zevnitř karoserie auta, a proto je nelze napadnout zvenčí. Instalace je nezávislá na ostatních zabezpečeních vozu, může být s nimi však propojitelná, systém může být vybaven nezávislou funkcí blokace motoru - imobilizérem. Ovládání je možné řešit několika způsoby, například čipem, bezdotykovou kartou a zámkem řadicí páky. Ovládání zámku probíhá elektronicky uzamknutím zámku řadicí páky, čímž se oba zabezpečovací systémy ovládají najednou, nebo samostatným chipovým klíčem. Použitý elektronický čip se čtecí jednotkou zajišťuje vysokou bezpečnost ovládání systému a neoprávněná výroba duplikátu čipů je nemožná. O stavu uzamykání kapoty informuje LED dioda na čtecí jednotce v prostoru řidiče.
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