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Zabezpečení vozidel
10 ČERNÁ SKŘÍŇKA
10.1 Černá skříňka - jednoduchá
Černá skříňka (BLACK BOX) do auta je zařízení, které monitoruje a zapisuje určité důležité údaje o jízdě auta a uchovává je pro případ nehody. Typicky může monitorovat a zaznamenávat obraz před autem i v autě, zrychlení či zbrzdění auta i rychlost, směr jízdy a polohu, čas a datum. Kamera do auta schopná nahrávání v různých rozlišeních včetně HD 720p včetně zvukové stopy. Různé modely přinášejí rozdílnou kvalitu obrazového záznamu, čistý záznam umožňuje na voze vpředu zřetelně rozeznat poznávací značku.
Dění na komunikacích kamera začne zaznamenávat ihned po nastartování či jakmile detekuje jakýkoliv pohyb u vašeho vozu. Široký pozorovací úhel nejméně 120 stupňů zachytí dopravu i v sousedních pruzích a přilehlých ulicích. Do záznamu je automaticky vkládán údaj o čase a datu pořízení.

Jako úložiště záznamu slouží paměťové karty SD, respektive SDHC až do velikosti 32 GB. Hodnota plně dostatečná pro záznam v řádu několika hodin, které se pořizuje v cyklech neustále dokola, kde se starší záznamy automaticky přemazávají. Pro komfortní přehrávání záznamů na kameře slouží rozhraní micro HDMI a 3,5mm audio výstup pro připojení k televizoru či PC monitoru.
Snímání záznamu je možné nastavit ve dvou základních režimech – videokamera s rozlišením HD, nebo fotografování s interpolací. Režimy může uživatel volitelně přepínat. Energii zajišťuje volitelné připojení na vozovou palubní síť spolu s dobíjením vyjímatelné Li-Ion baterie při výpadku nebo přepojování.
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10.2  Černá skříňka - vícekanálová
Černá skříňka pro záznam obrazu s GPS vícekanálová se používá se pro záznam videa a zvuku v nepřetržité smyčce. Je možné najednou zaznamenávat údaje až ze 3 kamer a 1 mikrofonu. Je-li vozidlo účastníkem nehody, kolize, náhlých zrychlení nebo zpomalení, událost je označena a uložena na SD kartu. Následně je možné analyzovat data, najít příčiny, přehrávat scény a zjistit zrychlení, rychlost vozidla, směr a místo události díky zabudované GPS. Video a audio jsou průběžně zaznamenávány od okamžiku zapnutí. Pokud je SD karta plná, nejstarší záznamy jsou přepsány posledními.
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Zvláštní záznamový režim umožní uložit stav, kdy pokud dojde k neobvyklému zrychlení nebo zpomalení a vestavěný G-Sensor detekuje překročení nastaveného limitu, obsluha aktivuje manuálně tlačítko nahrávání nebo dojde k sepnutí vodiče alarm 1–3, nahrané video je uloženo do zvláštní složky. Záznam je uložen cca 15s před a po události. Uložená data v případě záznamu na SD kartu nebudou automaticky vymazána, uživatel může data smazat po přezkoumání SD karty. Zaznamenané údaje lze přehrávat pomocí vhodného software pro přehrávání, který se nachází na SD kartě. 
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Rozlišení záznamu je volitelné s určitým omezením, neboť hodnota citlivosti rozlišení ovlivňuje délku záznamu jednotlivých sekvencí při ukládání na SD kartu.
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