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Zabezpečení vozidel
11 KOMFORTNÍ ELEKTRONIKA
11.1 Komfortní elektronika - úvod
V moderních vozech je použit decentrální komfortní elektronický systém, který v sobě může zahrnovat následující základní funkce:

–elektrické centrální zamykání se super Lockem a řízeným vnitřním osvětlením

–elektrické stahování oken s ochranou proti sevření

–elektricky nastavitelná zpětná vnitřní zrcátka
–rádiové dálkové ovládání

–varovné zařízení proti odcizení včetně sledování vnitřního prostoru

Tyto komfortní funkce jsou spolu propojeny a výměna dat se provádí pomocí sběrnicového systému CAN-Bus, který zároveň rozsáhlou vlastní diagnostikou podporuje servisní práce.
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centralni fidici jednotka

- Fizeni vnitiniho osvétleni

- zamykani vika zavazad-
lového prostoru a cen-
trélni zamykani

- zabezpetovaci zafizeni
proti kradezi s a bez sle-
dovani vnitiniho prostoru

- sledovani a odpojovani
napajen vnitiniho osvét-
leni a osvétleni zavazad-
lového prostoru

- oviadani vysuvného a vy-
Klopného stfesniho okna

Poznimka Sdilet





Při použití běžné dvouvodičové techniky by musela být řídicí jednotka centrálního zamykání umístěna za panelem přístrojů. Motory spouštěčů oken a motorky pro nastavování zrcátek by byly přímo ovládány příslušným spínačem. Hlášení o stavu by se provádělo přes kontaktní dveřní spínač zvláštními vedeními. Motor centrálního zamykání by se ovládal také přes zvláštní vedení. To by znamenalo, že by ze dveří řidiče muselo do vozidla vést na 33 různých vedení. Jsou-li však dveřní řídicí jednotky použity se systémem CAN-Bus, sníží se potřebný počet vedení na 5.
K decentrálnímu systému komfortní elektroniky patří jedna centrální řídicí jednotka a čtyři dveřní řídicí jednotky. Každá dveřní řídicí jednotka pracuje sama pro sebe (decentrální), centrální řídicí jednotka nemá žádnou master-funkci. Čtyři dveřní řídicí jednotky a centrální řídicí jednotka jsou vzájemně propojeny dvouvodičovým datovým vedením (CAN-Bus). Centrální řídicí jednotka je zároveň průchozím místem k diagnostické svorkovnici vozidla. Diagnostika se provádí přes vedení-K na centrální řídicí jednotce. Informace o stavu dveří (signály spínání, stavy zavřeno-otevřeno) jsou sběrnicí CAN předávány dalším řídicím jednotkám. Informace o vozidle (např. svorka 15 zapalování, vyhřívání skla víka zavazadlového prostoru, rychlost) jsou předávány centrální řídicí jednotkou do datového vedení.
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- elektricky spousté¢ okna

- elektricky nastavitelné vnéjsi zrcatko
s vyhfivanim

- spina¢ pro nastavovani zrcatek
a prepinani mezi levym a pravym
zrcatkem

- ovladaci panel pro:
« v8echny spoustéce oken,
* bezpecnostni spina¢ (blokovani

ovladani spoustécli v zadnich dvefich),
* spina¢ centralniho zamykani
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Řídicí jednotky systému komfortní elektroniky

A = centrální řídicí jednotka komfortní elektriky
B = řídicí jednotka komfortní elektriky dveří řidiče

C = řídicí jednotka komfortní elektriky levých zadních dveří

D = řídicí jednotka komfortní elektriky dveří spolujezdce
E = řídicí jednotka komfortní elektriky pravých zadních dveří

Centrální řídicí jednotka provádí takové funkce, které jsou pro systém komfortní elektroniky vozidla potřebné, ale nebylo by technicky účelné umísťovat je do decentrálních dveřních řídicích jednotek. Jedná se o centrální funkce ovládání vnitřního osvětlení, centrální zamykání víka zavazadlového prostoru, zabezpečovací zařízení proti krádeži se sledováním a bez sledování vnitřního prostoru, přijímání signálu rádiového dálkového ovládání, sledování a vypínání napájení vnitřního osvětlení a osvětlení zavazadlového prostoru, ovládání výsuvného a výklopného střešního okna, diagnostika (paměť závad a průchod k diagnostické svorkovnici)
Řídicí jednotka komfortní elektriky dveří řidiče tvoří s ovládacím panelem jedinou součást, v ostatních dveřích je dveřní řídicí jednotka umístěna na motoru elektrického stahování oken.

Další rozdělení informací pomocí sběrnice CAN k řídícím jednotkám do ostatních dveří (u spouštěče oken), uzavření centrálního zamykání, pravé zpětné vnější zrcátko, podle potřeby vedení elektrických hlášení o závadách v systému. Přebírání informací z centrální řídicí jednotky o ovládání centrálního zamykání pomocí rádiového dálkového ovládání
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