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Poznimka Sdilet

Elektrické stahovani oken

Jako mimoradnou vybavu ma OCTAVIA
elektromotoricky ovladané stahovani oken
prednich a zadnich dvefi.

Kazdé dvefe maji vlastni motor pro staho-
vani okna.

Motor spoustéce okna pohani lankova
tahla, na nichz je pfipevnéno okno.
Ovladani motort spoustécl je provadéno
decentralné prostfednictvim pfislusnych
dvefnich fidicich jednotek.

Pohon spoustéce oken pracuje s
elektronickym omezovac¢em sily (ochrana
proti sevreni).

Halltv snima¢ (v kazdych dvefich jeden)
sleduje ota¢ky motoru spoustéce okna.
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Zabezpečení vozidel
14 ELEKTRICKÉ ZAVÍRÁNÍ OKEN
14.1 Elektrické zavírání dveřních oken
Elektrické pohony nahrazují navíjecí mechanismy, páčky a nastavovací kolečka a poskytují cestujícím vyšší komfort a bezpečnost. Pohony pro elektricky ovládaná okna dokáží splnit všechny požadavky současného trhu a jsou charakterizovány ozubením s vysokým stupněm odolnosti, které zabraňuje otevření oken silou. Díky principu své konstrukce jsou vhodné pro použití s lankovými nebo nůžkovými typy systémů stahování oken. 

Elektromotoricky ovládané stahování oken předních a zadních dveří se již stalo standartním nebo mimořádným prvkem výbavy vozidel. Každé dveře mají vlastní motor pro stahování okna, motor spouštěče okna pohání lanková táhla, na nichž je připevněno okno. Ovládání motorů spouštěčů je prováděno decentrálně, prostřednictvím příslušných dveřních řídicích jednotek. Pohon spouštěče oken pracuje s elektronickým omezovačem síly (ochrana proti sevření). Hallùv snímač (v každých dveřích jeden) sleduje otáčky motoru spouštěče okna. Jestliže dojde při zavírání okna kvůli nějaké překážce k jeho zbrzdění, otáčky motoru se sníží. Tato skutečnost je okamžitě zjištěna a dojde ke změně směru otáčení motoru, čímž se účinně zabrání sevření např. části těla.
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proti sevreni).
Halltv snima¢ (v kazdych dvefich jeden)
sleduje ota¢ky motoru spoustéce okna.

Jestlize dojde pfi zavirani okna kvtli néjaké
prekazce k jeho zbrzdéni, otacky motoru se
snizi. Tato skute¢nost je okamzité zjisténa
a dojde ke zméné sméru otaceni motoru.

lankova tahla

Uginné se tak zabrani sevieni
napt. ¢asti téla.
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Ovládací místa uvnitř vozidla jsou na každých dveřích vozidla. Ve dveřích řidiče tlačítka pro všechny dveře pro každé okno zvlášť, spolu s tlačítkem pro blokování ovladačů zadních oken, fungujících jako dětská pojistka. V ostatních dveřích pouze tlačítka vždy pro příslušné okno daných dveří.
Ovládací místa vně vozidla jsou vložka zámku ve dveřích řidiče, spolujezdce a víku zavazadlového prostoru nebo rádiové dálkové ovládání umístěné v klíčku ke spínací skříňce. Vnější ovládání se používá při poruše rádiového dálkového ovládání, nebo při vyčerpaném zdroji v ovládacím klíčku, který uzavření neumožňuje.
14.1 Elektrické zavírání střešního okna
Trend považující posuvné střešní okno za žádoucí prvek komfortní výbavy osobních vozidel bezpochyby stále sílí. Moderní elektrické pohony střešního okna a inteligentní provozní koncepty zvyšují komfort a umožňují řidiči koncentrovat se plně na silniční provoz. Nabízená řešení umožňují řízení a ovládání polohy střešního okna s potřebným komfortem, a tím se stává nejen příjemnějším, ale také bezpečnějším.
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Princip ovládání střešních oken je shodný s již popsaným řízením ovládání oken dveřních, rozdílná je pouze horizontální poloha mechanismu i okna při pohybu a nutnost vyřešení nedostatku místa plochou konstrukcí ovládacích mechanismů, které nemohou zasahovat do interiéru vozidla přes čalounění.
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První generace střešních oken umožňovala pouze pootevření o určitý úhel s mechanickým zajištěním aretované polohy, nebo úplné sejmutí okna. Postupným vývojem mechanismu se dosáhlo dnešní konstrukce, kdy je ovládání plně elektrické, s možností postupného otevírání horizontálním a částečně i vertikálním směrem. Při uzamčení vozidla s progresivní konstrukcí se střešní okno uzavře automaticky, nebo zůstane v zabezpečené poloze, která umožňuje větrání a zároveň brání vniknutí do vozidla.
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