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Zabezpečení vozidel
15 ZRCÁTKA A OSVĚTLENÍ
15.1 Elektricky zastínitelná zrcátka
Automaticky zastínitelná vnější a vnitřní zpětná zrcátka chrání za tmy řidiče před oslňováním vozidly jedoucími za ním, aniž by musel zrcátka nějak nastavovat. Snížené zrakové vnímání ve tmě, nedostatečná zraková ostrost za šera a zvýšená citlivost očí na oslnění, zvyšují podstatně riziko nehody. 
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Vnitřní zpětné zrcátko je tvořeno elektrochromatickou buňkou, elektronickou částí a dvěma snímači světla. Snímače světla jsou protilehle zasazeny do tělesa zrcátka. Snímač světla, který je přivrácen k řidiči, sleduje úroveň oslnění. Snímač světla, který je nasměrován k čelnímu sklu, sleduje úroveň vnějšího osvětlení. Signály z obou snímačů se v elektronické části zrcátka porovnávají a vyhodnocují. Jestliže na snímač světla, který je blíž řidiči dopadá více světla, než na protilehlý snímač, je pomocí elektronické části zrcátka přivedeno na průhledné elektricky vodivé vrstvy napětí. Přivedené napětí vyvolá okamžité ztmavnutí vrstvy oxidu wolframového WO3.

Jakmile snímač světla u čelního skla zaznamená větší množství dopadajícího světla, než snímač světla u řidiče, vrátí se ihned zabarvení zrcátka do původního stavu. Vnější zpětná zrcátka neobsahují žádné fotosenzory a jejich zastiňování je řízeno podle vnitřního zpětného zrcátka. Zařazením zpětného chodu je funkce automatického zastiňování vnitřního a vnějších zpětných zrcátek deaktivována.
15.2 Automatické spínání světel

Automatické spínání světel má v první řadě bezpečnostní funkci. Při poloze otočného spínače světel pro funkci „automatické spínání světel" se automaticky zapne kompletní vnější osvětlení vozidla v závislosti na okolním jasu.

Automatické spínání světel spíná následující osvětlení:

•
potkávací světla

•
koncová světla

•
osvětlení přístrojů uvnitř vozidla

•
osvětlení RZ
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Podmínky zapnutí automatického spínání světel jsou nastaveny automaticky s úhlem otevření 10° a stranově 80°. Např. při vjezdu do tunelu se osvětlení vozidla ihned zapne a po opuštění tunelu se se zpožděním 5 sekund opět vypne. Při míjení mostů a krátkých podjezdů, jakož i při jízdě za mlhy se automatické osvětlení vozidla neaktivuje, protože horizontálně nasměrovaný snímač světla (oproti vertikálně nastavenému snímači světla), světlo rozpozná. Osvětlení vozidla dle potřeby musí být provedeno manuálně, funkce jízdních světel aktivovaná otočným spínačem, má vždy prioritu před funkcí automatického spínání jízdních světel. 
15.3 Personalizace

Jedná se o speciální funkci, jenž umožňuje uživateli přizpůsobit některé funkce vozidla, aniž by musel navštívit servis. Vlastní funkce je podmíněna přítomností panelu přístrojů s výbavou maxi DOT, která personalizaci podporuje.

Nastavování se provádí pomocí spínačů na páčce stíračů. Vyvolání menu následuje po stisknutí kolébkového tlačítka na dobu delší než 1 s. Zobrazení menu personalizace je úkolem dipleje v přístrojovém panelu. Přenos zvoleného nastavení k zúčastněným jednotkám je zabezpečováno pomocí datového vedení CAN komfort a CAN kombi.

Přizpůsobením si může uživatel upravit následující profily systémů:

-
Jazyk zobrazení informačního displeje

-
Varovná signalizace pro zimní pneu

-
Nastavení jednotek

-
Nastavení světel

-
Nastavení funkcí centrální řídicí jednotky komfortní elektriky 
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