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Zabezpečení vozidel
16 ZAJIŠTĚNÍ ULTRAZVUKEM
16.1 Hlídání vnitřního prostoru
Funkce hlídání vnitřního prostoru je realizována pomocí tří ultrazvukových snímačů. Snímače jsou umístěny ve střešní odkládací schránce na brýle. Po uzamčení vozidla se automaticky aktivuje varovné zařízení proti krádeži a hlídání vnitřního prostoru. Pokud jsou při aktivaci alarmu otevřeny některé dveře, bude jejich hlídání aktivováno až 5 s po jejich zavření. Hlídání vnitřního prostoru se aktivuje až po zavření všech hlídaných míst a po aktivačním času 20 s. V závislosti na vstupních signálech (otevřené okno, instalace přídavného topení) nastavuje řídící jednotka práh citlivosti pro vyvolání poplachu. 

Na straně řidiče, ve spodní části B sloupku je také umístěno tlačítko pro deaktivaci snímače hlídání vnitřního prostoru. Používá se při ponechání zvířete nebo dětí v zajištěném vozidle. Před opuštěním vozidla lze tlačítkem vypnout hlídání vnitřního prostoru. Podmínkou pro deaktivaci hlídání vnitřního prostoru je vypnuté zapalování (svorka 15) a vytažený klíček ze spínací skřínky (S-kontakt). Vypnutí je aktivní vždy jen pro jeden uzamykací cyklus. Pokud by mohlo dojít k vyvolání alarmu v důsledku pohybu v uzamčeném vozidle, je nutné před opuštěním vozidla hlídání vnitřního prostoru deaktivovat. 
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Při zamknutí vozidla dálkovým ovládáním je tento stav posílán centrální řídicí jednotkou komfortní elektriky také na datovou sběrnici CAN. Řídicí jednotka komfortního systému pomocí datové sběrnice LIN aktivuje snímač hlídání vnitřního prostoru.
Poplachová siréna je umístěna v pravém předním podběhu nad vložkou blatníku. Po uzamknutí vozidla probíhá na sběrnici LIN mezi centrální řídicí jednotkou komfortní elektriky a sirénou aktivní komunikace. Každou vteřinu sděluje centrální řídicí jednotka komfortní elektriky poplachové siréně informaci o aktuálním stavu vozidla. Ta ji vyhodnocuje a v případě požadavku na vyhlášení poplachu nebo při přerušení komunikace, aktivuje alarm. Poplachová siréna je vybavena akumulátorovými dobíjecími NI-MH články. Ty jsou napájeny přímo z pojistkového boxu.
16.2 Popis funkce ultrazvukového systému
Popis funkce je možno rozdělit do 4 fází popsaných následně:
· Fáze „A" Stav odpojení neaktivní - Mikroprocesor je zpravidla v klidovém stavu. Nevyhodnocuje ultrazvukové signály a blokuje vysílání ultrazvuku. Mikroprocesor je pravidelně aktivován hlídacím časovačem nebo prostřednictvím sběrnice LIN v případě, že obdrží signál z centrální řídicí jednotky komfortní elektriky zařízení proti krádeži. Na pokyn sběrnice LIN může přejít do fáze analýzy vniknutí do vozidla.

· Fáze „B" Připojen ve stavu střežení - Mikroprocesor je zpravidla v klidovém stavu. Každých 200 ms je aktivován hlídacím časovačem. V aktivním stavu vysílá systém přerušované ultrazvukové signály a analyzuje jejich odezvy, přijaté třemi snímači. Pokud obdržený signál odpovídá předchozím obdrženým signálům, vrátí se mikroprocesor zpět do stop režimu. Pokud je ale příchozí signál rozdílný oproti předchozímu, vstupuje systém do fáze analýzy vniknutí do vozidla. Pokud to bude nezbytné, vede tato analýza ke spuštění poplachu, v opačném případě se navrátí zpět k cyklické analýze odezvy. Při práci s odezvami je citlivost tohoto systému automaticky regulována, tak že maximální citlivost po aktivování je postupně snižována, dokud nejsou zaznamenávány již žádné další změny signálů, které by ukazovaly na pohyb uvnitř vozidla. K této automatické regulaci dochází během prvních dvou minut po aktivaci. Mikroprocesor je každou vteřinu aktivován sběrnicí LIN, která vysílá zprávy o aktuálním provozním stavu. Na pokyn sběrnice LIN potom může systém přejít do fáze odpojení nebo diagnostiky. Pravidelně každou minutu analyzuje systém napětí a provozní teplotu. Pokud se naměřené hodnoty pohybují mimo toleranci, nepřejde systém do fáze analýzy vniknutí do vozidla. Systém pošle hlášení o závadě centrální řídicí jednotce komfortní elektriky. Řídicí jednotka bude 28 vteřin informovat o závadě prostřednictvím kontrolní diody ve dveřích řidiče. Systém přejde do stavu odpojení.

· Fáze „C" analýzy vniknutí do vozidla - Mikroprocesor je v provozním stavu. Generuje frekvenci pro přenos ultrazvukového signálu, zajišťovaným jedním ze senzorů. Generuje signály nezbytné pro synchronní demodulaci obdržených ultrazvukových signálů. Analyzuje signály, přicházející ze 4 analogových kanálů (2 pro každý přijímač). Poplach je aktivován, pokud mají signály stejnou frekvenci a jsou fázově posunuté o 90 stupňů. V případě oprávněného poplachu zasílá systém prostřednictvím sběrnice LIN zprávu centrální řídící jednotce komfortní elektriky. Než se rozhodne o vyvolání poplachu, zůstane systém v této fázi, nebo ji opustí a pokud tyto signály nevedou nutně k poplachu, navrátí se do fáze střežení. Prostřednictvím sběrnice LIN je také možný přechod do fáze odpojení nebo diagnostiky.

· Fáze „D" Fáze diagnostiky - Mikroprocesor je v provozním stavu. Řídí se pokyny centrální řídicí jednotky komfortního systému. Systém se nastaví do fáze odpojení nebo analýzy vniknutí do vozidla.
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