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Elektroinstalace
5 JIŠTĚNI ELEKTRICKÝCH OBVODŮ
5.1  Jištění elektrických obvodů - Související předpisy (ČSN 30 4002)

5.1.1 Při jištění je třeba respektovat tato opatření:

a) Jištěné obvody musí být jištěny tak, aby při zkratu na kterémkoliv konci vedení se pojistka přetavila, aniž by se přitom vodiče nepřípustně zahřály.

Tento požadavek musí být splněn i v případě, zeje několik obvodů jištěno společnou pojistkou.

b) U obvodů, které není možno jistit (např. přívod ke spouštěcí), musí být zvlášť provedena izolace tohoto obvodu a v místech, kde je nebezpečí jejího poškození a zkratu (propálení, prodření apod.), musí být opatřena přídavnou izolací.

5.1.2V praxi se dodržují některé obecné zásady (nejsou součástí ČSN 30 4002):

· za nevhodné a nebezpečné se považuje jištění vedení od akumulátoru ke generátoru, k regulátoru napětí a ke spínání výkonového obvodu spouštěče, obvodu zapalování a elektrického ovládání brzd
· zvláštní požadavky jsou kladeny na jištění povinného vnějšího osvětlení, kde nesmí dojít k tomu, aby při přetavení jedné pojistky  došlo k výpadku celého osvětlení. Proto musí mít každý světlomet samostatnou pojistku jak pro tlumená tak i pro dálková světla,
· brzdová a směrová světla a světla do mlhy nemají mít společnou pojistku.
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5.2 Pojistky

K jištění elektrických obvodů motorového vozidla se používají tavné pojistky. Rozsah jištění a počet pojistek je různý a závisí na tradici a zvyklostech výrobců. Tavné pojistky poskytují ochranu při nadproudu, tzn., že k přerušení obvodu dojde v případě, překročí-li procházející proud určitou hodnotu (např. při 1,9 násobku jmenovitého proudu se musí pojistka porušit nejdéle za l hodinu, při 2,75 násobku za 10 sekund).

Základ tavné pojistky tvoří keramické nebo plastové tělísko, uvnitř kterého je umístěn tavný drátek nebo pásek. Konce drátku nebo pásku jsou spojeny s vodivými kontakty.
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5.2.1 Pojistky válcové

Válcové pojistky jsou tvořeny keramickým tělískem, ve kterém je vložen tavný drátek. Konce drátku jsou spojeny s vodivými kontakty, které jsou na čelech tělíska. Pojistky se vkládají mezi pružné kontakty a jsou většinou umístěny v pojistkové skříňce.

V poslední době se vyrábí i pojistky plastové, které jsou barevně označeny.
;

Válcové pojistky se vyrábí pro jmenovité proudy 5 A, 8 A, 16 A, 25 A a 40 A.
j

5.2.2 Pojistky ploché

Tělísko ploché pojistky je z plastu, uvnitř je uložen tavný drátek nebo pásek. Kontakty pojistky jsou nožové a jsou na spodní straně pojistky. Nožové kontakty pojistky se zasunují mezi pružné kontakty v pojistkové skříňce. 
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5.2.3 Pojistková skříňka

Starší řešení představuje univerzální pojistková skříňka stavebnicového typu. Skládá se ze základního modulu, který umožňuje umístění dvou pojistek, levého a pravého držáku a průhledného krytu. Použitím více základních modulů lze vytvořit sestavy pro požadovaný počet pojistek. Připojení k elektrickým obvodům se provádí vodiči ze spodní strany skříňky.


Novější řešení představuje jednoúčelovou sestavu, která může mít i několik dílčích částí, umístěných na vhodném místě vozidla. Připojení vodiči je přes svorkovnici, kryt sestavy obsahuje zpravidla schéma zapojení, rozložení pojistek a jejich hodnoty.
Pojistky se podle velikosti a hodnoty dělí do tří skupin:

standardní 
3 A, 5 A, 7,5 A, 10 A, 15 A, 20 A, 25 A a 30 A,

mini 

4 A, 5 A, 10 A, 15 A, 20 A

maxi 

20 A, 30 A, 40 A, 50 A a 60A
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5.3 Schématické značky

Pro označování pojistek v obvodech se používají normalizované schématické značky podle ČSN 01 3316. Pojistkovou skříňku lze vyznačit obdélníkem kolem pojistek provedeným čerchovanou čarou.
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