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Elektroinstalace
9 AKUMULÁTORY – PRINCIP, PARAMETRY
9.1 Princip:

Akumulátory jsou založeny na využití oxidačně-redukčních (redox) potenciálů což je složený parametr celkové intenzity oxidačních nebo redukčních podmínek. Chemickou reakcí vzniklá při nabíjení látka energeticky bohatší a při vybíjecím procesu uvolňuje souvislý tok elektronů v závislosti na kapacitě akumulátoru. Základní rovnice nabíjení a vybíjení olověných akumulátorů jsou uvedeny v dalších příslušných částech textu. Akumulátory patří mezi sekundární galvanické články, které na rozdíl od primárních galvanických článků jdou znovu regenerovat - nabíjet. Akumulátory se tedy mohou vícenásobně opakovaně používat jako zdroje elektrické energie.

První typy akumulátorů používaných v automobilech před 1.světovou válkou byly nejprve typu Ni-Fe, zvaných též  akumulátory Edisonovy, které ovšem byly později v letech 30-tých nahrazeny olověnými akumulátory. Postupně se ukazovalo, že olověný akumulátor získával převahu při používání ve vozidlech, jelikož nejlépe snáší nepříznivé provozní podmínky (velké startovací proudy, kolísání odběru, teplotní drift, nepravidelné dobíjení), které působí značné potíže při použití ostatních druhů. Nezanedbatelnou hodnotou pro rozhodování je i otázka ekonomická.
Postupné zdokonalování výrobních technologií vedlo ve druhé polovině minulého století k používání široké plejády nových typů elektrochemických zdrojů, které se osvědčily jako zdroje elektrické energie v klasických automobilech a zároveň v elektromobilech i v hybridních automobilech. Použití nových technologií v masovém měřítku u všech vozidel může být částečně brzděno ekonomickými faktory – vysoká cena dokonalého akumulátoru nepříznivě ovlivňuje pořizovací cenu vozidla i cenu následného servisu při výměně dílů po splnění životnosti.
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9.2 Parametry:

a) Nejdůležitějším parametrem je „ hustota energie“ vyjádřená ve dvou možných rozměrech jako „specifická váha energie“ vyjádřená v jednotkách: Wh / kg, nebo „specifický objem energie“ vyjádřený ve Wh/litr. Pro běžné použití se oba tyto parametry téměř vůbec nepoužívají, ale mají značný význam při posuzování vhodnosti daného typu akumulátoru pro konkrétní aplikaci v automobilech. 

b) Nominální kapacita akumulátoru udávaná v Ah (ampérhodin). Přesněji se však dnes posuzuje kapacita dle parametru označovaného též jako „míra vybití“  Cx/t, kde indexový znak x = proud v A (Ampér) poskytovaného po dobu t-hodin až po snížení napětí na jeden článek olověného akumulátoru na 1,75 V (Volt) , např. autobaterie s kapacitou 175 Ah vykazuje při 25oC   C5/5 = 35 Ampér po dobu 5 hodin, což je  zřejmé z výpočtu: 175: 5 = 35 A po dobu t = 5 hodin.

c) Jmenovité napětí akumulátoru ve Voltech. Používají se tři základní hodnoty 6 – 12 – 24 V, 6-ti Voltové akumulátory jsou vyhrazeny téměř výhradně pro použití u starších motocyklů, u automobilů se nepoužívají pro vysoké protékající proudy a možné ztráty na přechodových odporech. Hodnota 12–ti V se nejvíce používá u osobních vozidel, 24 V u vozidel užitkových. Některé části vozidlové sítě mohou používat odlišná napětí z určitých důvodů – většinou se jedné o snížení protékajících proudů určitých zařízení.
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d) Zbytkové napětí článku, nazývané „CUTT-of-Voltage“, které by se nemělo v provozu akumulátoru snížit, aby nedošlo k poškození elektrodových desek. Tento stav může přicházet při vybíjení, jestliže kapacita poklesne pod hodnotu přibližně 20% jmenovité hodnoty kapacity akumulátoru. Hodnota se také může nazývat kapacitní zatížitelnost akumulátoru. Zjišťuje se při při daném Cx/t  a teplotě 25oC.
e) Závislost kapacity akumulátoru na teplotě. Pro všechny elektrochemické reakce v akumulátorech platí skutečnost, která omezuje činnost akumulátorů v závislosti na teplotě. Platí všeobecná zásada že s klesající teplotou klesá kapacita i napětí akumulátoru. Tato závislost není lineární, ale bohužel exponenciální, což znamená nevýhodně prudce klesající kapacita s klesající teplotou. Například u běžného olověného akumulátoru již při teplotě 0oC je kapacita 65%, a při dalším poklesu na –18oC dokonce klesne kapacita na 40% původní hodnoty při +25oC !!
	Teplota / oC
	Startovací kapacita baterie

	25
	100%

	0
	65%

	-18
	40%
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