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(1) - miizka (7) - ¢lanek
(2) - kladna deska (8) - separator
(3) - zaporna deska (9) - nadoba s liStou pro uchyceni

(4) - skupina kladnych desek (10) - zatky plnicich otvorl
(5) - skupina zapornych desek  (11) - p6lovy vyvod
(6) - polové mustky (12) - viko
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Elektroinstalace
10 AKUMULÁTORY – KONSTRUKCE
10. Konstrukce akumulátoru
a) Obal - nádoba, víko a zátky jsou vyrobeny zpravidla z tvarovaného polypropylenu, zajišťující potřebnou pevnost celku i uchycení, oddělení i spojení článků, výstupní póly, možnost kontroly a shromažďování kalu na dně nádoby.
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b) Elektrody - Činnými hmotami jsou oxid olovičitý PbO2 na kladné elektrodě (anoda- - oxid olovičitý – hnědá barva) a houbovité olovo Pb na záporné elektrodě (katoda+ - čisté olovo – stříbrná barva). Elektrody jsou tvořeny jako mřížky odlité z olova legovaného různými přísadami pro zpevnění, zvýšení chemické odolnosti i zlepšení vazby s činnou hmotou. Mřížky slouží jako nosiče činných hmot a odvádějí z nich proud. Základní tvar je volen tak, aby činný materiál byl pevně zachycen s dokonalým elektrickým stykem a neodpadával při provozních vibracích a při pnutích vznikajících objemovými změnami činných hmot při nabíjení a vybíjení. Desky se vyrábějí ve standardních velikostech a pro odstupňování výkonu se paralelně spojují v deskové skupiny přivařené na společný můstek s pólovým vývodem. Kladná a záporná skupina jsou zasunuty do sebe tak, že jednotlivé kladné a záporné desky se střídají. Záporná skupina má vždy o jednu desku více. V sestavě jsou vnější desky vždy záporné. Desky v soustavě jsou proloženy oddělovacími vložkami, separátory.
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c) Separátory zajišťují vzdálenost mezi deskami opačné polarity a celou sestavu zpevňují. Vlastnosti separátorů mají velký vliv na vlastnosti akumulátoru, zvláště na jeho vlastnosti při nízkých teplotách. Nesmějí bránit snadnému průchodu iontů, nesmějí se dotýkat desek v příliš velké ploše, aby byl ponechán prostor pro elektrolyt a snadno se vyrovnávala jeho hustota. Zhotovují se ze skelné tkaniny a plastických hmot v různých kombinacích a provedeních. Značné zlepšení vlastností AKU při nízkých teplotách umožnily mikroporézní separátory a separátory ze speciálních papírů.  Separátory ve tvaru listů přesahují rozměry elektrod, aby v případě posunutí nedocházelo ke zkratu. Každý list separátoru je z jedné strany opatřen svislými žebry, kterými se přikládá na kladnou elektrodu. Mezery mezi žebry umožňují klesání uvolněných částic aktivní hmoty do kalového prostoru článků. Separátory ve tvaru obálek, do nichž se vkládají kladné elektrody, protože uvolněné částice aktivní hmoty zůstávají v obálkách, nemůže docházet ke zkratům elektrod usazeným kalem. Kalový prostor v článcích může být proto zmenšený, popř. jej lze u malých článků úplně zrušit.
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d) Elektrolyt – kyselina sírová H2SO4 zředěná destilovanou vodou na hustotu 1,28 g/cm3 naplněná do výšky 5 až 10mm nad separátory, nebo na úroveň speciálních vložek, nebo mezi rysky max a min, vyznačené na čelní stěně nádoby.
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