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Elektroinstalace
11 AKUMULÁTORY – NABÍJENÍ, VYBÍJENÍ
11.1 Nabíjení

Ve vybitém stavu jsou mřížky pokryty síranem olovnatým - PbSO4. Říkáme, že dochází ke vzniku dvojvrstvy. Jelikož jsou pokryty obě elektrody síranem olovnatým, akumulátor nevykazuje žádné napětí.
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Při nabíjení vzniká na deskách připojených k zápornému pólu zdroje čisté houbovité olovo. Desky připojené ke kladnému pólu zdroje se potahují červenohnědým oxidem olovičitým – PbO2. Voda v elektrolytu se chemickou reakcí při nabíjení ubývá a vznikajícím produktem je kyselina sírová. Hustota elektrolytu proto při nabíjení roste. Stav nabití akumulátoru můžeme měřit pomocí hustoty elektrolytu. Při spotřebování vrstvy PbSO4 se na katodě začne vylučovat vodík. Akumulátor je nabitý. Chemické reakce nabíjení probíhají v elektrolytu současně na kladné i záporné elektrodě, dají se popsat následujícím způsobem:
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Jakmile dojde k nabití článku asi na 80% (napětí cca 2,4V), začne článek intenzivně plynovat elektrolytickým rozkladem vody H2O na svoje složky vodík a kyslík. Směsí plynů vzniká vysoce výbušná třaskavina, kterou je nutno odvětrávat.

Úplného nabití je dosaženo při napětí cca 2,7V na článek, kdy se po 2 hodinách nabíjení hustota elektrolytu nemění a všechny články intenzivně plynují. Po sejmutí nabíjecího napětí dochází postupně k poklesu hodnoty na cca 2,2 V bez napájení.
11.2 Vybíjení

Při vybíjení deska s oxidem olovičitým vystupuje jako pozitivní deska - anoda. Deska s čistým olovem je potom katodou – tedy zápornou deskou. Vlivem zátěže akumulátoru dochází k opačným procesům jako při nabíjení. Obě elektrody se zpět pokrývají síranem olovnatým a dalším produktem je voda. Hustota elektrolytu klesá se snižováním obsahu kyseliny chemickou reakcí.
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Chemické reakce vybíjení probíhají v elektrolytu současně na kladné i záporné elektrodě, dají se popsat následujícím způsobem:
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Při vybíjení se postupně snižuje napětí článku i hustota elektrolytu, pokles napětí pod hodnotu cca 1,75 V má za následek nevratné změny – vznik sulfatace, kdy část PbSO4 se nedokáže z krystalické podoby přeměnit zpět a padá dolů na dno akumulátoru jako kal. Ke stejnému jevu dochází při dlohodobém vybití, nebo přetěžování vysokými proudy.
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Přehledně se dá znázornit proces chemických změn v akumulátoru schématem:
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