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Elektroinstalace
13 AKUMULÁTORY – ÚDRŽBA
1. Běžná údržba:

Akumulátor není náročný na údržbu, stačí ho 1x až 2x ročně dobít. Dobíjí se 1/10 kapacity akumulátoru po dobu 10 hodin. Menší dobíjecí proudy podporují vznik sulfatace, při použití větších proudů může dojít k vydrolování aktivní hmoty elektrod.
Před dobíjením je nutno zkontrolovat elektrolyt. Běžně se elektrolyt kontroluje v létě po 3 měsících, v zimě po 6 měsících, v případě potřeby ho doplníme podle stanovených zásad 5 až 10 mm nad horní hranu desek nebo na kontrolní rysku vyznačenou na akumulátoru. Doplňuje se pouze destilovaná voda. Je-li akumulátor v nepříznivých podmínkách mimo provoz, měl by se alespoň 1x za 3 měsíce vybít a znova nabít. Nejvíce akumulátoru škodí nečinnost a vybití, které podporuje procesy sulfatace na elektrodách.
Nejnovější konstrukce se nazývají „bezúdržbové". Tyto akumulátory se vyznačuji menším objemem a nízkou hmotností, vysokou startovací schopností (mají nízký vnitřní odpor) a odpadá kontrola elektrolytu.  Dále jsou charakteristické malým samovybíjením, delší životností, menším samovybíjením, ale zároveň vyšší pořizovací cenou.
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2. Kontrola  akumulátoru zahrnuje postupné provedení prací:
· kontrola výšky hladiny elektrolytu
· kontrola hustoty elektrolytu
· kontrola čistoty pláště akumulátoru
· kontrola stavu pláště akumulátoru (proražení, narušení)
· kontrola svorek
· kontrola upevnění akumulátoru
· kontrola přívodních vodičů
· kontrola nabití akumulátoru pomocí zátěžového měřícího přístroje
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3. Zvláštnosti v zimním období
Akumulátorová baterie musí být trvale dobíjena při chodu motoru, neboť startování motoru je energeticky náročný proces. Tuto zátěž mnohonásobně zvyšuje zimní období, přesněji nízké teploty. Při nízkých teplotách dochází ke snížení startovací kapacity akumulátoru. Pokles startovací kapacity baterie je způsoben nárůstem vnitřního odporu baterie a zpomalením chemických reakcí.
Je-li akumulátor v zimním období vyřazen z provozu, měl by se jednou měsíčně dobít. 
  Četnost kontrol akumulátoru udává výrobce - častěji v létě (3 měsíce), než v zimě (6 měsíců).
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