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Elektroinstalace
15 AKUMULÁTORY – DIAGNOSTIKA
15.1 Životnost
Doba života akumulátoru závisí na provozních podmínkách. Norma udává, kolik úplných cyklů nabití a vybití musí akumulátor za stanovených podmínek vydržet do poklesu na 40% jmenovité kapacity. U akumulátorů pro vozidla se požaduje nejméně 150 úplných cyklů. Minimální životnost akumulátoru je 3 roky. Při zanedbání obsluhy může být tato doba kratší. Naopak při řádné obsluze může být životnost až 5 let. Silné vybíjení a nedostatečné nabíjení zkracuje dobu života. Je-li akumulátor dlouhodobě nedostatečně nabíjen, nebo je-li nenabitý delší dobu mimo provoz, dochází k sulfataci desek (pokrývají se bílými skvrnami síranu olovnatého, tvrdnou a bortí se).
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15.2 Možné závady
· Při provozu dobíjení jsou regulátorem neustále vyhodnocovány signály a rozpoznávány případné závady. Při zjištění závady je příslušným řídicím obvodem aktivován koncový stupeň pro indikaci a koncový stupeň pro relé. Jsou rozpoznávány závady alternátoru, regulátoru a palubní sítě. 
· Závady alternátoru: prasklý klínový řemen, přerušení v obvodu budicího proudu, zkrat budicího vinutí nebo zkrat na kostru
· Závady regulátoru: přerušení nebo zkrat koncového stupně přerušení v ochranném obvodu pro potlačení špiček
· Závady palubní sítě: přepětí, přerušení vedení S (volitelně), přerušení vedení mezi B+ alternátoru a svorkou + akumulátoru (závisí na palubní síti)
· usazování kalu na dně nádoby značí vypadávání aktivních částic z anod. Příčin může být několik - konec životnosti (>3 roky), neseřízení dobíjení nebo přebíjení AKU, špatné startování velmi dlouhými intervaly (!30sec mezi starty!)
· sulface desek – přeměna síranu na sulfid (ten je nevratný). Příčinou je ponechání vybitého AKU delší dobu.
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15.3 Pomocný akumulátor
Při nízkých teplotách silně rostou nároky na množství elektrické energie potřebné k rozběhnutí motoru. Pokud se stane, že přes noc radikálně klesne teplota a jeho energie pro start nestačí, už automobil nenastartujete. V tomto případě jsou záchranou pomocné startovací kabely, kterými lze propojit akumulátory dvou vozidel. Postup zapojení je následující:
· Obě baterie použité k nouzovému startování musí mít stejnou hodnotu napětí.
· Vypneme motor druhého vozidla a také všechna zařízení, která by mohla odebírat elektrickou energii.
· Kabely připojíme takto: oba konce jednoho kabelu připojíme ke kladným pólům obou baterií. Potom připojíme jeden konec druhého kabelu k zápornému pólu nouzové baterie a druhý konec tohoto kabelu připojíme k bloku motoru s vybitou baterií (co nejdále od vybité baterie a přívodů paliva – minimalizujeme tím možnost výbuchu plynu akumulátoru nebo par benzínu).
· Nastartujeme motor auta s vybitou baterií. Pokud se to nepodaří, nastartujeme motor druhého auta. Počkáme několik minut a pak zkusíme opětovně nastartovat motor s vybitou baterií.
· Po nastartování motoru s vybitou baterií necháme motor běžet na volnoběh a odpojíme kabely dle následujícího obrázku:
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2 - alternátor


3 - voltmetr


4 - kontrolka dobíjení


5 - spínací skříňka


6 - akumulátor


7 - měřicí kabel + ke sv. D+
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