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Elektroinstalace
16 AKUMULÁTORY – NOVÉ TRENDY
16.1 Nové trendy


V současné době se konstruktéři elektroinstalace automobilu pokoušejí vyřešit hlavní rozpor – poměrně vysokou proudovou náročnost odběru proudu ze sítě vozidla při použitém malém napětí 12/24 V. Jako nejschůdnější cesty se mohou jevit dvě alternativy – první se dvěma akumulátory s různým napětím a rozdělenou odběrovou sítí vozidla na dva napěťové okruhy a druhá – s různým napětím a rozdělenou odběrovou sítí vozidla na dva napěťové okruhy ještě navíc využívá obousměrného měniče napětí. Pokusíme se stručně obě varianty představit.

16.2 Palubní sítě se dvěma akumulátory

Pro zvýšení spolehlivosti zdrojové soustavy je u některých výrobců používána palubní síť se 2 akumulátory. První akumulátor se využívá pouze pro startování vozidla a má konstrukci přizpůsobenu nárazovému odběru vysokých proudů. Pro ostatní zařízení vozidla a napájení vozidlové sítě slouží druhý akumulátor, který může být menší s jinou charakteristikou dlouhodobého menšího odběru proudu.
Obvody dobíjení musí řešit obnovu energie u obou akumulátorů a musí se vhodně doplňovat, aby nemohlo dojít ke stavu tzv. black out – vozidlo je bez energie.
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16.3 Palubní sítě s energetickým managementem

Nejvyšší stupeň v řešení spolehlivosti zdrojové soustavy představuje energetický management, který může zahrnovat části – viz obrázek. Energetický systém vozidla podléhá řídící jednotce, která nejlépe dokáže koordinovat nabídku a potřebu energie jednotlivých komponentů vozidla.

Palubní síť vozidla je dvounapěťová 12/42 V, což umožňuje snížení proudové náročnosti a zároveň zmenšení průřezu vodičů, jejich hmotnosti i ceny. Obousměrný měnič zajišťuje činnost při nabíjení i vybíjení zdrojů současně s potřebnou ochranou a jištěním.
Největším problémem se jeví konstrukce startér-generátoru, jelikož požadavky na obě zařízení jsou naprosto odlišné a zatím neexistuje zařízení, které by mohlo naprosto spolehlivě plnit obě funkce – startování a výrobu energie. Prozatím se situace řeší oddělením obou zařízení, spouštěč představuje stejnosměrný motor ve vhodném zapojení zpravidla sérioparalelním a generátor představuje třífázový alternátor s usměrněním střídavého třífázového napětí diodovým blokem v můstkovém zapojení.
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V budoucnosti dojde k elektrifikaci celého hnacího ústrojí. To znamená, že elektrická jednotka integrovaná v tomto ústrojí nastartuje spalovací motor a bude ve svém generátorovém pracovním režimu zajišťovat elektrický výkon pro palubní elektrický systém automobilu. Tento agregát nahradí dnešní startér a alternátor.

Vyšší stupeň integrace bude představovat startovací generátor klikového hřídele. V tomto případě bude generátor elektrického proudu namontován přímo na klikovém hřídeli mezi motorem a převodovkou. Tato konstrukce bude vhodná i pro zajištění vyššího elektrického výkonu palubní sítě vozidla, který bude potřebný pro další generaci automobilů. Na rozdíl od dřívějších řešení se bude jednat o zásadní zásah do celkové konstrukce hnacího ústrojí. Náklady na zavedení tohoto systému lze odůvodnit u nové generace vozidel.
16.4 Startovací generátor pro hybridní pohony 

Další vývoj technické koncepce povede ke vzniku hybridního vozidla. U něj bude startovací generátor svým hnacím výkonem pomáhat motoru při rozjezdu a zrychlení. Odborníky je tato funkce pomáhající při zrychlení označována jako \\"posílení\\" (boost). Při provozu tohoto generátoru bude také možno získávat zpět část energie, která se obvykle ztrácí při brzdění jako teplo. Tato koncepce s elektricky podporovaným rozjezdem automobilu a akumulací zpětně získané brzdné energie v baterii umožní až 30procentní úsporu energie, pokud bude vozidlo vybaveno také automatickou převodovkou a menším motorem. Jeho nižší výkon bude totiž kompenzován zesilovací funkcí startovacího generátoru, takže řidič nebude při obvyklém způsobu jízdy nucen akceptovat žádné snížení jízdního výkonu.
Aby bylo možno využít všech výhod, které tato koncepce poskytuje, bude nutné vytvořit propracovanou strategii automatizovaného řízení. Musí být zajištěna taková vzájemná souhra motoru, generátoru, převodového ústrojí a brzd, aby řidič nebyl nucen k žádným kompromisům, pokud jde pohodlné řízení automobilu, a současně byla zajištěna minimální spotřeba paliva. Praktická realizace těchto složitých koncepcí předpokládá rozsáhlé systémové znalosti v oblasti hnacího ústrojí, které mohou nabídnout jen velké a zavedené firmy se širokým výzkumným zázemím.
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