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 Mluvená a psaná forma jazyka

 Čeština má dvě základní podoby, ve kterých se realizuje. Jedná  se o podobu mluvenou (zvukovou) a psanou (grafic​kou). Jde o dva relativně samostatné způsoby projevu, které  se liší se  použitím výrazových prostředků, přičemž některé z nich jsou pro mluvenou či psanou formu jazyka typické.
Písemná forma jazyka tedy není pouhým a přesným záznamem jeho zvukové formy, písemná i zvuková podoba mají v jazyce specifické funkce a vlastnosti. Nelze však mluvit o jejich vzájemné nezávislosti - mezi oběma je vzájemný vztah, který se liší různou mírou v každém jazyce. (Srovnej například vztah mezi písemnou a mluvenou podobou jazyka v angličtině nebo francouzštině).
Mluvený i psaný projev jsou výsledkem komunikační činnosti, v jazykovědě se někdy hovoří o tzv. vnější - zjevné - řeči. Protipólem vnější řeči je tzv. řeč vnitřní, která je odrazem myšlení. Pro vnitřní řeč přitom používáme jazyka zjednodušeného, náznakovitého, zkratkovitého a doplněného obrazovými představami. Vnitřní řeč je častější než řeč  vnější, pomocí jazyka častěji myslíme, než mluvíme. Převést myšlenky do vnější řeči bývá někdy komplikované, protože s myšlenkami bývají spojeny prožitky a citové stavy obecně - ty jsou abstraktní, těžko pojmenovatelné, a tím špatně vyjádřitelné.

Mluvený projev
Pro mluvený projev je charakteristická úzká spojitost s komunikační situací a bezprostřední kontakt s adresátem . Mluvený projev je obohacen o parajazykové prostředky jako je intonace, síla hlasu, tempo a rytmus řeči, pauzy ap. Důležitou roli mohou hrát i mimojazykové prostředky  - mimika, gesta, postoj mluvčího. Tyto prostředky slouží především k vyjádření emocí. Mluvený projev je základním projevem prostě sdělovacího stylu, své uplatnění nachází i v oblasti publicistiky ( zpravodajství, reportáže) i v oblasti stylu odborného (referát, přednáška). Zde se však jedná obvykle o projevy předem připravené, které se svým charakterem přibližují projevům psaným.

Zakotvenost mluveného projevu v čase, která neumožňuje posluchači vracet se k již vyslechnutým informacím, nutí autora i u připravených promluv volit jednodušší strukturu promluvy a nevytvářet příliš zhuštěný tok informací. 

Vzhledem ke spontaneitě většiny mluvených projevů – jedná se o základ každodenní komunikace – je charakteristický hovorový charakter projevu i uplatnění nespisovných vrstev slovní zásoby (profesionalismy, slang, dialektismy). Velmi nežádoucím jevem je uplatňování tzv. slovní vaty a nefunkční nadužívání vulgarismů.
V oblasti skladby je charakteristickým projevem jednodušší a méně promyšlená stavba vět, užívání jednodušších souvětí. V reakci na chování posluchačů se objevují různé dodatečné informace, vysvětlivky, vsuvky, ap.

Písemný projev

Písemný projev je obvykle připravený, má převážně veřejný charakter a setkáváme se s ním v útvarech odborného, publicistického a uměleckého stylu. Autor v nich může hromadit informace, text má trvalou hod​notu a často také reprezentativní funkci.
 V oblasti stylu prostě sdělovacího mají písemné projevy sekundární funkci a nabývají spíše charakteru mluveného projevu, včetně nutnosti spontánní reakce ( e- maily, SMS, vzkazy).

Písemný projev však většinově není vázán na konkrétní situaci a čas. To umožňuje pečlivý a cílený výběr jazykových prostředků odpovídajících účelu projevu (odborné termíny). Neznamená to ovšem, že v písemném projevu se užívá výhradně spisovných prostředků – umělecký text zpravidla využívá všech vrstev jazyka. To, že písemný projev není vázán na čas a umožňuje čtenáři se v textu vracet, dovoluje autorovi užít složitější větné stavby a vytvářet zhuštěnější text. Dvojrozměrnost písemného projevu mu navíc umožňuje strukturovat text pomocí jeho grafické stránky  - typ a velikost písma, podtržení, proložení, a rozvržení v ploše- vytváření odstavců, odrážky, mezery v textu. Intonace věty a pauzy lze vyznačit pomocí interpunkčních znamének, např. sílu hlasu nebo tempo řeči takto vyznačit nelze. Hlavní funkcí psaného projevu ostatně není přesně zobrazit zvuko​vou podobu mluvené  řeči, ale zaznamenat její obsah. To nazýváme funkcí zaznamenávací, ve zpětném procesu se jedná o funkci vybavovací

 Přehledné členění textu je důležité zejména u textů odborného charakteru, neboť usnadňuje studium textu.
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