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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI






Psaní titulů

Které tituly se píší před jménem a které za jménem?  A jaké jsou jejich správné tvary?  Stručný přehled najdete v tomto článku.

Před jménem se uvádějí akademické tituly Bc., BcA., Ing., Ing. arch., Mgr., MgA., MUDr., MVDr., MDDr. (dříve MSDr.), PhDr., PaedDr., RSDr., RCDr., JUDr., RNDr., PharmDr., ThDr., ThLic. a vědecko--pedagogické hodnosti doc., prof. 

Za jménem a po interpunkční čárce píšeme tituly Ph.D., Th.D., v minulosti udělované tituly CSc., DrSc., Dr., označení DiS. a obvykle i zahraniční tituly, např. MBA.

Pořadí titulů žádné normativní příručky ani vysokoškolský zákon neuvádějí, avšak úzus je poměrně ustálený.

V případě, že osoba získala více titulů, píšeme obvykle vyšší titul před nižším (např. Mgr. Bc. Novák) nebo nižší tituly vůbec neuvádíme (např. titul Bc.). V případě rovnocenných titulů píšeme hned u jména titul, který osoba získala dřív (je tedy možné pořadí Mgr. Ing. Novák i Ing. Mgr. Novák). Jsou-li tituly zcela totožné, mezi zkratky titulu se doporučuje vsunout symbol &, popř. latinskou spojku et (Mgr. et Mgr. Novák). Tituly před jménem čárkou neoddělujeme.


V případě titulů za jménem se rovněž dodržuje pořadí podle doby, kdy byly tituly získány, např.: prof. JUDr. Ing. Novák, Ph.D., dr. h. c. (za jménem klademe čárku i mezi tituly).
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