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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI





Vyjmenovaná slova
V češtině rozlišujeme souhlásková písmena měkká (měkká proto, že po nich v domácích slovech píšeme vždy měkké i), tvrdá (po nich následuje vždy tvrdé y) a obojetná. 

Právě obojetná písmena, (b, f, l, m, p, s, v, z) dělají problémy, protože po nich může následovat buď tvrdé y, nebo měkké i. 

Připomeňme si jednotlivé skupiny vyjmenovaných slov.

B

být, bydlit, obyvatel, byt, příbytek, nábytek, dobytek, zbytek, obyčej, bystrý, bylina, kobyla, býk, babyka 

vlastní jména: Bydžov, Přibyslav, Bylany, Hrabyně, Zbyněk, Zbyšek aj.

Poznámka: býlí (plevel) ~ bílí (zbarveni bíle), být (existovat) ~ bít (tlouct), bydlo (příbytek) ~ bidlo (tyč), dobýt (zmocnit se) ~ dobít (baterii, zvěř), nabýt (získat) ~ nabít (náboj), babyčka (malá babyka) ~ babička (prarodič)


L

slyšet, mlýn, blýskat se, polykat, vzlykat, plynout, plýtvat, lysý, lýtko, lýko, lyže, pelyněk, plyš, slynout, plytký, vlys 

vlastní jména: Volyně
Poznámka: lýčený (z lýka) ~ líčený (předstíraný), vlis (k lisovat), lísat se, lišaj, lišej, ližina (trámec), mlít (koncovka vzoru třít)
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M

my, mýt, myslet / myslit, mýlit se, hmyz, myš, hlemýžď, mýtit, zamykat, smýkat, dmýchat, chmýří, nachomýtnout se, mýto, mykat, mys, sumýš 

vlastní jména:Nezamyslice, Přemysl, Litomyšl, Kamýk
Poznámka: my všichni ~ mi (mně), mýt (čistit) ~ mít (vlastnit), mýval (zvíře) ~ míval (měl), vymýtit (vykácet) ~ vymítat (vypuzovat např. ďábla)




P

pýcha, pytel, pysk, netopýr, slepýš, pyl, kopyto, klopýtat, třpytit se, zpytovat, pykat, pýř, pýří, pýřit se, pyj 

vlastní jména: Chropyně, Pyšely, Spytihněv
Poznámka: píchat (bodat), pisk (pískot, základ ptačího pera), pikaná (dětská hra), opylovat (oplodňovat pylem) ~ opilovat (obrousit), slepýš (plaz) ~ slepíš (lepidlem)
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S

syn, sytý, sýr, syrový, syrý, sychravý, usychat / usýchat, sýkora, sýček, sysel, syčet, sypat 

vlastní jména: Bosyně
Poznámka: syrý (syrový) ~ sirý (opuštěný), sirup, sirob, sípat (chraptět), sivý (šedivý), sýrový (ze sýra) ~ sírový (ze síry)
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V

vy, vykat, vysoký, výt, výskat, zvykat, žvýkat, vydra, výr, vyžle, povyk, výheň, cavyky, vyza 

vlastní jména: Vyškov, Výtoň 

slova s předponou vy- a vý-

Poznámka: výt (pes vyje) ~ vít (vinout), výr (sova) ~ vír (krouživý pohyb), výskat (jásat) ~ vískat (probírat někomu vlasy), vížka (věžička), zviklat (zbavit jistoty), Vizovice


 Z

brzy, jazyk, nazývat (se)

vlastní jména: Ruzyně 
Poznámka: brzičko (přípona -ičko, jako mal-ičko), zívat (únavou) -> nazívat se (často zívat)



Pojďte si vyzkoušet, jak umí te psaní i –y po obojetných hláskách. Test je převzat z webových stránek iDnes, která je vytvořila ve spolupráci s Ústavem pro jazyk český a upravený pro potřeby studentů.

František b...l v z...mě v Přib...slavi. L...že s... s sebou s...ce nebral, zato měl l...čené střev...ce. Z nádraží doklop...tal až do pronajatého b...tu. Ačkol...v to b...lo přep...chové b...dlo, b...ly v něm m...ši. František zavzl...kal a přem...šlel, co s... počne. M...šlenku na to, že by ob...val m...stnost s p...štícími zv...řaty, brz... odm...tl. Nakonec zas...čel: "M...ši, budete p...kat!" Chop...l se telefonu a vytoč...l č...slo př...tele Josefa. Josef b...l zrovna ve ml...ně, ale nab...dl se, že ihned př...jde. Brz...čko doraz...l a měl s sebou dlouhé b...dlo. M...ši se jim ale ub...t nepodař...lo. "As... s... na ně budeš muset zv...knout," říkal Josef, zv...klaný neúspěchem. František se ale odb...t nenechal. V...ndal střev...ce, polož...l je za dv...řka ob...dlí a odstoup...l. M...ši v...běhly a začaly žv...kat v...borné l...ko. Když za nimi František zam...kal, radostí v...skal: "Pepo, v...díš, jaký js... s...ček?"
Řešení

František byl v zimě v Přibyslavi. Lyže si s sebou sice nebral, zato měl lýčené střevíce. Z nádraží doklopýtal až do pronajatého bytu. Ačkoliv to bylo přepychové bydlo, byly v něm myši. František zavzlykal a přemýšlel, co si počne. Myšlenku na to, že by obýval místnost s pištícími zvířaty, brzy odmítl. Nakonec zasyčel: "Myši, budete pykat!" Chopil se telefonu a vytočil číslo přítele Josefa. Josef byl zrovna ve mlýně, ale nabídl se, že ihned přijde. Brzičko dorazil a měl s sebou dlouhé bidlo. Myši se jim ale ubít nepodařilo. "Asi si na ně budeš muset zvyknout," říkal Josef, zviklaný neúspěchem. František se ale odbýt nenechal. Vyndal střevíce, položil je za dvířka obydlí a odstoupil. Myši vyběhly a začaly žvýkat výborné lýko. Když za nimi František zamykal, radostí výskal: "Pepo, vidíš, jaký jsi sýček?"

