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České drama 70. – 80. let 20. století – neoficiální proud
Ačkoliv je drama považováno za svébytný literární druh a určitě může existovat a působit i bez jevištní realizace, vyžaduje obvykle konkrétní divadelní podobu. Tak se dramatická tvorba autorů vytržených z přirozených podmínek, zbavených inscenačních možností ocitá až na samém okraji jejich tvůrčí aktivity. Nová situace nastala po roce 1969. Dramatické umění mělo totiž v šedesátých letech nezanedbatelný podíl na iniciování a posilování demokratizačních tendencí a jeho někteří představitelé (zejm. V. Havel) se stali mezinárodně uznávanými. A tak když se změnou politického klimatu z českých jevišť rychle mizely hry V. Havla, I. Klímy, P. Kohouta, M. Kundery a jiných, hledaly se doma i venku cesty, jak zabránit úplnému umlčení uvedených autorů. Výsledkem byla zahraniční vydání (česká i cizojazyčná) prací režimem diskriminovaných dramatiků, poměrně četné bylo (zejm. v německy mluvících zemích) i jejich inscenování. V domácích poměrech pak byly šířeny samizdatovou formou, vznikla také bytová divadla, velmi frekventované bylo rovněž tzv. pokrývačství, kdy místo původních autorů byla uváděna jména osob pro režim "přijatelných". 

Normalizační doba aktivovala specifickou inscenační formu s dávnou tradicí, a sice bytové divadlo. V dané souvislosti lze vzpomenout herecká čtení textů Egona Bondyho Hra I (Nic jsem si nemyslel aneb Nevyřešená záhada) a Jednoho odpoledne (oba napsány v r. 1968), které realizoval počátkem sedmdesátých let Radim Vašinka s přáteli. Sborník Bondyho dramatických pokusů napsaných v letech 1968 -1971 byl samizdatově rozšířen v r. 1982. 

Téměř legendární se už stalo Bytové divadlo Vlasty Chramostové. Tato od počátku sedmdesátých let perzekvovaná herečka, přinucená odejít z Divadla na Vinohradech, připravila k pětasedmdesátým narozeninám Jaroslava Seiferta dvouhodinové pásmo z básníkových pamětí Všecky krásy světa. Seifert se sice nakonec představení, režírovaného Lubošem Pistoriem a konaného zhruba tři měsíce před zveřejněním Charty 77, nezúčastnil, ale na základě ohlasu pásma a pod vlivem pronásledování chartistů vytvořila V. Chramostová na konci roku 1978 koláž z básní poetů, utiskovaných nejrůznějšími režimy (od antiky po současnost). Toto představení, jehož součástí byly i obhajovací řeči V. Havla a Jiřího Lederera, zatčených právě pro Chartu 77, přimělo Pavla Kohouta k textové úpravě Shakespearova Macbetha. První inscenace Play Macbeth se uskutečnila v r. 1978 a režíroval ji sám Kohout. 

Na dlouhou dobu poslední veřejné představení hry Josefa Topola se uskutečnilo v r. 1972. Po několika provedeních tehdy byla zakázána hra Dvě noci s dívkou aneb Jak okrást zloděje (1991). Topol se v této "veselé hře s árií Figara" pokusil spojit postupy metaforického a absurdního dramatu. Do vily osiřelých a poněkud podivínských sourozenců se vetře trojice zlodějů, která chce pozůstalé zbavit drahocenností odkázaných jim otcem. Titulní okradení zlodějů spočívá v tom, že nejmladší člen rodiny, "bláznivý" Rudolf, vetřelcům šperky vydá dobrovolně. Toto gesto vztahy mezi sourozenci ještě více stmelí, kdežto zlodějskou partu zcela rozloží..

V souvislosti s dramatickou tvorbou Václava Havla bývají často citována jeho slova o snaze převést osobní zkušenost do obecně platné výpovědi a frekventovaný je též poukaz na to, že zájem o Havlovy hry doma i ve světě byl a je ovlivňován do značné míry jeho mimodivadelní (politickou) činností. Samo o sobě ale jedno ani druhé nebývá u literátů nijak velkou zvláštností. Tím skutečným Havlovým specifikem je až ona výrazná míra spjatosti a vzájemného prolínání sféry osobní, tvůrčí i politické. Někdy tato skutečnost ovlivní kvalitu uměleckého díla pozitivně, jindy je prospěšná méně. I po roce 1969 tvoří základ Havlových her detailně propočítaný racionální konstrukt a nadále mají blíže k dramatu knižnímu než inscenačnímu. Na změny vládních garnitur v letech 1968-69 reagoval V. Havel modelovou hrou Spiklenci, k jejíž první verzi z roku 1970 se s odstupem let takřka nezná a ani druhou podobu z roku 1971 nepovažuje za příliš zdařilou. V polovině sedmdesátých let vznikají první Havlovy moderní morality s výrazně autobiografickým protagonistou. Nejprve to jsou tři základní kameny cyklu vaňkovských jednoaktovek Audience (1976, 1990), Vernisáž (1976, 1989, TV verze 1990) a Protest (1979, 1989), ve kterých však přílišná mravní nadřazenost hlavní postavy nad okolím obsahovala i náznak morálního narcisismu, což patrně autora vedlo k "polidštění" Vaňka v disidenstkého filozofa dr. Leopolda Kopřivu z celovečerní hry Largo desolato (1984, 1990), postavu zmítanou strachem i pochybnostmi a toužící nalézt útočiště, které by ji zbavilo pronásledování a vydírání tajnou policií, ale také péče a zájmu přátel a příznivců, paradoxně ve svých důsledcích stejně bezohledných, protože omezujících Kopřivovu lidskou individualitu na pouhého hlasatele idejí. Další Havlovou moralitou je "hra o deseti obrazech" nazvaná Pokoušení (1986, 1990) a vystavěná jako parodie Goethova zpracování faustovské legendy. Havlova replika Goethova Fausta se jmenuje Foustka a je to vědecký pracovník ústavu bojujícího proti iracionálnímu mysticismu. Oficiální nařízení Foustka překračuje studiem zakázané literatury i magickými pokusy. Jeho mefistotelovským pokušitelem je důchodce Fistula, nabízející mu spolupráci s nadpřirozenými silami. Ve skutečnosti je to léčka všemocného primáře, kterou Foustka neprohlédne a ze vzniklých komplikací se pokouší dostat dvojakou hrou. Bez úspěchu. Pokoušení velmi přesvědčivě vypovídá, jak šalebná je domněnka, že nad zlem je možno vyzrát jeho zbraněmi (lží, zradou) a zůstat přitom čistý, zachovat si vlastní tvář, mravní identitu. V posledních dvou Havlových hrách z osmdesátých let je znovu upřednostňováno jejich politické vyznění na úkor umělecké působivosti. Asanace (1989, 1990), reagující na předstíranou přestavbu našeho společenského zřízení ve druhé polovině osmdesátých let, je především podobenstvím o cyklickém probouzení a zhasínání lidské naděje na spravedlivější společnost a "historická meditace o pěti dějstvích" Zítra to spustíme (bez udání autora uvedeno jako součást brněnského scénického časopisu Rozrazil v roce 1988) rekonstruuje chvíle těsně před a po vyhlášení samostatného Československa v roce 1918, zamýšlejíc se současně - prostřednictvím jednoho z "mužů Října" Aloise Rašína - nad smyslem, úkoly a vyhlídkami nového státu. (TV adaptace 1992.). Zatím poslední divadelní hrou Václava Havla je Odcházení ( 2011).
Pavel Kohout představuje takřka po celou dobu své literární tvorby jednu z nejdiskutovanějších osobností české literatury. Je příznačné, že v sedmdesátých letech se objevují prvky a postupy absurdního dramatu také u P. Kohouta, který je dříve prakticky nepoužíval. Nejzřetelněji se tato tendence projevila v jeho třech vaňkovských aktovkách Atest (1979, 1990), Marast (1982, 1990) a Safari (1986, pouze německy). V Atestu se F. Vaněk pokouší získat chovné osvědčení pro svého psa, českého chňápka. Smyšlená psí rasa karikuje nedostatek odvahy mezi českým obyvatelstvem, které se údajně rozzuří jedině, když se mu někdo směje. Marast představuje víceméně dokument (v Kohoutově podání trochu estrádní) o tom, čemu byli podrobeni signatáři Charty 77 po jejím zveřejnění.

Svůj obdiv k jedné z obětí tohoto nátlaku a represí, k herečce Vlastě Chramostové P. Kohout složil v celovečerní hře Marie zápasí s anděly (1981, 1990), která není jen oslavou hereččina statečného odolávání politické zvůli, ale zejména v rozhovorech Marie se sestrou je navozena určitá problematičnost i exkluzivita protagonistčina jednání. Také finále je mírně ironické.
Posledním zde zmíněným autorem, který byl k odchodu do exilu přinucen (v r. 1983), je Karol Sidon. Největší tvůrčí vzepětí lze v jeho případě zaznamenat na přelomu šedesátých a sedmdesátých let, kdy kromě dříve již uvedených próz napsal několik filmových i televizních scénářů a v rozmezí 1971-1973 vytvořil základ svého dramatického repertoáru: Latriny ( 1972, 1972), Shapira (1974, druhá verze z roku 1988: 1990), Labyrint (1974, 1990, p 1991) a Zpívej mi na cestu (1974). 

