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 Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.08/03.0009
Česká próza 1. pol. 20. století- méně známí autoři
Jiří Mahen, vlastním jménem Antonín Vančura, (12. prosince 1882, Čáslav – 22. května 1939, Brno, sebevražda) byl český básník, novinář, dramaturg, knihovník, režisér a divadelní kritik. Vystudoval filozofickou fakultu, obory čeština a němčina.

Dílo

Jeho lyrická tvorba je spojena s životním postojem tzv. generace anarchistických buřičů. Jeho pozdější tvorba byla ovlivněna impresionismem.

Poezie

· Plamínky
· Duha
· Tiché srdce
Próza

· Kamarádi svobody – román

· Podivíni
· Rybářská knížka
· Měsíc
· Nejlepší dobrodružství
· Díže
Pro děti

· Co mi liška vyprávěla
· Dvanáct pohádek
Literatura zabývající se divadlem

· Před oponou
· Režisérův zápisník
Drama

· Janošík
· Nebe, peklo, ráj
· Mrtvé moře
· Generace
· Dezertér
· Ulička odvahy
· Nasredin čili Nedokonalá pomsta
· Husa na provázku – libreta

Rudolf Těsnohlídek pseudonym Arnošt Bellis, (7. června 1882 Čáslav – 12. ledna 1928, Brno, sebevražda), byl český spisovatel, básník, dramatik, novinář a překladatel. Proslavil se bajkou O lišce Bystroušce.

Jeho tvorbu, především v počátcích, ovlivnil impresionismus, některé další impulsy převzal ze severské literatury. Jeho tvorba vyjadřuje jeho životní pesimismus, zdůrazňuje tragické životní situace. V básnické tvorbě se projevuje jako citlivý lyrik. Jako překladatel se věnoval skandinávským zemím.

Básnická tvorba

· Nénie (1902)

· Den (1923)

· Rolnička (1926)

· Rozbitý stůl (1935)

Próza

Lyrická:

· Dva mezi ostatními (1906)

· Květy v jíní (1908)

· Liška Bystrouška – knižně 1920, lyrická pohádka, podle tohoto díla napsal operu Leoš Janáček Příhody lišky Bystroušky. Skvostným způsobem namluvil Lišku Bystroušku Karel Höger.
· Paví oko (1922)

Další část jeho tvorby byla ovlivněna jeho žurnalistickou činností, zde se pokusil popisovat obyčejný, všední život. V těchto dílech často používá nadsázku a objevuje se zde i humor. Zároveň se mu podařilo popsat postavy, které vystihují určité charaktery.

· Poseidon – knižně 1916, první díl psychologicky psané románové kroniky (trilogie) odehrávající se na periférii Brna 

· Poťóchlencovi příběhové (1917)

· Kolonia Kutejsík (knižně 1922)

· Vrba zelená – knižně 1925, parodie na fantastické romány, dodnes řazena jako výtečné dílo sci-fi žánru.

· Demänová – 1926, monografie shrnující poznatky z autorova výzkumu slovenských jeskyní

· Eskymo Welzl - Paměti českého polárního lovce a zlatokopa – knižně 1928, literární zpracování vzpomínek českého polárníka J. Welzla, tyto vzpomínky byly v české literatuře relativně oblíbené, proto byly zpracovány několikrát (např. Edvard Valenta).

Pro děti

· Čimčirínek a chlapci (1922)

· Zlaté dni (1926)

· Cvrček na cestách (1927)

· Nové království (1927)

· O zakleté Lúčance (knižně 1937)

· Liška Bystrouška
Dramata

· Panenky (1906)

· Příval (1928)

 Emil František Burian (1904–1959
Pocházel ze známé pěvecké rodiny (otec byl barytonista).

Ve 30. letech založil divadlo D 34, 35, …, 39 (letopočet konce divadelní sezóny). Jeho hlavním cílem bylo přiblížit divákovi náročné hry (Boamarchiese, Lazebník sevillský, Lakomec, Utrpení mladého Werthera), ale uváděl i díla jako Dobrý voják Švejk, Žebrácká opera a realizoval i vlastní hry s aktuální problematikou. V roce 1941 byl zatčen a celý zbytek války prožil v koncentračním táboře. Po roce 1948 se již nemohl aktivně zapojit (založil ještě divadlo D 46, ale zde již byl postupně svazován cenzurou).

V Čechách a na Moravě byl hlavním propagátorem symbolismu časopis Moderní revue, kde byly odmítány téměř všechny dosavadní představy o literatuře. Zdůrazňoval se ideál svobodného, naprosto ničím nespoutaného jedince.

Expresionismus

Expresionismus byl (severo)evropský, především německý umělecký směr. Vznikl jako protiklad impresionismu a naturalismu tzn. odmítl umění zobrazující skutečnost i umění snažící zprostředkovat skutečnost pomocí dojmů. Jeho hlavním cílem je vyjádřit vlastní prožitky a vlastní pocity bez ohledu na jakékoli konvence. Pro zvýšení efektu prožitku často dochází k deformaci reality. Tento směr většinou nebývá řazen k avantgardním směrům.

Cílem expresionismu bylo zavrhnout atavismy 19. století (romantismus, akademismus, realistickou líbivost a maloměšťáctví) a později reagovat na civilizační krizi po 1. světové válce - pocity úpadku, marnosti, zkaženosti a beznaděje. Po nástupu nacistů k moci byl označen za degenerovaný směr a v protikladu kultu nového německého nadčlověka (ten měl být prezentován realistickým monumentálním stylem). V roce 1937 se expresionistická díla společně s díly ostatních progresivních výtvarných směrů či secese stala základem pro výstavu "Zvrhlé umění - Entartete Kunst". Ta putovala po Německu a Rakousku s cílem zesměšnit modernistické představitele a zejména dílo samotné. Nezřídka však způsobila pravý opak.

Expresionismus vychází ze stejných základů jako fauvismus, jehož počátky ovlivnil. Zjednodušeně lze říci, že expresionismus se prosadil především v německy mluvících zemích, zatímco fauvismus byl populární ve Francii a zemích, kde převažoval její vliv.

Čeští představitelé

Do Československa se tento směr dostal se skupinou shromážděnou kolem literárního kritika F. Götze, nejvýznamnějším časopisem zabývajícím se expresionismem byl Host.

Ladislav Klíma (22. srpna 1878, Domažlice – 19. dubna 1928, Praha) byl český prozaik, dramatik a básník, ale především filosof.

Nejznámější díla

· Svět jako vědomí a nic, 1904 – filosofické dílo; existence světa je podle autora závislá na individuálním lidském Já, svět je to, co z něho Já chce mít

· Utrpení knížete Sternenhocha, 1928 – expresionistický román (někdy označovaný jako romaneto) 

· Slavná Nemesis a jiné příběhy, 1932 – delší novela a různá torza prezentovaná jako povídky, vyšlo posmrtně, v roce 1979 zhudebněno skupinou Plastic People of the Universe. Některé z povídek jsou řazeny do žánru sci-fi.

· Velký roman, 1996

Dramata

· Matěj Poctivý: Fantastická lidová veselohra o třech dějstvích, 1922 – napsal jej společně s Arnoštem Dvořákem, v Národním divadle musela být kvůli protestům stažena brzy po premiéře

· Lidská tragikomedie, poprvé vydáno 1991 – filosofické drama, ve kterém se pět spolužáků setkává v den maturity, pak po dvaceti a po padesáti letech. Poprvé uvedeno v HaDivadle Brno (režie Arnošt Goldflam, premiéra 5. 5. 1991).

Legionářská literatura

Jednalo se o spisovatele, kteří psali o legionářích a na rozdíl od Jaroslava Haška viděli v našich legionářích hrdiny. Tento druh literatury byl velmi populární, po roce 1948 byla tato literatura na indexu zakázaných knih.

· Rudolf Medek

· Josef Kopta

· František Langer

· Václav Kaplický

· Jaroslav Kratochvíl

Václav Kaplický (28. srpna 1895, Sezimovo Ústí – 4. října 1982, Praha) byl český prozaik, publicista, autor beletristických kronik z českých dějin a legionářské prózy. Především je znám jako autor historické beletrie.

Dílo

 Historické romány

· Kraj kalicha, 1945 – z husitského prostředí

· Hvězda na východě, 1946- Román přibližuje první léta republiky. Jeho hrdina, legionář, se vrací do osvobozené vlasti a nenalézá takovou zem, za niž bojoval, zem osvobozenou nejen od útisku národního, ale především od útisku sociálního.

· Čtveráci, 1952 – z prostředí selského povstání z let 1618–1620

· Železná koruna (2 díly), 1954 – rozsáhlý románu o utrpení lidu v českých zemích po třicetileté válce, robotní povinnosti, zvůli vrchnosti i povstáních, za které následovaly nejkrutější tresty (v závěru jsou jim mírné úlevy v robotě přiznány)

· Smršť, 1955

· Rekruti, 1956

· Listy z kronik, 1958 – pět historických povídek ze severu Čech

· Zaťatá pěst, 1959

· Kladivo na čarodějnice, 1963 – podkladem skutečná událost z konce 17. století – čarodějnický proces s více než sto osobami z okolí Velkých Losin; hlavní postavou osvícený děkan Lautner, který se ovšem také stane jednou z nevinných obětí; zfilmováno Otakarem Vávrou

· Táborská republika (3 díly), 1969 – pojednává o husitství

· Nalezeno právem, 1971 – odehrává se v roce 1687, motiv nespravedlivého obvinění Žida z rituální vraždy

· Škůdce zemský Jiří Kopidlanský, 1976 – z období Jagellonců

· Veliké theatrum, 1977 – doba počátků třicetileté války včetně popisu příprav na bitvu na Bílé hoře

· Kdo s koho, 1979 – z období Jagellonců

· Život alchymistův, 1980 – děj na dvoře Rudolfa II.; ztvárňuje vzestup a pád císařova dvorního alchymisty, Angličana Eduarda Kelleye

Autobiografie a různé

· Gornostaj, 1936 – román o čsl. legiích, o části legionářů, kteří nesouhlasili s velením a byli internováni na ostrově Gornostaj - je založen na historické skutečnosti

· Dobří přátelé, 1961 – vyprávění o přírodě; vypovídá o autorově lásce k ní a tu se snaží probudit i ve čtenáři

· Ani tygři, ani lvi, 1966 – drobné prózy o zvířatech a domácích mazlíčcích

· Od města k městu, 1975 – putování skupiny studentů Čechami

· Hrst vzpomínek z mládí, 1988
Pro mládež

· O věrnosti a zradě, 1959 – 15 drobných historických příběhů, mj. o útěku mladého Viléma Zajíce z Házemburka z řad křižáckých žoldnéřů, o králi Václavovi IV.

· Bandita, Paťara a spol., 1969 – kniha pro chlapce

· Královský souboj, 1971

Prodemokratičtí autoři

tj. literatura, která je sice často kritická k nešvarům své doby, ale nenapadala její princip.

Jaroslav Havlíček (3. února 1896 Jilemnice - 7. dubna 1943 Praha), byl český spisovatel. Nejvýznamnější český představitel psychologické prózy.

Jeho literaturu ovlivnili písmáci a spiritisté, napsal několik románů, jejichž děj je zasazen do maloměsta na přelomu 19. a 20. stol. Popisuje tragické lidské osudy, degeneraci – téměř naturalisticky, až chladnokrevně, duševní stavy často velmi narušených lidí a extrémní situace. Byl skvělým vypravěčem. Některé jeho postavy vykazují velkou mravní a duševní sílu.

· Neopatrné panny – 1941, psáno v letech 1929–1932

· Vyprahlé touhy – 1935, přepracované vyšlo v roce 1944 pod názvem Petrolejové lampy
· Petrolejové lampy – zfilmováno, tento román pojednává o citlivé ženě, která se nemůže vdát – vezme si svého bratrance a sňatkem získá statek. Brzy však zjistí, že statek je zadlužen a její manžel má syfilidu. Hrdinka se osudu nepoddá a postupně se vyrovná se svým osudem.

· Neviditelný (1937)– zfilmováno pod názvem Prokletí domu Hajnů; děj se odehrává v bohaté rodině, která se postupně rozpadá. 

· Ta třetí – zfilmováno; 1939

· Helimadoe – zfilmováno; 1940 příběh pěti sester (podle počátečních slabik jejich jmen), které jsou ovládány podivínským otcem lékařem. Dcery se jmenovaly Helena, Lidmila, Marie, Dora a Ema. Dílem provází mladý vypravěč Emil.

· Synáček – 1942

· Zánik městečka Olšiny – 1944, posmrtně vydaná sbírka fantastických povídek

· Skleněný vrch – povídka, podle které byl natočen film Barbora Hlavsová
· Muž sedmi sester – posmrtně vydáno v 90. letech

Posmrtně byla z jeho díla sestavena a vydána řada povídkových souborů:

· Zázrak flamendrů – 1964

· Prodavač času – 1968

· Hodinky pana Balabána – 1986
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