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Česká literatura v období 70.-80. let 20. století¨- oficiální proud.

V roce 1968 vystoupili někteří literáti s ostrou kritikou sovětské okupace, za což byli režimem stíháni. Někteří emigrovali-Kundera, Škvorecký. Jiní zůstali-Klíma, Havel, Kohout. Literatura se poté dělí na oficiální (literáti mohli volně vydávat svá díla), exilovou (knihy vycházely v zahraničních nakladatelstvích) a samizdatovou (knihy vycházely pokoutně-přepisované, na stroji, kopírované...).
Oficiální literatura je většinou horší kvality, plná popisnosti, moralizátorské tendence, je poplatná tehdejší době, vybírá si nekonfliktní témata. Reprezentanti této méně kvalitní literatury-Stanislav Rudolf (dívčí romány), Pavel Francouz, Karel Misař. O tomto období se často hovoří jako o krizi české prózy.

Kvalitnější literaturu představují-Bohumil Hrabal, Vladimír Páral, Ladislav Fuks, Otčenášek, Körner, M.V.Kratochvíl, Šotola, Frýd a jiní. Oficiální literatura měla zúžený výběr témat:

- historická próza-Loukotková, Vaňková, Körner, Fuks
- scifi literatura-Páral, O.Neff, Nesvadba
- problematika "malého českého člověka"-Hrabal, Šotola
- venkovská próza-Otčenášek, Tomeček, Pavel, Kozák
- exotická próza-Frýd, Pludek
- psychologická próza-Fuks, Otčenášek, John
Jednotliví autoři:

Bohumil Hrabal (1914-1997)

Narodil se v Brně-Židenicích jako nemanželský syn Marie Kiliánové. Brno na jeho tvorbu ale vliv nemělo. Daleko více ho inspirovalo jeho dětství strávené v Nymburce, kde jeho otec  František Hrabal, který se oženil s jeho matkou a jako dvouletého Bohumila adoptoval, dělal správce ve zdejším pivovaru. Vystudoval práva, nikdy se jako právník neživil, pracoval jako pomocný dělník na dráze, výpravčí, v hutích, balič papíru ve sběrně. Do literatury vstoupil až ve svých 49 letech povídkovou knihou Pelička na dně (1963). Většina povídek se odehrává v Hrabalových oblíbených hospůdkách, sběrně surovin, kde se to hemží takovými obyčejnými lidmi. Ve skutečnosti nejsou obyčejní, ale pod přetvářkou se vždy skrývá nějaká ryzí vlastnost - ona perlička na dně.
Následovala kniha Pábitelé (1964). Pábitel je Hrabalův neologismus - vypravěč, lidové podání historek, mystifikace, lhaní v dobrém slova smyslu.  Takovým vábitelem je např. jeho strýc Pepin. Taneční hodiny pro starší a pokročilé (1964) jsou napsány jako jedna nekonečná věta, patrný je vliv Jamese Joyce a jeho závěrečné kapitoly knihy Odysseus. Stárnoucí muž (pábitel-strýc Pepin) zde vykládá svůj životní příběh mladé dívce, z přímé řeči se dovídáme, co se děje (termín "orální literatura"). 
Roku 1965 vyšla kniha Ostře sledované vlaky. Děj je pevně zakotven do doby protektorátu a kniha je věnována tematice protinacistického odboje. Do filmového přepisu byla převedena Jiřím Menzelem, který je považován za dvorního režiséra Hrabalových děl. Snímek získal Oskara. 
Další prózy - Inzerát na dům, ve kterém už nechci bydlet (1965), Toto město je ve společné péči obyvatel (1965), Morytáty a legendy (1968). Pro tyto knihy je příznačná nedějovost, nemají souvislý příběh. 
Vzhledem ke svým politickým postojům nesměl po r. 1968 načas publikovat. Po sedmi letech byl dotlačen k veřejnému ospravedlnění. Od této doby některé jeho knihy mohou opět vycházet. V 70. letech se vrátil do minulosti. Vznikly Postřižiny (1976), Městečko, kde se zastavil čas (1978). Městečko vyšlo v samizdatu, pro oficiální literaturu pak bylo rozděleno do dvou částí -Krasosmutnění a Harlekýnovy miliony. 
Další prózy - Něžný barbar, Slavnosti sněženek, Obsluhoval jsem anglického krále, Příliš hlučná samota. Trilogie- Svatby v domě, Vita nuova, Proluky (autobiografie očima manželky Pipsi), polistopadová díla Večerníčky pro Cassia, Listopadový uragán. 
Hrabal je především vypravěč, typická je pro něho hyperbola, dlouhá souvětí, opakování slov a slovních obratů. Zemřel po pádu z okna pražské nemocnice, jeho smrt patří k tzv. nevyjasněným úmrtím. 
Vladimír Páral (1932)

Narodil se v Brně, vystudoval chemii a stal se inženýrem chemie. Toto povolání ho přivedlo do severních Čech a tamějších chemických závodů, kam umístil řadu svých próz. Do literatury vstoupil pod pseudonymem Laban, první kniha podepsaná jeho jménem je Veletrh splněných přání (64). Děj se odehrává v chemickém závodě. Hrdinou je inženýr Milan Renč, který je sice inteligentní, mladý, šikovný. Jeho život je však jedna velká nuda, je zapřažen do kolotoče zbytečných prací, o kterých ví, že stejně nemají smysl. Stejně se chová i v soukromém životě, kde nedokáže opětovat lásku své manželky, ani mladé dívky, která se do něj zamilovala. 
Jeho další prózy se nesou v podobném duchu-stereotyp, samoúčelné činnosti-Soukromá vichřice, Katapult, Milenci a vrazi, Profesionální žena. Těchto 5 knih tvoří Páralovu pentalogii označovanou jako "černá". 
V novele Mladý muž a bílá velryba se pokusil o obrat k pozitivním hodnotám. Novela odkazuje k Mellvilově próze Bílá velryba. Stejnou linii sledují i prózy- Radost až do rána a Generální zázrak. 
Pozdější knihy se považují za méně zdařilé: Pokušení A-ZZ, Romeo a Julie 2300, Válka s mnohozvířetem, Země žen, Dekameron 2000 aneb láska v Praze, zejména pak dílo z doby po roce 1990 Playgirls I. a II.
Ladislav Fuks (1923-1994)

Prozaik, věnuje se především tematice 2. světové války, píše psychologickou prózu. Debutoval ve svých 40 letech knihou Pan Theodor Mundstock. Stejně jako cyklus 6 povídek Mí černovlasí bratři a román Variace pro temnou strunu je i zde tematika židovstva za 2. sv. války. Hlavní postavou románu Spalovač mrtvol je pan Kopfrkingl, zaměstnanec pražského krematoria, vyšinutý psychopat, zatížený svým povoláním. Pod vlivem fašistické demagogie se z něho stává vrah a udavač. Povídková kniha Smrt morčete obsahuje rovněž povídky s židovskou tematikou. Román Myši Natálie Mooshabrové obsahuje prvky hororu, pohádky, scifi.
Příběh kriminálního rady je vynikající román, považovaný za vrchol autorovy tvorby. Osloveni z tmy a Nebožtíci na bále ukončují první etapu spisovatelovy tvorby. Druhá je poznamenána přijetím komunistických idejí a normalizačních požadavků na literaturu-Návrat žitného pole, Pasáček z doliny, Křišťálový pantoflíček.
Ota Pavel (1930-1973)

Ota Pavel se narodil ve smíšené židovské rodině obchodního cestujícího. Mládí prožil v Buštěhradu, kam se rodina z existenčních a rasových důvodů přestěhovala. Jeho otec, Leo Popper, měl židovské předky, matka české. Otto měl ještě dva starší bratry, Huga a Jiřího. Z Popperových se stali Pavlovi až v roce 1956, když důsledky svého původu už měli z velké části za sebou.

Obecnou školu absolvoval Ota Pavel ještě v Praze, měšťanku v Buštěhradu, kde rodina žila v dědečkově domku. Tady se pod otcovým vlivem vytvářel vztah Oty Pavla k přírodě, k rybaření, ke sportu i k rodné zemi. Po odchodu otce a obou bratrů do koncentračního tábora nastoupil Ota Pavel jako učeň do kladenských dolů.

Po 2. světové válce se celá rodina šťastně setkala a vrátila se do Prahy. Ota Pavel si doplnil vzdělání na dvouleté obchodní škole souběžně se studiem jazyků.

S pomocí rozhlasového zpravodaje A. Lustiga, přítele rodiny, dostal Ota Pavel místo ve zpravodajské a sportovní redakci rozhlasu, kde byl až do roku 1956. Pomohlo mu i to, že sám byl aktivním sportovcem v hokejovém družstvu A.C. Sparta. Krátce pak pracoval jako sportovní redaktor v časopisech Stadion a Československý voják. Studoval střední školu pro pracující a v roce 1960 maturoval.

V roce 1964 na Zimních olympijských hrách v Innsbrucku se u Oty Pavla projevila vážná duševní choroba a ta ho roku 1966 natrvalo vyřadila z práce. Odešel do invalidního důchodu, ale i přes časté pobyty v nemocnici nepřestával literárně tvořit. Zemřel předčasně v roce 1973 ve 43 letech na následky maniodepresivní psychózy.

Ota Pavel byl osobitý prozaik, jehož dílo se dělí na dvě tematicky odlišné oblasti, ale umělecky je podivuhodně jednotné a bývá označováno jako žurnalistická beletrie.

Próza:
Autor byl znám především jako sportovní novinář. Své reportáže a povídky shrnul do pěti knížek, které zaujaly jeho přístupem ke sportu. Nejde mu jen o rekordy a úspěch, ale vedle fyzických dovedností zkoumá povahovou a mravní kvalitu člověka.

Dukla mezi mrakodrapy - 1964, s vrcholem o turnaji v New Yorku v roce 1962
Plná bedna šampaňského - 1967
Pohár od Pánaboha - 1971
Syn celerového krále - 1972
Pohádka o Raškovi - 1974

Velkou pozornost vzbudily Pavlovy autobiografické vzpomínkové prózy, ve kterých vypráví o svém dětství a dospívání, o životních osudech svého otce, velkého snílka a dobrodruha, o krásách krajiny kolem Berounky.

Jak jsem potkal ryby - vydáno posmrtně 1974

Smrt krásných srnců - 1971, sbírka humorně laděných vzpomínkových próz, jejichž ústřední postavou je Pavlův tatínek. V přibližně chronologickém sledu zachycuje soubor příběhy z autorova rodinného prostředí, v němž dominuje postava tatínka - velkého snílka a malého dobrodruha. První vydání obsahovalo povídky:
- Nejdražší ve střední Evropě
- Ve službách Švédska - zde je otec představen coby úspěšný mladý muž na vrcholu slávy. Jako obchodní cestující u švédské firmy Elektrolux se stal mistrem světa v počtu prodaných vysavačů a ledniček
- Smrt krásných srnců - dva starší synové musejí do koncentračního tábora a tatínek se přes všechny přísné zákazy vydá opatřit pro ně maso na cestu
- Kapři pro Wehrmacht - když musí do koncentráku i tatínek, podaří se mu před ochodem husarský kousek. Vyloví vlastní rybník, který mu hned na začátku okupace Němci zabrali
- Otázka hmyzu vyřešena
- Prase bude! - ta byla pro kritické vidění socialistického zemědělství ze dvou dalších vydání vyřazena
- Králíci s moudrýma očima
Poslední tři povídky jsou časově zasazeny do poválečného období. Zachycují stárnoucího tatínka, jenž se stále pouští do nového podnikání, i když je předem odsouzeno k nezdaru.
Jak jsme se stali Vlky - črta, která je jen drobnou hříčkou dokreslující tatínkovu povahu a charakter
Běh Prahou - v ní je ztvárněn politický vývoj od roku 1946 až po vystřízlivění z komunistických ideálů a návrat k židovské identitě. Tato povídka kolovala jen v opisech a poprvé vyšla knižně až v roce 1991 ve třetím rozšířeném výboru Zlatí úhoři.

Soubory Smrt krásných srnců a Jak jsem potkal ryby byly vydány posmrtně v roce 1977 pod názvem Fialový poustevník.
Na motivy Pavlových povídek vznikl roku 1979 televizní film Zlatí úhoři a celovečerní film Smrt krásných srnců, který v roce 1986 natočil režisér Karel Kachyňa.
Jan Otčenášek (1924-1979)
Jan Otčenášek byl autorem společenských realistických próz a scenárista. 
Narodil se v Praze v rodině truhláře. Vystudoval obchodní akademii, maturoval v roce 1943. Poté byl krátce nasazen na práce v Německu, v letech 1944 - 45 pracoval v továrně Avia Letňany, kde byl činný v ilegální skupině mládeže Předvoj. Po 2. světové válce začal Jan Otčenášek studovat estetiku na FF UK, ale z rodinných důvodů nemohl studia dokončit. V letech 1947 - 51 pracoval ve Spolku pro chemickou a hutní výrobu jako exportní úředník. Od roku 1952 působil v sekretariátě Svazu československých spisovatelů. V roce 1960 se Jan Otčenášek rozhodl pro svobodné povolání jako spisovatel. V roce 1973 začal pracovat jako dramaturg Filmového studia Barrandov. Zemřel nečekaně v pouhých 55 letech.
Hlavní myšlenkou díla Jana Otčenáška je, že člověk má hledat své vlastní cíle a nepodléhat pohodlné, ale prázdné přizpůsobivosti. Zásadní otázka, jak se člověk vyrovnává se současnou dobou a svým okolím, byla pro něho vázána otázkou, jak se člověk dovede vyrovnat sám se sebou. 
Jan Otčenášek vstoupil do literatury dvěma rozsáhlými romány psanými v dobovém duchu 50. let jako oslavná politicky angažovaná díla
Plným krokem – (1952) pokus o tzv. budovatelský román.
Občan Brych – (1955) v románu sleduje autor únorové události r. 1948 a přesto, že se snaží o jejich vlastní vidění, je logicky ovlivněn politickou situací a vytváří tak socialisticky tendenční dílo.


K druhé vlně české válečné prózy patří:

Romeo, Julie a tma – (1958) novela patřící k tomu nejlepšímu, co u nás bylo tehdy napsáno. Sugestivně líčí milostný vztah rozvíjející se mezi gymnazistou Pavlem a židovskou dívkou, kterou chlapec za děsivé atmosféry heydrichiády ukrývá. Příběh končí dívčiným tragickým sebeobětováním.
Kulhavý Orfeus – (1964) rozsáhlý román, v němž autor těžil z vlastních zážitků. Líčí v něm život totálně nasazených studentů své generace a jejich ilegální činnost.

Od 60. let se autor soustředil na osobnější témata:

Mladík z povolání – (1968) skeptická erotická novela o stárnoucím spisovateli, vytrvalém dobyvateli žen.
Když v ráji pršelo – (1972) čtenářsky úspěšný román o mladé intelektuální manželské dvojici, která uniká z Prahy do šumavských hor. Zprvu prožívá idylické líbánky, ale představa, že přestavba starého mlýna na hotel jim poskytne novou spokojenou existenci, se nesplní. Místo toho prožívá dvojice zkoušku pevnosti vztahu, ale svého životního stylu  a pohledu na svět se navzdory potížím mladí lidé nevzdávají.
Víkend uprostřed týdne – (1975) jediná autorova hra - komedie na milostné téma.
Pokušení Katarina – ( 1979) autorův životní, značně autobiografický román, v němž se snažil vyrovnat se kriticky sám se sebou. Český filmový režisér se v těžké osobní krizi setkává v Istrii s německou architektkou a jejich milostný vztah je poznamenán rozdílnou životní zkušeností. Román však zůstal nedokončeným torzem. Byl vydán posmrtně. Je charakteristický velmi kritickým pohledem na tehdejší politickou situaci v Československu, stejně tak neušetří autor kritiky ani Německo nebo tehdejší Jugoslávii, v níž se příběh odehrává.

Otčenášek psal také scénáře k filmům podle svých knih: 
Občan Brych - 1958
Romeo, Julie a tma - 1959 
Milenci v roce jedna - 1973

Původní scénáře:
Kolik slov stačí lásce - 1961 
Láska mezi kapkami deště - 1979 s V. Kalinou

Pro televizi napsal:
Romeo a Julie na konci listopadu - 1972, televizní hra
Byl jednou jeden dům - 1976, scénář k seriálu s O. Daňkem.
Vladimír Körner (1939) 
Vladimír Körner je uznávaný český prozaik, dramaturg a filmový a televizní scenárista. 
Rodina Körnerů pocházela ze Sudet. V roce 1939 odtamtud museli odejít do vnitrozemí. Syn Vladimír se narodil „cestou" v Prostějově, už v oblasti protektorátu. Rodina se usadila v Uhřičicích u Kojetína. Otec Vladimíra Körnera patřil během války k představitelům vojenského odboje v Kojetíně. Byl v tajné vojenské organizaci, která připravovala povstání na Moravě v roce 1944. Padl v posledních bojích války 7. května 1945 a „in memoriam" dostal dva válečné kříže. Po válce se rodina vrátila na severní Moravu do Zábřeha. Zde Vladimír Körner zažil odsun Němců.

Debutoval v 70. letech, převážně tematika zápasu jednotlivce s demagogickým prostředím. Jeho knihy byly úspěšně zfilmovány Fr. Vláčilem. Körner sám jako dramaturg a později i jako scenárista Filmového studia Barrandov. K jeho prvním pracím patřily scénáře k filmům Deváté jméno a Čas jeřabin (1963). 
Za své tvůrčí úsilí je Vladimír Körner držitelem řady ocenění z našich i mezinárodních festivalů - Berlín, Karlovy Vary, Sapporo, Monte Carlo, Cannes a další. V roce 2004 obdržel prestižní „Cenu Vladislava Vančury". Jeho díla jsou filozoficko-psychologická, existenciální prvky-úzkost, zlo, smrt. 
Střepiny v trávě - 1964, prvotina, novela o děvčátku, které Němci vzali rodičům odvlečených do koncentračního tábora a daného na výchovu do Německa

Slepé rameno – (1965) román o činnosti odbojové skupiny za 2. světové války
Adelheid – (1967) novela o odsunu Němců po válce ze severovýchodní Moravy

Písečná kosa – (1970) historický román, na pozadí výprav Řádu německých rytířů na pohanský sever Evropy ve 13. století probírá Körner psychologii člověka, který zabíjí ve jménu víry
Údolí včel – (19767) baladická historická novela o období 13. století s katastrofickým koncem (zfilmováno Fr. Vláčilem v r. 1969)
Zánik samoty Berhof – (1973) román o podještědském pohraničí těsně po 2. světové válce
Zrození horského pramene – (1979) baladické osudy vdovy po partyzánovi, která svoji životní nejistotu řeší odchodem do pohraničí 
Lékař umírajícího času – (1984) historický román o životě lékaře Jana Jessenia a jeho osudu za třicetileté války.
Filmy - náměty, scénáře:
Jako filmový a televizní scenárista pracoval Vladimír Körner velmi často s režiséry Františkem Vláčilem, Karlem Kachyňou a Antonínem Moskalykem, zejména na zfilmování vlastních próz.

Krev zmizelého – (2005) režie Milan Cieslar, scenárista Vladimír Körner ve filmu ukázal na čtyřech ročních obdobích a čtyřech různých desetiletích část zamlčovaných úseků našich dějin. Jde o rozsáhlý a výpravný historický film, velkolepý epos lásky a prokletí. Komorní příběh matky a dcery na pozadí událostí zasazených v rozmezí let 1939 až 1961. Jde o Kornerův nejvíce autobiografický film, připomínající prožitky v západním koutě pohraničních hor. Příběh začíná po vypuknutí 2. světové války milostným příběhem baltského šlechtice Arna von Lieven a Češky Helgy. Prožívají vášnivou lásku, ale Arno je povolán zpět do válečné hrůzy. Z krátkého vztahu se Helze narodí dcera Dorli. Dítě se pro Helgu stává jediným smyslem života. Musí svou dceru ochránit a pokusit se přežít navzdory všem útrapám složité doby. Scénář byl zároveň zpracován do čtyřdílného televizního filmu pod názvem Stín 
zmizelého.
Václav Dušek (1944)
Narodil se v Praze, prošel celou řadou povolání. Ve svém díle se zajímá především o osudy mladých lidí, kteří se ocitli na okraji společnosti. Volná tetralogie Panna nebo orel, Druhý dech, Tuláci a Dny pro kočku má hlavní postavu Tadeáše Falka. Popisuje jeho osudy od problematického dětství až po pokusy začlenit se do společnosti. Lovec a štěstí je příběhem recidivisty Jana Vlka, další prózy -Kukačky, Komu nepadají hvězdy, Poslední kovboj.
Dny pro kočku (1979) - román, námětem opět život mladých lidí, jazyk je hovorový, často i vulgární. Vypravěč Tadeáš „se dostává na scestí a upíná se k bezcharakternímu povaleči. Teprve pod dojmem první lásky k mladé dívce nachází správnou cestu“: Vyhodí z učení, odchází z domova a žije na ulici. Záhy potkává mladíka s přezdívkou Delfín a dívku Moniku, která utekla z domova pro mládež. Jenže Delfín Monu vydá policii. Tadeáš za to svého druha nenávidí a porve se s ním.  Pak se rozhodne, že na Monu bude čekat.

Josef Nesvadba (1926 - 2005)

Původním povoláním psychiatr, autor vědecko-fantastických povídek a románů. V osobnosti Josefa Nesvadby nacházíme mimořádně zajímavého autora, který byl uznáván doma i v zahraničí a jehož dílo se stalo součástí světového kulturního dědictví.

Povídkové soubory:

Tarzanova smrt – (1958) první povídková sbírka, pagi na serveru Neviditelný pes píše, že zaznamenala obrovský úspěch. Jde o sbríku 13 povídek, většinou non scifi, ve kterých autor uplatnil své zkušenosti z psychiatrie
Einsteinův mozek – (1958) povídková sbírka, tentokrát již sci-fi, obsahuje mimo jiné povídky Einsteinův mozek, Blbec z Xeenemünde, Poslední cesta kapitána Nema, Vynález proti sobě a Ztracená tvář
Výprava opačným směrem – (1962) obsahuje devět klíčových povídek z Nesvadbovy tvorby, mimo jiné Výprava opačným směrem, Upír Ltd., Jak zemřel kapitán Nemo, Druhý ostrov dr. Moreaua či Anděl posledního soudu. Povídka Upír Ltd. se stala námětem k filmu Upír z Feratu
Poslední cesty kapitána Nema – (1966) jedenáct sci-fi povídek
Tři dobrodružství - 1972, obsahují povídky Případ zlatého Budhy, Jak předstírat smrt a Absolutní stroj
Minehava podruhé – (1981) nápady starého psychiatra, psychofikce, obsahuje tři povídky
Řidičský průkaz rodičů  (1988)

Divadelní hry:
Výprava do Oceánie
Ocelový kruh
Ráno
Tři podpisy 
Milionář Liebig
Mimořádná událost 

Romány:
Dialog s doktorem Dongem –(1964) filozoficko-politický román z Vietnamu
Bludy Erika N. – (1974) vědecko-fantastický román s detektivní zápletkou
Tajná zpráva z Prahy – (1978) společensko-dobrodružný román, částečně autobiografický, originál byl vydán v roce 1991 pod názvem První zpráva z Prahy
Peklo Beneš – (2002) autor si pohrává s myšlenkou co by bylo, kdyby prezident Beneš zvládl Mnichov
Hledám za manžela muže – (1986) román s podtitulem Druhé tisíciletí nekončí charakterizuje autor jako sexfikci

Náměty k filmům:
Blbec z Xeenemünde - 1962
Tarzanova smrt - 1962
Ztracená tvář - 1965
Zabil jsem Einsteina, pánové - 1969
Pane, vy jste vdova - 1970
Slečna Golem - 1972
Tajemství Zlatého Budhy - 1973
Zítra vstanu a opařím se čajem - 1977
Upír z Feratu - 1982
Bambinot - televizní seriál.

Jeho dcera Bára Nesvadbová se pokouší též prorazit jako spisovatelka (Řízkaři, Bestiář, Život nanečisto).

Radek John (1954)
Prvotina Džínový svět nevyvolala nějak velké nadšení, uznání si získal až svými scénaři k filmům Bony a klid a Proč? Proslavil se svým románem Memento varujícím před drogami. Po pobytu v Americe napsal publicistickou knihu  Jak jsem viděl Ameriku, kde dokládá své kritické vidění reality. Působil jako investigativní novinář v TV Nova, později se angažuje v politice.
Memento - ( 1986) děj knihy je nesouvislý a psaný na přeskáčku. Zachycuje 10 let života Michala Otavy, bývalého studenta gymnázia a jeho marné úsilí zbavit se drogové závislosti. 
Příběh začíná prakticky koncem. Michal leží na ulici mezi popelnicemi a má strašné bolesti způsobené předávkováním. Čeká, jestli teď přijde smrt a všechno skončí, nebo jestli ho ještě někdo zachrání. Nemůže ani křičet o pomoc. Dvě dívky vracející se z diskotéky před ním utečou a k ránu mu přivolá pomoc starší muž. Hlavní hrdina tohoto příběhu – Michal Otava (obyčejný kluk z obyčejné rodiny) je převezen záchrannou službou první pomoci na ambulanci. Je narkoman. Leží v nemocnici na lůžku a vrací se do minulosti, vzpomíná, jak všechno začalo, jak si poprvé píchl a co všechno obnášelo shánění drog. Fetovat začal jako 17letý chlapec, který si chtěl užívat života. Drogu zkusil jen z pouhé zvědavosti, a proto, aby zapadl do party. Postupně však začínal být na morfinu závislý.
Jeho starostlivá matka ho nerada pouštěla večer ven, ale co mohla dělat, stejně by odešel. Vůbec netušila, že Michal bere drogy. Všechno se provalilo, až když ho vyhodily ze školy, protože měl mnoho neomluvených hodin a z poloviny předmětů propadal. Pro jeho rodiče to byl strašný šok. Michal musel slíbit, že drogy brát přestane a taky si musel najít práci. Do práce však chodil pár dní, než ho obyčejný život zase přestal bavit a začal toužit po tom bezstarostném životě s drogou. Aby si ušetřil kázání rodičů, tak utekl z domova a bydlel se svou dívkou Evou v jejím bytě. Oba bez práce, to co měli, už dávno prodali, aby měli za co koupit morfin. Už byli na dně svých sil, pokoušeli se mnohokrát přestat fetovat, ale bezúspěšně. Toužili jen po droze a přemýšleli o tom, kde ji seženou. Jednou večer vykradli lékárnu kousek za Prahou. Ukradli všechny zásoby morfinu, áčka, injekční stříkačky a léky na tišení bolesti. Zase jim bylo nějaký čas dobře. Ale při jednom feťáckém mejdanu se rozlétly dveře a do bytu vtrhla bezpečnost. Michal byl obžalovaný z rozkrádání majetku (policie přišla na vykradenou lékárnu). Dostal třicet měsíců v první nápravně-výchovné skupině s ochranným léčením pro toxikomany. Pak už se to s ním jen táhlo. Léčení v Bohnicích, po kterém si sliboval, že se vším skončí a začne nový život. Avšak po propuštění vydržel čistý jen 4 dny. A všechno tu bylo nanovo. Naučil se vařit pervitin. Prodával půlku varu za sehnání surovin. Byl soběstačný, nebyl už na nikom závislý, pouze na droze. Žíly dokonale zhnisané a rozpíchané. Ocitl se za příživnictví opět ve vězení a přikázané léčebně, kde ho dali trochu dohromady. V léčebně potkal svého kamaráda z party a dozvěděl se, že jeho velká láska, EVA, spáchala sebevraždu. Michal nevěřil, že se Eva zabila sama, myslel si, že to udělal někdo z party. Rozhodl se, že se jim všem pomstí. V té době byl vyhlášeným vařičem perníku po celé Praze a nebyl problém uvařit dávku, která by všechny zabila. Nevěděl, že se tím sám zničí. 
Tři měsíce po svém propuštění z psychiatrické léčebny, byl Michal Otava nalezen svou matkou v bezvědomí. Byl převezen na resuscitační oddělení záchranné služby, po třech dnech se probral z bezvědomí. Nebylo už však možno obnovit všechny funkce těžce poškozeného mozku. Byl proto převezen do psychiatrické léčebny pavilónu pro pacienty s trvalým poškozením mozku. Jen částečně chápe některé souvislosti. Musí být krmen, při krmení vypouští tekutinu ústy ven, převlékán, myt, ukládán na lůžko, pomočuje se. Je natolik emociálně labilní, že na každý sebenepatrnější požadavek okolí reaguje pláčem, kvílením, neklidem, který střídají dlouhé záchvaty netečnosti. Jeho současný zdravotní stav nemá příznivou prognózu. Naděje, že se jeho potíže dále upraví, je téměř nulová.

Tato kniha je napsaná na podkladě dlouhodobě sbíraných informací a trávením času poznáváním životů jiných lidí. Jména osob, jejichž životy a někdy smrt se staly předlohou pro tento text,  jsou změněna.
Radek John se dostal mezi tyto lidi, účastnil se jejich mejdanů, mluvil s nimi, spolupracoval i s psychology a odborníky aby sepsal tuto knihu.
Ladislav Pecháček (1940)

Pecháčkovy prózy vystihují v ironickém i humorném duchu každodenní situace.

Amatéři – (1980)  román, kterým autor debutoval v nakladatelství Kruh, má zřejmě četné autobiografické prvky. Je to humoristický příběh o gymnasistech, jejich prvních láskách, starostech s maturitou i přijetím na vysokou školu. Román je napsán svěže a s přirozenou vtipností. Stal se předlohou pro film Jak svět přichází o básníky. Pecháček byl i autorem námětů a spoluautorem scénářů dalších filmů tohoto cyklu.
Dobří holubi se vracejí – (1985, román) v němž na motivech protialkoholní léčby je nastolena otázka vnitřních hodnot člověka i jejich vlivu na vnější projevy a chování. Je pohledem na jedince, který nezvládá život tak, jak by si okolí představovalo. Přesto zůstává svébytnou osobností. Román se stal předlohou pro televizní zpracování, v němž exceloval svým hereckým výkonem Vladimír Menšík.
Vážení přátelé, ano – (1988) v tomto románu autor ich formou v podání pracovníka Fortuny zesměšňuje každodenní neduhy reálného socialismu, ale i ty, kteří je trpně přijímají. Román byl rovněž zfilmován.
Konec básníků v Čechách – (1993)
Jak básníci neztrácejí naději – (2004) obě prózy se vracejí k novým zážitkům jeho hrdinů z Amatérů.

Režisérem všech filmů tzv. "básnického cyklu" byl Dušan Klein:
Jak svět přichází o básníky
Jak básníci přicházejí o iluze 
Jak básníkům chutná život 
Konec básníků v Čechách
Jak básníci neztrácejí naději

V roce 2004 vyšly pod stejnými tituly i všechny autorovy novely, podle nichž filmy vznikly.
Ondřej Neff (1945)

Syn Vladimíra Neffa, autor humorných a scifi knih. Satira se objevuje v knihách Klukoviny a tátoviny, A včera se vyrojily, scifi prvky najdeme v prózách Vejce naruby, Jádro pudla. Napsal populárně-naučné knihy o historii scifi Podivuhodný svět Julesa Verna, Něco je jinak, Tři eseje o české scifi.

Je autorem prvního českého internetového deníku Neviditelný pes, jehož obsah vychází i v knižní podobě.
Zdeněk Zapletal (1951)
Narodil se v Kyjově, vyrůstal v Bzenci a ve Zlíně. Jeho otec v roce 1968 emigroval do Kanady. Po maturitě na SVVŠ v Otrokovicích studoval na Farmaceutické fakultě Univerzity Komenského v Bratislavě, kterou absolvoval v roce 1975. Po studiích pracoval v letech 1975 - 1982 jako lékárník v Holešově. tady také vstupuje do literatury. Po úspěchu románu Půlnoční běžci, který se v té době stal bestsellerem (prodalo se přes 100 000 výtisků), odešel na volnou nohu a živil se jako spisovatel. V devadesátých letech vystřídal několik zaměstnání, byl prodavačem v butiku, stavebním dělníkem, řidičem, moderátorem zlínského Rádia Publikum (pořad o knihách a kultuře). Dva roky byl vedoucím knihkupectví Votobia v Kroměříži a Přerově. Později byl redaktorem a šéfredaktorem dalšího zlínského rádia – AZ Rádia. Má tři děti. Žije ve Zlíně.
Do literatury vstoupil trilogií Proč se nás srny bojí, Až přijdou plískanice a Poslední knížka o dětství. Největšího úspěchu dosáhl s románem Půlnoční běžci, kde velmi výstižně postihl krizi tehdejší doby. Na rok 2005 připravoval vydání románu Popík u brněnského nakladatelství Petrov. Kniha však dosud vydána nebyla. 

Jan Kozák ( 1921 – 1995). 
Jan Kozák je autor prózy s venkovskou tematikou  a především typický představitel oficiální tvorby. Jeho první dílo bylo motivačně i dějově podřízeno myšlence kolektivizačních procesů, nechyběl však ani naturalistický pohled na vnitřní svět venkovské ženy. Zcela jinou tvorbou byly Kozákovy knihy čerpající z jeho loveckých výprav na Sibiři. Zde nebyl autor vázán svým politickým postojem a psal zcela spontánně se smyslem pro charakteristické rysy přírody a vzrušivost událostí.
Horký dech – (1961) povídková kniha. 
- povídka Mariana Radvaková je nejlepší povídkou knihy, která měla velký ohlas a několikrát vyšla i samostatně. Vycházela i na pokračování časopisecky. Jde o pravdivý a nezkreslený obraz východoslovenské vesnice. Staří lidé tu dlouho žili v zajetí pověr a žena neměla postavení rovnoprávného člověka. I sem však začíná pronikat průmyslová výstavba, združstevňování a mechanizace zemědělství, vesnice spojil se světem autobus. Do tohoto prostředí je zasazen konflikt ženy a dvou mužů. Mariana Radvaková je bez věna provdána do bohaté selské rodiny. Vzbouří se proti moci peněz i vesnickým tradicím. Najde sílu a i se svým dítětem odchází nejen od rodiny, ale i z vesnice.
Léčka – (1968) povídková kniha z cikánského prostředí, s otevřeností a kritičností sleduje, jak se možnost rovnoprávného života cikánů mezi ostatními nesnadno proměňuje v realitu. Brání tomu vlastní nepřekonané tradice a návyky i předsudky slovenských vesničanů.
.... silná ruka – (1966) román zobrazující kolektivizaci zemědělství ve vesnici Trnávka na východním Slovensku. Na svět padal stín korejské války a v Československu probíhalo zvýšené kolektivizační úsilí. Kolektivizace rozdělila vesnici, kde se někteří dřívější partyzáni a bezzemci nedokázali rozloučit s osobním vlastnictvím půdy, kterou jim nedávno stát přidělil. K románu se autor vrátil v roce 1976 a přepracované dílo nazval Čapí hnízdo.
Svatý Michal - 1971, román zachytil vesnici Trnávka již v rozkvětu kolektivní práce, konflikty se řeší smírně a s humoristickým vylehčením. Román posloužil jako předloha k filmům Bouřlivé víno a Zralé víno, kdy je dějiště přeneseno na jižní Moravu.
Další významní čeští autoři 70. – 80. let 20. století
Jiří Šotola vydává knihu Kuře na rožni, Svatý na mostě, Osmnáct Jeruzalémů, Malované děti, Podzim v zahradní restauraci. 
Do 70. a 80. let spadá i tvorba některých autorů, kteří vstoupili do literatury již dříve -Jarmila Loukotková (Pod maskou smích, Doma lidé umírají), Ludmila Vaňková (Král železný, král zlatý), Bohumil Říha (Přede mnou poklekni, Čekání na krále, A zbyl jen meč), Josef Toman (Sokrates).
Exotické téma zpracovávají Alexej Pludek (Rádce velkých rádžů, Nepřítel z Atlantidy) a Norbert Frýd (Císařovna. Román Charlotty Mexické).
