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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI





Bohumil Hrabal – Postřižiny

ukázka rozboru literárního díla
Charakteristika období: 
- česká literatura 2. poloviny 20. století. Rozvijí se psychologická próza i inspirace historická. Poprvé se u nás prosazuje žánr literatury faktu a sci-fi.


V próze přicházejí experimenty, díla se zaměřují na hledání nových jazykových a stylových prostředků. Uplatňuje se fantastika a imaginace. 

O autorovi: 
-(1914 –1997) byl český prozaik, jeden z nejvýznamnějších a nejosobitějších spisovatelů 20. století. Stal se nejpřekládanějším českým autorem 20. století.


Po maturitě na reálce, kterou s obtížemi dokončil, neboť několikrát propadl, studoval Hrabal na právnické fakultě Univerzity Karlovy v Praze, navštěvoval však rovněž přednášky z dějin literatury, umění a filosofie.


Během války pracoval jako železniční dělník a výpravčí, což se odrazilo i v jeho literární tvorbě. Vystřídal i profese jako pojišťovací agent, obchodní cestující, brigádník v ocelárnách a po těžkém úrazu pracoval ve sběrných surovinách jako balič starého papíru. Později pracoval jako kulisák.


Díla: Obsluhoval jsem anglického krále, Ztracená ulička, Perlička na dně, Ostře sledované vlaky, Kopretina, trilogie Městečko u vody (vzpomínková próza): (Postřižiny, Krasosmutnění, Harlekýnovy milióny).

Charakteristika díla: 
jde o devátý celovečerní film režiséra Jiřího Menzela z roku 1980 podle knihy Bohumila Hrabala. Natáčel se v Dalešicích, zejména pak v tamějším pivovaru. Film vypráví o pivovaru a rodině jeho správce (ve skutečnosti nevlastního otce Bohumila Hrabala) za první republiky. Sám Hrabal v pivovaru žil v letech 1919-1947. Pivovar je dnes upraven do původní podoby ze 20. let, jak byl zachycen ve filmu.
Charakteristika postav: 
- Francin- Správce pivovaru manžel Maryšky.





-Maryška- Pohledná manželka Francina.





-Pepin- Bratr Francina, hlučný, přináší smůlu, je nešikovný.





-Gruntorád- Doktor, léčí Maryšku, když má vymklý kotník.





-Dóďa- holič, ustřihne Maryši její krásné, dlouhé vlasy.

Děj: 
Správce nymburského pivovaru má krásnou, ale trochu moc živou manželku. Kromě ní mu dělá starosti kvalita a odbyt piva a také jeho hlučný bratr, který za ním přijel na návštěvu.


-Mozaika humorně laděných událostí začíná jedním z malých rituálů, kterými si koření spokojené manželství Francin a Maryška. Ta hledá v přítmí ložnice malý dárek, kterým je tentokrát patentní navlékač jehel. Francin je správcem pivovaru v jednom malém českém městečku a druhého dne provází po pivovaru správní radu, kterou seznamuje se situací a také plány do budoucna. Radové však věnují pozornost spíše dění na zahradě pivovaru, kde Maryška rázně pomáhá řezníkům se zabíjačkou. Všichni jsou krásnou ženou okouzleni, zejména pak doktor Gruntorád. A když pánové skončí prohlídku, okázale vyjádří Francinovi svou nedůvěru, velmi ochotně se nechají pozvat paní správcovou na zabíjačkové pohoštění, které protáhne do pozdního večera. 
Další den čeká Francina další nemilé překvapení. Na pivovarském dvoře se objeví jeho velmi svérázný a především velmi hlučný bratr Pepin. Francin tuší blížící se pohromu. První obětí Pepina se stane čeledín, který si po jeho radě, jak se má správně sekat dřevo, usekne prst. A to jistě netuší, že to je jen první z nehod, které ho čekají pokaždé, když se s Pepinem potká. V Maryšce najde Pepin se svými bláznivými nápady spřízněnou duši. To se ovšem nelíbí Francinovi, který se sice snaží bláznivé nápady svého bratra nevnímat, čeho je však moc, toho je příliš. Nejprve rozzlobený Francin vykáže dvojici ze zahrady, zvolí však nešťastnou formulaci, aby si šli hlučet, třeba na komín. Pepin a Maryška ho totiž vezmou za slovo a vylezou na komín pivovaru.
Zatímco se nahoře dobře baví, Francin dole umírá strachy. Dorazí doktor Gruntorád a současně přijedou také hasiči v čele s kominickým mistrem Giorgim, který je také jedním ze správců pivovaru. Ten vyleze na komín, aby oba vyzval k dodržování pořádku a ve jménu zákona jim přikázal slézt dolů. Jeho vylomeniny však pokračují a jejich důsledkem je nakonec vymknutý kotník paní správcové. Doktor Gruntorád nařídí klid na lůžku, aby se noha zhojila. Francin je spokojený, konečně bude mít klid a navíc může svou ženu obskakovat a zahrnovat pozorností. Raduje se však předčasně. 
Nevinná doktorova poznámka o nové módě zkracování, vede k další sérii nápadů, pro které nemá Francin pochopení. Nejprve vyléčená Maryška s Pepinem radikálně zkrátí nohy jídelního stolu a poté se rozjede do města, aby si nechala zkrátit své dlouhé husté vlasy, které obdivuje celé město. Holič Dóďa je v šoku a odmítá takový zločin, Maryška však trvá na svém. Po příjezdu zpět do pivovaru je Francin jejím vzhledem šokován, proto vytáhne pumpičku na kolo a Maryšku seřeže na holou. Poté se ale spolu udobří, zvláště pak potom, co mu Maryška oznámí, že čeká dítě.
