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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI





Zdeněk Jirotka – Saturnin

ukázka rozboru literárního díla

Charakteristika díla:  literatura 2. poloviny 20. století, příběh z meziválečného období.

O autorovi:      Narozen v Ostravě (1911 – 2003), pracoval jako důstojník armády. 

                        Od roku 1940 píše pro Lidové noviny a v letech 1955 – 1971 pro  humoristický  časopis Dikobraz. 

            Díla: Saturnin, Muž se psem, Profesor biologie na žebříku.

Charakteristika postav: Dědeček – bývalý ředitel, vdovec, svůj majetek raději věnuje na 

        charitu nežli tetě Kateřině.

  Dr. Vlach – doktor, majitel chaty (kde přenocovali).

  Slečna Barbora – zajímala Milouše a Jiřího Oulického. Přednost dává  

       Jiřímu. Dcera dědečkova kamaráda.

  Teta Kateřina – velmi závistivá, uhání dědečka, aby všechen majetek   

     odkázal jí. Posléze se provdá za cizího pána. 

  Milouš – jen obtěžoval ostatní a toužil po Barboře.

  Jiří O. – chytrý mládenec, zamilovaný do Barbory, se kterou se ožení.

  Saturnin – sluha, který vychytá všechny drobné nedostatky.

Děj: 1) Vstup do děje – kavárna (koblihy)

        2) Život na houseboatu
        3) Návštěva u dědečka – bouřka, výšlap, nocování
        4) Závěr – nátlak tety Kateřiny na závěť
Většina děje románu se odehrává na třítýdenní dovolené na dědečkově venkovském sídle. Vypravěč se těší na příjezd krásné slečny Barbory. Zná se s ní z tenisového klubu, kde na ni však příliš velký dojem neudělal. Pozván byl také doktor Vlach, rodinný přítel. Opět se sem ale vmísí teta Kateřina se svým synem Miloušem a po celou dobu kazí ostatním jinak pěkné dny. Saturnin se okamžitě sblíží s dědečkem a naučí ho Džiu-džitsu, to má však neblahé následky, protože v bleskovém jednostranném „souboji“ si vypravěč vyvrtne kotník a musí jet do nemocnice. Zpět ho již odváží slečna Barbora. Řeka, která odděluje dědečkův dům od zbytku světa, se rozvodní a strhne most, jedinou přístupovou cestu, navíc z neznámého důvodu vypadne proud. Společnost tak prožívá malé dobrodružství. Po večerech si vyprávějí příběhy a dny tráví procházkami a odpočinkem. Vypravěč se sbližuje se slečnou Barborou, je však otráven chováním osmnáctiletého Milouše, který se s ním chtěl dokonce vsadit, „kdo ji dostane první“. Dohodne se tak se Saturninem, že společně povedou proti Miloušovi skrytou válku, tomu se pak v dalších dnech stávají „náhodné“ nehody a jeho umělý obraz nonšalantního světáka se rozplývá.

Začínají docházet potraviny a tak se všichni rozhodnou, že podniknou túru, jejímž cílem je nejprve srub doktora Vlacha a později městečko. Do prvního cíle dorazili během pár hodin, přespali zde, nabrali potraviny a druhý den vyrazili dál. Podle původního plánu měli do městečka dorazit ještě večer, jenže při jednom projevu se dědeček poranil a už nemohli postupovat tak rychle. Nakonec byli nuceni přenocovat venku. Během večera si slečna Barbora povídá s mladíkem a nakonec se políbí. Druhého dne všichni v pořádku přicházejí k městečku, ale už zdálky vidí nově postavený most. 
Když už však prázdniny končí, tak se zase všichni vrací do svých domovů. Saturnin zůstal u dědečka, aby spolu s ním založil „kancelář na uvedení románových příběhů na pravou míru“. Nakonec i slečna Kateřina získala vytoužené peníze, ale tím, že se opět velmi výhodně provdala.

