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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI





Česká próza po roce 1989

V 90. letech se slučují všechny tři literární proudy, mizí vnější politické zásahy a zákazy, zanikl Svaz českých spisovatelů, byla ustanovena Obec spisovatelů, která sdružuje autory bez rozdílu přesvědčení. Exiloví nakladatelé se často vrací domů nebo se kolem nich vytváří Střediska krajanské kultury. Vznikala překladová literatura, historická a náboženská díla, beletrie, v pol. 90. let i seriózní odborné práce. Zanikají některá periodika, ta zakázaná se vrací Literární noviny. Objevuje se kulturní chaos, nelze rychle rozdělit braková díla a  díla, která dříve nemohla vyjít. 
Nejvýraznějším autorem doby je s odstupem let

MICHAL VIEWEGH
Narodil se 31. března 1962 v Praze. Je autorem společenských románů a parodických próz. Ve své tvorbě využívá postmoderních postupů.
Viewegh pochází z rodiny inženýra chemie, jeho matka je právnička. Po maturitě na gymnáziu v Benešově, krátkém studiu na VŠE a několika příležitostných zaměstnáních vystudoval na FF UK v Praze češtinu a pedagogiku. Učil na Základní škole ve Zbraslavi. Od roku 1993 byl redaktorem nakladatelství Český spisovatel. Roku 1995 se stal spisovatelem z povolání.

Tvorba :

- Názory na vraždu – 1990 – prvotina, společensko - kritický román s detektivní zápletkou
- Báječná léta pod psa – 1992 – hrdinové prožívají období tzv. normalizace. Projevují se zde i autobiografické prvky
- Výchova dívek v Čechách – 1994 – z prostředí školy a rodiny novodobého podnikatele
- Účastníci zájezdu – 1996 – chování Čechů při zájezdu do ciziny
- Nápady laskavého čtenáře – 1993
- Román pro ženy – 2001
- Báječná léta s Klausem – 2002 – volné pokračování Báječných let pod psa
- Případ nevěrné Kláry – 2003
- Vybíjená – 2004 – osudy několika spolužáků z gymnázia od doby jejich studií až do   zralého věku čtyřiceti let

- Mafie V Praze – 2011 politický thriller

Další autoři

 IRENA DOUSKOVÁ – Hrdý Budžes


MICHAL AJVAZ
– Druhé město- hrdina se ukrývá před zimou v antikvariátě, objeví knihu, která je napsána zvláštními zářícími písmeny a neustále jakoby se posunovala, knihu si vezme domů, ale tím se začnou dít prapodivné věci - kolotoč tajemna rozšiřující po celé noční Praze, obrovské vlny zaplavující Petřín, mramorové tramvaje jedoucí sněhem za Prahu, boj se žralokem na kostelní věži.
