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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI




Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.08/03.0009


Kolik řečí znáš...

Zvládnutí minimálně jednoho světového jazyka patří dnes k běžné "výbavě" každého mladého člověka - proto i Centrum odborné přípravy technické věnuje výuce cizích jazyků nemalou pozornost.

Studenti a žáci mají možnost výběru mezi angličtinou a němčinou, přičemž ve výuce navazujeme na učivo ZŠ, které dále prohlubujeme a rozšiřujeme. Každý z oborů má ve svých vzdělávacích programech  kladen  důraz jak na všeobecnou, tak i odbornou stránku jazyka.

Při vlastní výuce cizích jazyků uplatňují jednotliví vyučující nejnovější principy, přístupy i metody, vždy oceňují dílčí úspěchy a snahu žáků. U studijních oborů je výuka zakončena maturitní zkouškou, při které žáci zúročí dosažené gramatické i komunikativní znalosti a dovednosti.

V tomto školním roce budou žáci poprvé - po dlouhém období příprav - skládat maturitní zkoušku podle nových pravidel. A každý nový projekt v sobě zcela pochopitelně skrývá i řadu otazníků. "Uspěji?" Tak se asi ptá nejeden z vás. Věřte, že každý z nás, vyučujících, je připraven vám při přípravě na tuto důležitou zkoušku pomoci ze všech svých sil.

Závěrem bych rád všem  žákům, kteří čtou tyto řádky na tomto nově vzniklém portálu, popřál hodně trpělivosti a  vytrvalosti při studiu cizího jazyka. Pracujte pilně a věřte, výsledky se dostaví.
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