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Pomocná slovesa 
Pomocná slovesa dělíme do tří skupin:
1. Úplná pomocná slovesa: be, have a do.

2. Modální pomocná slovesa: can/could, may/might, must, will/would, shall/should a ought to.

3. Modální pomocná slovesa: used to, dare, need.

K první skupině lze uvést, že tato pomocná slovesa označujeme jako úplná, protože vykazují úplný soubor tvarů a časů: infinitiv, -ing tvar, -ed příčestí, past tense (was/were, had, did). Dalším znakem této skupiny je, že všechna tři slovesa mohou být užita nejen jako pomocná slovesa, ale i jako plnovýznamová slovesa (např. I had breakfast in bed.).

K druhé skupině lze uvést, že tato pomocná slovesa jsou všechna neúplná. „Modální“ se nazývají proto, že vyjadřují, jakým způsobem děj plnovýznamového slovesa proběhne.

Oproti druhé skupině modální pomocná slovesa used to, dare, need (třetí skupina) vykazují jisté zvláštnosti. Mohou být například užita nejen jako modální pomocná slovesa, ale i jako slovesa plnovýznamová.

TO HAVE jako plnovýznamové sloveso: 
Jako plnovýznamové sloveso může have vyjadřovat význam „vlastnit“ v tom nejširším smyslu. V tomto významu nemá nikdy průběhový tvar:

They have three children.   Mají tři děti.            The baby had brown eyes. Miminko mělo hnědé oči.

Otázka a zápor zde mohou být v podstatě vytvořeny bez opisu pomocí do – ovšem častější je právě konstrukce s got nebo do:  Have you a ticket?  Have you got a ticket? Do you have a ticket? = Máte vstupenku?  
Nemá-li have význam „vlastnit“, nýbrž užívá-li se jako „sloveso činnosti“, musí se pak otázka a zápor utvořit pomocí do, kombinace s got není možná, tvoření průběhového tvaru naopak možné je:

What time do you have breakfast?    V kolik hodin snídáte?      I didn´t have a shower this morning. Dnes ráno jsem se nesprchoval.           I was just having a look at the photos. Právě jsem si prohlédl fotografie.                         
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