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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI




 Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.08/03.0009
Spojky (Conjunctions)
Spojky spojují věty nebo větné členy, netvoří samostatný větný člen. Dělíme je na souřadicí, které spojují souřadné věty nebo větné členy (navzájem nezávislé), a podřadicí, které připojují vedlejší větu k větě řídící.

Nyní něco více k onomu dělení:

SOUŘADICÍ SPOJKY:                                                                                                                        slučovací: and (a), (and) even (i), both… and… (jak… tak…, i… i…), neither… nor… (ani… ani…)   odporovací: but (ale, avšak), yet (avšak, přesto, a přece)                                                                                vylučovací: or (nebo), ether… or… (buď… nebo…)                                                                              příčinné: for (neboť)

PODŘADICÍ SPOJKY:                                                                                                                            uvádějí vedlejší větu podmětnou nebo předmětnou: that (že), if, whether (zda, jestli)                               místní: where (kde, kam), wherever (kdekoli, všude kde, kamkoli, všude kam)                                         časové: when (když, až), as (když, přitom jak), as long as (dokud, pokud), while (zatímco, když), whenever (kdykoli, vždycky když), after (když, potom co), as sson as (jakmile), no sooner than (sotvaže, jakmile, hned jak), before (než, dříve než), since (od té doby co), until, till (dokud ne, až)  způsobové: as (jak, jako), as though, as if (jako kdyby, jako by)                                                        srovnávací: than (než), as… as (tak… jako), not as/so… as (ne tak… jako)                                       příčinné: because (protože, as (protože, poněvadž), since (protože, jelikož)                                        podmínkové: if (jestliže, -li, pokud), unless (jestliže ne, pokud ne, ledaže), provided/providing (that) (za předpokladu že), on condition that (pod podmínkou že), in case (kdyby snad, v případě), as/so long as (pokud, jestliže), suppose/supposing (pokud)                                                                                přípustkové: although, though (ačkoli, třebaže), even though, even if (i když, i kdyby), in spite of the fact that, despite the fact that (přestože, navzdory)                                                                               účelové: so that, in order that, that (aby)
PŘÍKLADY VĚT:                                                                                                                                    He neither came nor apologized. (Ani nepřišel, ani se neomluvil.) – souvětí slučovací                             We wanted to go out, but it was raining. (Chtěli jsme jít ven, ale pršelo.) – souvětí odporovací        You can either drink the tea or leave it. (Můžeš ten čaj buď vypít, nebo ho nechat.) – souvětí vylučovací                                                                                                                                              We cannot meet you, for we are too busy. (Nemůžeme se s vámi setkat, neboť jsme příliš zaneprázdněni.) – souvětí příčinné                                                                                                                She not only sings but also plays the violin. (Nejen že zpívá, ale také hraje na housle.) – souvětí stupňovací
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