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 Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.08/03.0009
Postavení příslovcí ve větě
Postavení příslovcí v anglické větě bývá pevně určeno, a to následujícími základními pravidly:

1) Příslovce způsobu  - HOW?  (kindly, badly, well…)

Jestliže je ve větě přímý předmět (ve 4. pádě), stojí příslovce za ním. Jestliže ve větě není takový předmět, stojí příslovce za slovesem: He drives his car QUICKLY. He drives QUICKLY.

2) Příslovce místa – WHERE? (here, there…)
Jestliže je ve větě přímý předmět (ve 4. pádě), stojí za ním. Jestliže ve větě není takový předmět, stojí příslovce za slovesem: He looks after children HERE. He looked EVERYWHERE.
3) Příslovce času – WHEN? (then, yet, still, soon…)

Stává na začátku i na konci věty, ale běžnější je postavení na konci. NOW he is coming. He is coming NOW.                                                                                                                                                          YET – na konci věty: He hasn´t finished it YET.                                                                                                STILL – před plnovýznamovým slovesem – He STILL works on his project. U slovesa „to be“ za slovesem: H eis STILL at home. Tady platí známé pravidlo o postavení částice NOT, tj. příslušné příslovce stojí tam, kde by byla u slovesa záporka not.

4) Příslovce frekvence – HOW OFTEN? (sometimes, seldom, hardly…)
Obecně platí tzv. Pravidlo záporky not, jak je vysvětleno v bodě 3) I have HARDLY started. He can NEVER do it.

5) Příslovce udávající stupeň – HOW MUCH? (quite, just, too…)

Stojí před příslovcem nebo přídavným jménem, které ovlivňuje: He gets up QUITE early. The book was FAIRLY good.                                                                                                                              Nebo stojí před slovesem, které ovlivňuje: I QUITE understand.                                                            Pozor u příslovce ENOUGH – stojí za přídavným jménem nebo příslovcem: He isn´t tall ENOUGH.
PAGE  
1

