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PRAKTICKÉ RADY A TIPY 
Blíží se čas dovolených a někteří z vás možná zavítají do některé z anglicky mluvících zemí. Zkusme se krátce zamyslet nad mentalitou a některými zvláštnostmi v projevech tamních lidí.

NĚCO O AUSTRALANECH

Pláže a uvolněný způsob života jsou součástí australské kultury. Pokud chcete žít na místě s vysoce intelektuálním a kulturním zázemím, Austrálie není země pro vás. Zásadně se tu nic moc neřeší. Australané  si jsou vědomi toho, že jsou placeni jen za to, co mají v popisu práce, že pracovní týden má 36 hodin a zítra je také den. Přes to všechno svou práci mnohdy dělají efektivněji než my v Čechách, kde se pod velkým tlakem téměř hroutíme ve snaze udělat všechno co nejrychleji, nejlíp a hlavně co nejvíc. V Austrálii se nikdo nestydí skončit ve tři odpoledne, když v kanceláři sedí už od sedmi od rána. Pokud pracovní doba končí striktně v pět, můžete si být jisti, že se všichni potkáte v 17:02 pod výtahem. Také se zde ctí pracovní doba pro mobilní telefony. Příliš se neočekává, že zvednete svůj pracovní mobil po pracovní době nebo dokonce o víkendu. To v Čechách máte velké problémy, pokud vás šéf nesežene, když má zrovna o víkendu při golfu silné hnutí mysli.

Obchody mají většinou v týdnu otevřeno od devíti jen do pěti hodin. Ve čtvrtek je pak tzv. „late night shopping“, tedy „noční nakupování“. Ten den má většina obchodů otevřeno až do devíti večer.

Cyklisté v Austrálii jsou povinni nosit helmu. Pokud vás chytí policista, většinou vás nenechá vyváznout s výmluvou, že jste cizinci. Standardní pokuta za cyklistiku bez helmy je 130 AUD, tedy něco okolo 2300 Kč.

Životní styl v Austrálii se točí okolo pláží a barbecue. Australané jsou velmi společenští a rádi si najdou záminku pro jakoukoli oslavu. Setkání s přáteli probíhají často doma u grilování, což většinou bývá večeře. Odpoledne se začne s talířem sýrů, s chipsy a dips (výborné omáčky). Pak se obvykle pomalu k večeru začne připravovat gril. U toho všeho se samozřejmě popíjí pivo. Není neobvyklé, když si na grilování přinesete vlastní maso. Pro cizince je to překvapení, ale argument, který se vám od místních dostane, je celkem přijatelný: „Maso je drahé, přece nebudeš hostit všech dvacet lidí ze svého!“

Australany ovšem přes všechny kulturní odlišnosti spojuje s naší zemí – pití piva! Oproti našim zvyklostem se tady pije z menších sklednic, většinou třetinek. Protože alkohol v barech a restauracích je velmi drahý, není neobvyklé, že se skupina kamarádů sejde u někoho doma na pár skledniček něčeho tvrdšího a pak pokračuje na pivu v barech vesele dál…

A ještě jedna informace: pozor na klokany!                                                                               Je dobré vyvarovat se řízení za šera v oblastech, kde je příroda okolo silnice. Klokani rádi skáčou přes cestu a stejně jako srnky u nás dokáží pěkně „učesat“ karoserii.

NĚCO O ANGLIČANECH

Společenskému chování je v anglických rodinách a školách věnována větší pozornost než u nás. A máte-li v úmyslu dostat se do určitých společenských kruhů, pak je bezpečné zvládnutí bontonu jednou z nutných podmínek úspěchu. Dopustíte-li se chyby, nikdo vám ji nevytkne, nikdo se vám nebude smát, ale – už se do daného prostředí nedostanete.

O čem tedy s Angličanem nemluvit? Jedním z témat, o kterých se nesluší mluvit, je soukromí. Angličané chápou příliš osobní zpověď jiného člověka jako jistou nepřístojnost. Dobře vědí, že ostatní evropské národy jsou citově otevřenější, sdílnější, nicméně výchovou jsou zvyklí na potlačování emocí. Nežádejte proto od Angličana, aby s vámi otevřeně hovořil o svých problémech – považoval by to za osobní selhání. City jsou pro pravověrného Angličana něco jako intimní hygiena. 

Zcela zapovězené téma je plat. Ani u nás není slušné se někoho ptát, kolik bere. Pokud už vám někdo tak netaktní otázku položí, máte plné právo prostě vůbec neodpovědět nebo odpovědět mlhavě. V anglicky mluvících zemích je to však opravdu tabuové téma – o tom se prostě nemluví. Je to samozřejmě těžké. Když už si s cizincem povídáme, jistě nás zajímá spousta věcí, které jsou v jeho vlasti zřejmě jiné než u nás doma, a platové otázky nás pochopitelně zajímají. Nuže: můžete se ptát, jak velký je asi průměrný příjem třeba soustružníka, uklízečky, učitele, lékaře – ale nemůžete se na to ptát právě soustružníka, uklízečky, učitele, lékaře. A mimochodem, pokud mluvíme o platu či mzdě, obvykle se rozumí samo sebou, že mluvíme o příjmech měsíčních. V anglicky mluvících zemích se však obvykle míní příjem týdenní (zejména dělníci) či plat roční (intelektuální profese, podnikatelská sféra). 

Rovněž se nedoporučuje diskuse na téma politika. Angličané sice stejně rádi jako většina lidí na této planetě žehrají na svoji vládu, ať je jákákoli, ale ne před cizinci. Když se jich začnete vyptávat na nějakého jejich politika nebo stranu, kterých jsou najednou plné noviny, budou vám odpovídat stručně, neochotně, vyhýbavě.
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