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BERLIN
Berlin ist Bundeshauptstadt und Regierungssitz der Bundesrepublik Deutschland und hat  3,5 Millionen Einwohner.  Es ist in zwölf Bezirke unterteilt. Im Stadtgebiet befinden sich die Flüsse Spree und Havel, mehrere kleinere Fließgewässer sowie zahlreiche Seen.
In Berlin ist der Sitz des Bundespräsidenten, des Deutschen Bundestags seit 1999 sowie des Bundesrats seit 2000.

Die Metropole Berlin gilt als Weltstadt der Kultur, Politik, Medien und Wissenschaften. Sie ist ein wichtiger europäischer Verkehrsknotenpunkt und eine der meistbesuchten Städte des Kontinents. Institutionen wie die Universitäten, 
Sehenswürdigkeiten
Das Brandenburger Tor ist Berlins Wahrzeichen und Symbol der Teilung Bis zur Wiedervereinigung Deutschlands am 3. Oktober 1990 verlief westlich des Tors die Grenze zwischen beiden Stadthälften. Jenseits der Brücke befinden sich auf der Spreeinsel unter anderem der Lustgarten, die Museumsinsel und der Berliner Dom.

In diesem Areal liegen die im Jahre 1743 im Rokokostil erbaute Deutsche Staatsoper, die häufig „Kommode“ genannt wird und  Alte Bibliothek .

Der Potsdamer Platz ist eine Verkehrsdrehscheibe im Zentrum Berlins. Nach dem starken Bombardement durch die Alliierten im Zweiten Weltkrieg lag er in Trümmern.

In der Nähe des Brandenburger Tors befindet sich das Reichstagsgebäude. Das Gebäude ist Sitz des Deutschen Bundestages. Einen Besuch wert ist auch das Schloss Bellevue heute ist es Amtssitz des Bundespräsidenten.

Eine beliebte Einkaufspromenade in Berlin ist der Kurfürstendamm mit seinen zahlreichen Hotels, Geschäften und Restaurants. In nordöstlicher Richtung erstreckt sich mit über drei Kilometern Länge die größte Parkanlage Berlins, der Tiergarten.

Östlich der beiden Spreearme, die die Spreeinsel umfließen, liegt der Alexanderplatz mit vielen Geschäften und Restaurants, ganz in der Nähe davon der 368 Meter hohe Fernsehturm – das höchste Bauwerk Deutschlands –, 
Im Westteil der Stadt wurde die moderneArchitektur vorangetrieben 
Berlin verfügt über eine Vielzahl von Museen. Neue Museum, die Alte Nationalgalerie, das heutige Bode-Museum und das Pergamonmuseum. Diese Museen sind in erster Linie durch ihre Exponate aus der Zeit der Antike berühmt. 1999 wurde die Museumsinsel in die UNESCO- Liste des Weltkulturerbes aufgenommen. 
Fragen und Aufgaben zum Text:
1. Wie viel Einwohner leben in Berlin
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Was kann man den Touristen empfehlen?
3. Nenne die wichtigsten Sehenswürdigkeiten 
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