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ÖSTERREICH
· Fläche: 83 858 km2
· Lage: 10°-17° v. d. a 46°-49° s. š. 
· Gewässer: der längste Fluss – die Donau (2 850 km)
· Die Hauptstadt: Wien (1 596 000 Einwohner)
· Andere Städte: Graz, Linz, Salzburg, Innsbruck
· Einwohnerzahl (2009): 8 210 281
· Amtssprache: Deutsch. Auch die Dialekte sind sehr beliebt. Sieben Millionen Österreicher sprechen einen mittel- oder südbairischen Dialekt bzw. eine von diesen Dialekten beeinflusste Umgangssprache. Regionale Dialekte sind außerdem mit Ausdrücken aus benachbarten nicht-deutschen Sprachen durchwoben  Das österreichische Deutsch – eine hochsprachliche nationale Standardvarietät der  deutschen Sprache – ist Muttersprache von etwa 98 % der österreichischen Staatsbürger. Deutsch unterscheidet sich in Wortschatz und Aussprache, aber auch durch grammatikalische Besonderheiten vom Hochdeutschen in Deutschland
· Die Schweiz ist in 9 Bundesländer unterteilt
· Wirtschaft: Die Schweiz ist ein hochentwickeltes Land. Österreich verfügt über eine moderne und leistungsfähige Industrie. Die Verstaatlichte Industrie wurde großteils privatisiert. In Österreich werden Erdöl, Erdgas, Braunkohle, Magnesit, Salz, Eisen gefördert An der Spitze der Schwerindustrie stehen das Hüttenwesen 
· Landwirtschaft: Die landwirtschaftliche Produktion ist sehr intensiv, obwohl Österreich nur wenig Ackerboden hat. Es werden Getreide, Mais, Obst, Wein, Kartoffeln und Zuckerrüben angebaut. Sehr wichtig sind auch die Forstwirtschaft und Viehzucht. Im Österreich gibt es viele Wälder und Wiesen.
· Staatsaufbau: Die Republik Österreich ist eine neutrale, parlamentarisch-demokratische Bundesrepublik. Sie wird von neun selbständig Bundesländer gebildet. Die Hauptstadt ist Wien. Die Länder sind: Burgenland, Kärnten, Niederösterreich, Oberösterreich, Salzburg, Steiermark, Tirol, Vorarlberg, Wien. 
· Die Nationalflagge bilden drei waagrechte, gleich breite Strafen (rot-weiß-rot). Das Staatwappen bildet das schwarzgraue gekrönte Adlerweibchen mit roter Zunge.
· Politik: Österreich ist nach der Bundesverfassung  eine föderale, parlamentarisch-demokratische Republik, bestehend aus neun Bundesländern. Staatsoberhaupt ist der Bundespräsident, der für sechs Jahre direkt vom Volk gewählt wird. Da Österreich ein Bundesstaat ist, sind sowohl die Gesetzgebung als auch die Verwaltung zwischen Bund und (Bundes-) Ländern geteilt.

Österreich ist ein kleines Binnenland im südlichen Mitteleuropa und grenzt an sieben Länder. Die längste Grenze hat es mit der BRD, die kürzeste mit Liechtenstein. In Norden grenzt es an die Tschechische und die Slowakische Republik, im Osten an Ungarn, im Süden an Slowenien und Italien, im Südwesten an die Schweiz und Liechtenstein.
 In Österreich leben auch einige nationale Minderheiten – Slowenen in Kärnten, Kroaten und Ungarn im Burgenland, Tschechen und Slowaken in Wien.
63% des Gebietes gehören zu den Ostalpen. Sie können in drei Hauptzonen unterteilt werden – die Nordkalkalpen, zu denen auch die Salzburger Kalkalpen mit dem Salzkammergut und dem Dachsteinmassiv gehören. Südkalkalpen und Zentralalpen. Zwischen den Bergwänden sind zahlreiche Taler und Gletscherseen. Der Hauptteil der Zentralalpen sind die Hohen Tauern. Hier befindet sich der höchste Berg Österreichs, der Großglockner (cca 3 800 m). 
Der bekannteste österreichische See ist der Bodensee, der allerdings gleichzeitig auch der BRD und der Schweiz gehört. Im Österreich gibt es viele Gletscherseen, z.B. Wörther See, Attersee, Wolfgangsee, Hallstätter See, Mondsee usw. 
Der wichtigste Fluss Österreichs ist die Donau, die das Wasser vom fast gesamten Territorium abführt. Die Donau wird für den Schiffverkehr benutzt. Die wichtigsten Zuflüsse sind – Inn, Lech, Traum, Salzach, Enns und Thaya. An vielen Flüssen wurden Wasserkraftwerke gebaut.
Infolge seiner Lage ist Österreich ein wichtiges Durchgangsland nach Südeuropa und zur Apenninenhalbinsel. Dabei spielen die Alpenpässe die wichtigste Rolle. Viele wichtige Strassen und Bergstrassen führen durch die Pässe. Zu den bekanntesten von ihnen gehören der Arlbergpass in Vorarlberg und der Brennerpass in Tirol. 
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