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2. Staroorientální státy
Vznikem prvních států v oblasti Středozemního moře a v Asii začíná období starověku. První státy vznikají z potřeby organizovat a chránit obyvatelstvo, které se v důsledku usedlého způsobu života ovlivněného zemědělstvím koncentruje v určitých oblastech – tzv. civilizačních centrech. Za nejstarší považujeme Mezopotámii, Egypt, Indii a Čínu.  Tyto první státy nazýváme staroorientální (z lat. Orient =východ). Jejich společnými rysy byly především:

1. Provozování usedlého převážně závlahového zemědělství (První státy vznikají v poříčí velkých řek – Eufrat- Tigris, Nil, Chuang – Che, Indus – Ganga) subtropické podnebí umožňovalo 2 sklizně do roka.
2. Využití kovů (měď, bronz, železo).
3. Rozvrstvení společnosti – vznik privilegovaných vrstev, důležitá byla role panovníka často odvozovaná od údajného božského původu.
4. Vznik a rozšíření písma pro administrativní účely.
MEZOPOTÁMIE

Mezopotámie (z řec. mezopotámiá = meziříčí) je úrodné území mezi řekami Eufrat a Tigris v dnešním Iráku. Patří k nejdéle osídleným územím světa. Mezopotámie byla postupně ovládána různými národy, a vzniklo zde množství státních útvarů Mezi nejdůležitější patřily:

Akkadská říše (2340-2200 př. n. l.) – vznikla sjednocením početných sumerských městských států (Ur, Uruk, Lagaš)

Babylonská říše – ovládala jih Mezopotámie, jejím centrem bylo město Babylon, její panovník Chamurrapi vydal kolem 1750 př. n. l. první zákoník, vrcholu dosáhla v tzv. novobabylonském období za vlády Nabukadnesara (605-569 př. n. l.)
Asyrská říše – ovládala sever Mezopotámie s centrem v Ninive, největšího územního rozsahu dosáhla v období novoasyrské říše v 9. -7. st. př. n. l.

V 6. st. př. n. l. dobyli území Mezopotámie Peršané.

Většina obyvatelstva Mezopotámie se zabývala zemědělstvím. Pole byla zavlažována sítí kanálů, jejichž udržování patřilo k důležitým povinnostem. Zpracovávali měď a bronz, od Chetitů převzali znalosti zpracování železa. Obyvatelům Mezopotámie pravděpodobně vděčíme za vynález kola a objev vaření piva.
 Kultura Mezopotámie byla velmi vyspělá – vzniklo zde první písmo – tzv. písmo klínové, kterým se psalo na hliněné tabulky, a také nejstarší známé literární dílo – Epos o Gilgamešovi. Vyspělé stavebnictví reprezentované stupňovitými pyramidami – tzv. zikkuraty dalo základ pověsti o babylonské věži. Město Babylon patřilo k největším ve starověku a na vrcholu svého rozvoje mělo přes milion obyvatel.
EGYPT

Rovněž oblast Egypta je osídlena odpradávna. Pravidelné nilské záplavy přinášely každoročně závlahy a úrodnou půdu. Egypťané pěstovali obilniny, luštěniny, zeleninu i ovocné stromy, chovali hovězí dobytek, ovce, prasata i drůbež. Egyptské území se tradičně dělí na Dolní Egypt ležící v nilské deltě s hlavním městem Memfis a Horní Egypt s hlavním městem Théby. Sjednotitelem Egypta je legendární panovník Meni. Egyptští panovníci – faraoni – měli neomezenou moc odvozenou z božského původu. Dějiny Egypta se tradičně dělí podle panovnických dynastií na následující období:
Stará říše (2700-2140 př. n. l.) – období stavitelů velkých pyramid

I. přechodné období 2140-2040 př. n. l. – lidová povstání

Střední říše (2040-1786 př. n. l.) – hlavní město Théby, rozvoj obchodu

II. přechodné období 1786-1560 př. n. l. – nadvláda Hyksósů

Nová říše (1560-1080 př. n. l.) – největší územní rozmach za vlády Ahmose I., Thutmose III. a Ramesse II.

· růst moci kněží, pokus faraona Achnatona o náboženskou reformu, uctívání jediného slunečního boha Atona
III. přechodné období (11. - 6. st. př. n. l.) – postupný úpadek, nadvláda Asýrie, Persie a Makedonie

Egypt ztrácí svou samostatnost v r. 31. př. n. l. připojením k římské říši.

Kultura Egypta byla výrazně ovlivněna egyptským náboženstvím (uctívání bohů Amona, Rea, Osirida) a především silnou vírou v posmrtný život. Ta se projevovala snahou uchovat těla zemřelých prostřednictvím mumifikace, stavbou ohromných panovnických náhrobků v podobě pyramid (nejznámější tři velké pyramidy v Gíze – Chufevova, Rachefova a Menkowreova a rovněž stupňovitá Džoserova pyramida u Sakkáry) a existencí mnoha exemplářů Knihy mrtvých – návodu, jak se chovat v posmrtném životě.

Egypťané vyvinuli vlastní písmo, které existuje ve 3 typech – hieroglyfické, hieratické a démotické. Psalo se štětcem a tuší na svitky papyru. Detailní znalost lidské anatomie získaná při mumifikacích umožnila rozvoj lékařství. Rovněž matematika, geometrie a astronomie byla na vysoké úrovni.
INDIE, ČÍNA

Civilizace v této oblasti se vyvíjely v podstatě izolovaně a neměly prakticky žádný vliv na pozdější vývoj v Evropě. Proto se o nich nebudeme šířeji zmiňovat.
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