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Období antiky (z lat. antiquitas – starobylost) zahrnuje dějiny starověkého Řecka a Říma přibližně v letech 1000 př. n. l. až 500 n. l. Je to období, kdy staroorientální státy byly již v úpadku, a těžiště vývoje ve světě se přesouvá do oblasti Středomoří. Pro antickou civilizaci je typický vysoký oddíl práce otroků, rozvoj mořeplavby a obchodu, široké uplatnění železa a snaha o stálou expanzi.
ŘECKO

Území Řecka je převážně hornaté, poměrně suché a neposkytuje tak výhodné podmínky pro zemědělství jako  oblasti vzniku staroorientálních států. První řecké kultury vznikají v ostrovní oblasti (Kyklady, Kréta) již ve 3. tisíciletí př. n. l. Kolem r. 2000 př. n. l. přicházejí na území pevninského Řecka kmeny Achajů a mezi léty 1600-1200 př. n. l. se rozvíjí vyspělá kultura mykénská, která podlehla tlaku nájezdníků a také příchodu Dórů kolem r. 1000 př. n. l.

11. – 8. st. př. n. l. nazýváme jako „temné období“, ze kterého nemáme spolehlivé zprávy. Do této doby spadá děj Homérových eposů Ílias a Odysseia, které popisují dobytí maloasijské Tróje.
8. -6. st. př. n. l. je dobou velké řecké kolonizace. Nedostatek orné půdy vedl k relativnímu přelidnění a vlně vystěhovalectví. Stejně tak Řecko pociťovalo nedostatek surovin (kovy, dřevo) pro řemeslnou výrobu a zároveň hledalo odbytiště pro řemeslné výrobky. Tak vznikají četné řecké kolonie ve formě samostatných městských států na pobřeží Středozemního moře – Milét, Efes, Tarent, Syrakúsy, Massalie, Kyrenaika aj., které většinou existují dodnes. Kolonizace vedla ke zdokonalení mořeplavby a rozšířila řecký kulturní a obchodní vliv na celé Středomoří.

Vývoj v samotném Řecku však spíše stagnoval. Nadále se prohlubovala sociální diferenciace společnosti – bohatli především řemeslníci, obchodníci a bohatí majitelé půdy, kteří si mohli dovolit pěstovat plodiny jako olivy a víno, které byly výnosné, ale nepřinášely okamžitý zisk. Drobní rolníci ztráceli svou půdu a pro dluhy upadali do otroctví. Území Řecka bylo rozdrobeno na množství městských států, které mezi sebou soupeřily. V jejich čele stáli samovládci opírající se o vojenskou moc – tzv. tyranové. V mnoha městských státech došlo k dalšímu politickému vývoji, často zcela odlišnému. Klasickými příklady jsou Athény a Sparta.
Athény leží v oblasti Attiky. Jejich hospodářství bylo díky nedostatku půdy zaměřeno na řemeslnou a uměleckou výrobu a obchod, Athény vlastnily velké loďstvo a přístav Pireus. Původně byly Athény ovládány rodovou aristokracií. Sociální nepokoje vedly v r. 594 př. n. l. k tzv. Solónovým reformám. Bylo zrušeno otroctví pro dluhy, všechny vrstvy obyvatelstva (kromě cizinců a otroků) získaly podíl na vládě, odstupňovaný podle výše majetku. Vývoj této tzv. otrokářské demokracie byl dovršen v době státníka Perikla (500-429 př. n. l.)
Sparta se nacházela na Peloponéském poloostrově v oblasti Lakedaimon. Sparťané byli potomky dórských kmenů, které si podrobily původní achajské obyvatelstvo. To přežívalo ve Spartě v postavení otroků jako tzv. heilóti a jejich úkolem bylo především obdělávání zemědělské půdy. Plnoprávní Sparťané tvořili pouze malou část obyvatelstva, kromě nich a heilótů sídlili ve spartě ještě tzv. perioikové, osobně svobodní, ale bez politických práv.

Politickou moc ve Spartě držela úzká skupina šlechty – tento systém se nazývá oligarchie. V čele Sparty stáli 2 králové, kteří však měli plnou moc pouze v době války. Základním zaměstnáním svobodných Sparťanů byl boj – tomu byla uzpůsobena veškerá výchova chlapců i dívek, kterou od jejich 7 let organizoval stát. Jádro spartské armády tvořili těžkooděnci (hoplité).  Spartě se podařilo do 6. st. př. n. l. ovládnout svým vojenským vlivem své sousedy a vytvořit tzv. peloponéský spolek.
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