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 Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.08/03.0009
7. Stěhování národů, Byzantská říše
Stěhování národů
 Stěhováním národů rozumíme pohyb germánských a slovanských kmenových svazů směrem ze severu a východu na jih a západ Evropy, ke kterému docházelo ve 2. – 6. stol.  Klimatické změny a relativní nedostatek půdy vlivem stoupající populace donutily severogermánské kmeny k posunu směrem na jih. Slované a ostatní germánské kmeny se pak daly do pohybu zejména pod tlakem Hunů (4. stol.) a Avarů (6. stol.)

Při svém pohybu narážely germánské kmeny na hranice slábnoucí římské říše. Byl to právě jejich tlak, který nakonec vedl k rozpadu Říma a v roce 476 k pádu západořímské říše. V uvolněném prostoru  během 6. a 7. stol. vznikly tzv. barbarské státy ( zvané někdy státy na hřbetech koní ). Většinou neměly dlouhého trvání díky nepevným hranicím a neustálému tlaku sousedů, ke kterému se na počátku 8. stol. přidala arabská invaze.
Mezi nejznámější patřily:

Říše Ostrogótů ( 493 -555 ) – centrum v dnešní Itálii, vyvrácena Langobardy

Říše Vizigótů ( 507 – 711 ) – centrum v dnešním Španělsku, ovládnuta Araby

Říše Vandalů ( 429 – 534 ) – centrum až v severní Africe, ovládnuta Byzancí ( od názvu tohoto kmene je odvozen termín vandalismus, důvodem bylo vyplenění Říma Vandaly v r. 455 )

Říše Langobardů ( 568 – 774 ) – centrum v dnešní Itálii, ovládnuta Franskou říší
Franská říše byla nejstabilnějším státním útvarem na území bývalé západořímské říše a postupně se stala v Evropě dominantní.

Byzantská říše

Zatímco západořímská říše zanikla v roce 476,  východořímská říše nadále udržovala kontinuitu římského císařství. Název Byzanc nebo byzantská říše je odvozen od řeckého města Byzantion, které leželo na místě pozdější Konstantinopole, dnešního tureckého Istanbulu.

Výhodou byzantské říše bylo, že ležela poněkud stranou hlavního proudu stěhování národů a tlak na její hranice nebyl tak velký. Jednotícími prvky byzantské civilizace byly křesťanské náboženství a úřední a literární jazyk – řečtina.

Prvního vrcholu dosáhla byzantská říše za vlády císaře Justiniána I. ( 527 – 565 ). Justinián vládl jako neomezený panovník a usiloval i o nadvládu nad církví. Tento systém vlády se nazývá cézaropapismus ( z. lat. caesar – císař a papas – papež ). Nechal sepsat občanský zákoník  Codex iuris civilis a rozšířil území říše.

Za jeho nástupců v 7. – 11. stol. docházelo k posupnému úpadku, zejména pod tlakem Arabů, Bulharů a později Turků, říše však zažívala i období opětovného rozkvětu. V roce 863 přišli od byzantského dvora bratři Konstantin a Metoděj jako šiřitelé křesťanské víry na území Velké Moravy. Císař Basileos  II. Bulharobijec  ( 976 – 1025 ) sice ovládl říši Bulharů, ale už v roce 1071 po prohrané bitvě u Manzikertu ztratila Byzanc velká území ve prospěch Turků.

V roce 1054 došlo k rozpadu do té doby jednotné křesťanské církve na 2 nové proudy – křesťanství západní (katolické, latinské), jehož hlavou byl papež sídlící v Římě, a křesťanství východní ( pravoslavné, řecké), které nemá oficiální hlavu. Tento církevní rozkol měl příčiny teologické i mocenské a nazývá se velké východní schizma. V jeho důsledku Byzantinci marně žádali o pomoc proti Turkům a  účastníci křížových výprav ze západní Evropy se  chovali vůči Byzanci nepřátelsky, neboť na její obyvatele pohlíželi jako na kacíře.
Úpadek byzantské říše prohloubily zmíněné křížové výpravy, směřující do Palestiny. Účastníci 4. křížové výpravy dobyli Konstantinopol a vytvořili zde tzv. latinské císařství ( 1204 – 1261 ). Na zbylém území Byzance vznikly samostatné útvary – císařství níkajské, despotát epirský a císařství trapezuntské. V roce 1261 byla říše opět sjednocena pod vládou poslední dynastie Palailogovců, nedokázala však již zabránit rostoucímu tlaku Turků. Ti ovládli postupně Srbsko ( 1389 ), Bulharsko ( 1396 ) a v roce 1453 dobytím Konstantinopole i byzantskou říši. Tím se otevřela cesta tureckým vpádům do Evropy.
Byzantská říše byla nejen politickým, ale i kulturním dědicem Říma. Výtvarné umění i architektura byly výrazně ovlivněny křesťanstvím – známé jsou byzantské mozaiky, ikony a chrámy. Byzantský stavební sloh ovlivnil církevní architekturu v oblasti pravoslavného křesťanství až dodnes. Jeho nejznámější stavbou je chrám Hagia Sofia v Konstantinopoli, později proměněný na mešitu. I když Justinián I. nechal v roce 529 zrušit Akadémii – filozofickou školu v Aténách – zůstalo dílo řeckých filozofů zachováno v byzantských knihovnách a po pádu Konstantinopole prostřednictvím utečenců, kteří směřovali zejména do Itálie, ovlivnilo evropskou renesanci.
PAGE  
1

