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8. Raný středověk, Franská říše. Svatá říše římská národa německého a boj o investituru
Raný středověk
Období středověku zahrnuje asi 1000 let od 5. do 16. století. Za počátek středověku se tradičně označuje zánik západořímské říše v r. 476 a za konec rok znovuobjevení Ameriky 1492. jsou však užívána i jiná data – počátek v roce 529, kdy je Justiniánem I. zrušena filosofická škola Akadémiá v Aténách a zároveň Benedikt z Nursie zakládá na hoře Monte Cassino první klášter na křesťanském Západě a konec středověku v r. 1517, kdy Martin Luther svým veřejným vystoupením zahajuje éru reformace. Tato data mají vždy především symbolický význam, protože vývoj středověké Evropy byl velmi nerovnoměrný.

Středověk rozdělujeme na raný  (6. – 12. stol. )

vrcholný ( 13. – 15. stol.)

pozdní ( 16. stol. )

Raný středověk se opíral především o feudální strukturu společnosti, kdy v čele státu stál panovník a ten členům své vojenské družiny poskytoval půdu i s poddanými, kteří na ní byli povinni pracovat (tzv. léno, feudum). Postupně se držba půdy stala dědičnou a tak vzniká vrstva šlechty. Poddaní obdělávali půdu a za její pronájem platili částí úrody, robotou nebo penězi. Pěstovalo se převážně obilí v tzv. trojhonné soustavě ( ozim – jař – úhor ). Primitivní obdělávání a nízká úroveň hnojení zajišťovaly pouze nízké výnosy a často hrozil hlad. 
Druhým jednotícím prvkem středověké společnosti bylo křesťanství. V období raného středověku se teprve šířilo Evropou a církev vytvářela organizační struktury ( farnosti, biskupství). Nově vznikající kláštery se staly centry vzdělanosti ( ve středověku tvořili kněží a mniši prakticky jedinou gramotnou vrstvu společnosti ). Postupem rostl i světský vliv církve i její hlavy – papeže.

Z řady tzv. barbarských států vzniklých v období raného středověku byla nejstabilnější a nejmocnější
Franská říše
Kmeny Franků sjednotil král Chlodvík z dynastie Merovejců ( 481 – 511 ), který rovněž přijal křesťanství. Po jeho smrti došlo k rozdělení říše, v 7. stol. se král Dagobert pokoušel o invazi do střední Evropy, ale byl zastaven Slovany v čele se Sámem. Královská moc postupně upadala a rostla úloha majordomů – správců královského dvora. Karel Martel zastavil v r. 732 invazi Arabů u Poitiers a jeho syn Pippin III. Krátký se stal prvním franským králem z dynastie Karlovců. Nejvýznamnějším franským panovníkem se stal jeho následovník Karel I. Veliký ( 768 – 814 ). Jeho cílem bylo obnovit císařství na Západě, čehož dosáhl v r. 800. Podnikl celkem 50 válečných tažení a císařský dvůr v Cáchách se stal střediskem kultury a vzdělanosti  - tzv. karolinská renesance.
V roce 843 byla rozsáhlá franská říše rozdělena tzv. verdunskou smlouvou na 3 části – západofranskou říši  (pozdější Francie ), východofranskou říši ( pozdější Německo ) a tzv. Lotharingii.

Svatá říše římská národa německého

S rozpadem franské říše se dočasně vytratila i idea obnovy západořímské říše. Znovu se dostává do popředí po sjednocení Německa Jindřichem I. Ptáčníkem ( 919 – 936 ). Cílem mělo být sjednocení křesťanstva pod světskou vládou císaře a duchovní autoritou papeže ( Svatá říše římská ). Císařský titul získal v r. 962 Otto I. ( 936 – 973 ). Tomu se již v r. 955 podařilo zastavit expanzi Maďarů do Evropy v bitvě na řece Lechu. Za jeho nástupců mělo být obnovení říše ( renovatio imperii )  dokončeno, což se však nezdařilo. V průběhu 11. století došlo k dalšímu oslabení autority císařů ve sporech s papežem. Panovníci sálské dynastie, především Jindřich IV. ( 1056 – 1106 ) se snažili po vzoru byzantských císařů zasahovat do vnitřních záležitostí církve, především volby biskupů a papeže. Tyto snahy vyvrcholily tzv. sporem o investituru ( uvádění církevních hodnostářů do úřadů )., což byl však pouze zástupný problém. Spor skončil až v r. 1122 tzv. konkordátem wormským.
Poslední pokus o obnovení říše v původním rozsahu podnikl císař Friedrich I. Barbarossa ( 1152 – 1190 ), když se pokusil o dobytí Itálie. Byl však poražen u Legnana v roce 1176 a vliv císařů nadále upadal ve sporech německé šlechty, především Welfů a Štaufů. Římská říše tak fungovala jako svazek víceméně nezávislých území, jejichž panovníci ( králové, vévodové, knížata ) uznávali císařskou autoritu spíše formálně.
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