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11. Doba posledních Přemyslovců a Lucemburků
Doba posledních Přemyslovců
Období 150 let bojů o trůn bylo ukončeno za vlády Přemysla Otakara I. ( 1197–1230 ). Stabilita státu byla zaručena potvrzením dědičného královského titulu Zlatou bulou sicilskou (1212). Vedle královského titulu získal český panovník právo volit císaře Svaté říše římské ( hodnost volitele – kurfiřta ). Na trůn pak měl nastoupit vždy nejstarší panovníkův syn ( zásada primogenitury ).

Střetnutí s církví bylo urovnáno konkordátem českým ( 1222 ), který mimojiné zaručil nedotknutelnost církevního majetku.

Hospodářský rozvoj českých zemí umožnilo otevření jihlavských stříbrných dolů a podpora kolonizace za vlády Václava I. ( 1230-53 ). Dalšího rozkvětu dosáhly pak české země v době vlády Přemysla Otakara II. ( 1253-1278 ), který byl pro svou moc a bohatství nazýván „ král železný a zlatý“. Přemysl Otakar II. rozšířil území státu o Rakousko sňatkem s Markétou Babenberskou,  porážkou uherského krále Bély IV. u Kressenbrunu ( 1260 ) získal Štýrsko, dále Korutany, Kraňsko a Chebsko, takže jeho území sahalo až k Jaderskému moři. Za jeho vlády bylo založeno 25 nových měst a pokračovala kolonizace pohraničních území.
Přemysl Otakar II. usiloval o zisk titulu císaře římské říše. Zřejmě obavy o přílišný vzrůst jeho moci vedly ke zvolení Rudolfa Habsburského ( 1273 ) bez Přemyslova vědomí. Přemysl Otakar II. volbu neuznal a své nároky se snažil prosadit vojensky. V roce 1278 byl však poražen v bitvě na Moravském poli, ve které padl. Rakousko a přilehlé země připadly Habsburkům, české země spravoval v letech 1278 – 83 Ota Braniborský , poručník nezletilého následníka Václava II. Bylo to období vykořisťování a drancování ( Braniboři v Čechách ), ukončené nástupem Václava II. (1283 – 1305 ) na trůn.
Panování Václava II. přineslo vrchol přemyslovského státu. Hospodářství posílilo otevření dalších stříbrných dolů v Kutné Hoře. V roce 1300 byl vydán horní zákoník – Ius regale montanorum a začala ražba pražských grošů. V témže roce získal Václav II. polskou korunu a v r. 1301 pro svého syna Václava III. i korunu uherskou, kterou však ztratil již r. 1304. Václav III. ( 1305–1306 ) byl odmítnut i částí polské šlechty. Během tažení do Polska byl zavražděn v Olomouci a Přemyslovci tak vymřeli po meči .
Doba Lucemburků
Po epizodní vládě Rudolfa Habsburského ( 1306-1307 ) a Jindřicha Korutanského ( 1307-1310 ) byl na český trůn zvolen Jan Lucemburský ( 1310-1346 ). Jan Lucemburský sice rozšířil území českého státu o část Slezska, získal Horní Lužici  a znovu i Chebsko, rovněž nechal razit první zlaté mince – dukáty, přesto jako panovník spíše zklamal. Většinu času trávil v zahraničí na diplomatických a válečných misích a vládu v zemi držela ve svých rukou šlechta v čele s Jindřichem z Lipé. 

Situace se změnila po návratu jeho syna Karla z Francie. Karel IV. (1346 -1378 ) se stal s titulem markraběte moravského spoluvladařem a po otcově smrti u Kresčaku i českým králem. V r. 1355 se pak stal i římským císařem. Jako římský císař učinil Čechy centrem říše a jejich výsadní postavení zakotvil i v říšském zákoně – tzv. Zlatá bula Karlova z roku 1356.  Už v roce 1344 dosáhl povýšení pražského biskupství na arcibiskupství, v roce 1348 založil Karlovu univerzitu po vzoru pařížské Sorbonny. Rozsáhlá byla jeho stavební činnost – vybudoval Karlštejn, Karlův most a dal založit Nové Město pražské. Sňatkovou politikou ( byl čtyřikrát  ženatý ) a nákupy rozšířil dále české území o zbytek Slezska,Horní  Falc, Dolní Lužici a Braniborsko.
Karel IV. byl i osobně velmi vzdělaný, hovořil vedle češtiny i německy, francouzsky, italsky a latinsky. V latině sepsal i vlastní životopis Vita Caroli a udržoval styky s italským renesančním básníkem F. Petrarcou
Po jeho smrti se českým a římským králem stal Václav IV. (1378-1419 ), mladší syn Zikmund usedl na uherský trůn. Vláda Václava IV. byla hned v začátku poznamenána morovou epidemií ( 1380 ), hospodářskou stagnací a růstem sociálního napětí. Václav se dostal do sporů s arcibiskupem Janem z Jenštejna, které vyvrcholily umučením vikáře Jana z Pomuku. Po určitou dobu byl dokonce král držen v zajetí šlechtou, v roce 1400 byl pak zbaven titulu římského krále ( v roce 1411 se jím stal Zikmund Lucemburský ).  Závěr Václavovy vlády byl již ve znamení nástupu husitství.
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