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10. Vrcholný středověk. Stoletá válka.
Vrcholný středověk
Období vrcholného středověku ( 13. – 15. stol. ) s sebou přináší mnoho změn. Tradiční feudální struktura je podporována vzrůstem počtu obyvatel a kolonizací dosud neosídlených území. Oteplení klimatu pak přináší lepší podmínky pro rozvoj zemědělství.

Série osmi velkých křížových výprav do Palestiny v letech 1096 – 1270 znamená růst prestiže šlechty a rozvoj rytířského kultu, zároveň však také růst panovnické moci ve většině zemí. Silně vzrůstá i bohatství církve ( zejména vlastnictví půdy ) a mocenský vliv papežů, který dosahuje svého vrcholu ve 13. století. Bohatství církve vyvolává první vlnu kritiky a vznik sekt ( kataři, albigenští, valdenští ), které volají po prvotních ideálech chudoby a jednoduchosti. Zároveň se formují nové řády, které se snaží o změnu církve zevnitř ( cisterciáci, premonstráti, dominikáni, františkáni ).
Nejvýznamnější změnou období vrcholného středověku je však nesporně vznik a rozvoj měst, která se stávají centry řemesel, obchodu a se vznikem univerzit (Bologna, Padova, Oxford, Cambridge, Paříž) i vzdělanosti. Města se vyvinula z původních osad v blízkosti hradů, klášterů a obchodních cest, v pozdější době jich byl velký počet založen od základu na neosídlených místech. 

Města se dělila na královská ( patřící králi) a poddanská ( vlastníkem byla šlechta nebo církev). Jejich rozvoji napomáhala zejména hospodářská privilegia – právo trhové, mílové, várečné i hrdelní. Obyvatelstvo měst se věnovalo zejména řemeslům a obchodu. Zvláštní postavení měla tzv. horní města, jejichž obyvatelé se věnovali těžbě drahých kovů. Řemeslníci a obchodníci vytvářeli profesní sdružení – cechy – které kontrolovaly výrobu, dohlížely na její kvalitu, ceny zboží ap. Obchodní města se sdružovala do spolků ( gildy, hanzy ), které organizovaly obchod i obranu v případě války.
Zcela zvláštní skupinu obyvatel tvořili Židé, žijící  v oddělených částech měst – ghettech. Jejich doménou byl obchod a finančnictví, často půjčovali peníze i panovníkům.

Nově vzniklá vrstva měšťanstva konkurovala šlechtě ekonomicky i společensky a rozrušovala tradiční chápání společnosti trojího lidu. Z měšťanského prostředí vychází i většina tzv. kacířských hnutí usilujících o nápravu církve. Ekonomický přínos měst byl však natolik velký, že jejich rozvoj byl stále podporován.
Odvrácenou stranu měst tvořily zejména katastrofální hygienické podmínky. Města byla poměrně malá a kvůli hradbám se nemohla rozšiřovat. Ve městech se běžně chovala hospodářská zvířata, odpadky se vyhazovaly na ulici, neexistovala kanalizace. Proto se ve městech snadno šířily nakažlivé choroby, zejména mor, v jehož důsledku se často vylidnily celé oblasti.

Stoletá válka
Snaha o ovládnutí bohatých flanderských měst stála i na počátku největšího válečného  konfliktu středověku – tzv. stoleté války. Záminkou se staly nároky anglického krále Eduarda III. ( 1327 – 77 ) na francouzský trůn po vymření vládnoucí dynastie Kapetovců.
Vedle ekonomického zisku ( flanderská města byla hlavním odběratelem anglické vlny pro výrobu sukna ) znamenal zisk francouzského trůnu rovněž posílení prestiže a politického vlivu. Zatímco v Anglii byla moc panovníka omezena ve prospěch šlechty listinou Jana Bezzemka Magna charta libertatum z r. 1215 a Anglie měla rysy stavovské monarchie, francouzští králové vládli prakticky neomezeně.  Filip IV. Sličný dokonce donutil papeže přesídlit do francouzského Avignonu a podrobil ho svému vlivu. To mu mimojiné dopomohlo k likvidaci templářského řádu a velkým finančním ziskům.

Stoletá válka ( 1337 – 1453) probíhala ve 3 fázích:

1. 1337 – 1360  Válka začala vyloděním Angličanů. Ti měli prakticky po celou dobu převahu, francouzské rytířské vojsko nedokázalo odolávat anglickým lučištníkům . To se ukázalo zejména v bitvě u Kresčaku ( 1346 ), ve které zahynul i český král Jan Lucemburský.

2. 1360 – 1374  Po změně taktiky z otevřených střetnutí na sérii výpadů z opevněných měst se Francouzům podařilo dobýt na Anglii prakticky veškerá území úspěšné tažení však bylo přerušeno epidemií moru a v r. 1374 byl nuceně uzavřen mír.

3. 1415 – 1453  V roce 1415 podnikli Angličané novou invazi a po vítězné bitvě u Azincourtu rychle postupovali. Odpor proti nim získal charakter lidového povstání, o jehož čela se postavila Jana z Arku. Dobytí Remeše a korunovace Karla VII. králem znamenala obrat ve válce, třebaže Jana z Arku byla zajata a upálena Angličany. Po bitvě u Castillonu ( 1453 ) zůstal Angličanům už pouze přístav Calais.
Po skončení války zaznamenaly jak Anglie tak Francie výrazný hospodářský rozkvět, který v Anglii částečně přibrzdila tzv. válka růží (1455 - 85 ) mezi Yorky a Lancastery o anglický trůn. Výsledkem byla praktická likvidace staré anglické šlechty a nástup Tudorovců na trůn.
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