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Počátky husitství
14. a 15. století s sebou přinášejí určitou krizi středověké společnosti, způsobenou jak vlivy ekonomickými ( pokles cen zemědělských výrobků, úbytek pracovní síly vlivem morových epidemií ) tak úpadkem zejména církevní autority. Na jedné straně je církev vlastníkem jedné třetiny půdy a disponuje velkým duchovním i politickým vlivem, na straně druhé pohoršuje svatokupectvím, rozmařilým životem vyšších duchovních a celkovým poklesem morální úrovně. Jeho vnějším znakem je tzv. avignonské zajetí papežů ( 1316 – 78 ) a zejména velké západní schizma ( 1378 – 1417 ), kdy v čele církve stáli 2 i 3 papežové současně.

Je pochopitelné, že tento stav vyvolal vlnu kritiky a volání po nápravě v Evropě i v českých zemích. Už v době Karla IV. vystupovali reformní kazatelé ( Matěj z Janova, Konrád Waldhauser a Jan Milíč z Kroměříže ). 

Největší vliv však mělo působení Jana Husa ( 1371? – 1415 ), kněze,  mistra  a rektora Karlovy univerzity, který od roku 1402 kázal v Betlémské kapli. Hus se ve své kritice církve opíral o anglického reformátora Johna Wycliffa ( Viklefa ). Své myšlenky shrnul v knihách O církvi, Knížky o svatokupectví , O šesti bludiech aj. Právě obhajoba Wycliffa, který byl církví prohlášen za kacíře, vedla ke konfliktu Husa s církevní autoritou a později k jeho upálení.

V roce 1409 byl i Husovým vlivem vydán Dekret kutnohorský, který upravil hlasovací právo na Karlově univerzitě. V jeho důsledku univerzitu opustili němečtí mistři a studenti.

V roce 1412 byl v důsledku Husova působení nad Prahou vyhlášen interdikt ( zákaz bohoslužebných úkonů ). Hus se proto raději uchýlil na venkov ( Kozí hrádek, Krakovec ).
V roce 1414 byl svolán koncil do Kostnice, který měl vyřešit papežské schizma. Hus byl na tento koncil pozván, aby zde obhájil své učení. Jeho názory ( zejména s ohledem na Wycliffův vliv) však byly prohlášeny za kacířské a hus byl vyzván , aby odvolal. Ten odmítl, byl proto vydán světské spravedlnosti a 6. 7. 1415 upálen. V roce 1416 byl pak upálen i jeho spolupracovník Jeroným Pražský. Koncil zasedal až do roku 1418 a jeho výsledkem bylo sjednocení církve v čele s jediným papežem Martinem V.

V českých zemích vyvolalo Husovo upálení četné protesty, 450 českých šlechticů odeslalo do Kostnice protestní list. Odstranění papežského schizmatu bylo sice úspěchem, neřešilo však krizi církve ani společnosti. Požadavek omezení světského vlivu církve a zabavení majetku zůstával nadále aktuální. Husovy myšlenky nacházely odezvu v celé společnosti – u šlechty, měšťanů, na venkově, mezi univerzitními mistry a studenty i mezi chudinou. V letech 415 – 1419 se postupně formovalo husitské hnutí, jehož symbolem se stal kalich podle požadavku přijímání podobojí, který propagoval Husův spolupracovník Jakoubek ze Stříbra.
Zlom v husitském hnutí přinesl rok 1419. 30.7. 1419  pražská chudina pod vedením kazatele Jana Želivského uskutečnila tzv. první pražskou defenestraci, když povraždila protihusitsky zaměřené novoměstské konšely. Král Václav IV. tuto akci sice legalizoval, nicméně 16.8. 1419 zemřel a v Čechách vypukla revoluce.
Období husitského hnutí ( 1419 -1436 )

Husitské hnutí nebylo jednotné. Vzhledem k tomu, že procházelo napříč společenskými vrstvami, se podle převažujících zájmů vytvořily 3 základní směry:

1. umírnění husité ( šlechta, představitelé univerzity ) – jejich cílem bylo zabavení majetku církve a zisk politického vlivu, odmítali společenské změny

2. pražané ( pražští měšťané a jejich spojenci ) – sledovali především vlastní zájmy
3. radikální husité ( venkované, městská chudina ) – usilovali vedle náboženských i o sociální změny a společenskou rovnost
Čtvrtý politický proud v zemi představovala katolická strana, jejíž základnou byly západní ( Plzeň ) a jižní ( České Budějovice ) Čechy.

Nejradikálnější husité založili v roce 1420 město Tábor, organizované na základě všeobecné rovnosti, společného majetku a vojenské disciplíny. V čele stáli 4 hejtmané, do jejichž čela se propracoval Jan Žižka z Trocnova.

Navzdory své roztříštěnosti dokázali husité sestavit jednotný program nazvaný čtyři pražské artikuly:
1. svobodné hlásání slova Božího 

2. přijímání podobojí

3. zákaz světské vlády církve a zabavení církevního majetku

4. trestání smrtelných hříchů  světskou mocí

Tento program byl na sněmu v Čáslavi v r. 1421 prohlášen za zemský zákon.
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