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 Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.08/03.0009
12. Husitství 2
Období husitských  válek ( 1419 -1436 )

Po smrti Václava IV. fakticky nastalo v Čechách bezvládí. Jeho legitimní nástupce Zikmund byl husity odmítnut, protože mu přičítali podíl na upálení Jana Husa. Zikmund proto inicioval do Čech sérii křížových výprav, jejichž cílem byla porážka husitů a získání trůnu.
1. křížová výprava byla poražena na Vítkově a Vyšehradě v roce 1420. Na sněmu v Čáslavi byl pak Zikmund sesazen z trůnu a do čela země byl zvolen kolektivní orgán – dvacetičlenná zemská vláda.

Odpovědí byla 2. křížová výprava v letech 1421 – 1422. Po porážkách u Žatce a Německého Brodu se Zikmund z Čech stáhl.
V následujícím období docházelo ke konsolidaci uvnitř husitského hnutí – byly likvidovány nejradikálnější proudy v čele s Janem Želivským či Martinem Húskou. Nejradikálnější křídlo teď představoval Jan Žižka v čele svých polních vojsk. Koalice umírněných husitů, pražanů a katolické šlechty rozhodla o jeho likvidaci. Žižka ji však porazil v r. 1424 v bitvě u Malešova. Během dalšího vojenského tažení na Moravu Žižka 11.10. 1424 u Přibyslavi zemřel.
V následujících letech došlo k opětovnému sjednocení husitů pod tlakem dalších křížových výprav.  V jejich čele stanul vojevůdce Prokop Holý. Ten postupně porazil křížové výpravy u Ústí nad Labem ( 1426 ), Tachova ( 1427 ) a Domažlic (  1431 ). Úspěchy husitských vojsk byly vedle přesvědčení o boji za pravdu založeny na vojenské kázni, užití účinných zbraní ( palné zbraně, kosy, sudlice, cepy ) a vynikající taktice ( např. užití vozové hradby ). Mimo bojů na území Čech a Moravy podnikali husité i výpady do okolních států ( Slovensko, Polsko) – tzv. spanilé jízdy. Jejich cílem byla vedle kořisti i propagace husitství v zahraničí.
Po porážkách křížových výprav došlo ke změně strategie a zástupci husitů byli církví a Zikmundem pozváni na koncil do Basileje k jednání o míru. Radikální husité se pokusili prosadit program 4 pražských artikulů, naproti tomu církev souhlasila pouze s přijímáním podobojí a zabavením majetku. Tento program – později nazvaný basilejská kompaktáta – byl pro umírněné husity přijatelný, radikální husité jej odmítli a jednání koncilu opustili.

Mezi oběma směry došlo k vojenskému střetnutí 30.5. 1434 u Lipan. Radikální křídlo v čele s Prokopem Holým bylo poraženo tzv. panskou jednotou , kterou tvořili pražané, husitská šlechta a vojska katolické šlechty. Prokop Holý padl a 2000 zajatých husitů bylo upáleno.
Basilejská kompaktáta byla v roce 1436 přijata zemským sněmem, stejně tak Zikmund znovu usedl na český trůn. Na odpor proti němu se postavil husitský válečník Jan Roháč z Dubé, byl však v roce 1437 zajat a popraven. V důsledku kompaktát vznikla nová kališnická ( utrakvistická ) církev v čele s Janem Rokycanou, ke které se hlásily  asi  3/4  obyvatel.
Výsledky husitských válek byly nejednoznačné. Jejich vlivem  se české země dostaly do politické i  hospodářské izolace, upadl dálkový i domácí obchod, řemesla i zemědělství, poklesla hodnota měny i počet obyvatel.
 Došlo k oslabení katolické církve, která ztratila asi 80 % majetku a právo účasti na sněmu, které naopak získala města. Oslabena byla i královská moc, naopak vzrostl vliv šlechty, která se obohatila konfiskacemi církevního majetku. Na jednu stranu došlo k šíření vzdělanosti, číst se učily i ženy ( studium Bible ), na druhou stranu radikální husité zničili  při dobývání kostelů a klášterů množství kulturních památek.

Myšlenky J. Husa ovlivnily v 16. století evropskou reformaci.
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