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 Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.08/03.0009
9. Český stát v 10. – 12. století
V průběhu stěhování národů se na naše území dostaly kmeny Slovanů. Na obranu proti Avarům  a výbojům franské říše došlo k vytvoření kmenového svazu – tzv. Sámovy říše, v jejímž čele stál franský kupec Sámo asi v letech 623 – 658. V roce 631 porazil v bitvě u Wogastisburgu franského krále Dagoberta.
Prvním skutečným státem na našem území se stala Velkomoravská říše ( 833 – 906 ) pod vládou dynastie Mojmírovců. Vznikla připojením Nitranska k území Moravy, když kníže Mojmír I. ( 830 - 46 ) porazil nitranského knížete Pribinu.V době největšího rozkvětu zahrnovala území Moravy, Slovenska, Čech a zasahovala do dnešního Polska a Maďarska. Jejím centrem byl Velehrad a Staré Město u Uherského Hradiště.

 V roce 863 si kníže Rastislav (846 – 870 ) vyžádal věrozvěsty Konstantina a Metoděje z Byzance, aby se tak vyhnul vlivu franské říše prostřednictvím církevních struktur. Papež povolil liturgii v slovanském jazyce ( Konstantin vytvořil první písmo – hlaholici ) a Metoděj se stal biskupem. Po jeho smrti však byli jeho žáci vyhnáni a kníže Svatopluk ( 870 – 894 ) se politicky i církevně orientoval na spolupráci s východofranskou říší. Po jeho smrti došlo k osamostatnění Čech a Velkomoravská říše  podlehla kolem r. 906 nájezdům Maďarů.
Mocenské centrum se tak přesunulo do Čech. Do popředí se dostala dynastie Přemyslovců, jejíž první doložený kníže Bořivoj ( ? – 894 ) vládl jako Svatoplukův zástupce a spolu s manželkou Ludmilou přijal na Velké Moravě křest. Za jeho nástupce Spytihněva došlo k osamostatnění Čech a mocenskému vzestupu Přemyslovců.
Panovníci nově vzniklých států ( Čechy, Polsko, Uhry ) usilovali o následující stabilizační opatření :

1. přijetí křesťanství a vlastní církevní organizace ( biskupství, arcibiskupství )

2. vlastní měna

3. zisk královského titulu
První mince na našem území – stříbrné denáry – dal razit kníže Boleslav I. (935 – 972). Za jeho vlády došlo h hospodářskému rozkvětu. Přesto je jeho obraz v českých dějinách negativní – dal kvůli sporům o vztah k německé říši zavraždit bratra Václava (921 – 935), který byl později prohlášen za svatého. Boleslav I. nakonec rovněž uzavřel mír s císařem Ottou I. a mimojiné přispěl jako jeho spojenec k porážce Maďarů na Lechu ( 955 ).
Boleslav II. ( 972 – 999 ) dosáhl založení pražského biskupství v roce 973. Český stát se již plně orientoval na latinskou liturgii a staroslověnská kultura a vzdělanost z období Velké Moravy byla postupně vytlačována.

V roce 995 nechal Boleslav II. vyvraždit konkurenční rod Slavníkovců, čímž v podstatě dovršil sjednocení státu.

Po jeho smrti dochází k bojům o trůn mezi Boleslavem III (999 – 1002, 1003), Jaromírem (1004 – 1012, 1033 – 1034), Oldřichem (1012 – 1033), načas dokonce usedl na český trůn polský kníže Boleslav Chrabrý ( 1003 – 1004 ). K opětovnému vzestupu dochází za vlády Břetislava I. (1034 – 1055 ). V roce 1039 dává vyhlásit první zákoník – Břetislavova ( Hnězdenská ) dekreta. Aby zamezil bojům o trůn, určil jako nástupce vždy nejstaršího z rodu Přemyslovců – tzv. seniorát, který však nebyl dodržován. I proto se  následujících 150 let neslo ve znamení stálých bojů o trůn. V roce 1063 bylo založeno druhé biskupství v Olomouci a v roce 1085 získal Vratislav II. první královský titul, pouze však pro svou osobu. Dědičný královský titul pak získal Vladislav II. v roce 1158, potvrzen však byl až Zlatou bulou sicilskou v roce 1212.
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