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14. Doba poděbradská a jagellonská
Doba poděbradská
Po smrti krále Zikmunda v roce 1437 se vlády v českých zemích ujal jeho zeť Albrecht II. Habsburský ( 1437 – 1439 ). V zemi stále panovalo napětí mezi katolíky a kališníky i špatná ekonomická situace. Potíže se prohloubily poté, co Albrecht zemřel během tažení proti Turkům. Jeho syn Ladislav se narodil až po otcově smrti a získal tak přídomek Pohrobek. V zemi opět nastalo bezvládí, absence ústřední moci byla nahrazena vojenskopolitickými svazy šlechty a měst – tzv. landfrídy. 

Politická situace umožnila mocenský vzestup Jiřího z Poděbrad. Ten v roce 1448 v čele tzv. poděbradské jednoty dobyl Prahu a v roce 1452 byl sněmem jmenován zemským správcem. Jiří z Poděbrad zlikvidoval zbytky radikálních husitů ( V. Koranda ) a obnovil v zemi pořádek.

Úřad zemského správce zastával i během krátké vlády Ladislava Pohrobka ( 1453 – 1457 ). Po jeho smrti byl pak zvolen králem ( 1458 – 1471 ).

Období panování Jiřího z Poděbrad bylo dobou ekonomické prosperity – byla obnovena těžba stříbra a ražba kvalitní mince, byla podporována řemesla a chráněny obchodní cesty. Jiří se snažil panovat jako král „ dvojího lidu“ – kališníků i katolíků. Tuto koncepci opíral o basilejská kompaktáta, takže dal například pronásledovat příslušníky Jednoty bratrské, na které se kompaktáta nevztahovala.
V roce 1462 však papež Pius II. kompaktáta jednostranně zrušil a české země se opět ocitly v ohrožení a izolaci, Evropa na ně znovu pohlížela jako na kacíře. Tak ztroskotalo Jiřího mírové poselstvo ( 1462 – 1464 ), které usilovalo o vytvoření aliance evropských panovníků na obranu proti Turkům a k udržení míru v Evropě. V roce 1468 uherský král Matyáš Korvín vedl do Čech křížovou výpravu. Ačkoliv byl poražen u Vilémova, nechal se roku 1469 v Olomouci katolickou šlechtou korunovat českým králem.

Tento stav přetrval i po smrti Jiřího z Poděbrad, když se na základě předchozích dohod stal českým králem Vladislav II. Jagellonský ( 1471 – 1516 ). Ten si nakonec v roce 1479 rozdělil vládu s Matyášem tak, že Vladislav vládl v Čechách, Matyáš na Moravě, ve Slezsku  a Lužici. V roce 1490 bezdětný Matyáš zemřel a vláda v českých zemích se opět sjednotila. Vladislav navíc získal uherskou korunu. To mělo za následek, že přesídlil do Budína a o vládu v českých zemích se téměř nestaral. Vladislav byl ostatně slabý panovník, současníci mu přezdívali „ král Dobře“ pro jeho snahu vyhýbat se konfliktům a se vším souhlasit. Během jeho vlády se postupným oslabováním panovnické moci konstituovaly rysy pozdější stavovské monarchie. 
Stavovská monarchie znamená takové uspořádání státu, kdy se panovník dělí o moc s tzv. stavy. V českých zemích existovaly 3 stavy – panský, rytířský a městský ( pouze královská města ), které svůj podíl na moci uskutečňovaly prostřednictvím sněmů. Sněmy mimojiné povolovaly výběr daní, vedení zahraniční války a podílely se na tvorbě zákonů. Právní a majetkové spory řešily zemské soudy.Tento stav byl uzákoněn v roce 1500 ve Vladislavském zřízení zemském.

Šlechta sice získala významný podíl na moci, ale sužovaly ji ekonomické problémy. Úbytek poddaných během husitských válek bylo sice možno nahradit zvýšením robot a utužením nevolnictví, ale tradiční feudální hospodaření i tak zůstávalo nevýnosné. V hospodářském podnikání bránila šlechtě městská privilegia. Naopak bohatí měšťané byli politicky závislí na rozhodnutích šlechty a panovníka. V roce 1517  došlo ke kompromisu. V tzv. Svatováclavské smlouvě byl městům přiznán hlas na zemském sněmu a šlechtě právo hospodářsky podnikat. Nastal prudký rozvoj rybníkářství, pivovarnictví, textilnictví a sklářství aj.
Zhoršovala se však situace poddaných, což vedlo k četným vzpourám,jako byla např. v roce 1498 vzpoura havířů v Kutné Hoře.

V letech 1516 – 1526 byl českým králem Ludvík Jagellonský.  V tomto období již zřetelně vystupovalo do popředí turecké nebezpečí. V roce 1526 se  Ludvík pokusil zastavit Turky v bitvě u Moháče, podlehl však prakticky pětinásobné přesile a na útěku se utopil. Turci obsadili většinu území Uher, odkud dalších 150 let ohrožovali okolní země.
Na uvolněný český trůn byl zvolen Ferdinand I. Habsburský ( 1526 – 1564 ). Habsburská dynastie pak vládla v českých zemích až do roku 1918.
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