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16. Reformace
Kostnický a basilejský koncil sice vyřešily papežské schizma a částečně i roztržku s husitským hnutím, nepodařilo se jim ovšem odstranit množství negativních jevů, jako byly svatokupectví, korupce, hromadění majetku a zasahování do politických záležitostí. Tyto jevy se během 15. století dále stupňovaly a vedly ke ztrátě autority církve i papeže. Vrcholem úpadku bylo zřejmě období pontifikátu papeže Alexandra VI. (1492-1503).
Výrazně tak zesílily hlasy volající po nápravě – reformě – církve, která se vzdálila svému původnímu poslání. Reforma vedená shora – tj. od nejvyšších představitelů církve byla prováděná příliš pomalu a tak se prosadil radikálnější směr vedený zdola, z prostředí řadových kněží a laiků. Ten se dostal záhy do rozporu s oficiálními představiteli i oficiální naukou církve a nabyl charakteru širokého hnutí – reformace. Součástí těchto snah bylo mnohdy i úsilí vymanit se z politického vlivu Říma.

V evropském prostředí se díky rozdílným teologickým a politickým motivům vytvořily 3 hlavní větve reformace:

1. luteránská 
2. kalvínská 
3. anglikánská

Martin Luther (1483-1546) byl původně katolickým knězem. Veřejnou reformní činnost zahájil roku 1517 publikováním 95 tezí proti odpustkům ( údajně je přibil na vrata kostela ve Wittembergu ). V roce 1521 nad ním byla sice vyhlášena církevní i říšská klatba, Luther se však uchýlil pod ochranu saského kurfiřta, kde pořídil německý překlad Bible a rozpracoval své teologické názory.
Luther vycházel z koncepce, kdy jediným zdrojem náboženské autority je Bible (sola scriptura) a člověk je spasen pouze milostí Boží (sola gratia), kterou přijímá osobní vírou (sola fides). To vedlo Luthera k odmítnutí soudobé církevní organizace, papežství, celibátu (sám se v roce 1525 oženil), řeholních řádů a některých svátostí a rovněž k zavedení bohoslužeb v národním jazyce, nikoli v latině. S Lutherovým schválením pak Philipp  Melanchthon sestavil tzv. augsburskou konfesi, která se stala základním dokumentem nově vzniklé luteránské církve. Podle protestu luteránských knížat na říšském sněmu ve Špýru se nazývala též církví protestantskou.
Luther přes intenzivní činnost na reformě církve zásadně odmítal snahy o reformu společnosti. Ostře proto odsoudil vzpoury poddaných v  německé selské válce (1524-25) vedené T. Müntzerem  i hnutí novokřtěnců v tzv. münsterské komuně (1534).

Lutherovo učení se velmi rychle šířilo, zejména v severní Evropě. V roce 1530 bylo přijato ve Švédsku, v roce 1536 v Dánsku, šířilo se v Pobaltí, Polsku i Uhrách. V rámci svaté říše římské byla protestantskými knížaty vytvořena tzv. Šmalkaldská jednota. Císař Karel V. sice porazil stoupence jednoty r. 1547 u Mühlberka, šíření reformace ale už zabránit nedokázal.
V roce 1555 byl proto v rámci svaté říše římské uzákoněn augsburský náboženský mír, který zrovnoprávňoval katolíky a protestanty. Zároveň uzákonil zásadu „ čí panství, toho náboženství“, která umožňovala vrchnosti rozhodovat o náboženském vyznání poddaných.

Jiná větev reformace vzniká ve Švýcarsku spojením názorů Huldreicha Zwingliho a Jana Kalvína jako tzv. helvétská konfese. Kalvín podobně jako Luther odmítl papežství, celibát a většinu svátostí. V praxi však kladl větší důraz na přísnou morálku, skromnost a pracovitost, což vyhovovalo především měšťanstvu. Zároveň  odmítal většinu zábav a jakoukoliv okázalost církevních budov a obřadů. V Ženevě zavedl velmi přísně organizovaný režim, jehož odpůrci byli v mnoha případech odsouzeni k smrti. V teologické oblasti přijal Kalvín učení o dvojí predestinaci, tzn.že každý člověk je předurčen buď ke spáse nebo k zatracení. Přesvědčení o vlastní vyvolenosti  vedlo ke značné nesnášenlivosti vůči jiným vyznáním. 
Kalvínská větev reformace se rozšířila především ve Švýcarsku, Nizozemí, Francii ( tzv. hugenoti), Skotsku, Anglii a odtud do Severní Ameriky.

Příčiny reformace v Anglii byly převážně politické. Král Jindřich VIII. se dostal do sporu s papežem, který odmítl anulovat jeho manželství s Kateřinou Aragonskou. Jindřich se proto roku 1534 prohlásil za hlavu anglické církve a s Římem přerušil kontakty. Nechal zrušit kláštery a zabavit církevní majetek, zbylí katolíci byli pronásledováni. Tím, že se stal hlavou církve, zároveň Jindřich výrazně posílil panovnický absolutismus. Během pozdějšího vývoje se anglikánská církev přiklonila k reformaci i po teologické stránce.
Reformace v Evropě vedla k uvolnění značného množství majetku a ztrátě monopolu katolické církve. Byly posíleny národní zájmy i kultura, zároveň však také panovnický absolutismus. Dále se prohloubil úpadek Svaté říše římské národa německého a v Evropě se začala formovat mocenská bipolarita mezi katolickými a protestantskými zeměmi.
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