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17. Protireformace, rekatolizace. Vznik habsburského soustátí.
Protireformace

Protireformace byla reakcí katolické církve na reformaci. Jejím cílem byla především samotná reforma a náprava, která by proběhla uvnitř církve, a vyjasnění pozice vůči reformačním (protestantským, evangelickým) církvím. V politické rovině byla podporována katolickými panovníky, zejména Habsburky, kteří si od ní slibovali stabilizaci poměrů a posílení vlastního vlivu.
Základ protireformace položil tridentský koncil (1545-63), na kterém byla přesně definována katolická věrouka, zejména v těch oblastech, ve kterých panovaly rozpory s protestanty ( nauka o svátostech, definovány 2 zdroje víry – Písmo a tradice aj.) Tato jasná definice však zároveň znamenala definitivní rozkol s reformovanými církvemi a příklon k politice vzájemné konfrontace, které na katolické straně vedla např. k obnovení činnosti inkvizice a vypracování tzv. Index libri prohibiti – seznamu zakázaných a kacířských knih. V protireformační činnosti se významně angažovaly některé řeholní řády, v největší míře pak Tovaryšstvo Ježíšovo (jezuité), založené roku 1540 Ignácem z Loyoly. Do Čech přišli jezuité v roce 1556 a uplatňovali se především v oblasti školství a misií.
Rekatolizace znamenala snahu obrátit nekatolické obyvatelstvo zpět na katolickou víru. Byla součástí protireformace a zejména v habsburských zemích měla silné politické pozadí. I v rámci rekatolizačních snah se významně angažovali jezuité formou misií. Po roce 1620 a zejména po vydání Obnoveného zřízení zemského se stala rekatolizace politickým aktem prosazovaným státní mocí a měla často i násilný charakter.

Vznik habsburského soustátí

Po smrti Ludvíka Jagelonského v bitvě u Moháče byl českým i uherským králem zvolen Ferdinand I. Habsburský (1526-1564), bratr římského císaře Karla V. Došlo tak ke spojení rakouských zemí, zemí Koruny české a Uher a vytvoření rozsáhlé monarchie, kterou Habsburkové ovládali až do roku 1918. Cílem habsburské politiky v Evropě bylo vytvoření centralizované monarchie, což by usnadnilo správu říše a umožnilo  boj proti Turkům, kteří z obsazeného území v Uhrách soustavně ohrožovali přilehlé země. V rámci Svaté říše římské národa německého usilovali Habsburkové o získání výsadního postavení a zvýšení prestiže a vlivu císařské hodnosti. Proto rovněž iniciovali a podporovali protireformační a rekatolizační úsilí – povolali do českých zemí jezuity a v roce 1562 zřídili při jejich koleji v Klementinu filosofickou a teologickou fakultu. V roce 1561 bylo pak obnoveno pražské arcibiskupství, které zůstalo neobsazeno od dob husitských válek.
Tyto snahy narážely na odpor jak v českých zemích, které se opíraly o stavovské zřízení a odmítaly absolutistické a centralizační snahy, tak v rámci říše, kde opozici představovala Šmalkaldská jednota protestantských knížat. Ke konfrontaci došlo v tzv. šmalkaldské válce (1546-48), během níž došlo i ke stavovskému povstání v Čechách v roce 1547. Porážka protestantských knížat u Mühlberka (1547) přinesla Habsburkům pouze dílčí vítězství a nakonec byl v rámci Svaté říše římské stanoven kompromis v podobě augsburského náboženského míru. Porážka stavovského povstání měla závažnější důsledky – došlo k popravám účastníků povstání, k výraznému omezení městských privilegií, majetkovým konfiskacím a na tzv. bartolomějském sněmu v roce 1547 bylo potvrzeno dědičné právo Habsburků na český trůn. Přesto lze říci, že politika Ferdinanda I. v podstatě ztroskotala a jeho nástupci volili mnohem mírnější taktiku.
Maxmilián II. (1564-76) byl nábožensky tolerantní, v roce 1575 schválil (ovšem pouze ústně) Českou konfesi – společné náboženské vyznání českých utrakvistů, luteránů a Jednoty bratrské.
Jeho nástupce Rudolf II. (1576-1611) se věnoval především svým zájmům – umění a alchymii. Přispěl k hospodářskému rozvoji českých zemí, protože za své sídelní město si zvolil Prahu, která se tak stala kulturním a politickým centrem monarchie – „rudolfínská Praha“. U císařského dvora působili přední soudobí vědci – mj. astronomové Johannes Kepler a Tycho de Brahe, zároveň však četní podvodníci jako např. alchymista Edward Kelley. Rudolf II. shromáždil na Pražském hradě rozsáhlou sbírku obrazů a uměleckých předmětů, jejichž velká část se stala kořistí Švédů během třicetileté války.

Nezájem Rudolfa II. o vládu a postupující duševní choroba vedla k tomu, že byl roku 1608 přinucen vzdát se vlády nad Rakouskem, Uhrami a Moravou ve prospěch bratra Matyáše. Aby si zajistil podporu českých stavů, vydal Rudolf roku 1609 Majestát – listinu, která zajišťovala svobodu náboženského vyznání a to i poddaným. Stavům byl svěřen dozor nad Karlovou univerzitou a na dodržování Majestátu měl dohlížet sbor 30 defenzorů. Situaci v Čechách se pokusil zvrátit druhý Rudolfův bratr – pasovský biskup Leopold, který v roce 1611 vpadl do Čech a zpustošil Prahu. Rudolf II. téhož roku abdikoval i na český trůn ve prospěch bratra Matyáše.
Matyáš I. (1611-19) přesídli opět do Vídně a správu země svěřil místodržícím z řad katolické šlechty. To spolu s porušováním Majestátu vedlo ke zvyšování napětí v zemi a nakonec i ke stavovskému povstání v roce 1618.
PAGE  
1

