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 Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.08/03.0009
18. Stavovské povstání 1618 – 1620
Za vlády císaře Matyáše I. došlo k prohloubení a vyostření rozporů mezi panovníkem a stavy. Porušování Majestátu ( např. uzavření nekatolických kostelů v Hrobu a Broumově), protežování katolické šlechty v nejvyšších úřadech i prosazení Ferdinanda II. Štýrského na český trůn v roce 1617 vyvolávaly ve stavovské obci protihabsburský odpor. V rámci říše došlo k ostré polarizaci vytvořením dvou nepřátelských uskupení – protestantské Unie (1608) a katolické Ligy (1609).
V březnu 1618 zasedl v Praze sjezd nekatolických stavů, který opakovaně císaři zaslal stížnosti na porušování Majestátu. Císař stížnosti zamítl a sjezd zakázal. 23.5.1618 členové stavovské delegace zaútočili na královské místodržící Viléma Slavatu a Jaroslava Bořitu z Martinic a spolu s písařem Filipem Fabriciem je vyhodili z oken Pražského hradu (tzv. 3. pražská defenestrace). Slavata i Martinic byli jako katolíci a podporovatelé rekatolizace u stavů velmi nepopulární a bylo jim přičítáno lživé informování panovníka, snaha o zrušení Majestátu a další  otevřené poškozování stavovských zájmů. Ačkoli oba defenestraci přežili, znamenal útok na nejvyšší zemské úředníky faktickou vzpouru proti císaři.
Vládu v zemi převzalo třicetičlenné direktorium, v němž zasedali představitelé všech 3 stavů – panského, rytířského i městského. V čele direktoria stál Václav Vilém z Roupova. Ze země byli vypovězeni jezuité, jejichž vlivu byl přičítán hlavní podíl na odcizení mezi stavy a panovníkem. Direktorium zároveň nechalo naverbovat žoldnéřské vojsko na ochranu země, do jehož čela byl jmenován jeden z direktorů – Jindřich Matyáš Thurn. Vedle něj se ve vedení vojska uplatnili i G. F. Hohenlohe a P. A. Mansfeld.
Stavovské povstání se od počátku potýkalo s nedostatkem financí. Představitelé šlechty vesměs nebyli ochotni povstání financovat a zatížení měst nebylo možné dále zvyšovat, zejména poté, co do Čech vtrhlo císařské vojsko v čele s Karlem Buquoyem a Jindřichem Dampierrem a některá území zcela vyplenilo. Představitelé stavů očekávali i finanční pomoc ze zahraničí, té se jim však dostalo pouze z Nizozemí. Je třeba poznamenat, že i někteří protestantští panovníci viděli ve stavovském povstání nelegitimní vzpouru proti zákonnému panovníkovi, kterou z principu odmítali podporovat.
Povstání bylo zpočátku záležitostí výhradně českých stavů a zejména moravští stavové v čele s Karlem ze Žerotína se snažili zachovat neutralitu. 

To se definitivně změnilo po smrti císaře Matyáše. Zasedání generálních stavů ( tj. všech stavů zemí Koruny české) v červenci 1619 schválilo novou zemskou ústavu. České království se stalo konfederací rovnoprávných zemí – Čechy, Morava, Slezsko a obě Lužice. Byla obnovena plná volitelnost českého panovníka a Matyášův nástupce Ferdinand II.(1619-37) byl zbaven trůnu. V zemi platila náboženská svoboda vyhlášená Majestátem. Podařilo se zajistit i podporu uherských stavů, faktický vládce Uher Gábor Bethlen však sledoval především vlastní zájmy a byl proto ochoten spolupracovat s oběma stranami.
V srpnu 1619 byl namísto sesazeného Ferdinanda II. zvolen českým králem Friedrich Falcký (1619 – 20). Friedrich stál v čele protestantské Unie a zároveň byl zetěm anglického krále Jakuba I. Čeští stavové proto očekávali, že Friedrich získá finanční i vojenskou podporu proti Ferdinandovi, který se odmítl vzdát nároku na český trůn. Podpora, kterou Friedrich získal, byla však mizivá a narůstající nedostatek peněz vedl k problémům se žoldnéřským vojskem. Přesto se stavovskému vojsku podařilo v listopadu 1619 ohrozit Vídeň. Tažení však skončilo neúspěchem a následovala protiofenzíva císařské armády podporované Španělskem, Polskem a katolickou Ligou, zejména Bavorskem. 

K rozhodujícímu vojenskému střetnutí došlo 8. listopadu 1620 na Bílé hoře. Demoralizované stavovské vojsko vedené Kristiánem z Anhaltu podlehlo během 2 hodin spojenecké bavorsko - císařské armádě pod velením Karla Buquoye a Maxmiliána Bavorského. Praha se následně vzdala bez boje a byla vydrancována. Friedrich Falcký uprchl. Pro krátkou dobu své vlády získal přídomek „zimní král“.
Následky byla zejména pro přímé účastníky povstání tragické. 21.6.1621 bylo popraveno na Staroměstském náměstí 27 účastníků povstání. Následovaly rozsáhlé majetkové konfiskace, na nichž se obohatili zejména císařští vojenští velitelé (Albrecht z Valdštejna, Martin de Huerta, Baltazar Marradas aj.) a domácí i zahraniční katolická šlechta.
V roce 1627 v Čechách a 1628 na Moravě bylo vydáno Obnovené zřízení zemské. To omezilo moc stavů ve prospěch panovníka, uzákonilo dědičnost českého trůnu v habsburském rodě a především povolovalo vyznávat pouze katolické náboženství. Majestát byl zrušen.  Nekatolická šlechta a měšťanstvo směla odejít do emigrace, poddaní byli ke změně náboženství donuceni (mnohdy i násilím). Ze strany Ferdinanda II. se nicméně jednalo pouze o uplatnění zásady „čí panství, toho náboženství“, která platila od augsburského náboženského míru v roce 1555 v celé říši. Do emigrace odešli významní učenci a umělci jako J.A. Komenský, K. Škréta, Václav Hollar, Pavel Skála ze Zhoře aj.

Stavovské povstání se stalo zároveň první fází třicetileté války jako tzv. válka česká.
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