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 Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.08/03.0009
21. Osvícenský absolutismus. Tereziánské a josefínské reformy 1.
Po skončení třicetileté války za vlády Ferdinanda III. (1637-57) dále pokračoval proces rekatolizace. Stavovský charakter státu byl potlačen, navíc panský stav představovala především cizí šlechta loajální vůči Habsburkům. Velká část rytířského stavu a měšťanů z náboženských důvodů emigrovala. Tím se otevřela cesta k postupné centralizaci státu na bázi absolutistické vlády. 
Během třicetileté války ztratily české země polovinu obyvatelstva, což vedle násilné rekatolizace výrazně zhoršilo postavení poddaných, neboť došlo ke značnému nárůstu roboty a utužení nevolnictví, aby se zabránilo zbíhání poddaných.

Za vlády císaře Leopolda I. (1657-1705) došlo proto ke dvěma významným povstáním poddaných, nejprve v roce 1680 a pak v letech 1692-95, kdy povstali Chodové pod vedením Jana Sladkého Koziny proti omezování svých dosavadních práv a výsadního postavení. Obě povstání byla potlačena. Císařský robotní patent sice omezoval robotu na 3 dny v týdnu, vesměs však nebyl vrchností respektován. Zejména v Uhrách se stavěla císaři na odpor i vysoká šlechta, jejíž představitelé – Imrich Tököly či František Rákoczi - se opakovaně postavili do čela protihabsburských povstání. Uklidnění situace přinesl až tzv. szatmárský mír v roce 1711, kterým se Habsburkové zavázali respektovat stavovské výsady uherské šlechty. Odpor poddaných představovalo v Uhrách především zbojnické hnutí, např. Juraj Jánošík, popravený roku 1713.
Proces rekatolizace byl během Leopoldovy vlády prakticky dovršen. Byla obnovena duchovní správa, včetně založení dvou nových biskupství v Litoměřicích (1655) a Hradci Králové (1664).
V oblasti zahraniční politiky se císař musel vypořádat zejména s tureckým nebezpečím. V roce 1683 dokonce turecká armáda v čele s vezírem Karou Mustafou oblehla Vídeň. S pomocí polského krále Jana III. Sobieského byli Turci odraženi. K dalšímu střetnutí došlo v roce 1697 u Zenty. Další porážka a následný karlovický mír v roce 1699 znamenaly pro Turecko ztrátu Uher a počátek ústupu z Evropy. Po více než 170 letech od bitvy u Moháče tak Turci přestali představovat bezprostřední nebezpečí. 
V letech 1701-1714 se Rakousko zapojilo rovněž do tzv. války o dědictví španělské. V ní zaznamenalo územní zisky v Itálii a získalo rovněž tzv. španělské Nizozemí (tj. dnešní Belgii). Za vlády císařů Josefa I. (1705-1711) a Karla VI. (1711-1740) tak měla rakouská monarchie největší územní rozsah ve své historii.
Navzdory vojenským úspěchům se monarchie dostala do problémů způsobených především hospodářskou vyčerpaností. Stát sice podporoval rozvoj manufaktur v lukrativních odvětvích (sklářství, soukenictví), uplatnění na mezinárodním trhu však zůstávalo malé.
Karel VI. neměl mužského potomka, proto už roku 1713 vydal tzv. pragmatickou sankci, která měla zajistit nedělitelnost habsburských držav a jejich dědičnost i v ženské linii. Přestože se Karlovi VI. podařilo dosáhnout i mezinárodního uznání pragmatické sankce, byla její platnost po jeho smrti zpochybněna a došlo k tzv. válkám o dědictví rakouské.

V bezprostřední blízkosti habsburské monarchie se od poloviny 17. do poloviny 18. století zformovala nová velmoc – Prusko. Pruské království vzniklo spojením Braniborska a Východního Pruska. Po třicetileté válce bylo rozšířeno o území v Pobaltí a na Rýnu. Vládnoucí Hohenzollernové se opírali o velkostatkářskou šlechtu – tzv. junkery a armádu. Kombinace náboženské tolerance, podpory přistěhovalectví a hospodářství spolu s militarizací společnosti a centralizací státu vedla k prudkému hospodářskému růstu, který umožnil Prusku následnou územní a mocenskou expanzi, která byla nakonec završena sjednocením Německa.
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