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20. Parlamentarismus  a absolutismus v Evropě

Stavovský stát, absolutismus a parlamentarismus
V období pozdního středověku (16.století) měla většina evropských států charakter stavovské monarchie. Vlivem reformace stoupla autorita panovníků, kteří se zároveň stali nejvyššími představiteli národních protestantských církví. Tím se otevřela cesta k panovnickému absolutismu, který ještě prohloubila třicetiletá válka. Veškerá moc soustředěná  v rukou panovníka opírajícího se o stálou armádu a byrokratický aparát znamenala mnohem efektivnější řešení krizových situací než zdlouhavé schvalování prostřednictvím stavovských institucí, jejichž členové navíc mnohdy sledovali především vlastní politické cíle. Typickými představiteli absolutismu byli rakouští a španělští Habsburkové, rovněž králové Švédska, Pruska a Francie.V 18. století přechází absolutismus do fáze absolutismu osvícenského, který chápe vládu jako službu státu a absolutismus jako její efektivní nástroj. Druhou variantu představovaly státy, které se vydaly cestou parlamentní  republiky (Nizozemí) či monarchie (Polsko). Nejdále ve svém vývoji dospěla Anglie, která se stala konstituční monarchií, ve které úloha parlamentu i panovníka je vymezena ústavou.
Anglie
Jak Jindřich VIII.(1509-47) tak Alžběta I. (1558-1603) prosazovali vládu v duchu absolutismu, která však zároveň přinesla Anglii hospodářský růst i mocenský vzestup, zvlášť po odtržení anglikánské církve od Říma a porážce španělského loďstva (1588). Díky ní se Anglie stala námořní velmocí.
Situace se zhoršila po nástupu skotské dynastie Stuartovců, která ovládala obě země formou personální unie. Jakub I. (1603-25) a zvláště Karel I. (1625-49) se pokoušeli vládnout zcela bez vlivu parlamentu. Poté, co se v důsledku nových daní zhoršila hospodářská situace a zástupci obchodníků, bankéřů i podnikatelské šlechty vyjádřili svůj nesouhlas, byl parlament v roce 1629 rozpuštěn.

V roce 1639 došlo k povstání ve Skotsku, kde se stoupenci kalvinismu – tzv. puritáni postavili na odpor rozšiřování vlivu anglikánské církve. Král se ocitl ve finanční tísni,  a byl donucen svolat roku 1640 parlament, po kterém požadoval schválení nových daní. Král byl parlamentem donucen k ústupkům. Poté, co se neúspěšně pokusil odstranit předáky parlamentní opozice, se král v roce 1642 uchýlil na sever Anglie a mezi panovníkem a parlamentem začala občanská válka. Po počátečních úspěších královského vojska tvořeného především vysokou anglickou šlechtou došlo k reorganizaci armády parlamentu. Do jejího čela se postavil Oliver Cromwell. Po vítězstvích u Marston Mooru (1644), Naseby (1645) a Prestonu (1648) válka skončila vítězstvím parlamentu. Král byl obviněn z velezrady a v roce 1649 popraven. Téhož roku byla vyhlášena anglická republika – Commonwealth of England. V následujících dvou letech bylo dobyto Irsko a v roce 1651  byla vydána tzv. navigační akta namířená proti Nizozemí, která povolovala dovoz zboží do Anglie pouze na anglických lodích nebo lodích výrobců zboží.
Roku 1653 nechalo Oliver Cromwell rozpustit parlament a nadále vládl formou vojenské diktatury jako tzv. lord protektor. Po jeho smrti ho roku 1658 vystřídal ve funkci syn Richard, ale již následujícího roku se úřadu vzdal.
Stabilizace poměrů si následně vyžádala obnovu monarchie. Na trůn usedl syn popraveného Karla I. Karel II. (1660-1685). Král přislíbil vládnout v souladu s parlamentem. Roku 1679 byl přijat tzv. Habeas Corpus Act, který zakazoval uvěznit občana bez soudu (platí dodnes). Poslední pokus o obnovení absolutismu podnikl Jakub II. (1685-88). Po jeho svržení byla na trůn povolána jeho dcera Marie a její manžel – nizozemský místodržící Vilém Oranžský, který v Anglii vládl jako Vilém III. Ten potvrdil tzv. Listinou práv roku 1689 závislost panovníka na parlamentu, čímž se Anglie stala fakticky konstituční monarchií. Tyto události se souhrnně nazývají Slavná revoluce.

Francie 
Francie dosáhla svou úspěšnou účastí v třicetileté válce velmocenského postavení, které posílilo panovnický absolutismus. Ten dosáhl svého vrcholu za vlády Ludvíka XIV. (1643-1715), zvaného „král Slunce“. Svou panovnickou úlohu nejvýstižněji vyjádřil vlastním výrokem „ Stát jsem já“. Ludvík se fakticky ujal vlády až roku 1661, do té doby za něj vládli kardinál Mazarin a matka Anna Rakouská. Při své vládě se opíral o silnou armádu  - cca půl milionu mužů, která však zároveň pohlcovala téměř 75% státních příjmů. Dalšími opěrnými body byly byrokratický aparát a katolická církev. Roku 1685 nechal zrušit edikt nantský, který zaručoval náboženskou svobodu francouzským protestantům – hugenotům, kteří museli odejít ze země. V oblasti hospodářství na doporučení ministra financí Colberta podporoval rozvoj manufaktur, zejména na luxusní zboží, a vysokými cly omezoval dovoz.V oblasti zahraniční politiky Ludvík nedosáhl významnějších úspěchů. Vedl sérii neúspěšných válek s cílem rozšířit území Francie. Jejich vrcholem se staly tzv. války o dědictví španělské, ve kterých chtěl prosadit svůj nárok na španělský trůn. Svého cíle sice dosáhl, španělským králem se stal jeho vnuk jako Filip V., nicméně nesměl spojit Španělsko a Francii pod vládou jednoho panovníka. Ostatní španělská území v Evropě, zejména Belgii, získali rakouští Habsburkové. Výsledky války potvrdil utrechtský (1713) a rastattský (1714) mír. Války znamenaly pro Francii především katastrofální ekonomické vyčerpání.
Za vlády Ludvíka XV. (1715-74) Francie svou neúspěšnou účastí ve válkách o dědictví rakouské a v sedmileté válce (1756-63) ztratila jak své velmocenské postavení, tak většinu zámořských držav ( Kanada, Indie, Louisianna). Ekonomická situace se nadále zhoršovala a otevřela tak cestu k velké francouzské revoluci za panování Ludvíka XVI. (1774-92).
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