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23. Vznik USA
 Oblast Severní Ameriky začala být osídlována v průběhu 17. století osadníky z Velké Británie (oblast východního pobřeží), Francie (oblast Velkých jezer) , ale rovněž z Holandska (Nový Amsterdam – dnešní New York) či Švédska. Vliv britských osad postupně převážil a v letech 1624-1752 vzniklo na atlantickém pobřeží 13 osad. Různorodé přírodní podmínky a rovněž vliv různých národnostních a náboženských skupin mezi přistěhovalci vedl ke vzniku 3 rozdílných oblastí:
1. severovýchod  - osady Connecticut, Massachusetts, New Hampshire, Rhode Island. V této oblasti převažovali puritánští emigranti z Anglie – potomci tzv. Father Pilgrims. Věnovali se především zemědělství a námořnímu obchodu, jehož centrem byl Boston.

2. střed – osady Pensylvánie, New York, New Jersey a Delaware.  Zde se usadila většina osadníků, kteří nepřišli z Anglie – Irové, Skotové, Holanďané aj. Převažovala zde manufakturní a řemeslná výroba a obchod.

3. jih – osady Maryland, Virginie, Severní Karolína, Jižní Karolína a Georgie  se staly centrem plantážnického zemědělství – pěstování bavlníku, tabáku, cukrové třtiny - a rovněž cílem obchodu s africkými otroky, kteří zajišťovali těžkou práci na plantážích.

V polovině 18. století začala Velká Británie svým vlivem brzdit další rozvoj osad. Zákaz osidlovat území na západ od Appalačských hor, vysoká cla na dovážené zboží, omezování vývozu do Evropy prostřednictvím navigačních akt i přítomnost anglického vojska – to vše mělo udržet americké osady v postavení neplnoprávných kolonií. Měly sloužit především jako zdroj levných surovin a odbytiště britského průmyslového zboží.
Vztahy mezi Velkou Británií a americkými osadami se vyhrotily v letech 1763-75. Zákon o kolkovném z roku 1765 a Townshendovy zákony z roku 1767, které zaváděly další daně, vedly k organizovaným protestům osadníků. Nejznámějším z nich se stalo tzv. bostonské pití čaje v roce 1773, kdy skupina osadníků převlečených za Indiány naházela do moře náklad čaje z lodí Východoindické společnosti.
V roce 1774 se konal ve Filadelfii 1. kontinentální kongres zástupců osad. Jeho cílem bylo stanovit společnou strategii pro vyjednávání s britskou vládou, nikoli vyhlášení nezávislosti. Delegáti se shodli na bojkotu britského zboží a zakládání ozbrojených oddílů. V roce 1775 došlo ke střetům mezi těmito oddíly a britskou armádou.
 Byl proto svolán 2. kontinentální kongres, který již požadavek nezávislosti plně podpořil. Byla vytvořena jednotná armáda, do jejíhož čela se postavil George Washington (1732-99). Rozhodujícím krokem se stalo přijetí Deklarace o nezávislosti a unii  4.7.1776, kterým fakticky vznikly Spojené státy americké. Jejím autorem byl pozdější 3. prezident USA Thomas Jefferson.
Velká Británie okamžitě reagovala vyloděním vojska. Ačkoli americké vojsko zpočátku nebylo schopno čelit britské převaze, podařilo se mu díky diplomatickým jednáním Benjamina Franklina získat podporu v Evropě – zejména ve Francii. Po dvou porážkách u Saratogy (1777) a Yorktownu (1781) se britská vojska stáhla a, poté co britská vláda uznala versailleským mírem roku 1783 nezávislost USA, odešla ze země.

Zpočátku byl nově vzniklý stát organizován na principu konfederace. Rozhodování tak  leželo v rukou jednotlivých států a centrální vláda představovaná Kongresem byla slabá s omezenými pravomocemi. To vedlo k hospodářské krizi, která vyústila v řadu nepokojů. Povstání Daniela Shayse roku 1786 muselo potlačit vojsko.
V roce 1789 byla proto přijata nová federativní ústava, která omezila samostatnost jednotlivých států. Zákonodárná moc zůstala Kongresu, výkonnou moc převzal prezident. Prvním prezidentem USA byl zvolen George Washington (1789-97). V roce 1791 byla ústava doplněna o Listinu práv, která se však např. v oblasti volebního práva týkala pouze svobodných majetných mužů.
Spojené státy zaznamenaly v následujícím období prudký hospodářský i územní rozmach. Ekonomické a později i politické rozdíly mezi Severem a Jihem se však nadále prohlubovaly až vyústily v občanskou válku (1861-65).
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