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24. Velká francouzská revoluce 1
Situace v předrevoluční Francii, příčiny revoluce
Po nástupu Ludvíka XVI. (1774-1792) na trůn se naplno projevily všechny slabiny absolutistického státu. Velmocenské postavení Francie bylo udržováno prostřednictvím rozsáhlé a nákladné armády, přesto však Francie převážně ztrácela. Náklady na vedení války v zámoří (Kanada, USA) znamenaly pro státní pokladnu enormní zátěž.

Francouzská ekonomika byla stále postavena na feudálním zemědělství (na venkově žilo asi 80% obyvatel), průmysl prakticky neexistoval, stále přetrvávala řemeslná výroba, popř. výroba v manufakturách, především na luxusní zboží .
Veškerá daňová zátěž ležela na tzv. třetím stavu, který tvořilo 97% obyvatel Francie, zejména však těch méně majetných a především politicky bezprávných. Privilegované stavy – šlechta a duchovenstvo – tvořily pouhá 3% obyvatel, vlastnily však kolem 50% půdy, přesto neplatily žádné daně. Stavovská privilegia se stala brzdou ekonomického rozvoje. Situace se výrazně zhoršila po velké neúrodě v letech 1786-87. Snahy o finanční reformu (svoboda podnikání a obchodu, zdanění privilegovaných stavů), kterou prosazovali ministři financí A.R.J. Turgot a J. Necker, nedokázal nerozhodný panovník proti odporu šlechty a duchovenstva prosadit. Král chtěl získat podporu třetího stavu a proto svolal po více než 160 letech zasedání generálních stavů.
Počátek revoluce – období generálních stavů a Ústavodárného shromáždění (1789-91)

Zástupci třetího stavu byli ochotni podpořit snahy krále o zdanění privilegovaných stavů, zároveň však požadovali zavedení občanských svobod, volného podnikání a zrušení privilegií. 9.7.1789 se zasedání třetího stavu prohlásilo za Ústavodárné shromáždění. Král reagoval vysláním vojska. V Paříži došlo k lidovému povstání a 14.7. 1789 byla dobyta Bastila – symbol panovnického absolutismu. To znamenalo začátek revoluce. 
Král byl pod tlakem povstání po celé Francii donucen uznat Ústavodárné shromáždění. Především na venkově docházelo k rabování panských sídel a pronásledování šlechty, která hromadně emigrovala – tzv. Velký strach privilegovaných. Ústavodárné shromáždění vydalo Deklaraci práv člověka a občana, která znamenala likvidaci starých poměrů – prosazovala rovnost před zákonem, náboženskou svobodu, svobodné podnikání, nedotknutelnost soukromého majetku a podíl na občanském a politickém životě. To znamenalo zrušení starých privilegií šlechty, nevolnictví i cechovních systémů. Církev se dostala pod kontrolu státu  a byla zabrána většina jejího majetku.
Král se pokusil v červnu 1791 uprchnout z Francie, aby se pokusil ze zástupci šlechtické emigrace a za podpory Rakouska a Pruska zvrátit vývoj v zemi. Byl však zadržen a donucen složit slib věrnosti ústavě, která byla přijata 3.9.1791. Francie se stala konstituční monarchií, došlo k oddělení výkonné, zákonodárné a soudní moci a zavedení volebního práva, které se však týkalo pouze mužů a bylo omezeno podle výše placených daní. Tím skončila činnost Ústavodárného shromáždění.
Období zákonodárného shromáždění (1791-92)
Na základě nové ústavy bylo v září 1791 zvoleno zákonodárné shromáždění. V jeho rámci se vytvořilo několik rozdílných proudů:
feuillanti – představitelé politické pravice, reprezentanti vyšších vrstev a zastánci konstituční monarchie. Vůdčí osobností byl J.M. La Fayette.

girondisté – reprezentanti obchodníků a průmyslníků, umírnění republikáni. V jejich  čele stáli např. J.P. Brissot a J.A. Condorcet.

cordeliéři – radikální republikáni, jejich čelními představiteli byli G.J. Danton, J.R. Hébert.
jakobíni – postupně se vypracovali v nejradikálnější revoluční směr, opírali se o radikální přívržence revoluce z nejchudších vrstev – tzv. sansculoty. Nejznámějšími představiteli jakobínů byli M. Robespierre , L. Saint-Just a J. P. Marat.

Francouzská revoluce se ocitla v ohrožení zahraniční intervencí. Již v srpnu 1791 vyzvaly k útoku na Francii Rakousko a Prusko tzv. Pilnickou deklarací. V dubnu 1792 proto byla preventivně vyhlášena válka Rakousku, nicméně Francie byla zpočátku neúspěšná. Z 9. na 10. srpna 1792 došlo k převratu, kterým byla svržena monarchie, král byl zatčen a uvězněn. 20. 9. 1792 francouzská vojska zvítězila v bitvě u Valmy a přešla do protiútoku. Zároveň bylo rozpuštěno zákonodárné shromáždění, což znamenalo konec 1. fáze revoluce.
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