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25. Velká francouzská revoluce 2
Období girondistického Konventu (1792-1793)

Po rozpuštění Zákonodárného shromáždění a svržení monarchie byl zvolen nový zákonodárný sbor – Konvent. V první fázi v něm měli převahu girondisté podporovaní poslanci středu – tzv. bažinou (marais). Radikální křídlo tvořili cordeliéři a zejména jakobíni – tzv. hora (montagne). Dne 22.9.1792 byla Francie oficiálně vyhlášena republikou.

 Byli to právě představitelé hory -montagnardi, kdo v lednu 1793 prosadil popravu krále Ludvíka XVI. To vyvolalo odpor v celé Evropě, k protifrancouzské koalici se připojily Španělsko, Velká Británie, Nizozemí i Rusko. I ve Francii došlo k povstání stoupenců monarchie v kraji Vendée. Zhoršila se rovněž hospodářská situace – rostly ceny potravin, objevily se požadavky na zavedení maximálních cen, které byly prosazovány i násilně ( např. tzv. povstání zběsilých v čele s J. Rouxem).
Neschopnost girondistů řešit vnitřní problémy země i vojenské neúspěchy vedly v červnu 1793 k dalšímu povstání a svržení girondistů. Vedoucí politickou silou se stali jakobíni – revoluce se dostala do vrcholné fáze.

Období jakobínského Konventu (1793-94)

Jakobíni se opírali především o střední vrstvy obyvatelstva a venkov – proto zrušili zbytek feudálních povinností, půda emigrantů byla konfiskována a rozdělena. Vlna povstání na venkově, zejména ve Vendée přesto pokračovala.Byly zavedeny nejvyšší přípustné ceny potravin, zároveň však byla určena maximální mzda. Lichva a spekulace s potravinami byly trestány smrtí. Ve Francii byl zaveden nový kalendář, názvy nových měsíců se odvozovaly z přírodních dějů a letopočet se počítal od 22.9.1792 – zavedení republiky.
Poté, co Británie obsadila přístav Toulon a co byl zavražděn jeden z předních představitelů revoluce J.P. Marat, došlo k zavedení tzv. revoluční diktatury. Správu země přejal Výbor pro veřejné blaho v čele s M. Robespierrem ( 1758-94), který měl neomezenou pravomoc. Byl zřízen i Výbor pro veřejnou bezpečnost, který byl určen pro boj  s domácími odpůrci revoluce. Jejich likvidace, včetně představitelů církve, dostala podobu tzv. velkého teroru. Poté, co se obětí revolučních tribunálů a hromadných poprav stali i Danton a Hébert a jejich přívrženci, ztratili jakobíni veřejnou podporu. Tu  jim  už nedokázaly zajistit ani vojenské úspěchy, např. vyhnání Britů z Toulonu, kterým zahájil svou kariéru Napoleon Bonaparte. 26.7. 1794, tj. 9. thermidoru podle nového kalendáře byl Robespierre zatčen a bez soudu popraven. Tím skončila 2. fáze revoluce.
Období thermidoriánského Konventu (1794-1795) a Direktoria (1795-99)
Jádro nového konventu tvořili zástupci majetných vrstev, podnikatelé, statkáři ap. Jejich cílem byla stabilizace poměrů a zajištění podílu na moci pro majetné vrstvy.  Konvent zaznamenal úspěchy v zahraniční politice, když se podařilo uzavřít mír s Pruskem, Nizozemím a Španělskem. Nedařilo se však uklidnit domácí situaci, pokračovaly selské nepokoje ve Vendée a Bretani, po zrušení maximálních cen se zhoršila situace nemajetných vrstev. Konvent svou činnost ukončil přijetím nové ústavy, která omezila občanská práva a opět zavedla volební cenzus.

Podle nové ústavy byl zvolen dvoukomorový zákonodárný sbor a do čela výkonné moci se postavilo pětičlenné direktorium. Přestože se za vlády direktoria podařilo oživit hospodářskou prosperitu, pokračovaly politické nepokoje. V roce 1797 došlo k povstání radikálních stoupenců revoluce – tzv. spiknutí rovných v čele s G. Babeufem. O státní převrat se neúspěšně pokusili rovněž stoupenci monarchie.
Definitivní tečku za revolucí tak udělal až státní převrat Napoleona Bonaparta v roce 1799. Tím se do čela Francie dostali 3 konzulové v čele s Napoleonem, který si tak otevřel cestu k postupnému získání veškeré moci ve státě.
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