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26. Napoleonské války
Nástup Napoleona k moci
Vojenskou kariéru Napoleona Bonaparta (1769-1821) odstartovala velká francouzská revoluce. V roce 1793 se mu podařilo vytlačit Angličany z Toulonu a v pouhých 24 letech se stal generálem.  V rámci tzv. koaličních válek, které vedly proti revoluční Francii Rakousko, Prusko, Rusko a Velká Británie podporované dalšími státy podnikl Napoleon 2 významná tažení. Vpádem do Itálie roku 1796 oslabil pozici Rakouska a na dobytém území vytvořil skupinu tzv. sesterských republik, stejně jako v Nizozemí a Švýcarsku. Mírem v Campo Formio Rakousko ztratilo rovněž Belgii a Lombardii. Tažení do Egypta roku 1798 namířené proti Velké Británii skončilo neúspěchem díky vítězství admirála H. Nelsona v námořní bitvě u Abukíru. Během tažení se nicméně podařil významný archeologický objev. Byla nalezena tzv. rossetská deska, která umožnila F. Champollionovi rozluštit egyptské hieroglyfy.
V následujícím období se Napoleon soustředil především na domácí politiku. V roce 1799 provedl státní převrat, po němž nahradili direktorium v čele Francie tři konzulové, jako první konzul Napoleon Bonaparte. Porážkou Rakouska roku 1801 u Marenga a následným mírem v Lunéville Rakousko znovu oslabil a zajistil si klid k převzetí moci.V roce 1802 se pak nechal jmenovat doživotním konzulem a v roce 1804 císařem. V témže roce vydal nový občanský zákoník Code civil. Ten vycházel z římského práva, zaručoval občanskou a právní rovnost i majetková práva. Zakotvoval rovněž náboženskou toleranci a významně ovlivnil pojetí občanského práva v mnoha evropských i latinskoamerických zemích.
Napoleonovi se podařilo prosadit mnohá opatření podporující rozvoj hospodářství, dal vybudovat moderní infrastrukturu, provedl školskou reformu a zdánlivě podporoval občanský charakter společnosti vzešlý z francouzské revoluce. Jeho režim však zároveň potíral jakoukoli opozici a významně se opíral o cenzuru a práci tajné policie.

Období napoleonských válek

V roce 1805 došlo k obnovení válečného stavu, když byla vytvořena nová protinapoleonská koalice složená z Velké Británie, Rakouska , Ruska a Švédska. V říjnu 1805 bylo francouzské námořnictvo znovu poraženo admirálem Nelsonem v bitvě u Trafalgaru, Nelson však podlehl následkům zranění. V prosincové „bitvě tří císařů“ ( Napoleon, František I. a Alexandr I.) u Slavkova Napoleon zvítězil. V důsledku porážky došlo roku 1806  k zániku Svaté říše římské národa německého a na území Německa byl vytvořen tzv. Rýnský spolek, jehož protektorem byl Napoleon.František I. nadále vládl pouze jako císař rakouský. V roce 1806 bylo rovněž poraženo Prusko v bitvách u Jeny a Auerstädtu. V dobytém Berlíně vyhlásil Napoleon tzv. kontinentální blokádu Velké Británie – tj. zákaz veškerého obchodu s Británií a jejími koloniemi. Blokáda se ukázala jako neúčinná, především díky podcenění hospodářské síly Británie a rovněž díky porušování blokády ze strany Ruska, které do Británie dodávalo obilí. Ruská armáda se snažila pomoci Prusku, i ona však byla poražena roku 1807 v bitvách u Jílového a Friedlandu. Následným mírem v Tylži se Rusko zavázalo respektovat kontinentální blokádu a za svůj slib získalo území Finska.
Eliminací Velké Británie, Pruska a Ruska si Napoleon otevřel cestu k dobytí dalších území. V roce 1807 obsadil Portugalsko, roku 1808 Španělsko a část Itálie. Na obsazených územích dosazoval do vládnoucích pozic členy své rodiny a své generály, což vzbuzovalo odpor domácích obyvatel. Ve Španělsku, kam byl  na trůn dosazen Napoleonův bratr Josef, začalo prakticky okamžitě působit hnutí odporu podporované Velkou Británií.
Vojenské úspěchy Napoleona přesto pokračovaly. Odpor Rakouska byl definitivně zlomen roku 1809 porážkou u Wagramu. Roku 1812 dokonce Rakousko uzavřelo s Francií spojeneckou smlouvu a Napoleon uzavřel sňatek s dcerou rakouského císaře Marií Louisou. V období 1810-1812 byla Francie na vrcholu velmocenského postavení. Prakticky v celé Evropě mimo Velkou Británii vládl buď přímo Napoleon sám či prostřednictvím svých příbuzných nebo měla Francie s daným státem uzavřenou spojeneckou smlouvu.
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