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27. Napoleonské války 2. Vídeňský kongres.
   Napoleonské války – tažení do Ruska
Zlomem se stal rok 1812 a Napoleonovo tažení do Ruska. Ruská vojska neustále ustupovala a taktikou „spálené země“ znemožňovala francouzským vojskům zásobování. Po nerozhodné bitvě u Borodina Napoleon sice obsadil Moskvu, ruský generál Kutuzov ji však nechal vyklidit a zapálit. Francouzská armáda se musela dát na ústup, během kterého ji kromě hladu a nemocí decimovaly stálé útoky ruské armády a kozáckých oddílů. Nástup silných mrazů situaci ještě zkomplikoval a zbytek armády byl krvavě poražen při přechodu řeky Bereziny. Napoleon tak při ruském tažení ztratil asi půl milionu mužů.
Oslabení Francie okamžitě využily ostatní evropské státy. Došlo k vytvoření široké koalice Rakouska, Pruska, Ruska, Velké Británie a dalších států. V říjnu 1813 byl Napoleon drtivě poražen v tzv. „bitvě národů“ u Lipska. V následujícím roce se válka přenesla na území Francie a poté, co byla obležena Paříž, Napoleon 30.3.1814 abdikoval ve prospěch svého syna. Pařížský mír z května 1814 však na trůn vrátil dynastii Bourbonů – na trůn dosedl bratr popraveného Ludvíka XVI. Ludvík XVIII. (1814-24). Francie byla vrácena do hranic z roku 1792, zůstala nicméně konstituční monarchií. Napoleonovi byl ponechán císařský titul a byl přesídlen na ostrov Elba. 
Stodenní císařství

Nespokojenost, která zavládla ve Francii po restauraci Bourbonů , zejména obavy z návratu předrevolučních poměrů, a rozpory uvnitř protinapoleonské koalice umožnily návrat Napoleona Bonaparta do Francie.V březnu 1815 se vylodil na mysu Antibes a s pouhými tisíci muži táhl směrem na Paříž. Po útěku Ludvíka XVIII. do Belgie se Napoleon opět chopil vlády a začalo období tzv. stodenního císařství, které mělo liberálnější charakter než v předchozím období Napoleonovy vlády.  Napoleon podnikl vojenské tažení do Belgie, kde však v červnu 1815 utrpěl definitivní porážku u Waterloo od spojenecké prusko-britské armády pod vedením generálů Blüchera a Wellingtona. Po porážce byl Napoleon internován na ostrově Svatá Helena, kde roku 1821 zemřel.
Vídeňský kongres

Již v září 1814 po první porážce Napoleona začal ve Vídni mírový kongres, jehož hlavními cíli bylo ukončení války s Francií a projednání poválečného uspořádání Evropy. To mělo zaručit mír a stabilitu v Evropě a zabránit propuknutí revolucí podobných té francouzské. Kongres byl událostí nejen politickou , ale rovněž společenskou. Zúčastnilo se ho přes 100000 lidí včetně 700 diplomatů. Rozhodující vliv měli představitelé čtyř vítězných států – Ruska, Pruska, Velké Británie a Rakouska. Díky diplomatické obratnosti francouzského ministra zahraničí Maurice de Talleyranda získala Francie při jednáních v podstatě rovnoprávné postavení, byť díky návratu Napoleona byly zpřísněny podmínky pařížského míru a Francie musela zaplatit 700 milionů franků válečných reparací.

Rozhodující úlohu při jednání kongresu měl jeho předseda, rakouský kancléř K.W.L. Metternich (1773-1859). Kongres přijal během jednání 4 zásady, které měly zajistit mír a stabilitu v Evropě:

1. legitimita původních dynastií – ta znamenala mj. návrat Bourbonů do Španělska a Francie.

2. rovnováha sil v Evropě 
3. územní vyrovnání – přineslo zisky Rakousku, Velké Británii, Nizozemsku a garantovalo neutralitu Švýcarska. Rýnský spolek byl nahrazen tzv. Německým spolkem, v němž vůdčí úlohu převzaly Rakousko a Prusko. Byla zachována rozdrobenost Itálie.

4. snaha zabezpečit výsledky jednání – cílem bylo udržet v Evropě status quo – tedy neměnný stav, zejména zabránit jakékoli revoluci. Rakousko, Rusko a Prusko za tímto cílem vytvořily tzv. Svatou alianci, která se však postupně rozpadla.

Vídeňský kongres tak podpořil návrat absolutistických režimů, které svou moc opíraly o vzájemnou spolupráci a potlačování opozičních liberálních myšlenkových proudů prostřednictvím cenzury a tajné policie. Zároveň však díky řešení konfliktů cestou jednání zajistil v Evropě relativní klid až do revolučního roku 1848. 
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