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31. Dualismus v Rakousku. Snahy o vyrovnání.
Období bachovského absolutismu
Po neúspěchu revoluce v roce 1848 a nástupu Františka Josefa I. (1848-1916) na trůn zaujala rakouská politika konzervativní pozice. Ty se výrazně prohloubily po nástupu Alexandra Bacha do úřadu ministerského předsedy v době tzv. bachovského absolutismu (1851-59). Již v roce 1851 byla tzv. silvestrovskými patenty zrušena ústava a došlo k obnovení absolutismu. Ten se opíral především o přísnou cenzuru, byrokratický centralismus s jediným úředním jazykem – němčinou a práci tajné policie. Přední političtí představitelé z období revoluce byli donuceni odejít z veřejného života ( F. Palacký, J.K. Tyl) nebo skončili ve vyhnanství (K. H. Borovský). Stát se zároveň snažil udržovat dobré vztahy s církví – konkordátem z roku 1855 ji zbavil státního dohledu zavedeného v době Josefa II. 
Konec bachovského absolutismu přinesly neúspěchy v zahraniční politice – především prohraná válka s Itálií v roce 1859, která zároveň přinesla velké ekonomické ztráty.  A. Bach byl odvolán a císař Říjnovým diplomem z 20.10. 1860 přislíbil zavedení ústavy a federalizaci říše. Únorová ústava z roku 1861 zavedla dvoukomorovou  říšskou radu jako celostátní zákonodárný orgán. Ta se však nikdy nesešla a platnost ústavy byla pozastavena v roce 1863.
Rozvoj společnosti, snahy o vyrovnání
V šedesátých letech 19. století dochází k velkému rozvoji umělecké a spolkové aktivity. Už v roce 1858 je vydán almanach Máj, který znamená nástup nové literární generace. Ta se snaží začlenit českou literaturu do proudu literatury evropské, ovlivněné především nastupujícím realismem. V roce 1862 je zřízeno Prozatímní divadlo a založen tělovýchovný spolek Sokol. Vzniká pěvecký spolek Hlahol a umělecké sdružení Umělecká beseda. V roce 1868 je pak položen základní kámen Národního divadla.

Neméně důležitý byl i rozvoj ekonomický. České země představovaly hospodářsky nejvyspělejší část monarchie. Textilní a strojírenský průmysl, potravinářství orientované především na výrobu cukru a piva i hutnictví a těžba uhlí tvořily základ soudobé ekonomiky, zdroj mnoha pracovních míst i odbyt zemědělské produkce (cukrová řepa, sladovnický ječmen, obilí, chmel). Průmyslovými centry byla především velká města – Praha, Brno, Ostrava, Plzeň, Liberec, nutný rozvoj dopravní infrastruktury – zejména železnice - stejně jako rozsáhlá stavební činnost v rozrůstajících se městech napomáhala k rozvoji i dalších oblastí.
Po pádu A. Bacha se aktivizovala i činnost jediného českého politického uskupení – Národní strany. Jejím programem mělo být prosazování občanských práv a české samosprávy v rámci federalizované monarchie. Na protest proti zamítnutí státoprávních požadavků se v letech 1863-79 neúčastnila jednání říšské rady. Rozdílnost názorů na tuto politiku tzv. pasivní rezistence i další názorové rozpory vedly k rozdělení strany na dva proudy – konzervativní staročechy (F. Palacký, F. L. Rieger) a radikální mladočechy ( J. a E. Grégrové). 
Rakousko – uherské vyrovnání
Po porážce Rakouska v prusko- rakouské válce, ztrátě Benátska a vlivu v v Německu byl císař nucen přijmout opatření vedoucí ke stabilizaci říše. Obával se především tlaku Maďarů a proto souhlasil s tzv. rakousko- uherským vyrovnáním. To znamenalo rozdělení jednotného státu na dva samostatné celky – Předlitavsko ( Rakousko, české země, oblast Jaderského pobřeží, Halič) a Zalitavsko ( Maďarsko, Slovensko, Sedmihradsko, Chorvatsko). Společná zůstala osoba panovníka, ministerstva války, financí a zahraničí i měna, včetně celní unie. Vnitřní politika pak zůstala záležitostí jednotlivých vlád. Změny byly zakotveny v nové ústavě z prosince 1867. Podle ní se z Rakouska stala parlamentní monarchie, funkci parlamentu převzala říšská rada. Císař si však ponechal rozhodování v oblasti armády a zahraniční politiky, přičemž ze svých rozhodnutí nebyl parlamentu odpovědný.
V Uhrách byla obnovena ústava z roku 1848. Císař se nechal roku 1867 korunovat uherským králem. Roku 1868 byl přijat tzv. národnostní zákon, který zavedl maďarštinu jako jediný úřední jazyk a potlačoval práva nemaďarských národností. Vedl mimojiné ke zrušení slovenských gymnázií a Matice slovenské.

Snahy o rakousko – české vyrovnání

Česká politická reprezentace odmítla dualistické uspořádání . Protestem českých politiků se stala tzv. pouť do Moskvy na národopisnou výstavu a všeslovanský kongres. Císař se obával nového střetnutí s Pruskem a zároveň si uvědomoval ekonomický význam českých zemí, proto souhlasil s jednáním o rakousko - české vyrovnání. Podkladem pro ně se měly stát tzv. fundamentální články z roku 1871. Ty předpokládaly zřízení vlastní zemské vlády a korunovaci císaře českým králem. Plánované vyrovnání vyvolalo prudký odpor německých i uherských politiků. Po následných protestních akcích císař od vyrovnání odstoupil. To znamenalo porážku české státoprávní politiky. Po volebních podvodech ve volbách do zemského sněmu – tzv. chabrus v roce 1872 se zklamání ze stávající politiky ještě prohloubilo a vedlo v roce 1874 ke vzniku samostatné strany mladočechů – Národní strany svobodomyslné.
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