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 Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.08/03.0009
28. Rakouský absolutismus 1815-48. Národní obrození.
Rakouská monarchie 1815 – 1848
Po porážce Napoleona a skončení Vídeňského kongresu se rakouská politika orientovala především na udržení stávajícího stavu. V zahraniční politice to znamenalo především spolupráci s Ruskem a Pruskem v rámci Svaté aliance. Domácí politika se orientovala zejména na potlačení jakýchkoliv národnostních či liberalizačních snah. Opírala se o přísnou cenzuru, kontrolu korespondence, státní byrokracii a práci tajné policie. Podle kancléře K.W. L. Metternicha hovoříme o tzv. metternichovském absolutismu. Ten přetrval jak za vlády Františka I. (1792-1835) tak za jeho nástupce Ferdinanda V. Dobrotivého (1835-1848) a byl ukončen až revolucí v roce 1848. Třebaže v roce 1811 byl vydán všeobecný občanský zákoník, nevztahoval se na politická práva a zároveň zachovával nerovné postavení poddaných na venkově.
Zejména přetrvávající robota brzdila rozvoj rolnických hospodářství a zároveň poutala pracovní sílu, která chyběla pro rozvoj průmyslu. Hospodářství poznamenané napoleonskými válkami a bržděné nedostatkem pracovních sil se roku 1811 zhroutilo a došlo ke státnímu bankrotu a znehodnocení měny.

Přesto docházelo k postupným změnám, především díky uplatňování nových technických vynálezů. V textilním průmyslu se uplatnilo strojní spřádání, hutní průmysl začal využívat rozsáhlých ložisek uhlí k tavbě železa v nově budovaných vysokých pecích. Těžba surovin byla usnadněna díky využívání parních strojů. V roce 1815 předvedl český vynálezce Josef Božek vůz poháněný parním strojem a v roce 1817 paroloď. Roku 1826 Josef Ressl vynalezl lodní šroub a v roce 1827 bratranci Veverkovi zdokonalený pluh – tzv. ruchadlo. V roce 1832 byla otevřena koněspřežná a v roce 1836 parní železnice.
Především velkostatky měly vliv i na pokrok v oblasti zemědělství. Pěstování pícnin ( jetel, vojtěška) umožnilo růst stavu dobytka, vyšší produkce chlévské mrvy a dokonalejší hnojení pak znamenalo růst výnosů a možnost pěstování perspektivních plodin – brambor, lnu, kukuřice a především cukrové řepy. Cukrovarnictví se pak vedle vaření piva stalo nejvýznamnějším odvětvím potravinářského průmyslu.

Národní obrození

Přestože se české země propracovaly na čelní místo rakouské monarchie v hospodářské oblasti, národní, politická a kulturní situace se spíše zhoršovala. Centralizační a germanizační snahy odstartované v období osvícenského absolutismu byly zostřeny přístupem vlády, která pokusy o národnostní emancipaci vnímala jako počátek revoluce a proto byly přísně potlačovány. Znalost němčiny  jako jediného úředního jazyka se stala nezbytným předpokladem vyššího studia a budování kariéry a zároveň  znakem příslušnosti k vyšším společenským vrstvám. Čeština byla odsunuta na periferii jako jazyk pro běžnou komunikaci nižších vrstev, zejména venkovanů, bez ustálené spisovné normy a bez možnosti dalšího rozvoje.
Přesto již v poslední čtvrtině 18. století je zahájen proces národního obrození, který znamená formování moderního českého národa nikoli pouze na dosavadním územním principu, ale na podkladě jazykové, kulturní a ekonomické sounáležitosti. Národní obrození bylo zpočátku záležitostí pouze úzké vrstvy uvědomělých vzdělanců a umělců, v další fázi však dostalo masový charakter a vyvrcholilo formulací samostatného českého politického programu v období revolučního roku 1848. Průběh národního obrození rozdělujeme na tři fáze:
1. fáze defenzivní (obranná) 1770 – 1800

Jejím úkolem byla především záchrana češtiny a probuzení zájmu o českou kulturu a dějiny. Hlavním představitelem tohoto období byl  kněz a jazykovědec Josef Dobrovský. Zároveň zde spadají počátky české žurnalistiky – V. M. Kramerius a jeho Krameriusovy c.k. pražské noviny – a českého divadla, reprezentovaného především V. Thámem. Vznikají první významné kulturní instituce – Česká společnost nauk (1784), Nosticovo divadlo (1786 – od roku 1799 nazýváno Stavovské divadlo).
2. fáze ofenzivní (útočná) 1800-1830

Představitelé této fáze národního obrození se soustředili  na rozvoj české řeči a kultury, kterou již pokládali za zachráněnou. Vznikají početná česky psaná vědecká díla, především z oblasti historie a jazykovědy (J. Jungmann, P.J. Šafařík). Jsou položeny základy moderní české vědecké terminologie ( J. E: Purkyně, J.S. a K. B. Pressl, A. Marek aj.), vznikají však také díla umělecká ( J. Kollár, F. L. Čelakovský). Početné překlady z evropských literatur mají dokázat schopnost češtiny vyrovnat se ostatním jazyků, především němčině. Snaha prokázat starobylost národní kultury však vedla i k podvodu – byla vytvořena falza staročeských literárních památek -  tzv. Rukopis královédvorský a Rukopis zelenohorský. Na jejich problematičnost poukazoval již Josef Dobrovský, nepravost pak prokázala na konci 19.st. skupina vědců kolem T. G. Masaryka. Druhá fáze národního obrození se opírala o ideu panslavismu – slovanské vzájemnosti a víru v optimistickou budoucnost českého národa. V roce 1818 je založeno Vlastenecké ( dnes Národní) muzeum.

3. fáze vrcholná  1830-1848 
Vrcholná fáze národního obrození je obdobím tvorby významných uměleckých děl ( K.H. Mácha, B. Němcová, K.J. Erben) a dalšího rozvoje českého divadla (J.K. Tyl) a žurnalistiky (K.H. Borovský). V této oblasti zasahuje až do 50. let 19. století. Zároveň je také obdobím politické aktivity – historik a politik F. Palacký formuluje první český politický program – austroslavismus. Jedná se o umírněný směr, který předpokládal další existenci slovanských národů v rámci habsburské monarchie, ovšem na principu federace. Díky porážce revoluce v roce 1848 a neúspěchu rakousko – českého vyrovnání politika austroslavismu ztroskotala. Jejími hlavními odpůrci byli Němci, později i Maďaři, a nenacházela podporu ani u radikálnějších českých politiků, jako byli K. Sabina, E. Arnold či J. V. Frič. Pokračoval i rozvoj kulturních a společenských institucí, v roce 1831 je založena Matice česká a v roce 1846 Měšťanská beseda.

Ačkoliv národní obrození v politické oblasti neuspělo, jeho hlavní cíl – zformování moderního českého národa – se podařilo naplnit.
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