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 Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.08/03.0009
30. Revoluční rok 1848 – revoluce v rakouské monarchii.
Revoluce v rámci habsburské monarchie měla odlišný vývoj v Rakousku, kde převažovaly požadavky v oblasti občanských práv a konstituce, a v českých zemích, kde se přidružily ještě požadavky jazykové a státoprávní. Nejdále ve svých cílech zašla revoluce v Uhrách, kde došlo dokonce k vyhlášení samostatnosti. Dlouhé období potlačování demokratizačních snah v období tzv. metternichovského absolutismu spolu s přehlížením národnostních práv především slovanského obyvatelstva, které přitom tvořilo téměř polovinu populace v rámci monarchie, vyvrcholilo povstáním v březnu 1848.
Revoluce v Rakousku
13. března 1848 došlo ve Vídní k povstání, jehož přímým důsledkem byl pád K.W.L. Metternicha. Císař vydal oktrojovanou ústavu – tzv. Pillersdorfovu. Nespokojenost  s touto ústavou byla příčinou dalšího povstání v květnu 1848. Ústava byla odvolána a ve Vídni zasedl  22.7. 1848 ústavodárný sněm, který měl připravit novou podobu ústavy. 7.9. 1848 bylo zrušeno poddanství a robota za finanční náhradu, na které se podílel stát. Tím došlo k významnému rozšíření občanských práv venkovského obyvatelstva. V říjnu 1848 došlo ke třetímu povstání ve Vídni, tentokrát na podporu revoluce v Uhrách. Povstání bylo potlačeno vojskem a jednání sněmu bylo přeloženo do Kroměříže, kde sněm znovu zasedl 22.11.1848. Vzápětí však došlo k zásadní změně, když po abdikaci císaře Ferdinanda V. (1835-48) nastoupil na trůn jeho synovec František Josef I. (1848-1916). Ten nechal v březnu 1849 ústavodárný sněm rozehnat a vyhlásil další oktrojovanou ústavu – tzv. Stadionovu. Ta však platila pouze 3 roky, do svého zrušení silvestrovskými patenty v roce 1851.

Revoluce v českých zemích

Počátkem revoluce v českých zemích byla schůze občanů ve Svatováclavských lázních 11.3.1848, ze které vzešla  petice císaři. Obsahovala požadavky rozšíření občanských práv, zavedení konstituce, zrušení poddanství, a rovněž požadavky jazykové – zrovnoprávnění češtiny a němčiny  - a státoprávní. Ty však nenašly podporu u německého obyvatelstva.  Prosazováním programu byl pověřen tzv. Svatováclavský výbor ( později přejmenován na Národní výbor). Císař odpověděl až na druhou petici kabinetním listem z 8.4.1848. V něm souhlasil se zrovnoprávněním češtiny a svoláním českého ústavodárného sněmu. Ve dnech 2-12.6. 1848 se v Praze konal Slovanský sjezd, který měl sjednotit postoj slovanských národů v rámci monarchie a usnadnit tak dosažení politických cílů. Češi prosazovali program austroslavismu – tj. existence slovanských národů v rakouské monarchii uspořádané na principu federace. Vedla je k tomu zejména obava ze sílícího Německa. Sjezd byl předčasně ukončen pražským povstáním. To vypuklo 12.6.1848 a bylo reakcí na nepřiměřený vojenský zásah proti účastníkům manifestační mše. K potlačení povstání bylo použito vojsko v čele s A. von Windischgrätzem  a Praha byla ostřelována z děl. 17.6. došlo ke kapitulaci a následně ke zrušení Národního výboru. Češi se však nadále účastnili zasedání ústavodárného sněmu.
Revoluce v Uhrách

Nejradikálnější revoluci v rámci rakouské monarchie zahájilo zasedání uherského sněmu. Požadavky byly obdobné jako ve zbytku monarchie – ústava, volební právo, maďarština jako úřední jazyk. Císař uznal uherskou vládu v čele s L. Batthyánym. Lidovou podporu si představitelé uherské vlády chtěli zajistit zrušením poddanství 18.3.1848. Obavy z násilné maďarizace však vedly od počátku k odporu nemaďarských národů – Chorvatů, Slováků a Rumunů, který podlamoval autoritu vlády. V září 1848 chorvatský bán (místodržící) Josip Jelačić vojensky zasáhl proti revoluci a postavil se na stranu vídeňské vlády. V dubnu 1848 proto uherská vláda zbavila císaře trůnu a vyhlásila samostatný stát. Bez podpory nemaďarských národů však nemohla Vídni, podporované navíc Ruskem, vzdorovat. Konečná porážka přišla 13.8.1848 u Világose. Následně došlo k popravám čelných představitelů revoluce (L. Batthyány), další odešli do emigrace (L. Kossuth).
Ačkoliv evropské revoluce skončily většinou neúspěchem, znamenaly přinejmenším zrušení zbytků feudální závislosti – robot, poddanství ap. To znamenalo přechod k občanské společnosti  a uvolněním další pracovní síly umožnilo další rozvoj průmyslu. Menších úspěchů bylo dosaženo i v oblasti občanských práv a svobod a některým národům se vůbec poprvé podařilo formulovat vlastní jednotný politický program.
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