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32. Sjednocení Itálie a Německa.
Sjednocení Itálie
Porážka revoluce v roce 1848 znamenala pro Itálii v podstatě zachování stávajícího stavu. Sever Itálie byl ovládán Rakouskem, střed Itálie  byl rozdělen mezi papežský stát a několik menších států (Parma, Modena, Toskánsko), kde vládly vedlejší linie habsburského rodu. Jih Itálie a Sicílie pak zůstával pod nadvládou  Bourbonů – tzv. Království obojí Sicílie. Jedinou domácí dynastií zůstávala savojská dynastie panující v Sardinském království.
 V roce 1849 abdikoval král Karel Albert ve prospěch svého syna Viktora Emanuela II. (1849-1878). Ten se po nástupu Napoleona III. k moci orientoval pod vlivem ministerského předsedy C. B. Cavoura  na spolupráci s Francií. Jeho cílem bylo za podpory Francie porazit Rakousko a sjednotit Itálii v podobě konstituční monarchie.  Svého cíle částečně dosáhl v roce 1859, kdy se Rakousko po porážkách u Magenty  a Solferina  vzdalo svých italských držav s výjimkou Benátska.  Francie však nadále garantovala celistvost papežského státu a zároveň za pomoc proti Rakousku získala území Savojska a Nizzy.  V Parmě, Modeně a Toskánsku došlo k revolucím, které svrhly tamní panovníky a lidovým hlasováním bylo rozhodnuto o připojení k Sardinskému království.

Na jaře 1860 došlo k povstání na Sicílii, do jehož čela se postavil Giuseppe Garibaldi (1807-82), který v rámci snah o sjednocení Itálie reprezentoval republikánský proud. Povstání bylo úspěšné a po vyhnání Bourbonů Garibaldi fakticky ovládl jih Itálie. Vládu však dobrovolně předal do rukou Viktora Emanuela II., čímž umožnil vyhlášení Italského království v březnu 1861. Hlavním městem nového státu se stal Turín. 
Po porážce Rakouska ve válce s Pruskem obsadila Itálie roku 1866 i území Benátska. Sjednocení pak bylo dokončeno roku 1870, kdy po pádu Napoleona III. přestala Francie garantovat nedotknutelnost papežského státu. Ten byl připojen k Itálii a Řím se stal novým hlavním městem. Papežům byla ponechána suverenita na území Vatikánu.
Sjednocení Německa

Ačkoliv pruský král odmítl v roce 1849 císařskou korunu z rukou parlamentu, Prusko stále usilovalo o sjednocení Německa, nikoli však zdola – parlamentní cestou, ale „ krví a železem“. Zastáncem této myšlenky byl jak nový pruský král Vilém I. (1861-88), tak jeho ministerský předseda Otto von Bismarck. Sjednocení Německa se obávala zejména Francie, ale rovněž rakousko a další členové Německého spolku – Dánsko, Bavorsko aj. Rakousko stále usilovalo o zachování hegemonie v Německu a v rámci Německého spolku mělo značný vliv, nemohlo však hospodářsky a posléze ani vojensky konkurovat prudce se rozvíjejícímu Prusku. Pruská politika v 60. letech 19. století proto měla 2 základní cíle – neutralizovat vliv Rakouska a porazit Francii, aby nemohly zabránit následnému sjednocení Německa.
V roce 1864 podniklo Prusko s Rakouskem útok na Dánsko s cílem obsadit území Šlesvicka –Holštýnska, kde žilo převážně německé obyvatelstvo. Válka byla úspěšná a mírem v Badgasteinu připadlo Šlesvicko Prusku a Holštýnsko Rakousku. Prusko následně vyvolalo spor o získaná území, což se stalo záminkou k prusko-rakouské válce. S tímto postupem Bismarck zřejmě počítal od počátku dánského tažení.

Prusko- rakouská válka v roce 1866 byla rozhodujícím střetnutím o vliv v Německu. Rakousko sice bylo podporováno Bavorskem, Hannoverskem a dalšími členy německého spolku, Bismarck si však obratnou politikou a příslibem územních zisků dokázal zajistit podporu Itálie a neutralitu Francie a Ruska. Většina bojů se odehrála na českém území, včetně rozhodující bitvy u Sadové (Hradce králové) 3.7.1866. Rakousko bylo drtivě poraženo, mimojiné i díky pruské převaze ve výzbroji – Prusové použili zadovky, které měly několikanásobně větší rychlost střelby a zároveň  voják při nabíjení nebyl snadným terčem, jako v případě zepředu nabíjených pušek užívaných rakouskou armádou.

Výsledkem střetnutí bylo zrušení Německého spolku, který byl nahrazen tzv. Severoněmeckým spolkem s dominancí Pruska. Rakousko ztratilo Holštýnsko i Benátsko a muselo se vzdát účasti na sjednocování Německa.

Poslední překážkou sjednocení Německa tak zůstal odpor Francie. Záminkou k válce se stala tzv. emžská depeše, která se týkala sporu Pruska a Francie o nástupnictví na španělský trůn. Bismarck depeši záměrně zkrátil a pozměnil její smysl, takže uražený Napoleon III. po jejím zveřejnění vyhlásil Prusku válku. Po vítězství Pruska u Met a Sedanu Francie kapitulovala. Kapitulace zároveň znamenala pád Napoleonova režimu a vyhlášení tzv. 3. republiky. V lednu 1871 bylo ve Versailles vyhlášeno sjednocení Německa a vznik císařství. Následný mír znamenal pro Francii ztrátu Alsaska a Lotrinska a povinnost zaplatit 5 miliard franků válečných reparací. Třebaže nově vzniklé Německo bylo spolkovým státem se společným parlamentem, rozhodující vliv zůstal Prusku.
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