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 Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.08/03.0009
33. Koloniální expanze. Vznik bipolarity v Evropě.
Mezinárodní situace ve 2. polovině 19. století

Vznik sjednocené Itálie a především Německa znamenal změnu poměru sil v Evropě. Prudce se rozvíjející průmysl vyžadoval přísun surovin a rovněž odbytiště zboží. To znamenalo pro vyspělé státy nutnost získat nebo rozšířit své kolonie. Po vzniku USA a nezávislých států v oblasti střední a jižní Ameriky se zájem velmocí obrátil k Africe, na Balkán a do oblastí Blízkého a Středního východu, které vytvořily ohniska možných konfliktů. Jednalo se o území doposud ovládaná upadajícími mocnostmi – Čínou a Tureckem. Střetávaly se zde tak protichůdné zájmy těchto států, obyvatelstva obsazených území (Korea, Indočína, Bosna, Bulharsko) a zájmy koloniálních mocností.

Oblast Balkánu

Pro stabilitu v Evropě byl klid na Balkáně  zásadní.Aktivitu zde projevovalo především Rusko, které podporovalo protiturecký odboj a zároveň oslabením Turecka sledovalo vlastní zájmy v oblasti Persie a Afghánistánu. Po rusko-turecké válce v letech 1877-78 byly poměry na Balkáně upraveny na tzv. berlínském kongresu. Byla uznána nezávislost Rumunska, Srbska a Černé Hory i Bulharska, ovšem pouze na části historického území. Rakousko – Uhersko smělo okupovat území Bosny a Hercegoviny, které roku 1908 připojilo přímo k monarchii. Velká Británie za podporu Turecka získala území Kypru a Rusko se muselo spokojit s drobnými územními zisky v Besarábii ( dnešní Moldavsko). Toto rozdělení bylo příčinou dalších vojenských konfliktů, především dvou tzv. balkánských válek v letech 19412-1913, ve kterých se neúspěšně angažovalo zejména Bulharsko.  
Blízký a Střední Východ     
 Rozhodující vliv v oblasti si udržovala Velká Británie.Ta se snažila především ovládnout Afghánistán jako přístupovou cestu do Indie. Oblast Persie (dnešní Írán) se stávala zajímavou kvůli velkým ložiskům ropy. Soupeření  s Ruskem skončilo kompromisem, kdy Británie vyhlásila nad Afghánistánem protektorát a v oblasti Persie se zmocnila ropných polí.  Velmi aktivní  bylo  rovněž Německo, které pociťovalo absenci vlastního koloniálního panství jako hospodářský i mocenský hendikep. Jeho cílem bylo hospodářsky ovládnout Turecko a přes území Mezopotámie proniknout až k Perskému zálivu. Proto začalo budovat železnici Berlín – Cařihrad – Bagdád. Velká Británie následně vyhlásila protektorát nad Kuvajtem, čímž získala kontrolu nad přístupem do Perského zálivu.

Afrika

Afrika zůstávala  i v 19. století neprozkoumaným kontinentem, bylo známo asi jenom 10% jejího území. Zároveň tak představovala cíl kolonizačního úsilí starých koloniálních velmocí – Francie, Velké Británie, Španělska a Portugalska – i nově vzniklých států – Itálie, Německa, Belgie. Ačkoli si na konferenci v Berlíně v roce 1884 mocnosti teoreticky rozdělily sféry  zájmu, docházelo přesto ke konfliktům.  Francie a Británie se vojensky střetly v roce 1898 v severní Africe u Fašody, jejich spor však byl vyřešen v roce 1904 tzv. srdečnou dohodou, kterou si obě velmoci vymezily sféry vlivu v Africe. Francie získala Alžírsko, Tunis a Maroko a oblast subsaharské Afriky. Velká Británie  ovládla Egypt, Súdán a usilovala o vytvoření souvislého území až na jih Afriky. Proto v  letech 1899 – 1902 obsadila v tzv. búrské válce území búrských republik ( Transvaal, Svobodný oranžský stát) ovládaná nizozemskými kolonisty ( Búry).  Německo obsadilo území dnešního Toga, Kamerunu a Namibie, Belgie získala Kongo, Itálie dnešní Somálsko, Libyi a Eritreu. Portugalsku připadla oblast současné Angoly a Mozambiku. Španělsko se muselo spokojit s územím dnešní Západní Sahary, podílelo se však na kontrole nad vstupem do Středozemního moře ve svých državách v Ceutě a Melille. Svobodnými státy v Africe tak zůstaly pouze Etiopie a Libérie.

Dálný východ

V oblasti Dálného východu se jednalo o střet mezi Čínou, Ruskem a mimořádně agresivním Japonskem. To ve 2. polovině 19. století v tzv. éře reforem Meidži  procházelo prudkou industrializací spojenou se snahou získat suroviny. V japonsko-čínské válce 1894-95 získalo Japonsko Tchaj - wan. Krize v Číně po porážce se snažily využít i ostatní světové mocnosti a rozdělit si Čínu na sféry vlivu. Nespokojenost uvnitř Číny vedla nejprve k neúspěšnému tzv. boxerskému povstání v roce 1900 a posléze v letech 1911-12 k revoluci a vytvoření čínské republiky. Agrese Japonska pokračovala směrem do Mandžuska a Koreje, kde se Japonsko znovu střetlo s Ruskem. Po dvou vítězstvích u Mukdenu a Cušimy v roce 1904 získalo Japonsko na dálném východě dominantní postavení.  
Vznik bipolarity 

Ani rozdělení Afriky nevedlo ke zmírnění mezinárodního napětí. Největší koloniální panství vytvořila Velká Británie, která kromě afrických držav ovládala Indii, Cejlon, Malajsii, Hongkong, Kypr a četná souostroví v Indickém oceánu. Zvláštní postavení měla britská dominia  s převahou bílého obyvatelstva – Austrálie a Kanada. Strategický význam měla kontrola nad vstupem do Středozemního moře v oblasti Suezu a Gibraltaru. Francie držela oblast severní Afriky, Madagaskar a Indočínu.  Nizozemí ovládalo území dnešní Indonésie, Belgie se zmocnila středoafrického Konga, které však bylo osobním majetkem krále. Spojené státy americké prosazovaly svůj vliv spíše ekonomickou cestou ( Střední Amerika), neváhaly však ovládnout strategickou oblast Panamské šíje, která se po otevření průplavu v roce 1914 stala hlavní dopravní cestou z Tichého do Atlantského oceánu. Především Německo a Itálie však zůstaly ve svých nárocích neuspokojeny, což nakonec vedlo k rozpoutání 1. světové války

Během poslední čtvrtiny 19. století se v Evropě postupně vytvořily dva znepřátelené bloky mocností. Nejprve v roce 1879 uzavřelo smlouvu Rakousko – Uhersko a Německo a k nim se v roce 1882 připojila Itálie. Tak vznikl Trojspolek, zaměřený proti Rusku a Francii. Reakcí byla spojenecká smlouva těchto dvou mocností v roce 1893, jejímž hlavním důvodem byly obavy z Německa. V roce 1904 se k Francii připojila tzv. „srdečnou dohodou“  i Velká Británie, která v roce 1907 uzavřela dohodu i s Ruskem. Výsledkem byl vznik tzv. Dohody ( Trojdohody). Vzhledem k přetrvávajícímu napětí na Balkáně bylo pouze otázkou času, kdy dojde v Evropě k otevřenému vojenskému střetu.                                                                                                                                                                                         
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