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 Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.08/03.0009
35. 1. světová válka (1914 – 1918) 1.
Příčiny války
Vytvoření dvou mocenských bloků – Dohody a Trojspolku – vedl ke zvýšení napětí v Evropě. Vzájemně znepřátelené velmoci měly zcela protichůdné zájmy. Německo se snažilo prosadit na Blízkém východě a mělo i územní požadavky vůči Belgii a Francii, Francie naopak usilovala o navrácení Alsaska a Lotrinska. Rakousko – Uhersko se snažilo expandovat na Balkán a to i na úkor Srbska. Neklid na Balkáně stupňovala angažovanost Ruska a nespokojenost Bulharska i Turecka s výsledky  tzv. balkánských válek v letech 1912-1913. Velká Británie se snažila zejména zabránit pronikání Německa do oblasti Blízkého a Středního východu a omezit jeho hospodářský vzestup. Stále větší úsilí musela vynakládat rovněž na udržení svého koloniálního panství. 
Záminkou k vypuknutí konfliktu se stal atentát na následníka rakousko-uherského trůnu Františka Ferdinanda d´Este, který byl spolu s manželkou Žofií zavražděn 28.6.1914 při návštěvě Sarajeva.  Jeho vrah Gavrilo Princip byl členem tajné organizace Mladá Bosna, která měla kontakty na důstojníky srbské armády. Rakousko proto následně předložilo Srbsku ultimátum, ve kterém požadovalo vyšetření zločinu a satisfakci. Přestože většina podmínek byla srbskou stranou splněna, Rakousko na nátlak Německa vyhlásilo 28.7.1914 Srbsku válku. Na pomoc Srbsku následně mobilizovala ruská armáda a na základě spojeneckých smluv se do války zapojilo Německo, Francie a Velká Británie. Itálie zpočátku zůstala neutrální a v roce 1915 se navzdory spojeneckým závazkům připojila na stranu Dohody. Neutralitu zachovávaly zpočátku i USA, které vstoupily do války v až roce 1917. Na stranu Ústředních mocností (Německo, Rakousko-Uhersko) se naopak přidalo Turecko a v roce 1915 i Bulharsko.

Postupně došlo k vytvoření 4 hlavních front:

1. srbská (balkánská)
2. fronta západní

3. fronta východní

4. fronta italská

Nejlépe byl na vstup do války připraveno Německo, především proto, že válka měla v jeho podání totální charakter – bylo jí podřízeno celé hospodářství a zejména výkonný německý průmysl. Ve válce se uplatnily nejnovější vynálezy – automobily, letadla, tanky, kulomety i chemické zbraně – bojové plyny yperit, fosgen a chlor.

Balkánská fronta 

Boje na balkánské frontě zahájily první světovou válku, pro její výsledek však byly méně významné. Primárně se zde střetla vojska rakousko-uherská a srbská. Po vstupu Turecka a Bulharska do války převažovala snaha dohodových vojsk dobýt úžiny Bospor a Dardanely. Cílem byla  podpora Ruska, které bylo na východní frontě izolováno. Tato tzv. gallipolská operace však skončila neúspěchem a těžiště bojů s Tureckem se následně přeneslo do oblasti Blízkého východu a Suezské šíje. Příměřím bylo na balkánské frontě podepsáno 29.9.1918.
.
Italská fronta
Itálie vstoupila do války na straně Dohody a to až v roce 1915, kdy vyhlásila válku Rakousku – Uhersku a v roce 1916 Německu. Po počáteční italské ofenzívě následoval protiútok Ústředních mocností na řece Piavě, na které pak došlo ke stabilizaci fronty až do podzimu 1918. V listopadu 1916 zemřel po 68 letech panování František Josef I., na trůnu jej nahradil poslední rakouský císař Karel I. (1916-1918). Ten se nejprve pokoušel jednat s Dohodou o separátní mír, jednání však byla na nátlak Německa ukončena. Ke konci války se pokoušel slibem federalizace udržet celistvost rakouské monarchie, jejímu rozpadu však nedokázal zabránit. Po zhroucení pozic na italské frontě Rakousko – Uhersko kapitulovalo 3.11.1918. 
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