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 Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.08/03.0009
36. 1. světová válka (1914 – 1918) 2.
Východní fronta
Na východní frontě proti sobě stálo Rusko a vojska Ústředních mocností. V Haliči podlehla rakousko-uherská armáda ruské armádě v čele s generálem Brusilovem a uvolnila přístup do Polska a na Slovensko. Naproti tomu německá armáda dosáhla drtivého vítězství u Tannenbergu. V průběhu roku 1915 pak ruská vojska trvale ustupovala z Polska do Pobaltí. V létě 1916  přešla do útoku – tzv. Brusilovova ofenzíva. K zastavení ruského postupu byl Německo nuceno přesunout část vojsk ze západní fronty. Obrovská ekonomická zátěž a značné lidské ztráty ruské armády však vyvolávaly čím dál větší nespokojenost, která vyvrcholila revolucemi v roce 1917. Po bolševické revoluci v listopadu 1917 se boje prakticky zastavily a 3.3.1918 uzavřela nová ruská vláda s Německem separátní tzv. brestlitevský mír, kterým mimojiné odstoupila Německu Pobaltí. Tím skončila válka na východní frontě a vojska Ústředních mocností  se uvolnila k bojům na zbývajících frontách.
Západní fronta
Vzhledem k nutnosti válčit na dvou frontách zvolilo Německo na západní frontě taktiku „bleskové války“. 16.8.1914 zaútočilo na Francii přes území Belgie a Lucemburska. Jeho cílem byla rychlá porážka Francie a velké Británie a následný přechod na východní frontu. Německý nástup byl však odražen během září v bitvě na řece Marně. Následovala série manévrů obou znepřátelených armád – tzv. „běh k moři“, který ukončilo ustálení fronty a přechod k poziční – zákopové – válce. Na frontové linii vzniklo 100 km zákopů, žádná z válčících stran však nedosáhla významnějšího úspěchu, ačkoliv boj byl veden všemi prostředky. V roce 1915 byly u belgického Ypres poprvé použity bojové plyny. Válečné operace si navzdory minimálnímu posunu fronty vyžádaly obrovské ztráty. Během bitvy u Verdunu od února do září 1916 padlo 600 tisíc mužů, při spojenecké ofenzívě na řece Sommě od července do listopadu 1916 dosáhly ztráty 1 milionu vojáků.
Změnu přinesl až vstup USA do války v dubnu 1917. Příčinou vstupu USA byla ponorková válka v Atlantiku, během které Německo útočilo i na civilní americké lodě – v roce 1915 byl např. potopen parník Lusitania - i snaha Německa vyprovokovat válku mezi Mexikem a USA. Na počátku roku 1918 zveřejnil president Wilson 14 bodů mírového programu a poválečného uspořádání světa. Program mimojiné obsahoval i právo na sebeurčení pro národy rakousko-uherské monarchie. 
Americká vojska se do bojů plně zapojila na jaře 1918. Po uzavření východní fronty se Německo pokusilo ještě o poslední ofenzívu v Ardenách, v létě však spojenci přešli do protiútoku ve druhé bitvě na řece Marně. Tomu již Německo nedokázalo odolat a po skončení bojů na balkánské frontě a kapitulaci Rakouska-Uherska 11.11.1918 Německo kapitulovalo, což znamenalo konec 1. světové války.
Výsledky 1. světové války

První světová válka byla skutečně prvním globálním (celosvětovým) válečným konfliktem. Celkem se jí zúčastnilo 70 milionů vojáků, z nichž 10 milionů padlo, 20 milionů bylo zraněno. Dalších 20 milionů lidí oslabených válečným strádáním podlehlo epidemii tzv. španělské chřipky. Ve většině států došlo k militarizaci ekonomiky, která vedla k podřízení  veškeré produkce válečným účelům. Omezení produkce potravin a základního spotřebního zboží byla příčinou masového hladovění a strádání civilního obyvatelstva, a to i přes zavedení přídělových systémů.
V důsledku války došlo k zániku 4 významných monarchií – Německa, Ruska, Rakouska – Uherska a Turecka. Nově vznikly Československo, Maďarsko, Litva, Lotyšsko, Estonsko, Finsko a Království SHS (Jugoslávie).Došlo k obnovení Polska a samostatnosti Belgie. Německo a Rakousko se staly republikami a Německo ztratilo veškeré kolonie. Podrobné mírové podmínky byly dojednány na Pařížské mírové konferenci.
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