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38. Revoluce v Rusku.
Příčiny revoluce    
Rusko  patřilo ve 2. polovině 19. století k evropským velmocem, zejména díky své ohromné rozloze a početné armádě. Přetrvávající feudální charakter ekonomiky, tvrdý panovnický absolutismus – tzv. samoděržaví  a odpor Velké Británie vůči rozšiřování ruského vlivu na úkor Turecka však odsouval Rusko do pozice druhořadé velmoci. K tomu přispívala i domácí nestabilita – v roce 1881 spáchali členové organizace Narodnaja volja atentát na cara, v roce 1891 propukl v Rusku hladomor. Ve společnosti často vznikaly antisemitské nálady vrcholící pogromy na Židy. Sílilo volání po agrární reformě i  dělnické hnutí a jeho politické zájmy ( v roce 1898 založena Sociálně demokratická strana Ruska).

K prvnímu vyvrcholení nespokojenosti došlo po prohrané rusko-japonské válce v roce 1905. V lednu 1905 během tzv. „krvavé neděle“ došlo ke střelbě do pokojné dělnické manifestace, která si vyžádala 1000 mrtvých. Následovala série stávek, povstání námořníků na křižníku Potěmkin a vojenské posádky v Kronštadtu. V říjnu 1905 byl car donucen vydat manifest, na jehož základě bylo zavedeno volební právo a vytvořen zákonodárný orgán – dvoukomorová státní duma.  Jako celek však byla revoluce poražena, nasazení vojska si vyžádalo asi 17 000 obětí.  Příčinou porážky byla zejména politická roztříštěnost a nejednotné požadavky  zúčastněných stran. Následovala série reforem předsedy vlády P.A. Stolypina. Především  pozemková reforma vedla ke zvýšení produkce potravin a uklidnění poměrů v Rusku. Další vývoj pak byl přerušen vstupem Ruska do 1. světové války.

Politické strany v Rusku

Nejsilnější pozice měla v Rusku levice, reprezentovaná sociálně- demokratickou stranou. V roce 1903 došlo k jejímu rozštěpení na menševiky (G.V. Plechanov), kteří dále prosazovali sociálně-demokratický program a bolševiky (V.I. Uljanov – Lenin, L. D. Trockij) s radikálně revolučním programem. V roce 1912 se bolševici osamostatnili. Zejména na rolníky se orientovala strana sociálně revoluční – tzv. eseři, založená v roce 1902. Liberální program prosazovali tzv. kadeti – Konstitučně- demokratická strana, založená během revoluce v roce 1905.
Revoluce v roce 1917

V období 1914 – 1916 ztratila ruská armáda přes 2 miliony mužů, další 2 miliony padly do zajetí, aniž bylo dosaženo významnějších úspěchů. V Rusku se opět projevil nedostatek potravin, rostla nespokojenost s válkou i panujícím režimem. Car rozpustil státní dumu, ta se však odmítla rozejít a car pod tlakem generální stávky abdikoval. Tyto události, které proběhly od 3. do 12. března 1917, se nazývaly v Rusku „únorová revoluce“, protože v Rusku platil ještě juliánský kalendář. Do čela státu se postavila Prozatímní vláda vedená knížetem G.J. Lvovem. Významný vliv však měly i dělnické výbory – tzv. sověty (rady), především sovět v Petrohradě. V únorové revoluci převažovaly strany s demokratickým programem – eseři a menševici, kteří měli převahu v sovětech a  kadeti, kteří zastávali významná místa v Prozatímní vládě. Jádrem sporu se stalo pokračování ve válce. Zatímco členové prozatímní vlády prosazovali pokračování války a dodržení závazků vůči Dohodě, většina obyvatelstva si přála její ukončení. Za této situace G.J. Lvov rezignoval a do čela prozatímní vlády usedl eser A. Kerenskij. Tomu se v září podařilo potlačit pokus o vojenský převrat, který provedl vrchní velitel armády generál L. G. Kornilov.  Nestabilní politická situace i všeobecný odpor proti válce nahrávaly nejradikálnější politické straně – bolševikům.  
7. listopadu  1917 obsadili bolševici sídlo Prozatímní vlády – Zimní palác v Petrohradě, členové vlády byli zatčeni a byl proveden státní převrat – tzv. říjnová revoluce (podle juliánského kalendáře došlo k převratu 25.10.) Následně bolševici ovládli Všeruský sjezd sovětů (7. – 9. 11. 1917) a sestavili vládu – tzv. radu lidových komisařů v čele s V.I. Leninem. Širokou podporu si zajistili vydáním Dekretu o míru, který požadoval okamžité zastavení válečných operací a jednání o míru, a Dekretu o půdě, na jehož základě došlo ke znárodnění půdy. Vyhlášena byla rovněž Deklarace práv národů Ruska.  Na základě Dekretu o míru byl 3.3.1918 uzavřen separátní mír s Německem, ovšem v rozporu s Dekretem za mimořádně nevýhodných podmínek ( ztráta Pobaltí, Ukrajiny a dalších území). 

Proti bolševické revoluci se vytvořila široká opozice od zastánců monarchie až po menševiky. V letech 1918-1921 tak došlo v Rusku k občanské válce, ve které bolševici, navzdory zahraniční intervenci, zvítězili.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        
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