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39. Vzanik Československa.
Politická situace před 1. světovou válkou

Vznik samostatného státu nepatřil až do počátku 1. světové války do programu české politické reprezentace. Jednak byl tento cíl vnímán za stávající situace jako nereálný, jednak panovaly obavy, že samostatný český či československý stát by se ocitl v přímém ohrožení ze strany Německa. Cílem české politiky bylo proto prosazování rovnoprávnosti českých zemí v rámci monarchie, všeobecného volebního práva, sociálních a stavovských zájmů. Na dělnictvo se orientovala Českoslovanská strana sociálně demokratická (zal. 1893), zájmy zemědělců hájila Česká (Českoslovanská) strana agrární (zal. 1899), katoličtí věřící se sdružovali v Křesťanskosociální straně (zal. 1894). Vlivnou pozici měla i Česká strana lidová (zal. 1900), zvaná též realistická, ve které působil T. G. Masaryk.
Vznik odboje

Situace se změnila vstupem Rakouska-Uherska do války. T.G. Masaryk odešel v prosinci roku 1914 do exilu, kde bylo jeho hlavním cílem získat podporu států pro myšlenku vzniku samostatného českého státu. V domácím prostředí byla vytvořena odbojová organizace Maffie, v níž se vedle E. Beneše angažovali např. Karel Kramář, Alois Rašín nebo Přemysl Šámal, který stanul v jejím čele po odchodu Beneše do zahraničí roce 1915. V říjnu 1915 uzavřely krajanské organizace Čechů a Slováků žijících v USA tzv. Clevelandskou dohodu o spojení českého a slovenského národa v jednom státě. V Paříži byla pak v únoru 1916 vytvořena Národní rada československá jako ústřední orgán zahraničního odboje v čele s T.G. Masarykem. Významnou roli při zprostředkování kontaktů na francouzskou politickou scénu měl generál francouzské armády Milan Rastislav Štefánik, původem ze Slovenska.

Národní rada československá se podílela na organizaci československých legií, které se formovaly z válečných zajatců a přeběhlíků zejména v Rusku (cca 77 000 mužů), Itálii (23 000 mužů) a Francii (11 000 mužů). Následně pak bojovaly na straně Dohody. Významná byla především úloha legií v Rusku, kde se českoslovenští legionáři vyznamenali v bitvách u Zborova a Bachmače. Po uzavření brestlitevského míru se měly legie přesunout do Vladivostoku Transsibiřskou magistrálou a odtud po moři do Francie. V květnu 1918 došlo k tzv. čeljabinském incidentu a následně došlo k zákazu ozbrojovat legionáře. Část legionářů (6 000-10 000 mužů) přešla na stranu bolševiků a bojovala v řadách Rudé armády, většina však usilovala především o návrat domů, což se definitivně zdařilo až v roce 1920. Vystoupení proti sovětské moci vedlo k uznání československých legií jako součást vojsk Dohody, po válce pak bylo Československo počítáno k vítězným státům.

Už 6.1.1918 přijali představitelé české politické reprezentace tzv. Tříkrálovou deklaraci, ve které požadovali spojení Českých zemí se Slovenskem do autonomního státního celku a odvolávali se na právo národů na sebeurčení. Spojení Čechů a Slováků ívj i další dohoda krajanských organizací v USA, tzv. Pittsburská dohoda z 30.5.1918, která zaručovala pro Slovensko ve společném státu autonomii. Tato dohoda navazovala na dřívější Clevelandskou dohodu z roku 1915. 
V červenci 1918 byl vytvořen Národní výbor jako ústřední orgán domácího odboje a v jeho čele působil Karel Kramář. Následně podnikl císař Karel I. poslední pokus o záchranu monarchie vydáním císařského manifestu, kterým přisliboval federalizaci říše. Dne 18.10. 1918 však byla tzv. Washingtonskou deklarací vyhlášena samostatná Československá republika. Ministr zahraničí Rakouska-Uherska J. Andrássy přijal podmínky prezidenta Wilsona pro uzavření míru. Po zveřejnění této události došlo 28.10. 1918 v Praze ke spontánnímu vyhlášení samostatnosti. V té době v Ženevě společně zasedali zástupci Národního výboru a Národní rady československé. Na vyhlášení se podílela především pětice tzv. „mužů 28. října“ – A. Rašín, A. Švehla, F. Soukup, J. Stříbrný a V. Šrobár. Národní výbor převzal funkci prozatímní vlády. Dne 30.10. 1918 byla v Turčianském Svätem Martině přijata tzv. Martinská deklarace, a tak se Slovensko stalo součástí samostatného Československého státu. 
Dne 14.11.1918 na svém prvním zasedání Národní shromáždění vyhlásilo sesadilo Habsburky z trůnu. Za prvního prezidenta nově vzniklého státu byl zvolen T. G. Masaryk, prvním předsedou vlády K. Kramář. Roku 1919 pak došlo k připojení Podkarpatské Rusi.
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