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42. Mnichovská dohoda. Zánik Československa.
.Nástup fašismu
I v období první republiky se musela tehdejší politická scéna vyrovnávat s extremismem. V roce 1923 byl po atentátu na ministra financí A. Rašína přijat zákon na ochranu republiky. V roce 1929 byl za velezradu odsouzen poslanec Hlinkovy l`udové strany Vojtěch Tuka. Po nástupu A. Hitlera k moci v roce 1933 zesílila aktivita německých stran i Hlinkovy strany, které prosazovaly národní autonomii. Činnost Německé nacionální strany a DNSAP byla sice zakázána, vzápětí je ale nahradila Sudetoněmecká vlastenecká fronta ( od 1935 Sudetoněmecká strana – SdP).  České nacionalistické strany se v roce 1935 spojily v tzv. Národní sjednocení vedené K. Kramářem. V témže roce abdikoval prezident T. G. Masaryk a za jeho nástupce byl zvolen E. Beneš. SdP ve volbách získala největší počet hlasů, vládu však sestavila tzv. široká koalice v čele se slovenským agrárníkem M. Hodžou. V roce 1936 byl přijat zákon na obranu státu. Na jeho základě došlo k posílení zbrojní výroby a budování pohraničních pevností.

Situace se vyhrotila po březnovém anšlusu Rakouska v roce 1938. Na sjezdu SdP byl formulován tzv. karlovarský program obsahující požadavky autonomie německého obyvatelstva v pohraničí. Hitler zároveň vypracoval plán útoku na Československo – tzv. Fall Grün.  K hranicím se začala stahovat německá vojska a 20.5.1938 byla vyhlášena částečná mobilizace. Francie, Velká Británie a SSSR v této chvíli ještě deklarovaly, že splní své spojenecké závazky vůči Československu. Zástupci SdP během dalších jednání opakovaně odmítali návrhy československé vlády na národnostní vyrovnání. Od srpna do září 1938 působila v Československu britská diplomatická mise vedená lordem W. Runcimanem. Jejím cílem bylo zprostředkovat jednání mezi československou vládou a zástupci SdP, ti však odmítli i 3. a 4. plán vyrovnání. Výsledkem Runcimanovy mise tak bylo pouze doporučení britské vládě vyhovět Hitlerovým požadavkům. 12. září 1938 se Němci v pohraničí pokusili o puč, vláda však vyhlásila stanné právo a situaci uklidnila za pomoci vojska a četnictva. Na základě stupňujících se Hitlerových nároků, které předložil britskému premiérovi N. Chamberlainovi na schůzkách v Berchtesgadenu a Bad Godesbergu rostl nátlak na Československo ze strany Velké Británie a Francie. Ty se snažily tzv. politikou apppeasmentu (usmiřování) zabránit za každou cenu vypuknutí války.Vláda nejprve s britskými a francouzskými nároky souhlasila, po rozsáhlých protestech však byla nucena odstoupit a byla  jmenována úřednická „vláda národní obrany“ v čele s generálem Syrovým. 23.9.1938 byla vyhlášena všeobecná mobilizace.

 Mnichovská konference, rozbití Československa
Západní mocnosti ve snaze zajistit mír za každou cenu přistoupily na jednání s Hitlerem bez účasti Československa. Výsledkem jednání v Mnichově, kterého se zúčastnilo Německo, Itálie, Velká Británie a Francie, bylo ultimátum Československu, aby bezvýhradně přijalo Hitlerovy požadavky. Československo, které se zradou spojenců ocitlo v mezinárodní izolaci, mnichovský diktát přijalo. Výsledkem bylo rozbití 1. republiky, ztráta 1/3 území a 40% průmyslu. Zhroutil se i obraný systém pohraničních pevností. Počátkem října odstoupil E. Beneš, 19.11. 1938 byl přijat zákon o autonomii Slovenska a Podkarpatské Rusi, čímž vznikla tzv. 2. republika neboli Česko- Slovensko. Prezidentem byl zvolen E. Hácha, v čele vlády stanul Rudolf Beran.
Politický systém tzv. druhé republiky ztratil demokratický charakter a směřoval k podobě italského tzv. korporativního státu. Existovaly pouze 2 politické strany – pravicová Strana národní jednoty a levicově orientovaná Národní strana práce. Snahou bylo orientovat zahraniční politiku druhé republiky na Německo, to však počítalo s její likvidací a o sblížení nemělo zájem.

14. března 1939 došlo na základě předchozího jednání s Hitlerem k vyhlášení samostatného slovenského státu. Rozhodující politický vliv v něm měla Hlinkova slovenská l`udová strana v čele s Josefem Tisem. Oblast Podkarpatské Rusi byla obsazena Maďarskem. Území Čech a Moravy bylo 15.3. 1939 obsazeno německým vojskem a připojeno k Německu jako tzv. Protektorát Čechy a Morava. Prezident Hácha s okupací souhlasil, když mu bylo na předchozím jednání vyhrožováno mimojiné vybombardováním Prahy. 

 Protektorátu byla ponechána určitá míra autonomie, včetně vlastní vlády, prezidenta, soudů i četnictva, nicméně rozhodující roli měly orgány německé okupační správy v čele s říšským protektorem K. von Neurathem. 
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