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43. Nástup fašismu v Evropě
Vznik fašismu
Fašismus se zrodil na počátku 20. let 20. století v Itálii. Příčinou jeho vzniku bylo zklamání z poválečného vývoje v Itálii a následná radikalizace společnosti. Ačkoli Itálie patřila k vítězným mocnostem 1. světové války, její zisky byly minimální, hospodářství bylo oslabeno a v zemi panovala sociální nestabilita. Tíživá byla především situace demobilizovaných vojáků, kteří se jen obtížně začleňovali zpět do společnosti.
Za této situace rostla podpora  nacionalistických a militantních hnutí, především tzv. Bojových svazů ( italsky Fasci di Combattimento – odtud název fašismus) založených v roce 1919 Benitem Mussolinim.  V roce 1921 se hnutí transformovalo do podoby fašistické strany. 

V říjnu 1922 pohrozil Mussolini pochodem ozbrojených složek strany – tzv. „černých košil“ na Řím. Král Viktor Emanuel III. nátlaku podlehl a jmenoval Mussoliniho předsedou vlády. Během následujících tří let upevnil Mussolini své pozice, mj. i likvidací politických oponentů, a v roce 1925 zavedl v Itálii totalitní režim. Parlament byl zrušen a politický systém byl založen na osobní autoritě Mussoliniho, který přijal titul vůdce – duce. Po nástupu A. Hitlera k moci se Itálie orientovala na spolupráci s Německem, podporovala i oddíly generála Franca ve španělské občanské válce. V roce 1936 obsadila Itálie Etiopii s cílem rozšířit své koloniální panství.

Fašismus v Evropě

Hospodářská krize a snaha po hledání snadného východiska ve vládě pevné ruky vedla k šíření fašistických myšlenek v Evropě. Režimy s fašistickými rysy vznikly v Rumunsku, Bulharsku, Maďarsku, Rakousku, Portugalsku a zejména ve Španělsku. Tam se během občanské války v letech 1936-39 dostal k moci generál Francesco Franco y Bahamonde. Po porážce republikánské vlády za pomoci Itálie a Německa ( legie Kondor) vytvořil autoritativní režim opírající se o fašisticko stranu Falanga. Užíval titul vůdce (caudillo). Během 2. světové války zůstal neutrální a u moci se udržel až do své smrti v roce 1975.

Režim v SSSR

Totalitní charakter neměly pouze státy ovlivněné fašistickou ideologií, ale rovněž SSSR organizovaný na základě idejí komunismu. Po skončení  občanské války 1918-21 bylo tehdejší Rusko na pokraji hospodářského zhroucení. Politika tzv. válečného komunismu vedla k poklesu průmyslové výroby o více než 80% a po neúrodě v roce 1921 propukl v zemi hladomor. Proto byl v roce 1921 vyhlášen tzv. NEP  (Nová ekonomická politika), program, který měl napomoci obnově hospodářství zničeného válkou. NEP legalizoval volný obchod se zemědělskými přebytky i soukromé podnikání. Rozvoji hospodářství měl napomoci i plán elektrifikace Ruska, který řídila komise GOELRO zřízená v roce 1920.
V roce 1922 byl vyhlášen Svaz sovětských socialistických republik (SSSR). V době svého vzniku zahrnoval území dnešního Ruska, Běloruska, Ukrajiny, Kazachstánu, Turkménie, Ázerbajdžánu, Kyrgyzstánu, Uzbekistánu, Tádžikistánu, Gruzie a Arménie.

Po smrti V.I. Lenina v roce 1924 se k moci dostal Josif Vissarionovič Stalin ( vl. jménem Džugašvili). Období jeho vlády (1924-53), nazývané stalinismus, se vyznačovalo tvrdou osobní diktaturou opírající se o represivní složky státní moci – tajná policie NKVD. Odpůrci režimu byli popraveni, likvidováni v pracovních táborech GULAG  nebo nuceně přesídleni. V tzv. moskevských procesech (1936-38) byli zlikvidováni i bývalí vysocí představitelé Komunistické strany a armády ( G.J. Zinověv, L. B. Kameněv, N. I. Bucharin, generál  M.N. Tuchačevskij).

Program NEP byl v roce 1927 ukončen a v následujícím období byl nahrazen budováním těžkého průmyslu a násilnou kolektivizací na venkově. Během ní byla likvidována vrstva bohatších rolníků – tzv. kulaků a byly vytvořeny nové typy hospodářství – státní statky – sovchozy a zemědělská družstva – kolchozy.
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