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44. Fašismus v Německu.
Hospodářská i politická situace poraženého Německa byla velmi obtížná. Přesto se dařilo v období tzv. výmarské republiky (1919-33) udržet demokratický charakter státu. Podobně jako v Itálii se formovaly nacionalistické proudy, které se pokoušely o státní převrat ( např. tzv. Kappův puč v roce 1920). Nejvýznamnější politickou stranou tohoto proudu se stala NSDAP ( Nationalsozialistische Deutsche Arbeiterpartei – Národně socialistická německá dělnická strana – odtud název německého fašismu - nacismus). Její předseda Adolf Hitler (1889-1945) se neúspěšně pokusil o puč v roce 1923 v Mnichově. Během následného uvěznění sepsal programový spis německého fašismu Mein Kampf – Můj boj, který se opíral o teorii rasové nadřazenosti a vůdčí úlohy germánské rasy, antisemitismus  a militarismus. I NSDAP si vybudovala vlastní ozbrojené složky, tzv. SA – Sturmabteilung a Adolf Hitler v roce 1926 založil oddíly SS (Schutzstaffel), které byly původně jeho osobní stráží. 
Nejsilnější politickou stranou výmarské republiky byla německá sociální demokracie. NSDAP získala výraznější vliv až díky hospodářské krizi, která Německo, zatížené placením válečných reparací, zasáhla obzvlášť silně – počet nezaměstnaných dosáhl 6 miliónů. Ve volbách v roce 1932 získala NSDAP   přes 37% hlasů. V lednu 1933 byl Adolf Hitler jmenován říšským kancléřem. Prakticky ihned začalo upevňování totalitní moci nacistů. 1.2.1933 byl rozpuštěn říšský sněm. 27.2. 1933  nacisté založili požár říšského sněmu, z něhož byli obviněni představitelé politické opozice v čele s G. Dimitrovem. V následném tzv. lipském procesu byla většina obviněných osvobozena, přesto došlo k zákazu politických stran mimo NSDAP.

Hitler se neváhal zbavit ani opozice ve vlastních řadách. Během tzv. „noci dlouhých nožů“ z 29. na 30.6. 1934 bylo zlikvidováno přes 1000 členů SA v čele s Ernstem Röhmem. Po smrti prezidenta Paula Hindenburga v srpnu 1934  vyhlásil Hitler konec republiky a počátek budování tzv. třetí říše. Sám přijal titul vůdce (Führer) a říšského kancléře.

Represivní aparát byl vedle SS a SA rozšířen o bezpečnostní službu SD (Sicherheitsdienst) a tajnou policii gestapo (Geheime Staatspolizei).  K věznění a likvidaci odpůrců režimu byl vybudován systém koncentračních táborů ( Dachau,  Sachsenhausen, Buchenwald, Mauthausen), který se po vypuknutí 2. světové války rozšířil i na území okupovaných států, zejména Polska.

 V následujícím období začalo Německo revidovat výsledky versailleské mírové smlouvy, což mu umožnila zejména politika appeasementu – usmiřování ze strany Francie a Velké Británie. Aby se vyhnulo mezinárodní kontrole, vystoupilo Německo ze Společnosti národů. Následovalo připojení Sárska v roce 1935  a v témže roce zavedení všeobecné branné povinnosti. V roce 1936 bylo obsazeno demilitarizované Porýní  a vytvořen pakt s Itálií a Japonskem – tzv. Osa Berlín – Řím – Tokio. V březnu 1938 došlo k tzv. anšlusu (připojení) Rakouska. Vrcholem usmiřovací politiky vůči nacistickému Německu byla mnichovská dohoda, která znamenala faktickou likvidaci Československa, a následné vytvoření protektorátu.
Nedílnou součástí německé politiky se stala postupná likvidace Židů, nejprve v Německu a později i na okupovaných územích. Na základě norimberských rasových zákonů z roku 1935 byli Židé vyloučeni z veřejného života, museli povinně nosit označení – šesticípou žlutou hvězdu a jejich majetek byl zabaven (tzv. arizace). Nejznámější protižidovskou akcí se stal rozsáhlý pogrom v listopadu 1938 tzv. křišťálová noc.
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