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45. 2. světová válka 1.
2. světová válka

Druhá světová válka (1.9.1939 – 2.9.1945) se stala doposud největším globálním konfliktem v historii lidstva. Jednalo se o konflikt mezi fašistickými mocnostmi (Německo, Japonsko, Itálie) a jejich spojenci na jedné straně a tzv. spojeneckými vojsky ( SSSR, USA, Velká Británie, Francie ) na straně druhé. Válka byly vedena na souši, ve vzduchu i na moři a zasáhla všechny obydlené kontinenty. Bojovalo v ní 110 milionů vojáků a válka si vyžádala 55 milionů obětí, mezi nimiž převažovali civilisté. Tragický byl především osud 6 milionů Židů vyvražděných během holocaustu.

Za rozpoutání 2. světové války byly zodpovědné fašistické státy v čele s Německem, jejich pozice však byla usnadněna usmiřovací politikou Francie a Velké Británie, nechutí USA zasahovat do evropských záležitostí, nízkou autoritou Společnosti národů i vstřícným přístupem SSSR k Německu. 23.8. 1939 uzavřely SSSR a Německo desetiletý pakt o neútočení ( tzv. pakt Molotov – Ribbentrop podle ministrů zahraničí ). Tajnými dodatky smlouvy si obě země rozdělily sféry vlivu v Polsku a Pobaltí.
Průběh druhé světové války lze rozdělit do následujících etap:

1. 1939 – 1941 (od počátku války do napadení SSSR)

2. 1941 – 1942/43 (vstup USA do války, porážka Německa u Stalingradu)

3. 1942/43 – 1945 ( ústup Německa, porážka Itálie, otevření druhé fronty)

4. 1945 (definitivní porážka fašismu)

1. fáze války (1939 .- 1941)

Druhá světová válka začala 1. září 1939 přepadením Polska. Záminkou se stalo fingované přepadení německé vysílačky v Gliwicích, které 31. srpna zorganizovalo gestapo v polských uniformách. Polsko bylo napadeno bez vyhlášení války. Francie a Velká Británie reagovaly  vyhlášením války Německu již 3. září 1939, nijak se však ve prospěch Polska vojensky neangažovaly – tzv. podivná válka neboli válka vsedě (Sitzkrieg). 17.9. 1939 se do okupace Polska zapojil i SSSR, když obsadil východ země pod záminkou ochrany. Na zbytku polského území byl vytvořen tzv. Generální gouvernement pod německou správou s centrem v Krakově. Sovětský svaz pokračoval v agresivní politice v Pobaltí. Na jaře 1940 obsadil Litvu, Lotyšsko, Estonsko i rumunskou Moldávii a přičlenil je jako svazové republiky ke svému území.  V tzv. zimní válce (30.11.1939-12.3.1940) porazil Finsko, které muselo odstoupit oblast Karelské šíje a na 30 let pronajmout poloostrov Hankö pro sovětskou námořní základnu.
Taktiku bleskové války (Blitzkrieg) uplatnilo Německo znovu na jaře 1940, kdy nejprve 9.4. zaútočilo na Norsko a Dánsko a 10.5. pak přes území Belgie, Nizozemí a Lucemburska podniklo útok na Francii obchvatem pevnostní Maginotovy linie. Výsledkem byla kapitulace Francie 22.6.1940. Francie byla rozdělena na část okupovanou Německem a oblast spravovanou francouzskou vládou ve Vichy v čele s maršálem Pétainem, která ovšem s Německem spolupracovala. Britská a francouzská vojska, která ustoupila ke kanálu La Manche se podařilo evakuovat z přístavu Dunkerque do Británie.
Obsazení Velké Británie (plán Seelöwe – Lvoun) bylo dalším cílem Německa. Přípravou na invazi mělo být ovládnutí vzdušného prostoru. Nová britská vláda v čele s W. Churchillem však usilovala o obranu země za každou cenu. Do letecké bitvy o Anglii (srpen – říjen 1940) se v řadách RAF zapojily letecké posádky z celé Evropy i ze zámoří, byla nasazena nejmodernější letadla Hurricane a Spitfire i radiolokátory. Německá Luftwaffe ztratila přes 2000 letadel a invaze do Británie musela být odložena. 
Ačkoliv se jednalo o první vážný německý neúspěch, zůstávaly fašistické mocnosti stále v převaze. Německo podpořilo na počátku roku 1941 i neúspěšné italské tažení v Africe ( sbor Afrika – korps v čele s E. Rommelem) a na Balkáně, kde bylo s jeho pomocí okupováno Řecko a Jugoslávie. Na jaře 1941 tak fašistické mocnosti ovládaly prakticky celou Evropu mimo Británii a neutrálních států, a to buď přímo nebo prostřednictvím spojeneckých režimů ( Slovensko, Maďarsko, Rumunsko).                                           
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