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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI




 Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.08/03.0009
46. 2. světová válka 2.
2. fáze války (1941 – 1942/3)

22.6. 1941 napadla německá vojska bez vyhlášení války území Sovětského svazu    (tzv. plán Barbarossa). Hitler tak porušil pakt o neútočení a otevřel boje na východní frontě. Důvodů pro tažení do SSSR bylo několik – především potřeba dalších surovin – zejména obilí a ropy. Hitler se navíc snažil využít moment překvapení a rovněž fakt, že sovětská armáda téměř postrádala velení, které padlo za oběť stranickým čistkám a politickým procesům ve 30. letech.
Útok byl veden 3 hlavními směry – na Kyjev, Moskvu a Leningrad. Fronta tak sahala od Černého moře až po Severní ledový oceán. Na německé straně bylo nasazeno 190 divizí, 3500 tanků a 3900 letadel. Německé velení opět uplatnilo taktiku bleskové války, takže vojska denně postupovala o 50-60 km do vnitrozemí. Především na Ukrajině  byli němečtí vojáci vítáni jako osvoboditelé od sovětské moci.
Navzdory rychlému postupu Německa se sovětskému vedení v čele s J.V. Stalinem podařilo velmi rychle zorganizovat obranu země a zejména zajistit další průmyslovou produkci pro válečné potřeby. Během jednoho měsíce byla značná část průmyslových zařízení přestěhována za Ural a do středoasijských republik a výroba byla obnovena. Vojenská pomoc, dodávky zbraní i půjčky plynuly rovněž ze strany USA a Velké Británie. Boj proti Německu – tzv. Velká vlastenecká válka -  se stal celonárodní záležitostí.

V září 1941 byl dobyt Kyjev a bylo zahájeno obležení Leningradu, které trvalo 900 dní. Město bylo možno zásobovat pouze v zimě přes zamrzlou hladinu Ladožského jezera. Přesto během blokády zemřelo zimou, hladem a v důsledku bombardování asi 1 milion civilistů. Koncem září se nápor německých vojsk soustředil na  Moskvu. Tu se však dobýt nepodařilo a v lednu 1942 přešla sovětská armáda do protiútoku. To znamenalo konec taktiky bleskové války. Další německý nápor na jaře 1942 se proto soustředil na jih do oblasti Kaspického moře k zajištění dodávek ropy. 
Rozhodující moment se však odehrál během bitvy u Stalingradu (17.7.1942 – 30.1.1943). Německá armáda usilovala o překročení Volhy a bojovalo se doslova o každý dům ve Stalingradu. Přesto se německý záměr nezdařil a během následného protiútoku se sovětské armádě podařilo německá vojska vedená maršálem F. Paulusem obklíčit. Poté, co se nezdařil pokus generála von Mannsteina probít se k obležené armádě, F. Paulus navzdory Hitlerovu rozkazu kapituloval. Porážka u Stalingradu znamenala obrat ve válce a zahájila postupné vytlačování německých vojsk z území SSSR.
Vstup USA do války
Ačkoli USA podporovaly SSSR i Velkou Británii dodávkami zbraní i finančně, do přímých bojových operací se doposud nezapojily. Změnu v jejich politice přineslo až napadení největší vojenské základny USA v Tichomoří v Pearl Harbor. 7.12. 1941 byla základna bez vyhlášení války vybombardována japonským letectvem. Téhož dne USA vyhlásily Japonsku válku.

V počáteční fázi války mělo Japonsko převahu – do května 1942 byla obsazena Indonésie, Filipíny, Malajsie, Filipíny a část Nové Guineje. V ohrožení se ocitla i Austrálie a Indie.  V červnu 1942 však byli Japonci poraženi v námořní bitvě u Midway a  od srpna 1942 do února 1943   byli vytlačeni z ostrova Guadalcanal. V dubnu 1943 zahynul po útoku amerických stíhačů vrchní velitel japonského loďstva Isoruku Jamamoto.  
Boje v severní Africe   
Německý expediční sbor Afrika-korps vedený E. Rommelem podpořil výrazně italské tažení v této oblasti. Od května 1942 směřoval útok do oblasti Suezu, v červnu 1942 byli vytlačeni Britové z Tobrúku a byli nuceni ustoupit až k egyptskému El Almeinu. Zde však britská armáda pod velením generála Montgomerryho zvítězila v rozhodující bitvě na přelomu října a listopadu 1942. Došlo rovněž k vylodění spojeneckých vojsk v Alžíru a Maroku. Rommelova armáda musela ustoupit až do Tuniska, kde v květnu 1943 kapitulovala. Tím boje v Africe prakticky skončily.                                                                                                                                                                                             
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