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 Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.08/03.0009
49. 2. světová válka v Československu.
Průběh 2. světové války byl v obou částech bývalého státu rozdílný. Slovenská politická reprezentace v čele s prezidentem J. Tisem s Německem aktivně spolupracovala a díky ekonomickým výhodám vyplývajícím z těsného spojení s Německem byla spokojena i většina obyvatelstva. Situace se změnila až se vstupem Slovenska do války proti SSSR 23.6. 1941, kdy na frontu odešlo 50 000 slovenských vojáků. S postupným hospodářským úpadkem rostla i nespokojenost obyvatelstva, která vyvrcholila Slovenským národním povstáním v roce 1944.

Jiná situace panovala v protektorátu Čechy a Morava. I když mu formálně zůstaly znaky samostatného státu – v čele stál prezident Emil Hácha (1939-45) – a měl i vlastní vládu – v jejím čele se vystřídali R. Beran (1939), A. Eliáš (1939-41), J. Krejčí (1941-45) a R. Bienert (1945) – rozhodující moc ležela v rukou německých úřadů. Byl to zejména úřad říšského protektora, který zastávali K. von Neurath (1939-41), R. Heydrich (1941-42), K. Daluege (1942-43)  a W. Frick (1943-45).

Již na počátku války se objevily první projevy odboje proti okupaci. Poté, co byl 28.10.1939 během demonstrací smrtelně zraněn student Jan Opletal, stal se jeho pohřeb 15.11. manifestací protinacistického odporu. Jako odveta byly 17.11. 1939 uzavřeny české vysoké školy, 9 studentů byl popraveno a další byli uvězněni v koncentračních táborech. 
V ilegalitě se zformovalo několik odbojových organizací – Politické ústředí (PÚ), Obrana národa (ON), tvořená především bývalými důstojníky, legionáři a sokoly, a Petiční výbor Věrni zůstaneme (PVVZ). V roce 1940 došlo ke sloučení těchto odbojových organizací do Ústředního vedení odboje domácího (ÚVOD). Komunistický odboj představovala ilegální ústřední vedení KSČ řízená z Moskvy. Odbojová činnost spočívala především v šíření ilegálních tiskovin, výrobě falešných legitimací a potravinových lístků a také v diverzní a zpravodajské činnosti pro zahraniční odboj.

Role zahraničního odboje byla zpočátku velmi obtížná, protože Francie a Velká Británie  odmítaly uznat obnovu Československa za válečný cíl. V roce 1940 vznikla v Londýně exilová vláda v čele s J. Šrámkem, exilovým prezidentem byl E. Beneš. Vláda byla spojenci uznána v průběhu roku 1941. V Moskvě  jako součást odboje působilo zahraniční vedení KSČ v čele s K. Gottwaldem.Češi a Slováci  působili i v řadách spojeneckých armád, nejznámější je jejich účast v letecké bitvě o Anglii v řadách RAF (310., 312. a 313. stíhací a 311. bombardovací peruť). Československé jednotky dále působily při obraně Tobrúku a v bojích na východní frontě – armádní sbor v čele s L. Svobodou se podílel i na osvobozování Československa.

Domácí odboj se zaktivizoval po napadení Sovětského svazu a prohloubila se spolupráce obou složek. Do úřadu říšského protektora byl proto dosazen generál SS Reinhard Heydrich.  Od září 1941 do ledna 1942 bylo vyhlášeno stanné právo. Masové zatýkání mělo za cíl rozbít domácí odboj. Popraven byl i předseda vlády A. Eliáš. Po nástupu R. Heydricha začaly rovněž deportace židovského obyvatelstva do koncentračních táborů. Z Londýna byla vyslána parašutistická skupina Antropoid s cílem Heydricha zlikvidovat. Atentát byl spáchán 27.5.1942 , a třebaže se nezdařil, Heydrich mu 4.6.1942 podlehl. Následovalo opět stanné právo – tzv. heydrichiáda (květen – červenec 1942). Během ní zahynuli účastníci atentátu a byly zlikvidovány vesnice Lidice a Ležáky. Přes 1600 lidí bylo popraveno a 3000 byly poslány do koncentračních táborů.
V roce 1943 podepsal E. Beneš v Moskvě smlouvu o přátelství, vzájemné pomoci a poválečné spolupráci. Zároveň jednal s moskevským vedením KSČ o podobě poválečného Československa.

Situace se změnila na Slovensku. Rostoucí nespokojenost s průběhem války vedla k růstu odbojové činnosti. V roce 1943 byla vytvořena Slovenská národní rada jako ústřední orgán domácího slovenského odboje. Jejím cílem bylo vyvolat celonárodní povstání a po válce obnovit jednotný československý stát. 11.8. 1944 vyhlásila slovenská vláda stanné právo a 29.8. začaly Slovensko obsazovat německé jednotky. Téhož dne vypuklo živelně i Slovenské národní povstání. Jeho centrum se nacházelo mezi městy Banská Bystrica, Brezno a Zvolen. Povstání probíhalo bez koordinace se sovětskou armádou, která se sice pokoušela během tzv. karpatsko- dukelské operace v září a říjnu proniknout na slovenské území, ale než se jí to podařilo, bylo povstání potlačeno. Osvobozovací boje však nadále pokračovaly.
V březnu 1945 opět jednala londýnská vláda v Moskvě s představiteli KSČ o budoucí podobě československého státu. Výsledkem byla vláda Národní fronty, jmenovaná Benešem v už osvobozených Košicích 4.4.1945. Zároveň byl vydán tzv. Košický vládní program, který obsahoval základní zásady budování poválečného státu. Jeho základem bylo sdružení politických stran do tzv. Národní fronty ( výběr stran byl omezen) Dalšími body byly:zahraničněpolitická a hospodářská orientace na SSSR, potrestání zrádců a kolaborantů včetně konfiskace majetku, rovnoprávný vztah Čechů a Slováků, zřízení národních výborů a plán zestátnění klíčových podniků a pozemkové reformy.
Na konci dubna 1945 bylo prakticky osvobozeno celé území Slovenska. 18.4.1945 vstoupily na naše území i jednotky americké armády. Na žádost sovětského velení byla vytvořena demarkační linie Karlovy vary – Plzeň – České Budějovice, za kterou americké jednotky neměly postupovat. Americká armáda osvobodila např. Plzeň, Karlovy Vary či Mariánské Lázně. Po roce 1948  byl tento fakt oficiálními místy zamlčován.
Cílem německých vojsk na území protektorátu se na konci války stalo zabránit případnému povstání a dostat se do amerického zajetí. Na konci dubna 1945 vznikl nový koordinační orgán odboje – Česká národní rada – v čele s A. Pražákem. ČNR naplánovala povstání v Praze na 7.5. Už na začátku května však propukala živelně povstání na území protektorátu a v Praze došlo k povstání už 5. května. ČNR se postavila do jeho čela. V Praze vyrostlo na 1600 barikád. Vojenské akce řídil generál Karel Kutlvašr. Pomoc povstání poskytli i tzv. vlasovci – jednotky generála A.A. Vlasova - které po zajetí bojovaly na straně Německa s cílem zlikvidovat bolševický režim v Rusku. Podobně jako zbytek německé armády se snažily probojovat do amerického zajetí, což se jim však nezdařilo a po zajetí sovětskou armádou byli zlikvidováni.

8. května podepsal německý generál R. Toussaint kapitulaci do rukou ČNR a 9.5.1945 vstoupily do Prahy jednotky sovětské armády. ČNR následně předala moc do rukou košické vlády a byla rozpuštěna. 

Důsledky 2. světové války pro Československo byly zcela zásadní – válka si vyžádala 360 000 obětí (220 000 Židů), převážně z řad vězňů koncentračních táborů. Republika utrpěla značné materiální škody a přišla o část svého území – Podkarpatská Rus byla připojena k SSSR. Zásadně se změnila zahraničněpolitická orientace Československa, což po roce 1948 vedlo k nastolení totalitního komunistického režimu. V důsledku poválečného hromadného odsunu Němců ztratilo Československo přes 2 miliony obyvatel a došlo k devastaci pohraničních oblastí. K původně plánovanému odsunu maďarské menšiny nedošlo.
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