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50. Poválečné uspořádání světa. Studená válka.
Výsledek 2. světové války znamenal vytvoření 2 supervelmocí – USA a SSSR. Spolupráce obou států navázaná během války se rozpadla již koncem 40. let, zejména vzhledem ke zcela odlišnému vnitropolitickému systému a rovněž zahraničněpolitickým zájmům. USA a západní spojenci hleděli s obavami na šířící se politický vliv SSSR ve východní Evropě a budování tzv. lidově-demokratických režimů na území států, které byly osvobozeny sovětskou armádou a spadaly tak do sféry vlivu SSSR (Albánie, Bulharsko, Československo, Jugoslávie, Maďarsko, Polsko, Rumunsko a část Německa v sovětské okupační zóně).  Z dosavadních spojenců se tak rychle stávali soupeři a svět stanul na prahu dalšího vleklého konfliktu – tzv. studené války.

V roce 1947 USA vyhlásily tzv. Trumanovu doktrínu – program zadržování šířícího se komunismu. V jeho rámci byla poskytnuta pomoc Řecku, Turecku a později Jugoslávii, která sice patřila ke státům s komunistickou vládou, čelila však značnému tlaku SSSR. Součástí Trumanovy doktríny byl i Marshallův plán hospodářské pomocí USA pro poválečnou obnovu evropských zemí. Na nátlak SSSR však země východního bloku včetně ČSR Marshallův plán odmítly, čímž se dále prohloubila jejich závislost na SSSR.
Symbolem studené války se stalo rozdělení Německa. V roce 1948 byla sloučeny všechny okupační zóny mimo sovětské do tzv. Trizonie. Sovětský svaz dal svůj nesouhlas najevo blokádou Berlína (24.6. 1948-12.5. 1949), který byl doposud pod společnou okupační správou. Území spravované západnímu spojenci – tzv. Západní Berlín - bylo zásobováno pouze letecky. Vzhledem k nemožnosti dohody byla 7. 9. 1949 na území Trizonie vyhlášena Spolková republika Německo a o měsíc později v okupační zóně SSSR Německá demokratická republika. Západní Berlín zůstal zvláštním územím v rámci SRN, v roce 1961 byl však východoněmeckým vedením oddělen tzv. berlínskou zdí, aby se zabránilo trvalé emigraci občanů NDR na západ.
Dalším prohloubením studené války se stal konflikt v Koreji. Její území bylo osvobozeno sovětskými i americkými vojsky. V důsledku tohoto faktu byly vytvořeny 2 samostatné státy –na severu komunistická KLDR v čele s Kim-Ir-Senem, na jihu pak Korejská republika. V červnu 1950 severokorejská armáda napadla za podpory Číny a SSSR  jižní Koreu. OSN a USA vyslaly do Koreje své vojenské jednotky. Konflikt trval až do roku 1953, kdy se hranice obou států vrátily na 38. rovnoběžku a tento stav trvá dodnes.

V tomto období se dovršilo vytváření bipolarity ve světě v oblasti vojenské a ekonomické. V roce 1949 byl vytvořen obranný pakt NATO. Odpovědí východního bloku byl vznik Varšavské smlouvy v roce 1955. Ekonomická integrace východního bloku byla podpořena vznikem RVHP –Rady vzájemné hospodářské pomoci. Ekonomická integrace Západu pochopitelně probíhala pomaleji, neboť ji nebylo možno nadiktovat shora – v roce 1958 bylo vytvořeno Evropské hospodářské společenství (EHS) a Evropské společenství pro atomovou energii (Euratom).
Vyvrcholením studené války se stala tzv. karibská krize v říjnu 1962. Již v  roce 1959 se na Kubě dostali k moci komunisté pod vedením F. Castra. Poté co USA zjistily, že SSSR umisťuje na kubánském území své jaderné rakety, nařídil prezident J.F. Kennedy blokádu Kuby. Svět stál na prahu války, ve které nebylo vyloučeno použití jaderných zbraní. Sovětské vedení v čele s N. S. Chruščovem ustoupilo, nicméně USA se musely zavázat, že na Kubě neprovedou intervenci, která by vedla ke změně režimu.
V 60. letech se studená válka přenesla částečně do oblasti dobývání vesmíru. Sovětský svaz byl prvním státem, který do kosmu vyslal člověka (J. Gagarin v roce 1961). Američtí astronauté pak v roce 1969 v rámci projektu Apollo stanuli jako první lidé na Měsíci.

Rozpad koloniálního systému v Africe a Asii vedl ke vzniku nových států a znamenal rovněž snahu obou stran konfliktu zasahovat do vnitřních záležitostí těchto zemí. Nejznámějšími příklady jsou válka ve Vietnamu (1964-75) a sovětská intervence v Afghánistánu (1979-89). Soupeření obou bloků se však dotklo, mimojiné i skrze podporu terorismu, mnoha dalších států ( Nikaragua, Izrael, Egypt, Angola, Sýrie, Libanon, Libye aj.)
V době studené války probíhala i diplomatická jednání (např. v době karibské krize) a objevovaly se i snahy o redukci počtu zbraní, zejména atomových ( smlouvy SALT 1, SALT 2), závody ve zbrojení však přesto pokračovaly. Jejich ekonomická náročnost se pak stala jedním z důvodů zhroucení východního bloku na konci 80. let. Jeho rozpadem skončila i studená válka.
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