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51. Poválečný režim v ČSSR. Pád východního bloku.
Období 1945-48

Poválečná obnova Československa již byla výrazně ovlivněna Sovětským svazem a rostoucí pozicí KSČ na politické scéně. Vytvoření Národní fronty, která vedle KSČ sdružovala ještě Československou stranu sociálně demokratickou, Československou stranu národně socialistickou, Československou stranu lidovou a slovenskou Demokratickou stranu, výrazně okleštilo demokratický systém 1. republiky. Nejsilnější předválečná strana – agrární – byla zakázána.Vzhledem k počáteční  absenci zákonodárných orgánů ( Prozatímní národní shromáždění zasedlo až 28.10. 1945) byly některé body košického vládního programu naplňovány prostřednictvím prezidentských dekretů. Došlo ke znárodnění klíčového průmyslu (doly, banky, těžký průmysl) a všech podniků nad 500 zaměstnanců. Bylo zkonfiskováno asi 2 miliony ha půdy Němců, zrádců a kolaborantů, která byla přidělena zájemcům. Zároveň po odsunu německého obyvatelstva zůstalo prakticky prázdné pohraničí, které mělo být dosídleno, což se ale nikdy neuskutečnilo.
V květnu 1946 se uskutečnily první poválečné parlamentní volby. V českých zemích zvítězila KSČ, na Slovensku Demokratická strana. Byl vytvořen dvouletý hospodářský plán (1947-48), který se však nedařilo naplňovat. V roce 1947 byla republika postižena katastrofálním suchem, přesto na nátlak SSSR nepřijala pomoc Marshallova plánu. KSČ naopak prosadila tzv. milionářskou daň, z jejíhož výnosu měly být pokryty ztráty zemědělců. Rozpory uvnitř národní fronty se začaly prohlubovat, zejména když KSČ požadovala další znárodnění, Spory se vedly zejména o tzv. Hradecký program, na jehož základě měly být rozparcelovány statky s větší výměrou než 50 ha. 

V únoru 1948 vyměnil komunistický ministr vnitra V. Nosek 8 důstojníků SNB a nahradil je komunisty. Na protest podali ministři demokratických stran vyjma sociálních demokratů demisi. Prezident Beneš proti jejich očekávání demisi 25.2.1948 přijal a nová vláda sestavená Klementem Gottwaldem už byla složena převážně z komunistů. V květnu 1948 proběhly nové volby, po nichž v parlamentu zasedlo 70% komunistů. V červnu 1948 abdikoval prezident Beneš a ve funkci jej nahradil Klement Gottwald (1948-53). Novým předsedou vlády se stal Antonín Zápotocký.

Období 1948-53
Už v průběhu roku 1948 došlo v podstatě k likvidaci soukromého sektoru v oblasti průmyslu, v roce 1949 byl vydán zákon o jednotných zemědělských družstvech a začala 1. vlna kolektivizace, prováděná leckde násilím. V červnu 1948 došlo ke sloučení KSČ a ČSSD, což dále posílilo pozici komunistů. Hospodářství se řídilo centrálním plánem, který představovala 1. pětiletka (1949-53). Orientace od spotřebního převážně na těžký průmysl znamenala pokles životní úrovně. Nízký byl i výkon kolektivizovaného zemědělství, takže přídělový systém zavedený za války přetrval až do roku 1953. V témže roce byla přes veškeré ujišťování, že k ní nedojde, provedena měnová reforma, která pro většinu obyvatelstva znamenala znehodnocení celoživotních úspor.
Nejtragičtější součástí tohoto období se staly politické procesy s odpůrci režimu. Tresty smrti, mnohaleté vězení, pobyt v pracovních táborech byly běžné tresty pro oponenty režimu z řad jiných politických stran, církve nebo bývalých důstojníků. Trest smrti tak dostal např. generál Heliodor Píka nebo poslankyně Milada Horáková. Pro režim bylo typické hledání nepřátel i ve vlastních řadách ( R. Slánský, V. Clementis, G. Husák ).

Období 1953-68

Po smrti K. Gottwalda stanuli v čele státu prezidenti Antonín Zápotocký (1953-57) a Antonín Novotný (1957-68), který stál rovněž v čele KSČ. Přestože se po XX. sjezdu KSSS, kde N. S. Chruščov vystoupil s otevřenou kritikou J. V. Stalina a jeho kultu osobnosti, čekalo i v Československu určité uvolnění, přicházelo jen velmi pomalu. Jak ostatně ukázalo potlačení maďarských demokratizačních snah na podzim 1956 sovětskou armádou, měl i kritický pohled do vlastních řad své hranice.
Druhá polovina 50. a první polovina 60. let se nesla v Československu ve znamení snah o upevnění a posílení ekonomiky. Plán druhé (1956-60) i třetí (1961-65) pětiletky však značně přesahoval možnosti čs. ekonomiky. Do roku 1960 proběhla druhá vlna kolektivizace.

V roce 1960 bylo vyhlášeno dosažení socialismu, což se projevilo změnou názvu státu na Československá socialistická republika a přijetím nové ústavy, která mj. zakotvila vedoucí úlohu KSČ ve společnosti. Přesto sílila diskuse o společenských změnách, nejprve motivovaná především ekonomicky, posléze také s ohledem na společenské problémy. Snaha o obrodu společnosti zasáhla i řady KSČ, mluvilo se o reformě, jejímž cílem byl „demokratický socialismus“ nebo též „socialismus s lidskou tváří“. K vyvrcholení celého procesu došlo tzv. Pražským jarem v roce 1968. V lednu 1968 byl ze svých funkcí odvolán A. Novotný, v čele strany jej nahradil Alexander Dubček a prezidentem se stal generál Ludvík Svoboda (1968-75). V dubnu 1968 přijalo vedení KSČ tzv. Akční program, který obsahoval určité demokratizační změny. Byla zastavena cenzura a obnovena činnost některých organizací ( např. skautů), došlo k uvolnění na hranicích. Veškeré změny byly soustavně kritizovány novým sovětským vedením v čele s L.I. Brežněvem, který nahradil N. Chruščova a ÚV KSČ byl opakovaně vyzýván sovětskou stranou k „ukončení kontrarevoluce“. Nakonec se sovětské vedení za podpory konzervativního křídla KSČ rozhodlo k silovému řešení. V noci z 20. na 21.8. 1968 obsadila naše území vojska Varšavské smlouvy (mimo rumunských). Počáteční snahy o odpor byly rychle zlomeny a v říjnu 1968 byla odepsána smlouva o dočasném pobytu sovětských vojsk na našem území. Ta jasně naznačovala ukončení jakýchkoli snah o změnu..
Období 1968 – 89

V letech 1969-70 se do čela KSČ opět prosadili ortodoxní komunisté ( G. Husák, L. Štrougal, J. Lenárt). V roce 1970 bylo přijato tzv. Poučení z krizového vývoje ve straně a společnosti a v rámci stranických prověrek bylo zlikvidováno reformní křídlo strany v čele s A. Dubčekem. Následné období normalizace znamenalo rezignaci většiny obyvatelstva na veřejný a politický život, kterou nemohla zvrátit ani protestní sebeupálení Jana Palacha či Jana Zajíce na jaře 1969. Symbolem normalizace se stal Gustáv Husák, který se v roce 1975 stal prezidentem ČSSR.
Odpor proti režimu představovali například signatáři Charty 77, jejichž život byl následně poznamenán vězněním, ztrátou kariéry, soustavným sledováním ze strany bezpečnostních složek, zejména Státní bezpečnosti nebo nuceným odchodem do emigrace.  Lidé samozřejmě emigrovali i z vlastního rozhodnutí, celkem odešlo v tomto období za hranice asi 200 000 lidí.
Rok 1989, pád východního bloku.

V 80. letech odpor vůči režimu sílil, příčinou byla špatná ekonomická situace a rovněž katastrofální stav životního prostředí. Důležité byly i změny v SSSR, kdy po vládě L.I. Brežněva (1964-82),  J.V. Andropova (1982-84) a K.U. Černěnka (1984-85) do čela strany nastoupil M. S. Gorbačov (1985-91). Jeho politika přestavby společnosti (perestrojka) a informovanosti a společenské diskuse (glasnosť) otevřela cestu nikoli už k reformám, ale k pádu východního bloku. Události odstartovaly v Polsku, kde už od roku 1980 existovala opozice režimu v podobě nezávislé odborové organizace Solidarita. Následovala NDR, jejíž občané v létě 1989 hromadně emigrovali na západ přes zastupitelstva SRN v socialistických zemích. Pád berlínské zdi v listopadu 1989 se stal symbolem zhroucení komunismu. Maďarsko mělo dlouhodobě nejliberálnější režim (hned po Jugoslávii) ze všech zemí východního bloku, takže přechod k pluralitní politice se uskutečnil již v průběhu roku 1989. Nejkrvavější podobu měl pád režimu v Rumunsku. Pád režimu odstartovaly protesty maďarské menšiny v Temešváru, které nechal diktátor Nicolae Ceausescu krvavě potlačit. Následný konflikt měl podobu občanské války, Ceausesca i jeho ženu se podařilo zadržet a popravit, následný přechod k demokracii však byl pro Rumunsko poměrně obtížný, i vzhledem ke zdevastovanému hospodářství. Počátkem roku 1990 padly režimy i v Bulharsku a Jugoslávii, kde však téměř okamžitě kvůli národnostním sporům začala občanská válka. Nejdéle trval přechod k normálním poměrům v samotném Sovětském svazu, kdy proces demokratizace pokračoval až do roku 1991 a skončil jeho rozpadem a vznikem nezávislých tzv. postsovětských republik. M. Gorbačova ve funkci prezidenta vystřídal B.N. Jelcin (1991-2000).
Rok 1989 přinesl pád komunistického režimu i v tehdejším Československu. V lednu 1989 proběhly rozsáhlé protesty při příležitosti 20. výročí upálení J. Palacha. V červnu byla zveřejněna petice Několik vět, která požadovala demokratizaci společnosti. Definitivní zlom přinesl zásah policejních složek proti demonstraci studentů 17.11.1989. K protestům se připojili nejprve umělci a posléze většina občanů. V celé republice se konaly masové demonstrace a 27.11. generální stávka. Vznikla 2 občanská hnutí – Občanské fórum v Čechách a na Moravě a Verajnosť proti násiliu na Slovensku.  Po prvním neúspěšném pokusu o sestavení nové vlády L. Adamcem  (16 komunistů x 5 nestraníků) byla sestavena „vláda národního porozumění“ v čele s M. Čalfou, ve které již měli nekomunisté převahu. Po odstoupení G. Husáka byl prezidentem zvolen bývalý disident a dramatik Václav Havel (1989-2003). V červnu 1990 se konaly znovu svobodné demokratické volby, které završily proces předání komunistické moci, který se pro svůj nenásilný průběh dočkal názvu „sametová revoluce“. V následujícím období došlo k vytvoření pluralitní politické scény a nezbytné ekonomické transformaci. Bohužel postupně docházelo k odcizování Čechů a Slováků, které vyvrcholilo 1.1.1993 rozdělením republiky a vznikem 2 samostatných států.
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