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52. Problémy současného světa.
Současný svět, tedy svět počátku 21. století , má charakter globální resp. globalizované společnosti. Díky moderním technologiím existují celosvětové komunikační sítě (Internet), výrazně vzrostla rychlost cestování i ekonomická provázanost. Zároveň však vzrostla křehkost celého systému. Stále více si uvědomujeme svou vzájemnou závislost a praktickou nemožnost vyřešit některé problémy moderní společnosti pouze v místním ( lokálním) měřítku. Nejdůležitější z těchto tzv. globálních (celosvětových) problémů jsou:
Růst počtu obyvatelstva – v současné době má Země asi 7 miliard obyvatel, což znamená více než čtyřnásobek počtu z období před 100 lety. Zároveň roste životní úroveň i v nejlidnatějších státech (Čína, Indie). I když se tempo růstu populace zpomalilo, bude do budoucna stále větším problémem zajistit pro lidstvo dostatek potravin a pitné vody. Již dnes ve světě hladoví stovky milionů lidí.

 Ekologické problémy – růst průmyslové výroby zejména v rozvojových zemích s sebou nese obrovské znečištění (těžké kovy, ropné produkty). Zároveň spalování fosilních paliv produkuje vysoké množství CO2 , které vede pravděpodobně k oteplování atmosféry a klimatickým změnám, jejichž rozsah a dopad nejsme schopni určit. Tlak na produkci potravin vede k likvidaci přirozených biotopů (deštné pralesy) a nadměrnému lovu ryb ve světových mořích.
Epidemie – nejedná se pouze o rostoucí počet HIV pozitivních v Asii a Africe. Snadné a rychlé cestování přispívá i k šíření méně známých tropických chorob, popř. nemocí, které se v Evropě již přestaly vyskytovat (tuberkulóza). Masové a nadměrné používání léků a antibiotik u lidí i zvířat pak přispívá ke vzniku odolných až rezistentních populací původců chorob.

Stále palčivějším problémem se stává rovněž chudoba, resp. růst majetkových rozdílů mezi lidmi a to nejen mezi tzv. bohatým Severem a chudým Jihem, tedy mezi vyspělými a rozvojovými státy, ale i uvnitř vyspělých společností. Frustrace z neřešitelnosti takovéto situace vede mnohé lidi k podpoře extrémních hnutí ( fašismus, radikální islamismus, komunismus) i extrémních řešení (terorismus, vraždy imigrantů).
Je třeba si uvědomit, že řešit tyto problémy můžeme a musíme řešit i v domácím měřítku a nelze se spoléhat na to, že např. sucho v Africe, úbytek lesů v jižní Americe nebo nadměrná produkce skleníkových plynů v USA se nás netýkají. Globální možnosti, kterých využíváme, s sebou nesou rovněž globální odpovědnost a tu je třeba přijmout, třeba v podobě třídění odpadů, užívání ekologicky šetrnějších technologií, využívání místních a obnovitelných zdrojů ap. 
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