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 Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.08/03.0009
Každodenní život ve starověkém Římě – platy a ceny
Platidla
Pořekadlo, že peníze jsou až na prvním místě, platilo pochopitelně i v dobách antického Říma. Římskému císaři Vespasiánovi je připisován výrok: „ Pecunia non olet – peníze nepáchnou.“, který údajně pronesl, když nařídil vybírat poplatky z veřejných záchodů. Ražené mince se začaly používat již v dobách římské republiky asi ve 3. století př.n.l., ustálenou podobu mincovnímu systému pak dala reforma císaře Octaviana Augusta.

Nejhodnotnější římskou mincí byl zlatý aureus, který vážil 7,2 g . Jeden aureus měl hodnotu 25 stříbrných denárů o váze 3,4 g. Jeden denár se pak rovnal 4 mosazným sesterciům, což byly nejběžnější mince, ve kterých se obvykle udávaly ceny, hodnota majetku, platy ap. Jeden sestercius se děli na 4 asy, které byly raženy z mědi. Vedle těchto platidel byla v oběhu celá řada místních ražeb v římských provinciích. Jejich hodnota se určovala podle obsahu drahého kovu, zejména stříbra.
Platy a ceny

Ceny zboží i platy jednotlivých profesí se vzhledem k rozlehlosti římské říše mohly v jednotlivých částech velmi lišit - nejdráže bylo pochopitelně v hlavním městě Římě. Ceny potravin navíc mohly kolísat podle místních podmínek, neúrody ap. Římská společnost byla majetkově velmi rozvrstvena – zatímco největší boháči v době císařství měli majetek okolo 500 milionů sesterciů, nejchudší obyvatelé Říma dostávali měsíční příděly obilí a denní plat námezdního dělníka se pohyboval mezi 3-6 sestercii. V podobenstvích Nového zákona, která zachycují období počátku císařství, se hovoří o denáru ( 4 sesterciích) jako celodenní mzdě nádeníka. Nebezpečná a náročná služba římského legionáře byla oceněna 1200 sestercii za rok. Naproti tomu plat vysokých úředníků se pohyboval v desítkách až stovkách tisíc sesterciů za rok, správcové provincií si mohli přijít až na milión.
Vedle otázky platů samozřejmě vyvstává otázka ceny zboží. Obecně lze říci, že základní potraviny a životní potřeby byly všeobecně dostupné, luxusní život však byl velmi nákladný, poměrně vysoké byly i ceny nemovitostí. Následující přehled cen odpovídá době císaře Marka Aurelia (161-180).

1 litr mouky
1,5 sestercie

1 kg chleba
2,5 sestercie

1 litr vína (dle kvality) 
0,6-6 sesterciů

1 litr oleje
4-10 sesterciů

1 kg vepřového
asi 7 sesterciů

1 kráva
800 sesterciů
1 osel
140 – 180 sesterciů

1 jezdecký kůň
2 – 3 000 sesterciů

1 beran
200 sesterciů

1 otrok (bez vzdělání)
400 – 800 sesterciů

1 otrok (základní vzdělání)
2000 sesterciů

1 otrok (vzdělaný)
8 000 – několik set tisíc sesterciů

1 ha vinice
8 000  sesterciů

venkovský domek
2 000 sesterciů

panský dům
1 500 000 sesterciů

venkovský statek
 4 000 000 sesterciů

tunika (běžná)
60 sesterciů

tunika (kvalitnější)
300 sesterciů

sandály
80 sesterciů

kniha
4 – 20 sesterciů

socha (nová)
5 – 7 000 sesterciů

socha, obraz (staré originály)
100 000 sesterciů

(1 aureus = 25 denárů = 100 sesterciů = 400 asů)
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