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Každodenní život ve starověkém Římě – hry, zábavy a volný čas
Heslo antického Říma „panem et circenses“ – chléb a hry vyjadřovalo nejen základní potřeby římského lidu, které musel vladař uspokojit, aby jeho vláda byla úspěšná, ale zároveň ukazuje, jak důležitou roli hrála zábava i v životě obyčejných lidí.

Pořádání velkolepých veřejných produkcí určených k pobavení lidu se datuje už od dob římské republiky, svého vrcholu však dosáhlo v období císařství. Synonymem her se stala především 2 místa v Římě – Circus Maximus, ve kterém probíhaly závody koňských spřežení a Kolosseum, ve kterém se odehrávaly gladiátorské hry.
Závody v cirku

Tradice Circu Maximu sahá až do královských dob Říma. Poté, co byl zničen velkým požárem Říma v roce 64, mu dal konečnou podobu císař Traján (98-117). Jednalo se o fascinující stavbu o rozměrech 600x200 m, která pojala až 250 000 diváků. Vzhledem k tomu, že se platilo pouze za nejlepší místa a vstup byl jinak volný i pro nejchudší obyvatele Říma, mohla být využita celá jeho kapacita.

Na úvod her se odehrávala vystoupení akrobatů a jezdecké závody, stěžejním bodem programu však byly závody koňských spřežení  - nejoblíbenější bylo čtyřspřeží (kvadriga). Závodní dráha byla poměrně dlouhá – závodníci absolvovali sedm kol v celkové délce 5,8 kilometru. Během dne proběhlo takových závodů čtyřiadvacet. 

V Římě existovaly čtyři jezdecké kluby nazývané podle barev – bílí, zelení, modří a červení. Proto také v závodě nastupovaly obvykle čtyři spřežení. Kluby měly charakter jakýchsi „akciových společností“ – náklady spojené s chovem koní, tréninkem a odměnami pro závodníky byly totiž velmi vysoké. Trénink koní trval asi 3 roky, příprava vozatajů ještě mnohem déle. Ačkoli vozatajové pocházeli z nejnižších vrstev, často šlo dokonce o otroky, mohli získat značný majetek a jejich popularita si nezadala s popularitou dnešních sportovních hvězd. Na druhou stranu bylo jejich povolání velmi nebezpečné a mnoho z nich během závodů zahynulo. Nebezpečí vyplývalo už z techniky jízdy – vozatajové se snažili udržet se ve vnitřní dráze a objíždět co nejtěsněji mety na obrátkách – sebemenší kolize pak vedla ke ztrátě kontroly nad vozem. Pro lepší ovládání si vozkové omotávali otěže kolem pasu a pokud vypadli z vozu a ztratili vědomí nebo otěže rychle nepřeřízli, jejich spřežení je usmýkalo.
Z hlediska dnešních sportovních fanoušků je zajímavé, že již v antickém Římě panovala značná rivalita mezi příznivci jednotlivých barev, která často přerůstala až v otevřené potyčky. Své oblíbené kluby či jezdce měly i nejvýznamnější osobnosti, včetně císařů, z nichž někteří, např. Nero, dokonce v cirku závodili a samozřejmě dosáhli vítězství.
Přitažlivost měl i doprovodný program her – závěrečná hostina a především možnost vyhrát některou z cen na rozhazované losy – od tuniky přes otroka až po celý dům.

Gladiátorské hry
Neméně přitažlivou, ale z dnešního hlediska daleko méně pochopitelnou podívanou byly pro Římany gladiátorské hry. Už to, že název je odvozen ze slova gladius – meč napovídá, že šlo o podívanou krvavou a drastickou. Tradice gladiátorských her je mladší než u závodů v cirku, je doložena asi od 3. století př.n.l., rychle však v Římě dosáhla obrovské obliby. Pořádání nákladných her bylo pro vysoké úředníky v době republiky spolehlivým receptem jak si zajistit nadále voličskou oblibu a podporu. Ze stejného důvodu přejali pořádání her do svých rukou římští císařové, včetně těch, kteří jinak gladiátorskými hrami opovrhovali – např. Marcus Aurelius.

Zpočátku byly hry pořádány na náměstích nebo v provizorních arénách či jako součást divadelních představení v amfiteátrech. Panovníci flaviovské dynastie (69-96) nechali pak v Římě vybudovat budovu Kolossea, oficiálně nazývanou amfiteatrum Flavium. Budovu Kolossea tvoří elipsa o obvodu 527 m, plocha samotné arény dosahovala 3500 m2  a do Kolossea se vešlo na 50 000 diváků. Podlaha arény byla umístěna na šest metrů vysoké konstrukci a posypána pískem. Pomocí různých zařízení skrytých pod podlahou mohla být do arény dopravována zvířata, kulisy i gladiátoři. Arénu bylo možno i napustit vodou a pořádat námořní bitvy – naumachie.

Ústředními postavami byli zápasníci – gladiátoři, kteří pro pobavení diváků bojovali na život a na smrt. Většina gladiátorů byla otroky nebo válečnými zajatci, občas se jimi stávali i lidé svobodní, kteří vstupovali do gladiátorských škol za celkem mizivou částku 2 000 sesterciů s nepatrnou nadějí, že jako vynikající zápasníci zbohatnou.
Výcvik gladiátorů byl dlouhý a velmi tvrdý. Ve školách panovala přísná kázeň včetně tělesných trestů, gladiátoři však byli poměrně dobře živeni, jak to ostatně vyžadoval těžký výcvik. Podle způsobu boje a užívaných zbraní se rozlišovalo několik typů gladiátorů – Samnité vyzbrojení dlouhým mečem a velkým štítem, Thrákové s krátkým mečem a malým kulatým štítem, retiariové vyzbrojení sítí, trojzubcem a dýkou, murmilloni v těžké zbroji s mečem nebo kopím a štítem. Zvláštním typem byli andabaté, kteří bojovali poslepu. Bestiariové nebojovali s lidským protivníkem, ale s divokými zvířaty. Oblíbené byly ostatně i souboje zvířat mezi sebou. Se souboji bestiariů ovšem nelze zaměňovat situace, kdy byli zvířatům předhozeni neozbrojení odsouzenci na smrt, obvykle křesťané.

Právě souboje se zvířaty obvykle zahajovaly program her, hlavním bodem ovšem zůstávaly souboje gladiátorů. Ti po vstupu do arény pozdravili císaře tradičním pozdravem „Ave, caesar imperator, morituri te salutant“ – „ Buď zdráv, císaři, ti, co jdou na smrt, tě zdraví“. Gladiátoři bojovali po dvojicích, ať už se stejnou nebo odlišnou výzbrojí. Padlým gladiátorům zřízenci převlečení za Chárona roztříští čelo kladivem a mrtvoly odtáhnou z arény. Vítěz je odměněn a nastupuje další dvojice. Pokud jeden z bojujících byl pouze poraněn nebo vyčerpán, mohl zvednutím ruky požádat o milost. Pokud bojoval statečně, nebo šlo o známého a oblíbeného zápasníka, mohl ji skutečně dostat a císař potvrdil vůli diváků zvednutím palce. V opačném případě směřoval palec dolů a vzdávající se byl svým soupeřem zabit. Podobnou naději ovšem neměli zločinci odsouzení k smrti – ti bojovali v aréně pro pobavení diváků a jejich souboje měly pouze jediný konec. Takovíto zápasníci obvykle museli být k boji pobízeni bodci či žhavými železy.

Pouze nejúspěšnější gladiátoři kteří získali i přízeň císaře od něj obdrželi dřevěný meč na znamení, že se stávají svobodnými lidmi. Většina z nich však svůj život skončila v aréně. Popularita úspěšných zápasníků však byla ohromná – důkazem toho je, že gladiátorských her se v aréně zúčastňoval i císař Commodus – jeho vítězství však bylo předem zajištěno.

Volný čas
Zejména bohatší Římané měli volného času dostatek a vyplňovali jej podle své osobní chuti. Mnozí svůj čas trávili studiem, četbou nebo vlastní literární tvorbou. O tu se pokoušelo mnoho vzdělanějších obyvatel Říma, včetně císařů. Oblíbena byla zejména poezie. 

Velmi populární byl rovněž sport, který ovšem Římané chápali zcela amatérsky. Dráha profesionálních sportovců – vozatajů, atletů, zápasníků – byla vhodná pouze pro nejnižší vrstvy. Přesto se sportu věnovala většina Římanů – jeho centrem v Římě bylo tzv. Martovo pole. Římané pěstovali především sporty které přispívaly k celkové zdatnosti a vojenské připravenosti – běh, jízdu na koni, zápas, šerm, hod oštěpem a plavání. O člověku, který nebyl k ničemu, Římané říkali „Neumí ani plavat, ani počítat“. Oblíbené byly i míčové hry. Sportovní charakter měl rovněž lov, tomu se ovšem mohli věnovat jen ti nejbohatší, vášnivé lovce najdeme opět i mezi císaři.
Nesmírně populární byl v Římě hazard – ať už měl podobu sázek na dostizích či v aréně – nebo hry v kostky známé v několika variantách. Hazard byl sice zakazován, ovšem vzhledem k tomu, že mu holdovali i mnozí z císařů, neměly zákazy valný účinek. Hrály se ovšem i hry deskové – např. vrchcáby nebo hra loupežníci (latrunculi), oblíbená zejména u vojáků, kteří neměli pro hazardní hru potřebný kapitál.

Svůj čas si mohli Římané ukrátit i návštěvou veřejných lázní nebo veřejného domu. Obojí bylo finančně dostupné – vstupné do lázní se pohybovalo kolem 1 asu a sex s běžnou pouliční prostitutkou přišel na několik sesterciů. Vztah  římské společnosti k prostituci včetně té homosexuální byl velmi tolerantní a tak veřejné domy, Římany nazývané lupanar – vlčinec, nacházíme v každém větším městě – jen v Pompejích jich bylo sedm. Nevěstince se daly nalézt poměrně snadno – jejich označení bylo velmi explicitní – např. reliéfem mužského pohlavního údu ap. Mnohé nevěstince byly spojeny s krčmou nebo kadeřnictvím. Vzhledem k tomu, že se v nich soustřeďovala společenská spodina, bývaly pod bdělým dohledem zejména nočních stráží.
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