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Každodenní život ve starověkém Římě – jídlo
Co se jedlo?

Přestože římská literatura obsahuje mnoho obrazů rozmařilých hostin – nejznámější je asi zlomek Hostina u Trimalchiona z Petroniova románu Satirikon - a jméno generála Luculla dalo vzniknout sousloví „lukulské hody“ , byla původní strava Římanů dosti prostá. Bez ohledu na společenské postavení se skládala především z obilné kaše, zeleniny, luštěnin a mléka. Maso bylo požíváno zřídka. Změnu přineslo období konce republiky a doba císařství, kdy se hospodářská základna Říma rozšířila prakticky na celý tehdejší svět, což umožnilo dovoz a pěstování široké palety potravin. 

Dostatek obilí, zejména pšenice, učinil základní potravinou pšeničný chléb (chudší lidé, vojáci a otroci samozřejmě požívali horší druhy).  Pekly se i další druhy pečiva, včetně cukroví. 

Ve velké oblibě byla zelenina a ovoce, které se v Itálii velmi dařilo a mohly zde být pěstovány prakticky všechny druhy – jablka, hrušky, třešně, švestky, meruňky i broskve. Populární byly rovněž hrozny a fíky, které ( zejména sušené) byly potravou chudých, stejně jako luštěniny. Ze zeleniny se na stolech Římanů nejčastěji objevovaly různé druhy salátů, brukvovitá zelenina, cibule, česnek, okurky, dýně a melouny i chřest. Zelenina se dochucovala octem, solí, pepřem olejem a bylinami. S oblibou pojídali Římané i houby a různá jedlá semena – pinie, ořechy, mandle a jedlé kaštany.

Maso bylo poměrně drahé – kilogram vepřového představoval i dvoudenní výdělek námezdního dělníka – takže zůstávalo vyhraženo bohatším vrstvám. Právě vepřové stejně jako vnitřnosti měli Římané nejraději a nechávali dovážet prasata i uzeniny z Galie, která byla chovem prasat proslulá. Římané konzumovali veškerou domácí drůbež a její vejce, dále zajíce a králíky, ale rovněž pávy a další druhy divokého ptactva včetně pštrosů a plameňáků. Maso bývalo složitě a nákladně upravováno s množstvím přísad.
Přímořská poloha Itálie umožňovala konzumaci velkého množství ryb, přičemž za vzácnější druhy se platily astronomické částky a bývaly v domech boháčů chovány ve zvláštních nádržích. Denní potravou chudých byly pak ryby solené. Vedle ryb byly součástí potravy i mušle a ústřice. Vzácnou rybí specialitou bylo tzv. garum – ochucovadlo vyráběné ze směsi ryb a rybích vnitřností, která se nasolila a nechala zkvasit na slunci.
Nepoměrně chudší byla paleta nápojů. Nejběžnější byla pochopitelně voda nebo tzv. posca – směs vody s octem, kterou pili vojáci a otroci. Běžně se pilo rovněž mléko – kravské i kozí, zatímco mléko oslic se využívalo ke kosmetickým účelům. V Egyptě a Galii bylo běžným nápojem pivo, Římané však měli v největší oblibě víno, jehož pěstování se naučili od Řeků. Víno se pilo ředěné vodou, někdy s přísadou bylin či medu a bylo poměrně levné, samozřejmě se cena lišila podle kvality. Při nákladných hostinách se podávala stará vína a cena jedné amfory mohla přesáhnout i tisíc sesterciů.

Denní jídla, hostiny.

Hlavní jídlo se u Římanů nazývalo cena. Původně odpovídalo asi našemu obědu, později se přesunulo do odpoledních a večerních hodin, a u těch, kteří si to mohli dovolit, získalo podobu hostiny. Ostatní denní jídla byla jednoduchá – chléb, sýr, solená ryba, luštěniny, zelenina – a jedla se během práce. Nejchudší pak jedli pouze jednou denně – po skončení práce.
Většina obyvatel Říma se spokojovala i k hlavnímu jídlu s běžnou potravou, zvláště obyvatelé nájemných domů, kteří jedli v hostincích nebo vařili na primitivních ohništích. Jejich hlavním cílem bylo najíst se alespoň jednou za den dosyta a v klidu v kruhu rodiny. Pro bohaté Římany bylo však pořádání hostin prestižní záležitostí – zmiňovaný Lucullus vystrojil hody za 200 000 sesterciů. Římané hodovali vleže na lehátkách v jídelnách zvaných triclinium. Jedlo se rukama, protože jídlo bylo na hostinách předem nakrájeno, pouze na omáčky či vejce se užívaly lžíce. Obsluhu měli na starosti vybraní otroci, včetně výměny šatů. Poměrně odpuzující byl z dnešního hlediska zvyk po přejedení vyvolat zvracení a následně pokračovat v hostině. Součástí bohatších hostin byla i vystoupení tanečnic, mimů, kejklířů nebo i gladiátorů. Intelektuálněji naladěná společnost poslouchala během hostin hudební produkce nebo si nechala předčítat. Na závěr hostiny se pak rozdávaly dary .
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