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Každodenní život ve starověkém Římě – oděv a péče o tělo
Oděv
Nejstarší součástí římského oděvu byla zřejmě bederní rouška, která se ovšem nosila především doma, jako tzv. spodní oděv, venku ji nosili pouze pracující nebo lidé při sportu. Klasickým oděvem Římanů se pak stala tunika, podobná dlouhé košili sahající přibližně ke kolenům, buď bez rukávů nebo s krátkými rukávy. Nosila se přepásaná, přičemž lidé fyzicky pracující dávali přednost střihu, který ponechával jedno rameno – obvykle pravé – volné a tím umožňoval větší volnost pohybu. Pracující lidé dávali rovněž přednost tmavým barvám, tuniky bílé barvy byly znakem vyšších vrstev. Během let se měnil i střih tuniky, v době římského císařství se nosily dlouhé rukávy.
Odznakem bohatého a svobodného muže však byl jiný oděv – tóga. Tento oděv etruského původu tvořil oválný kus vlněné látky o rozměrech 2-3 x 3-5 m, který se nejprve složil do záhybů a pak se složitě ovinul kolem těla. Za exkluzivitou tógy stála nejen vysoká pořizovací cena (přes 1000 sesterciů), ale rovněž složitost oblékání, která vyžadovala asistenci další osoby. Nošení tógy pak vyžadovalo pomalé, vznešené pohyby a neumožňovalo téměř žádnou fyzickou činnost, což si opět mohli dovolit jen ti, kdo se nemuseli živit manuálně. Nošení tógy bylo nepohodlné, a tak, přestože se jednalo o národní oděv, degradovalo časem na nutné zlo. I v době císařství bylo vyžadováno nošení tógy na zasedání soudu, do úřadů, ale rovněž do divadla, na závody do cirku a dokonce i na gladiátorské hry.

Asi od 2. století se součástí oděvu stávají i kalhoty, které nejprve převzali od Galů a Germánů římští vojáci.

Ženský oděv se skládal rovněž z bederní roušky doplněné o jakousi předchůdkyni podprsenky. Ženy nosily rovněž tuniku, která byla ovšem delší než mužská. Svrchní ženský oděv se nazýval stola – dlouhé splývavé roucho, které sahalo až ke kotníkům. Ani ženský oděv tedy nevynikal složitostí nebo pestrostí forem, důležitou roli však hrála kvalita a barva látek. Římané znali látky lněné, vlněné, bavlněné i hedvábné. Hedvábí, které se dováželo až z Číny, bylo pro svou nákladnost vyhrazeno jen nejbohatším vrstvám. Látky si buď ponechávaly přírodní odstín – zejména vlna, nebo se barvily. Oblíbená byla modrá a červená, žlutá barva nebyla pro počestnou ženu vhodná. V nepříznivém počasí byl oděv doplněn pláštěm nebo pláštěnkou s kapucí.
Důležitou součástí oděvu bylo rovněž obutí, neboť i podle něho se dalo rozeznat společenské postavení majitele. Nejchudší vrstvy, venkované a otroci chodili bosi nebo nosili dřeváky. Domácí obuví byly kožené sandály, pro venkovní nošení se nosily tzv. calcei tvořené zkříženými pásky kůže. Patriciové nosili calcei červené, senátoři černé. Calcei byly i ženskou obuví, ovšem v jemnějším provedení. Těžké vojenské boty se nazývaly caligae ( odtud jméno císaře Caliguly – doslova tedy Botička). Protože Římané neznali ponožky a obuv se nosila naboso, vycpávaly se v zimě boty kožešinou nebo vlnou.

Péče o zevnějšek
Tělesná hygiena a péče o zevnějšek byla u Římanů na velmi vysoké úrovni. Soustřeďovala se především do lázní, ať už soukromých nebo veřejných, ve kterých mnozí obyvatelé Říma trávili většinu volného času. Lázně měly komplexní charakter – poskytovaly možnost si zasportovat, umýt se, využít služeb masérů, holičů a kadeřníků i najíst se v přilehlé hospodě. Bohatší se nechávali v lázních obsluhovat svými otroky. 
Lázní existovalo několik druhů. Domácí koupelny si mohli dovolit opět jen ti nejbohatší, kteří měli vlastní dům. Pak existovaly menší soukromé lázně (balneae) a velké veřejné lázně (thermy). První veřejné lázně nechal v Římě vystavět vojevůdce  Agrippa na přelomu letopočtu. Další již byly budovány nákladem císařů – největší a nejznámější byly lázně Caracallovy a Diokleciánovy, které byly zároveň největší – zabíraly plochu 13 ha. 

Vstup do veřejných lázní byl velmi levný – půl asu. Součástí lázně byla studená, vlažná a teplá koupel a parní lázeň, přičemž hosté je mohli libovolně střídat. Muži a ženy se měli koupat odděleně, nepochybně však docházelo k porušování této zásady včetně provozování prostituce. Veřejné lázně byly velmi populární, takže se zřizovaly po celém území římské říše.
Součástí hygieny byla i péče o zevnějšek. V nejstarších dobách nosili Římané dlouhé vlasy a vousy, později se však vlivem řecké módy začali holit a nechávali si vlasy stříhat. Výraz holit se je v podstatě nepřesný, protože muži se sami neholili – kvůli primitivním nástrojům se museli svěřovat holičům – buď vyškoleným otrokům nebo holičům profesionálním. I tak byla procedura holení zdlouhavá a nepříjemná. Mnohem více péče věnovaly svému zevnějšku ženy – složité účesy, líčení, depilace, masáže – to vše zabralo bohatým Římankám několik hodin denně, samozřejmě za asistence početných služek či otrokyň.

Poněkud praktičtější základ měla snaha udržet si v pořádku zuby. Proto si je Římané pravidelně čistili pastou z mramorového prášku, bylin a vody. K nanášení používali houbičky, kartáčky ještě nebyly známy. K čištění se používala i  různá párátka. Zápach z úst se odstraňoval žvýkáním aromatických látek – bylin nebo dřev.
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