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Frekvence, perioda a vlnová délka světla
Vlnové vlastnosti světla
Z hlediska vlnové optiky je světlo považováno za proud částic - fotonů, majících kvantové a vlnové vlastnosti. Světlo je druh elektromagnetické vlnění.
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PERIODA (T) - určuje dobu opakování dvou shodných hodnot elektromagnetické vlny.

Udává se v sekundách, nebo jejich odvozených hodnotách. 1 sec = 103 ms (mili) = 106 µs (mikro) = 109 ns (nano) 

FREKVENCE (f) - udává počet opakování shodných hodnot elektromagnetické vlny za sekundu. 
Udává se v  Hz (hertz), nebo jejich odvozených hodnotách. 1 Hz = 10-3 kHz (kilo)
= 10-6 MHz (mega) = 10-9 GHz (giga) 

VLNOVÁ DÉLKA (lambda) - udává délku jedné elektromagnetické vlny. 
Udává se v metrech /zákl. jednotka/, nebo jejich odvozených hodnotách. 1 m = 103 mm (mili) = 106 µm (mikro) = 109 nm (nano) 

Různé frekvence světla vidíme jako barvy, od červeného světla s nejnižší frekvencí a nejdelší vlnovou délkou až po fialové světlo s nejvyšší frekvencí a nejkratší vlnovou délkou.
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Světlo je elektromagnetické vlnění v rozsahu vlnových délek 390 – 750 nm.
Hned vedle viditelného světla se nachází ultrafialové (UV), směrem do kratších vlnových délek, a infračervené záření (IR), směrem do delších délek. Přestože lidé nevidí infračervené záření, mohou blízké infračervené záření cítit jako teplo svými receptory v pokožce. 
Infračervené záření zaujímá oblast mezi nejkratšími radiovými vlnami a světlem.

Zdrojem infračerveného záření jsou tělesa zahřátá na vysokou teplotu. 
· Lékařské využití infračerveného světla: 

· infračervené světlo je důležitou mocnou energií podporující léčení; pozitivně působí na tvorbu zásoby bílých krvinek; zvyšuje růst buněk, slučování DNA a proteinů v buňkách 

· podporuje krevní oběh - tím působí proti tvorbě chronického revmatismu; tiší bolest, únavu, stres a poskytuje úlevu od všech druhů artritidy 

· podporuje terapie při detoxikaci 

· působí při sportovních zraněních, svalových zraněních stejně jako při opakovaných únavových zraněních 

· bojuje proti kornatění cév, onemocněním tepen (rozšiřuje tepny, cévy a kapiláry) 
· stimuluje metabolismus, podporuje odstraňování některých nebezpečných toxinů, které se shromažďují v buňkách (jako např. karcinogenní jedy těžkých kovů, jedovaté látky z jídla, mléčných výrobků, volné kyseliny, kyselinu močovou a únavové jedy)
Ultrafialové světlo se zase na člověku projeví zvýšením pigmentace pokožky, známým opálením. 
Ultrafialové záření (UV) - jeho název je odvozen z toho, že jeho vlnová délka leží nad (ultra = nad) fialovým světlem, tj. má kratší vlnovou délku. Zdrojem UV záření na povrchu země je především sluneční záření. UV záření vlnových délek kratších než 200 nm je absorbováno vzduchem za vzniku ozónu. Zbývající spektrální oblast dělíme podle biologických účinků na 3 dílčí oblasti: 
· UVA o vlnových délkách 315 - 400 nm, 

· UVB o vlnových délkách 280 - 315 nm a

· UVC o vlnových délkách 200 - 280 nm. 

Ultrafialové záření je závislé na nadmořské výšce – každých tisíc metrů stoupá jeho množství o 15 %. Jeho výskyt ovlivňuje také roční období, denní doba a geografická šířka. Čím výše stojí slunce na obloze, tím více dopadá UV záření na Zemi. Toto záření závisí na odrazivosti plochy, na kterou dopadá. Mraky nejsou překážkou proniknutí UV záření. 

RYCHLOST SVĚTLA 

· ve vakuu označujeme písmenem c a je velmi důležitou veličinou, bez které se neobejdeme v moderní astronomii a kosmologii. Je to mezní rychlost pro všechny tělesa a záření.
            c = 299 792 458 m.s-1
V ostatních látkových prostředích se šíří světlo pomaleji, např. ve vodě už dosahuje 
něco málo přes 225 000 000 m/s.
Mezi touto významnou konstantou a vlnovou délkou světla pak platí vztah:
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