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Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.08/03.0009
Niels Bohr-Bohrovy postuláty:
Atom je stabilní soustava složená z kladně nabitého jádra, v němž je soustředěna téměř celá hmotnost atomu, a z elektronového obalu.

Atom se může nacházet pouze v kvantových stacionárních stavech s určitou hodnotou energie. V takovém stavu atom nevydává ani nepřijímá energii a rozložení elektronů v jeho obalu je časově neproměnné.

Při přechodu z jednoho stacionárního stavu o En do druhého s nižší energií Em, může atom vyzářit kvantum elektromagnetického záření o frekvenci: 
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(h je Planckova konstanta = 6,626 x 10-34 J.s) . Při pohlcení takového fotonu naopak přejde atom ze stavu o energii Em do stavu s energií En.

Z toho vznikl kvantový model atomu 

Mezi elektrony a jádrem (( elektrické síly) a mezi nukleony v jádře (( jaderné síly) působí přitažlivé síly. Obě soustavy charakterizujeme vazebnou energií Ev – práce potřebná k odtržení elektronů nebo k rozštěpení jádra). Udáváme ji v elektronvoltech (eV). Tuto energii získá částice s elementárním náboje urychlená napětím jednoho voltu 
(1 eV = 1,602 ( 10– 19 J).
Je-li Ev – kladná ( stabilní soustava ( pro rozložení se musí energie dodat, podle relativistické energie je součet klidových hmotností částí větší než klidová hmotnost soustavy.

 – záporná ( nestabilní soustava ( při rozpadu se uvolňuje energie, součet hmotností částí je menší
→ kvantování energie atomu atom vyzařuje čárové (diskrétní) spektrum prvků a látek ty jsou charakteristické pro každý prvek ( spektrální analýza.
Pro spektrální analýzu se používá emisní (spektrum, které je vyzařováno atomy) nebo absorpční (ve spojitém spektru chybí určité vlnové délky – využívá se předpokladu, že atomy pohlcují stejné látky, jaké by vyzářily) spektrum.

Spektrum může být spojité (všechny vlnové délky světla) žhnoucí látky pevné nebo kapalné, pásové (všechny vlnové délky světla v určitých intervalech) páry sloučenin,
čárové (pouze jednotlivé vlnové délky) - atomy zářících plynů a par prvků – charakteristické pro daný prvek.
První podrobně zkoumané spektrum bylo spektrum vodíku. Světlo se ve spektrech řadí do určitých skupin – spektrálních sérií (čáry jsou nejprve ostře ohraničené, daleko od sebe. Postupně jsou blíže k sobě a jsou hustší až k hraně série).
Emisní spektrum vodíku je rozděleno do množství série. Ve fyzice, spektrální čáry vodíku odpovídají zvláštním skokům elektronu mezi energetickými hladinami. 
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Bohrův model atomu se znázorněným buzením charakteristického fotonu ze slupky K .
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