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                                                 Jádro atomu

Jádro atomu je velmi malé ve srovnání s celým atomem. Přesto je v něm soustředěna téměř celá hmotnost atomu. Protony jsou totiž 1836 krát a neutrony 1838 krát těžší než elektrony, které tvoří obal. Hmotnost jádra je dána součtem hmotností protonů a neutronů, které ho tvoří. Počet těchto částic určuje hmotnostní číslo. Jádro je elektricky kladně nabito, protože protony nesou kladný elektrický náboj.
Celkový počet nukleonů v jádře udává hmotnostní číslo (A), počet protonů Z, náboj) a zároveň atomové číslo příslušného prvku. 

Prvek - atomy se stejným protonovým číslem

Nuklid - atomy se stejným protonovým i nukleonovým číslem

Izotop - atomy se stejným protonovým a různým nukleonovým číslem (liší se počtem neutronů)

Poloměr jádra je roven R = r.A-1/3, kde r = 1,5.10-15 m. 

Atomové jádro je charakterizováno řadou dalších veličin, jako je např. spin, elektromagnetický moment, u radioaktivních atomových jader dále střední doba života a typ jejich rozpadu. 

Stavební částice jádra jsou směstnány na velmi malém prostoru a tak mezi kladně nabitými protony působí značné odpudivé síly. V přírodě však najdeme řadu atomů se stabilními jádry a proto musí existovat mezi nukleony mnohem silnější interakce, které udržují jádra pohromadě.
Jaderné síly mají velmi malý dosah omezený pouze na oblast jádra (10-15 m) a jejich síla nezávisí na typu nukleonů, mezi kterými k výměně dochází. Doba interakce jaderné síly je velmi krátká (10-23 s). Poloměr jádra atomů je definován právě dosahem jaderných sil.

Porovnáme-li hmotnost jádra určitého prvku se součtem hmotností příslušného počtu izolovaných protonů a neutronů, zjistíme že hmotnost jádra je nižší o tzv. hmotnostní úbytek. Tento hmotnostní rozdíl lze vyjádřit pomocí energie, která se označuje jako vazebná energie jádra. 
Velikost střední vazebné energie je závislá na hmotnostním čísle A. Nejvyšší hodnoty energie nukleonů (8,7 MeV) mají stabilní jádra v oblasti triády Fe. Většina stabilních jader obsahuje sudý počet částic. Některá jádra mají tzv. „magický“ počet částic (2, 4, 20, 28, 50, 82, 126) a vyznačují se zvýšenou střední vazebnou energií.

Ačkoliv se běžně používá pojem poloměr atomového jádra, kulový tvar mají pouze některá jádra s magickým počtem protonů i neutronů. Většina jader má tvar protáhlého elipsoidu, některé jádra jsou dokonce zploštělá.
Různé tvary atomových jader, sférická jádra jsou poměrně vzácná:
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