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Přírodní látky

Za přírodní látky se považují organické sloučeniny, které jsou produkty chemických reakcí probíhajících v živých organismech – rostlinách a živočiších.

Některé z přírodních látek jsou jednoduché organické sloučeniny, jiné naopak velmi složité makromolekulární látky.

Výchozími látkami pro chemické děje v živých organismech jsou především kyslík a jednoduché sacharidy, které vznikají v zelených rostlinách fotosyntézou:

6CO2   +   6H2O    →   C6H12O6   +   6O2

Fotosyntéza je endotermická reakce, při které za působení chlorofylu, slunečního záření vzniká z jednoduchých anorganických látek – oxidu uhličitého a vody – organická glukosa a kyslík. Tyto látky pak vstupují do chemických dějů přímo v rostlinách nebo se potravou dostávají do těl živočichů a v nich jsou postupně přeměňovány. Tyto děje se označují jako látkový metabolismus a vytváří se při nich látky nezbytné pro organismus a současně se uvolňuje energie potřebná pro činnost orgánů, pohyb, růst apod.

Nejdůležitější metabolické procesy:

· tvorba sacharidů, tuků, bílkovin

· štěpení energetických živin na jednodušší

· vzájemná přeměna bílkovin, sacharidů a tuků
Chemické děje, které se uskutečňují v živých organismech, jsou velmi složité a probíhají za odlišných podmínek než chemické reakce v laboratořích. Tyto procesy probíhají:
· ve velmi zředěných vodných roztocích
· v téměř neutrálním prostředí pH = 6 – 8 , při teplotách 25 – 40°C

· v přítomnosti velmi účinných biokatalyzátorů – vitamínů, hormonů a enzymů

K nejvýznamnějším přírodním látkám patří tzv. živiny – lipidy (tuky a oleje), sacharidy a bílkoviny, již výše uvedené biokatalyzátory, dále nukleové kyseliny, steroidy, alkaloidy a terpeny.
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