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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI




Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.08/03.0009
Vztahy mezi člověkem a životním prostředím
Životní prostředí

obecně: soubor všech vnějších podmínek, životných i neživotných, které obklopují jedince, populaci nebo jiný živý systém a poskytují mu všechny nezbytnosti k životu; působení je obousměrné; každý druh organismu vyžaduje jiné životní podmínky, jemu vlastní a nezbytné.

definice UNESCO: ta část světa, s níž je člověk ve vzájemném působení, kterou používá, ovlivňuje a které se sám přizpůsobuje.

Složky životního prostředí
· neživé (anorganické) složky 

· voda (hydrosféra - představuje soubor všeho vodstva Země)

· půda (pedosféra - je půdní obal Země)

· ovzduší (atmosféra - je plynný obal Země)

· horninové podloží (litosféra - je pevný obal Země tvořený zemskou kůrou    

                                                       a nejsvrchnějšími vrstvami zemského pláště)

· živé (organické) složky 

· organismy (biosféra – živý obal Země, biocenóza - společenstva)

Studiem vztahu organismů a životního prostředí obecně se zabývá ekologie, případně environmentalistika.

PRAVĚK
Člověk se dlouhou dobu podřizoval ekologickým zákonitostem, žil jen ve vhodných oblastech, v malých skupinách a živil se lovem a sběrem. Lidská populace byla malá              a rozptýlená. Zásahy do ekosystémů byly nevýznamné, nevedly tedy k narušení přírodní rovnováhy.

STAROVĚK
Dochází k rozvoji zemědělství, pastevectví, budování větších sídel, měst, k těžbě a zpracování rud, rozsáhlé těžbě dřeva (především pro stavbu obydlí a lodí). Důsledkem bylo už v tomto období rozsáhlé odlesnění a tedy vodní a větrná eroze a změna vodního režimu krajiny           a klimatu. V některých oblastech byly změny v tomto období již tak rozsáhlé, že vedly ke zhroucení ekosystémů. S tím je spojen vznik stepí a pouští. U nás došlo ke značnému odlesňování např. v Polabí a na jižní Moravě. Nedochází však ještě k celkovému postižení biosféry.

STŘEDOVĚK
V tomto období dochází v Evropě k rozsáhlému kácení lesů spojenému s rozvojem zemědělství a zakládáním nových sídel. S rozvojem řemesel je zase spojeno otevírání dolů     a těžba různých surovin. Nedochází však ještě k celkovému postižení biosféry.
NOVOVĚK 
Až do nástupu průmyslové revoluce (v Evropě 18. století) se zásahy člověka do přírody příliš neliší od středověku. Zhruba od 18. století se ale stupňuje těžba dřeva jako stavebního materiálu i paliva, dále těžba uhlí, ropy a rud, pokračuje rozvoj zemědělské činnosti. Rozšiřují se města a jsou zakládána nová, zrychluje se osídlování nových území. To vše spolu               s rozvojem obchodu vyžaduje stavbu nových komunikací spojenou později s nástupem nových dopravních prostředků (automobil, vlak, letadlo). Všechny tyto činnosti vedou            k postupnému narušování biosféry.
Od 19. století se z původně lokálních problémů staly problémy globální.

Základními faktory, které tento negativní vliv podmiňovaly, jsou prudký růst populace        a růst intelektuálních schopností člověka. 
Prudký růst populace nastal zhruba od 17. století. Důvodem byl především rozvoj zemědělství, které zajistilo velké množství potravy, dále zvyšující se úroveň hygieny a lékařských poznatků, jež vedly k utlumení epidemií, hlavně moru. Dnes přibývá denně na světě asi 240 000 lidí! S rostoucím počtem obyvatel stoupají nároky na množství potravy, spotřebních předmětů, obydlí, dopravu atd. To s sebou nutně nese zvýšený tlak na prostředí.

Růst intelektuálních schopností umožnil člověku rozvoj výrobních procesů, dopravy aj. odvětví lidské činnosti. Tento rozvoj však probíhal bez ohledu na přírodní zákonitosti. Docházelo a dochází ke stále se zvětšujícímu čerpání přírodních zdrojů. 
Všechny tyto činnosti vedly a vedou: 

· k výraznému poškozování ekosystémů

· k nenahraditelnému vyhubení mnoha druhů organismů
· ke snížení stavů až ohrožení existence dalších druhů organismů (změny jejich přirozeného prostředí a lov)
· k rozšiřování jiných druhů organismů (chovaná zvířata, pěstované rostliny, synantropní živočichové a rostliny – krysa, potkan, vrabec-žijící v blízkosti lidí). 
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