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SOFTWARE
Pojem software označujeme jako programové vybavení počítače.

Software jsou všechny programy, které využívá jakýkoliv hardware a přitom se nemusí jednat jen o počítače, ale také  např. i mobilní telefony.
Označení software se někdy vztahuje jen na programy, ale může se vztahovat i na data, např. popisující obrázek, textový dokument a podobně. Někdy lze na data pohlížet i jako na program (například soubory-programy zkomprimované do ZIP souboru).. 

Program je algoritmus, zapsaný v programovacím jazyce. Je to posloupnost čísel (strojový kód), představujících pro počítač instrukce (příkazy), které určují, co má v daném okamžiku provádět. 

Program je trvale uložen ve vnější paměti a v okamžiku spuštění se přenese do vnitřní paměti, kde se provádí, tzn. procesor postupně vykonává instrukce programu.

Zobrazení informací v počítači

V operační paměti počítače jsou čísla, která mohou představovat instrukce programu nebo data. Data mohou být různých typů: znaky, celá čísla nebo reálná čísla. 

Uložení znaků

Znaky jsou v počítači uloženy pomocí číselného kódu - každý znak má své číslo.  PC používají tzv. ASCII kód (tabulku) (American Standart Code for Information Interchange), kde každý znak zabírá v paměti jeden bajt. To znamená, že celkový počet znaků v ASCII tabulce je 256.                                   V rozsahu 0-31 jsou řídící kódy, 32-127 jsou znaky anglické abecedy: velké a malé A-Z, a-z, číslice 0-9, a další znaky a matematické symboly. V rozsahu 128-255 jsou grafické symboly a zvláštní znaky různých národních abeced. Obsah této části tabulky je různý, dle země použití. 
Tabulku ASCII kódů je k nahlédnutí např na tomto webu:
http://cs.wikipedia.org/wiki/ASCII#Tabulka_ASCII_k.C3.B3d.C5.AF
V českých zemích se používají tyto typy kódování (liší se ve významu kódů 128-255) : 
Latin 2 - norma zahraničních výrobců tiskáren  
http://cs.wikipedia.org/wiki/CP852
Kód Bratří Kamenických - velice používaný typ u českých výrobců software 
http://cs.wikipedia.org/wiki/K%C3%B3d_Kamenick%C3%BDch
Uložení čísel

Čísla jsou uložena ve dvojkové soustavě a to způsobem daným jejich typem. Celá čísla jsou zobrazena v pevné řádové čárce a racionální čísla v pohyblivé řádové čárce. ¨
Přirozená čísla 0,1,2...
Jsou uložena přímo ve dvojkové soustavě. 

Celá čísla ...-3,-2,-1,0,1,2...
Jsou uložena v tzv. doplňkovém binárním kódu. Nejvyšší bit čísla je vyhrazen pro znaménko. Reálná (racionální) čísla
Jsou uložena v pohyblivé řádové čárce.
Škodlivý software

Software může provádět i nechtěnou a nepožadovanou činnost a v takovém případě hovoříme buď o programátorské chybě nebo o počítačových virech, malware, spyware, trojských koních a podobném nežádoucím software.
V poslední době zažívají obrovský rozmach falešné bezpečnostní programy. Jejich počet se pohybuje v řádech několik set tisíc. Snaží se navodit dojem, že se jedná o legitimní bezpečnostní programy. Často designově i názvy vypadají velmi profesionálně, ale neposkytují slibované služby.
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