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 Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.08/03.0009
  Charakteristika vybraných operačních systémů 
Microsoft DOS
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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI




První verze byla uvedena na trh poprvé v r. 1981 firmou Microsoft spolu s počítačem IBM PC. Vycházela ze starší verze OS CP/M, používaném koncem 70. let na 8-bitových počítačích. Příbuznost s tímto systémem umožnila firmám vyvíjejícím programové prostředky přenést aplikace z prostředí CP/M do prostředí MS DOS.
MS DOS (Microsoft Disk Operating System nebo také Disk Oriented System) je 
· jednouživatelský -  to znamená, že jej v jednom okamžiku používá pouze 1 uživatel
· jednoúlohový OS s textovým a nabídkovým uživatelským rozhraním-umožňuje spuštění pouze jedné aplikace v reálném čase. To znamená, že má-li se spustit nějaký program, pak předchozí program, který byl dříve spuštěn, musí být ukončen. 

Operační systém MS DOS se skládá ze 3 částí:

· Ovládače periferií (tzv. drivery) -  jsou nahrávány ze souboru IO.SYS - tato část obsahuje soubor programových modulů pro ovládání periferních zařízení

· Jádro OS - paměťově rezidentní část (umístěná trvale v operační paměti počítače) - zajišťuje systémové služby pro uživatelské programy a nahraje se do operační paměti po spuštění PC ze souboru MSDOS.SYS
· Interpret příkazů OS - tato část zpracovává příkazy zadávané uživatelem interaktivně nebo z dávky. Část interpretu je rezidentní, část se zavádí do operační paměti z disku. Interpret příkazů OS je reprezentován souborem COMMAND.COM. 
Příkazy uživatele lze rozdělit na vnější a vnitřní. Interní (vnitřní) příkazy zpracovává přímo interpret, zatímco externí (vnější) vnější příkazy interpret nezpracovává, ale spustí stejnojmenný program. 

Příklady interních příkazů: copy, dir,cd, md, rd 

Příklady externích příkazů: diskcopy, format, edit, fdisk

Dávkové soubory

Při startu počítače je po zavedení jádra OS vyhledán a spuštěn soubor CONFIG.SYS. Jedná se o textový soubor obsahující příkazy, které určují způsob, jak bude OS na počítači pracovat. Určuje např. specifikaci vyrovnávacích pamětí, zavádění ovladačů, správu paměti a rovněž číslo kódové stránky pro nastavení jazyka (852, Latin2). 
Soubor AUTOEXEC.BAT je dávkový soubor (batch = dávka, várka), který slouží k zavádění ovládačů (driverů) periferních jednotek, nastavení systémové výzvy pro zavedení rezidentních programů.

Soubory CONFIG.SYS a AUTOEXEC.BAT jsou dávkové soubory operačního systému. Oba jsou uloženy v kořenovém adresáři disku, ze kterého je zaváděn OS  a jsou spouštěny automaticky při startu počítače. Pod MS DOS mohou rovněž fungovat dávkové soubory vytvořené uživatelem.

Microsoft Windows 95

Operační systém MS Windows 95 je diskový operační systém pro počítače IBM PC kompatibilní. 
 Je charakteristický grafickým uživatelským rozhraním (GUI), preemptivním multitaskingem a schopností emulovat MS DOS.

Operační systém Windows 95 obsahuje celou řadu nových prvků oproti platformě MS DOS 6.22 + MS Windows 3.11. Jsou to:

· Dlouhé názvy souborů a složek (max. 255 znaků);

· Průzkumník - společná správa souborů a složek;
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Zdokonalené GUI, včetně funkce Drag&drop (tažení a umístění objektu na pracovní ploše či mezi aplikacemi);

· Tlačítko START, hlavní panel;

· Funkce Plug&play - nový HW k okamžitému použití;

· Rozsáhlejší možnosti využití multimedií;

· 32-bitové zpracování dat;

· Multitasking - spuštění několika programů najednou;

· Podpora správy souborového systému FAT32 (U verze Service Release 2), umožní úspornější a rychlejší ukládání dat na pevný disk;

· MS Internet Explorer – WWW prohlížeč integrovaný přímo v systému, podpora internetových služeb.
Microsoft Windows 98 
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Komfort Windows 98 (mírně inovovaných oproti Windows 95 SR2)  se projeví při jejich instalaci. O jejím postupu srozumitelně informuje příslušný průvodce, ať už jde o instalaci na nový počítač či o upgrade ze starší verze Windows. Podstatné je, že se umí vypořádat s rozličnými typy hardware, aniž by k nim potřeboval ovladače od výrobce, ať se jedná o grafické či zvukové karty, jednotky CD-ROM nebo mechaniky ZIP.

Jedním ze základních bodů "filosofie" Windows 98 je jednotný přístup k informacím, ať už se nacházejí na lokálním disku počítače, na serveru lokální sítě, či na intranetu nebo Internetu. Při prohlížení ve složkách (ať už je výchozím bodem Tento počítač či cokoli jiného) nebo Průzkumníkem lze zapsat libovolnou lokální, síťovou nebo webovou adresu a vypíše se obsah složky či stránky.

Integrace s webovým prohlížečem prospěla i samotnému Průzkumníku. V některých případech jde o detaily, ale velice užitečné, např. tlačítka Zpět a Vpřed, jimiž listujeme nejen na stránkách WWW, ale i v již navštívených složkách na počítači i v lokální síti. Jiným příkladem jsou Oblíbené položky, které mohou opět vést kamkoli i na lokálním disku. U často užívaných složek adresářové struktury to zrychlí a zpříjemní práci. 

Windows 98 jsou spolehlivější i po stránce pasivní bezpečnosti, tedy obecně jsou robustnější, odolnější proti zhroucení, ať už vlivem nekorektního chování programů nebo dokonce hardwarových závad. Když už k závadě, a třeba i k poškození některých systémových souborů Windows dojde, nastoupí prvky aktivní bezpečnosti, zajišťující diagnostiku, popřípadě nápravu.

I přes vyjmenované výhody Windows 98 zdaleka nedosahují kvality Microsoft Windows NT (robustnost, bezpečnost, správa sítě) či IBM OS/2 Warp (stabilita, správa systémových prostředků, bohaté příslušenství). Lze je považovat za určitý mezikrok k sloučení platformy Windows 95 a Windows NT v robustní a silný OS, vhodný jak pro kancelářské aplikace, tak pro podnikové sítě, jakým je Microsoft Windows 2000.
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Microsoft Windows Millennium

MS Windows ME je novější verzí systému Windows pro domácí použití. Nabízí mnoho inovací, a to zejména v těchto oblastech: 
· digitální multimédia – široká podpora periferií pro digitální fotografování, vylepšení nástrojů pro audio i videozáznam, vylepšená podpora dynamického třírozměrného zvuku, úpravy, katalogizace a odesílání domácího videa elektronickou poštou, atd.

· sítě peer-to-peer pro propojení všech domácích PC, sdílení jediného připojení k síti Internet, použití technologií více sítí a sdílení systémových prostředků, použití zařízení typu Universal Plug and Play (UPnP), atd.

Nevýhodou systému MS Windows ME je především jeho aktuálnost, ze které vyplývá slabá podpora velkého množství běžně používaných periferií a nekompatibilita se staršími verzemi programů napsaných pro platformu MS Windows 9x. Nějakou dobu potrvá, než budou všechny ovladače pro hardwarová zařízení aktualizovány. Potenciální uživatelé MS Windows ME musí počítat s tím, že při přechodu na tento systém budou muset upgradovat mnoho druhů softwarových aplikací. 
Microsoft Windows NT 4.0
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Windows NT 4.0 je robustní NOS vhodný pro správu podnikových sítí client-server. Existuje ve verzi Server (se všemi nástroji podnikového serveru) a Workstation (určené pro pracovní stanice). 

Vyznačuje se stejným GUI jako Windows 95, čímž se (oproti předchozí verzi Windows NT. 3.5) významně zlepšila konzistence používání Windows NT a Windows 95. Kromě tradičních uživatelských požadavků na NOS, jako jsou adresářové služby, souborové služby, bezpečnost, integrované předávání zpráv, správa sítě aj., které Windows NT zajišťují beze zbytku, je zde důležitým faktorem silná podpora firmy Microsoft v upgrade systému na nové podmínky, které praxe vyžaduje. Příkladem je zajištění bezproblémového přechodu systému na rok 2000 a podpory měny Euro, které přinesl tzv. Service Pack 4, distribuovaný Microsoftem přes Internet. Po té byl MS Windows NT 4.0 postupně nahrazován výkonnějším a bezpečnějším nástupcem - operačním systémem MS Windows 2000.
Microsoft Windows 2000 
Platforma Windows 2000 představuje operační systém pro novou generaci práce s počítači, od přenosných počítačů až po vysoce výkonné servery. Tento NOS je založený na technologii NT a je plnohodnotným a výkonným nástupcem verze NT 4.0.
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 Hlavní význam systému Windows 2000 spočívá ve stanovení nového standardu integrace operačního systému se sítí WWW, aplikacemi a službami pro práci v síti, komunikaci a infrastrukturu. Prodával se v těchto verzích:

· MS Windows 2000 Server – Zásadní výhodou je možnost zavádět systém Windows 2000 Server postupně, tempem vyhovujícím konkrétní společnosti. Tento systém mohou pochopitelně využít společnosti všech velikostí. Jako příklad může posloužit síť WWW. Tam, kde se u jiných dodavatelů nacházejí technologie určené pro síť WWW spouštěné pod operačním systémem, pracují v rámci systému Windows 2000 Server technologie WWW, které zjednodušují použití a zlepšují zabezpečení i funkčnost. K dalším zlepšením oproti Windows NT 4.0 Server patří neobyčejně široká podpora nejnovějšího hardware, integrace služby Terminal Services, integrovaná podpora sítí VPN (Virtual Private Network) a mnohé další funkce.

· MS Windows 2000 Advanced Server - poskytuje veškeré funkce a výhody systému Windows 2000 Server. Kromě toho také zahrnuje další funkce zlepšující dostupnost a škálovatelnost elektronického obchodování a obchodních aplikací.

· MS Windows 2000 Datacenter Server - je nejvýkonnější a funkčně nejrozsáhlejší serverový operační systém společnosti Microsoft. Je určen pro firmy, které potřebují velmi výkonný a vysoce spolehlivý hardware a software pro sítě se silným provozem.

· MS Windows 2000 Professional – díky dobré podpoře ze strany výrobce, ale i ze strany dodavatelů hardware a softwarových aplikací a samozřejmě vzhledem k jeho cenným vlastnostem, je až nad očekávání uplatňován při upgradu starších verzí Windows. Protože netrpí podobnými neduhy jako MS Windows ME, ale naopak vykazuje perfektní stabilitu a je schopen plnohodnotného preemptivního multitaskingu, nahrazuje i  starší verze diskových operačních systémů na domácích i přenosných PC. Jinak je přednostně určen pro podnikovou sféru, jako klientský systém pro síť ovládanou MS Windows 2000 Server. Pro správu robustních a náročných podnikových aplikací přináší tolik potřebnou spolehlivost, jednoduchost, nenáročnost na údržbu a zabezpečení moderními prvky.
Microsoft Windows XP

Windows XP (eXPerience) jsou dovršením snahy společnosti Microsoft sloučit:

· uživatelskou přívětivost; 

· schopnost spustit širokou škálu aplikací;

· stabilitu a bezpečnost NT systémů.

Zkratka „XP“ vychází z anglického slova experience (v překladu zkušenost). Systém byl vyvíjen pod kódovým označením Whistler . Jedná se o přímého následníka operačního systému Windows 2000. Je tak prvním operačním systémem od společnosti Microsoft, který je určen jak pro domácí užití, tak pro nasazení ve firmách
 Windows XP  se  distribuoval ve dvou verzích:

· Windows XP Professional - pro firmy všech velikostí a pro náročné uživatele 

· Windows XP Home Edition - pro domácí použití. 
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Windows XP Professional obsahuje, kromě výše uvedených funkcí, mnohem více: rozšířené možnosti vzdáleného přístupu, zajištění bezpečnosti, monitoringu výkonu, správy, podpory více jazyků, umožňující implementaci operačního systému Windows XP ve společnostech nadnárodního charakteru.
Je založen na 32bitové architektuře, ve verzi ,,64-bit Edition" na 64bitové architektuře, kterou ale musí podporovat procesor (např. AMD Athlon 64, Intel Itanium atd.), a na jádře systému Windows NT. Windows XP mají zásadně vylepšený vzhled (od verze Windows 95 až k Windows 2000 to byly spíše malé úpravy) a kompletně přepracovanou nabídku Start. Byla také upravena řada dalších maličkostí (jiné ovládací panely, přihlašovací obrazovka). Také doba spuštění systému se, oproti minulým verzím Windows, zkrátila. Windows XP se prezentují se jako čistě multimediální a zábavní systém Mezi další novinky se řadí rychlé přepínání uživatelů, funkce vzdálené pomoci či integrovaná podpora vypalování CD/DVD.
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Operační systém Linux 

OS Linux nachází největší uplatnění na internetových, síťových a jiných serverech. Podle statistik používá polovina internetových serverů Linux a jeho Apache (www server). Je to dáno hlavně jeho stabilitou a cenou. Linux je totiž zdarma šířen podle licence GNU (General Public License - GPL). 
 Autorem této licence je Free Software Foundation (FSF). FSF jej dává k dispozici každému uživateli, podmínky licence chrání autora před zcizením autorských práv; zároveň však zaručují, že kdokoliv může program měnit a distribuovat dále (dokonce za peníze). V licenci je výslovně uvedeno, že každý uživatel musí mít možnost získat zdrojový kód programu chráněného licencí GPL. 

Tvůrcem celého projektu je Linus Torvald, bývalý student helsinské university. Společně s mnoha programátory z celého světa vyvinul plně funkční a stabilní operační systém, který lze použít nejen na platformě IBM PC kompatibilní, ale pro počítače Apple MacIntosh, servery Alpha, Sun a některé další. 

Linux byl napsán jako kompletní přepis UNIXu. Jde o plně 32-bitový, případně plně 64-bitový OS (závisí to na platformě), který poskytuje vše, co lze žádat od UNIXového systému. Jeho jedinou podstatnou nevýhodou je vysoká obtížnost ovládání a konfigurace systému pro neznalého uživatele a nízká úroveň kompatibility s aplikacemi MS Office.  
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SuSE Linux 7.1
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Nejoblíbenější verzí Linuxu je v České republice i v jiných evropských zemích distribuce společnosti SuSE. SuSE Linux 7.1 CZ je nástupcem verze 7.0 Professional. 
Navazuje na všechny její vlastnosti, včetně instalační podpory v délce 90 dní pro každého registrovaného uživatele. Navíc je každému k dispozici neomezený přístup k databázi technické podpory (SDB) a k aktualizacím na FTP serveru SuSE.

K již tradičním sedmi CD, na nichž se nachází samotný systém s ovladači a více jak 2 000 aplikacemi,  přináší tato verze navíc CD určené pouze pro český trh. To obsahuje mimo jiné lokalizovaný kancelářský balík StarOffice 5.2. 

SuSE Linux vyniká precizní realizací síťových řešení, bezpečnostní koncepcí, přenosem dat na jiné platformy, a také kvalitou prostředí pro domácí multimediální PC. Protože je distribuce SuSE dostupná také pro jiné hardwarové architektury (x86, PowerPC, Alpha a Sparc), představuje ideální prostředí pro používání v heterogenních sítích. Distribuce SuSE je známa rovněž kvalitou obsažného manuálu SuSE Linuxu, který obsahuje ucelené linuxové know-how, doplněné navíc přehlednými návody pro instalaci, konfiguraci a použití aplikací. 
A rada na závěr…

Jak si vybrat operační systém
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