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Životní styl

Životní styl je systém významných činností a vztahů, životních projevů a zvyklostí typických, charakteristických pro určitý živý subjekt nebo i objekt. Jedná se o souhrn relativně ustálených každodenních praktik, způsobů realizace činností a způsobů chování. Životní styl je výrazně ovlivněn hromadnými sdělovacími prostředky.

Konkrétní podoba životního stylu je ovlivněna dvěma faktory – životními podmínkami (faktor vnější) a jedincem samotným (faktor vnitřní). Vnější faktor – životní podmínky tvoří tzv. mantinely, v nichž se jedinec pohybuje, jedná se o bezprostřední vazbu životních podmínek   a životního stylu. Změna životního stylu vyvolaná změnou životních podmínek nemusí mít tutéž míru a kvalitu jako změna životních podmínek a nemusí se projevovat v okamžité časové návaznosti. Příčinou této skutečnosti je např. setrvačnost navyklého dosavadního způsobu života, neochota či snížená schopnost změnit své chování (např. vlivem věku). Tento vnější faktor se mění stejně pro celou populaci, vyvolává změnu životních podmínek a v této probíhající sociální diferenciaci se otvírají či zavírají pro možnosti pro jednotlivé třídy.

Faktory ovlivňující životní styl

· Postavení v pracovním procesu

· Vzdělání

· Příjem

· Volný čas

· Pohlaví

· Etapa rodinného života

· Typ lokality

· Rodinná vzdělanost

· Tradice, móda

Výživa

Výživa organismů na Zemi je závislá na příjmu organických a anorganických látek, které získávají z vnějšího prostředí a využívají je k látkové výměně. 

Živiny

Živiny jsou chemické látky, které potřebují organismy, aby mohly žít a vyvíjet se, nebo látky, které získávají organismy z vnějšího prostředí a využívají je k látkové výměně. Poskytují organismům energii, podporují metabolismus a slouží jako zásobní látky.

Zdravá výživa

Zdravá výživa je taková, která udržuje organismus v rovnováze čili v homeostázi. Aby se zabránilo chronickým chorobám, jako jsou například obezita, srdeční choroby, cukrovka nebo rakovina, je podle dat uvedených ve sborníku Světové zdravotnické organizace nutné, aby konzumované potraviny obsahovaly vyvážené množství živin, dostatečné množství vody, ale především ovoce a zeleninu. Zdravá výživa vyžaduje vyvážený příjem základních živin (bílkoviny, sacharidy a tuky), doplňkových živin (vitamíny, stopové prvky a vlákniny)           a dostatečné množství vody, aby nenastala intoxikace organismu nadměrnou spotřebou určité látky.

Rizikové chování

Rizikové chování se především projevuje v:

- záškoláctví,

- šikanování,

- užívání návykových látek, včetně alkoholu, kouření, anabolik, léků a dalších látek,

- kriminality, delikvence, vandalismu a jiných forem násilného chování,

- xenofobii, rasismu, intoleranci a antisemitismu,

- ohrožení mravnosti a ohrožování mravní výchovy mládeže,

- komerčním sexuálním zneužíváním dětí (psychické týrání, zanedbávání, systémové týrání..),

- syndromu týraných a zneužívaných dětí,

- netolismu (virtuálních drog) a patologického hráčství (gambling),

- diváckém násilí,

- životním stylu (škodlivost kouření, pití alkoholu, kanabis, omamné psychotropní látky),

- kvalitních stravovací návycích (nadváha a obezita, bulimie, anorexie, tělesná aktivita),

- sociálně patologických náboženských hnutí a sekt,

- kyberšikaně a s ní spojenými další jevy.
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