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Zdraví

Zdraví může být definováno negativně jako absence nemoci, funkcionálně jako schopnost vyrovnat se s denními aktivitami, nebo pozitivně jako způsobilost a podoba balansu (vyrovnanosti). V každém organismu je zdraví forma homeostáze. To je stav balansu s příjmem a výdejem energie a látky v rovnováze (s možností růstu). Zdraví též značí dobré vyhlídky na trvající přežití. U vnímajících bytostí jako lidi je zdraví širší koncept.

Světová zdravotnická organizace (WHO) definuje zdraví jako „stav kompletní fyzické, mentální a sociální pohody, a nesestává se jen z absence nemoci nebo vady“. Přestože toto je užitečná a přesná definice, dá se považovat za idealistickou a nerealistickou. Podle této definice WHO se dá klasifikovat 70–95 % lidí jako nezdravých.

Mezi vyspělými zeměmi a rozvojovými zeměmi panují obrovské rozdíly v oblasti zdraví. To se projevuje ve střední délce života, která je v řadě zemí subsaharské Afriky jen těsně přes čtyřicet let, zatímco ve vyspělých zemích i více než osmdesát let.

Hlavní faktory negativně ovlivňující zdraví lidí v rozvojových zemích jsou:

· infekční onemocnění jsou příčinou 40 % úmrtí v rozvojových zemích. Nejzávažnějšími z nich jsou: 

· HIV/AIDS - na světě žije více než 40 milionů lidí nakažených virem HIV nebo již s nemocí AIDS. Denně na AIDS umře 8000 lidí. V některých zemích subsaharské a jižní Afriky je nakažena více než čtvrtina populace.

· malárie - odhaduje se, že akutních případů malárie je na světě zhruba 500 milionů. Více než milion lidí ročně jí podlehne.

· tuberkulóza - se často vyskytuje společně s HIV/AIDS. Ročně na ni zemře 1,8 milionu lidí.

· podvýživa - způsobuje téměř polovinu všech dětských úmrtí v rozvojových zemích. Kromě dětí ohrožuje také matky, ale celkově způsobuje nižší odolnost vůči nemocem.

· nedostatek pitné vody a špatné hygienické podmínky - více než miliarda lidí nemá přístup k pitné vodě. Počet úmrtí v důsledku špatné vody a hygieny experti odhadují na dva miliony ročně.

· nedostupné léky a nedostatek lékařů - v řadě rozvojových zemí nedokáže systém zdravotnictví obsloužit všechny potřebné. 

· Léky jsou často pro nemocné příliš drahé (například antiretrovirotika pro léčbu HIV/AIDS). A to i přesto, že nejméně rozvinuté státy smějí produkovat generika - levnější odvozeniny patentovaných léků.

· Nedostatek lékařů je velkým problémem zejména v Africe - tam je čtvrtina všech registrovaných onemocnění na světě, ale pouze tři procenta světových lékařů. Situace se navíc na mnoha místech zhoršuje, protože místní lékaři odcházejí za lepšími podmínkami do vyspělých zemí.

· špatná zdravotnická infrastruktura - tj. vzdálenost nemocnic, poliklinik a nedostatek lékařů je jednou z hlavních příčiny vysoké mateřské úmrtnosti v rozvojových zemích.

Nemoc

Nemoc neboli choroba či onemocnění je patologický stav těla nebo mysli, který je projevem změny funkcí buněk a v důsledku i morfologickým poškozením těchto buněk, tkání a orgánů. Podle normativní definice zdraví a nemoci je nemocí pouze takový stav, který nemocnému jedinci způsobuje subjektivní potíže, tato definice ale z lékařského hlediska nepokrývá všechny nemoci - příkladem je vysoký krevní tlak nebo některá nádorová onemocnění. Tato definice je tedy vhodná jen pro rozvinutá stadia nemoci.
Z hlediska ekologie - porušena rovnováha mezi organismem a prostředím. Každý organismus má jiné obranné schopnosti.
Nepříznivé vlivy:

· fyzikální - teplota, hlučnost, záření , prašnost

· chemické - oxid uhelnatý, siřičitý, sloučeniny olova

· biotické - mikroorganismy 

· sociální - velká hustota obyvatelstva, špatné vztahy v rodině, škole..

Jednotlivé vlivy nepůsobí izolovaně, ale vždy společně, ve vzájemných vztazích.

Ochrana zdraví

Nemocem musíme předcházet - musíme se bránit preventivně.

(udržování čistoty a pořádku, zdravá životospráva a péče o vhodné prostředí)

Zdravá životospráva - správná výživa, 
 - dostatek pohybu ve zdravém prostředí,  

 - vyrovnanost práce a odpočinku (spánek)

Pohoda prostředí
 - akustická - hladina hluku (dB)

                           
 - tepelná a klimatická - teplota, vlhkost, proudění, škodliviny

                           
 - zraková - barevnost prostředí, osvětlení...

                           
 - čichová - zápachy
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