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Lidské zdroje
Pracovní síla
Významným činitelem každého podniku jsou jeho pracovníci. K výrobní činnosti totiž každý podnik potřebuje kromě majetku i další výrobní faktor, a tím je práce. Nositelem pracovních schopností je člověk schopný konat určitou práci – pracovní síla.
Za pracovní sílu je možné považovat člověka produktivního věku, který je schopen a ochoten pracovat. Produktivní věk je ohraničen zdola věkem, od kterého smí mladý člověk být zaměstnán – tj. 15 let. Do této doby hovoříme o předproduktivním věku. Horní hranice produktivního věku není konkrétně stanovena – obvykle se za ni považuje věk odchodu do důchodu. I lidé, kteří odešli do důchodu mohou nadále pracovat.
Lidé jsou tím nejcennějším bohatstvím společnosti. Jejich dovednosti, zkušenosti a znalosti ovlivňují nejen postavení podniku na trhu, ale současně spoluvytvářejí image celé firmy.

Hlavním cílem je podnítit v každém zaměstnanci vůli přispět k celkovému výsledku společnosti a identifikovat se s jejími cíli.

Jen díky svým lidem firma neustále zvyšuje výkonnost a naplňuje své ambice. Schopnosti zaměstnanců umožňují každému podniku obstát na trhu, kde vládne tvrdá konkurence. Vzájemná spolupráce a rozvoj dovedností každého zaměstnance je jedním z hlavních pilířů firemní kultury.

Na řízení podniku se podílí buď vlastníci podniku, nebo jimi zaměstnaní profesionální řídící pracovníci – manažeři. Výkonnou práci zpravidla konají zaměstnanci podniku různého profesního zaměření. 

Lidé pracují převážně jako zaměstnanci. Zaměstnanec je ve výkonu práce závislý na zaměstnavateli. Říkáme, že jde o závislou pracovní činnost.
Zaměstnanec – pouze fyzická osoba, způsobilost fyzické osoby být zaměstnancem vzniká dosažením 15 let věku po ukončení povinné školní docházky. Dohodu o hmotné odpovědnosti může zaměstnavatel se zaměstnancem uzavřít až po dosažení 18 let věku.
Zaměstnavatel – právnická nebo fyzická osoba. Zaměstnavatel řídí práci, zajišťuje pracovní nástroje, suroviny, budovy, odebírá výsledky práce (výrobky) a nese podnikatelské riziko.
Někteří lidé však pracují jako osoby samostatně výdělečně činné (OSVČ).  Je to termín používaný v českých zákonech o dani z příjmů, o sociálním zabezpečení a zdravotním pojištění. Týká se fyzické osoby, která má příjmy z podnikání nebo z jiné samostatně výdělečné činnosti. Příkladem může být živnostník, samostatný zemědělec, samostatně výdělečný umělec, soudní znalec a podobně.
Vztahy týkající se práce, tedy vztahy mezi zaměstnavateli a zaměstnanci jsou upraveny řadou zákonů, které tvoří tzv. pracovní právo.
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Pracovní právo je souhrn právních norem o pracovních vztazích a vztazích s výkonem práce souvisejících.

Základní právní normou je zákoník práce.
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K dalším důležitým zákonům patří:
· Zákon o kolektivním vyjednávání

· Zákon o zaměstnanosti

· Zákon o nemocenském pojištění                 

· Zákon o sociálním zabezpečení


Otázky a úkoly:
1. Jaký je význam pracovní síly v podniku?

2. Vysvětlete pojmy práce a pracovní síla.

3. Charakterizujte pojem fyzická a právnická osoba

4. Kdo je to zaměstnanec a zaměstnavatel, uveďte rozdíly.
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