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Majetek podniku
Hospodaření s dlouhodobým majetkem

Podnik, aby mohl naplnit definici podnikání – tedy vyrábět a rozšiřovat svoji produkci s cílem vytvářet dlouhodobě zisk, potřebuje dlouhodobý majetek, který činnost podniku ovlivňuje dlouhodobě a je finančně náročný. Dlouhodobý hmotný majetek tedy představuje to nejcennější, co podnik má. Proto je důležité, aby s ním podnik dobře hospodařil. 

Cílem hospodaření s dlouhodobým hmotným majetkem je zabezpečit podnik potřebnou moderní technikou, udržovat ji v dobrém technickém stavu a řádně ji využívat, aby podnik dosáhl žádoucích ekonomických efektů.

Do celého procesu hospodaření s dlouhodobým hmotným majetkem patří tyto činnosti:

· pořizování a oceňování dlouhodobého majetku

· hospodárné využívání dlouhodobého majetku

· opotřebení a odepisování dlouhodobého majetku

· péče o dlouhodobý majetek

· vyřazování dlouhodobého majetku

· evidence dlouhodobého majetku

Pořizování dlouhodobého majetku

Jestliže chce podnik obnovit, zmodernizovat nebo rozšířit kapacitu, pořizuje si dlouhodobý hmotný majetek. Novým dlouhodobým majetkem nahrazuje majetek, který musel pro opotřebení vyřadit, nebo chce rozšířit svoji produkci. Firmy mají více možností, jak si pořídit dlouhodobý majetek:
· nákupem nového nebo použitého dlouhodobého majetku od jiného podniku

· vlastní výrobou – stavební firma si postaví sklad
· darováním – firma sponzoruje škole na podporu vzdělávání počítač – hlavně u neziskových organizací

· převod z osobního majetku podnikatele – truhlář vloží do firmy garáž, ve které si zřídí dílnu

· novým zjištěním – jde o majetek, který v účetnictví dosud nebyl zachycen

· finanční leasing – leasingová společnost sepíše s firmou smlouvu o pronájmu s následným odkoupením věci (smlouvu o finančním leasingu). Po celou dobu splácení, která nesmí být kratší než 3 roky, je dlouhodobý majetek z právního hlediska majetkem leasingové společnosti, a teprve po úplném splacení se stává majetkem firmy. Nevýhodou je, že v případě finančních potíží firmy a neplacení pravidelných splátek, leasingová společnost si vezme dlouhodobý majetek zpět a již uhrazené splátky propadají.
Oceňování dlouhodobého majetku

Aby měla firma přehled o hodnotě svého majetku a aby mohla tento majetek zavést do účetnictví a odepisovat jej, potřebuje ho ocenit. Majetek firma oceňuje vstupní cenou, která se liší podle způsobu pořízení.
Hmotný a nehmotný majetek oceňujeme:

· pořizovací cenou – při nákupu od dodavatele (pořizovací cena je cena pořízení plus náklady související s pořízením např. doprava, montáž atd.)

· reprodukční pořizovací cenou – v případě, že nemá firma doklad o hodnotě majetku, cenu určí odhadce

· cenou ve vlastních nákladech – v případě, že si firma sama vyrobí dlouhodobý majetek např. si sama postaví budovu s kancelářemi. Firma sečte všechny náklady, ale nesmí započítat zisk.

Finanční majetek oceňujeme pořizovací cenou včetně přímých nákladů souvisejících s pořízením.
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