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Podnikání
Státní podnik a neziskové organizace
Státní podnik
Stát je specifický subjekt národního hospodářství. Figuruje jak v ziskovém sektoru – státní podniky, tak v neziskovém sektoru – rozpočtové a příspěvkové organizace.

V ziskovém sektoru působí stát jako podnikatel, vstupuje na trh prostřednictvím státních podniků a jeho prvotní úlohou je dosahovat zisk. V některých případech se prvotní úloha doplňuje ještě o strategické zájmy. Jde o speciální formu podnikání skrze právnickou osobu. Činnost státního podniku je upravena zákonem o státním podniku. Zřizovatelem státního podniku je stát, o zřízení zpravidla rozhoduje vláda. Zakladatelem mohou být příslušná ministerstva.
Stát může podnikat dvěma způsoby:
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· má majoritní popřípadě minoritní podíl ve velkých strategických soukromých firmách (např. v některých energetických firmách)

· zakládá specifické subjekty – státní podniky, v dnešní době tvoří jen malou část národního hospodářství. (Česká správa letišť, s. p.; Česká pošta, s. p.; Lesy ČR, s. p.)

Hlavní znaky:

· státní podnik vzniká vydáním zakládací listiny a zápisem do obchodního rejstříku

· ručí za závazky svým majetkem

· stát je jediným vlastníkem, hospodaří s penězi občanů, proto má podrobnější a přesnější pravidla pro nakládání se státním majetkem

Orgány podniku:

· ředitel – statutární orgán, stojí v čele podniku, jmenuje ho zakladatel. Ředitel jmenuje a odvolává svého zástupce z řad pracovníků podniku.
· dozorčí rada – kontrolní orgán, dohlíží na vedení a hospodaření podniku, projednává účetní závěrku a rozdělení zisku. Může doporučit zakladateli odvolat ředitele. 
Od vzniku samostatné České republiky v roce 1993 se počet státních podniků postupně snižuje. Většina podniků byla zprivatizována, což je proces převodu státního vlastnictví na soukromé ekonomické subjekty. V dnešní době funguje už jen několik desítek státních podniků.

Pokud chce veřejný subjekt, jako například obec nebo ministerstvo, použít veřejné finance k nákupu zboží nebo služeb, musí se to dít přes tzv. veřejné zakázky. Jde o písemnou smlouvu mezi veřejným subjektem a dodavatelem. Systém veřejných zakázek podléhá státní regulaci tak, aby bylo zajištěno zodpovědné nakládání s veřejnými financemi. Na veřejné zakázky je nutné vypsat zadávací řízení (výběrové řízení, tendr). Jde o proces výběru nejlepšího dodavatele a skládá se z těchto fází:

· zveřejnění zadání

· odevzdání obálek s nabídkami firem

· otevření obálek

· posouzení nabídek

· zveřejnění výsledků

Neziskové organizace

Ve většině společností existují potřeby lidí, jejichž uspokojení není spojeno se ziskem, a tudíž se nalézá mimo zájem firem. Proto existují seskupení, jejichž cílem je zmírňování utrpení, podporování zájmů chudých, ochrana přírody, poskytování základních sociálních služeb nebo rozvoj komunit. Těmto seskupením říkáme neziskové organizace. 

Neziskovou organizací je sdružení, jehož primárním cílem není tvorba zisku a jehož výstupy jsou hlavně služby, které řeší specifické individuální i celospolečenské potřeby. 

Podle cílů neziskových organizací rozlišujeme organizace:

· ekologické – Greenpeace

· lidskoprávní – zaměřují se na ochranu lidských práv – Amnesty International
· sociální – poskytují různé druhy sociálních služeb – Armáda spásy

· zdravotnické – cílem je poskytovat lékařskou pomoc – Lékaři bez hranic

· Právní formy neziskových organizací:

· příspěvkové organizace – státem zřízené, působí především v oblasti kultury a vzdělávání. Své výdaje hradí z příjmů, které jsou nižší než výdaje, zbytek hradí stát nebo kraj. (Národní galerie, školy, divadla)

· občanská sdružení – soukromá, jsou dobrovolným sdružením k provádění společensky prospěšné nebo zájmové činnosti. Jde o různé spolky, sportovní kluby, ale i odbory (Sokol, Český rybářský svaz). Majetek získávají z příspěvků členů, od sponzorů nebo od státu
· obecně prospěšné společnosti – cílem je prospěch určité skupiny obyvatel. Zabývají se zdravím, vzděláváním, kulturou, vědou. Majetek získávají z příspěvků zakladatelů, dotací od státu a obce, z darů. Mohou i podnikat (např. Archaia Brno, Český národní registr dárců dřeně)
· nadace a nadační fondy – cílem je pomoci určitým skupinám obyvatel nebo pro záchranu některých objektů. Majetek získávají z darů (Nadace Olgy Havlové, konto Míša, Nadace Terezy Maxové)
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· církve a politické strany
Soukromé neziskové organizace využívají pro svou práci dobrovolníky – lidi, kteří věnují čas, znalosti a zkušenosti potřebným lidem či činnostem bez nároku na odměnu.
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