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Podnikání
Podnikatelský záměr
Než začne osoba podnikat, musí si sestavit základní plán podnikání. Musí si stanovit cíl, kterého chce podnikáním dosáhnout. Tento plán označujeme jako podnikatelský záměr. Jde o dlouhodobou strategii podnikání.
Podnikatelský záměr – podnikatelský plán – business plán

Podnikatelský záměr může mít podobu nápadu nebo může být vypracován písemně. Doporučuje se písemné vyhotovení i v případě, že je určen pouze pro vlastní účely. Nejčastěji se písemný podnikatelský záměr zpracovává, pokud chce podnikatel přesvědčit investora o ziskovosti svého nápadu. Důležitá je kvalita zpracování. Investorem může být soukromá firma, banka, fondy Evropské unie nebo lze žádat o dotace ze státního rozpočtu.
Jde o písemný materiál popisující všechny klíčové vnější i vnitřní faktory související se založením i chodem podniku. Rozpracovává představu o podnikatelské činnosti, účelu podnikání, zdrojích financování a očekávání zisku. Definuje a kvantifikuje cíle podniku a prostředky k jeho dosažení. Přesvědčivý a věrohodný podnikatelský plán = první krok k podnikatelskému úspěchu.

Aby byl podnikatelský záměr dlouhodobě úspěšný, nemůže být po celou dobu realizace neměnný. Většinou je nutná revize či úprava podnikatelského záměru po dvou až třech letech. Během této doby totiž podnikatel získá nové zkušenosti a náměty, které může do záměru zahrnout.
Funkce podnikatelského záměru

Externí – nástroj komunikace s okolím, je to nezbytný dokument při žádosti o finanční prostředky (banky, investoři, žádost o financování z veřejných zdrojů)
Interní – nástroj plánování, řízení podniku a kontroly v rámci podnikových činností
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Struktura podnikatelského záměru

Neexistuje žádný přesný předpis, co má podnikatelský záměr obsahovat. Rozsah závisí na typu a náročnosti a délce existence firmy – nejčastěji 15 -20 stran.

Vzorová osnova:
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Titulní strana

· Shrnutí

· Popis podnikatelské příležitostí               
· Popis podniku

· Popis výrobku/služby

· Časový harmonogram

· Marketing

· Personální zdroje

· Finanční plán

· Rizika

· Přílohy

Ne každý podnikatelský záměr, i když je na první pohled výborný, je realizovatelný. Každý stát ve větší či menší míře podnikání reguluje. Regulace může být provedena jak v podobě omezení podnikání, tak i podporou podnikání. 
Omezení podnikání musí být v souladu se zákony ČR. Stát nám nedovolí podnikat například jako prodejce drog, protože je to činnost nelegální nebo pokud nedosáhnete věku 18 let. Důvodem k omezení podnikání je snaha státu chránit zaměstnance a spotřebitele a zajistit shodné podmínky pro výkon činnosti všem podnikům. 

Podpora podnikání se uskutečňuje například formou daňových úlev, záruk za bankovní úvěry, příspěvků, dotací či úvěrů se sníženou úrokovou sazbou. Rozhodování státu o podpoře podnikání musí probíhat zodpovědně, protože má velký dopad na celou společnost, například na zaměstnanost.

V ČR je pro podporu podnikání zřízena Agentura pro podporu podnikání a investic – CzechInvest. CzechInvest podporuje konkurenceschopnost ekonomiky, a to zejména podporou malých a středních podniků, infrastruktury, inovací a zahraničních investic.
Vzhledem k tomu, že ČR je členem Evropské unie, musejí podniky kromě našich zákonů plnit i pravidla EU. Na druhé straně se ale rozšířila možnost využití podpor v podnikání. 
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