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Podnikání
Živnostenské podnikání
Pokud se člověk rozhodne podnikat pod vlastním jménem, stane se podnikající fyzickou osobou (FO). 

Fyzické osoby – (občané od narození)
Fyzická osoba většinou vykonává činnost menšího rozsahu, a to sama a ve většině případů podnik sama řídí a vede. Patří sem podnikatel, který:
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podniká na základě živnostenského oprávnění dle živnostenského zákona, zapsána v živnostenském rejstříku vedeném živnostenským úřadem  
· podniká podle zvláštních předpisů (tzv. svobodná povolání např. lékař, advokát, daňový poradce, architekt apod.). Ti jsou sdruženi v profesních komorách (např. Lékařská komora, Advokátní komora atd.), které dohlížejí na jejich činnost

· provozuje zemědělskou činnost – zapsána do evidence jako samostatně hospodařící rolník.
V případě fyzických osob je nejčastějším druhem podnikatel provozující svou činnost na základě živnostenského oprávnění – označovaný jako živnostník. Fyzické osoby se na rozdíl od právnických osob mohou zapsat do obchodního rejstříku dobrovolně.
Pojem živnost vymezuje živnostenský zákon, který také upravuje podmínky živnostenského podnikání a kontrolu nad jejich dodržováním.

Živnost je soustavná činnost provozovaná samostatně, vlastním jménem, na vlastní odpovědnost, za účelem dosažení zisku a za podmínek daných živnostenským zákonem.

Výhody živnostenského podnikání

· svoboda a samostatnost v rozhodování
· administrativní nenáročnost
· základní kapitál není zákonem vyžadován
Nevýhody živnostenského podnikání

· za závazky z podnikání ručí veškerým i osobním majetkem
Zakládání živnosti
Aby mohla živnost vzniknout, musí žadatel získat živnostenské oprávnění. Toto oprávnění lze získat při splnění určitých podmínek:
1. všeobecné podmínky

· dosáhnout věku 18 let

· být způsobilý k právním úkonům (svéprávnost)
· být bezúhonný – prokazuje se výpisem z trestního rejstříku

2. zvláštní podmínky

· odborná a jiná způsobilost – vystudování určitého oboru, praxe – pro každý druh živnosti je přímo uvedeno v příloze zákona

Jakmile osoba splní tyto podmínky a podá na živnostenském úřadě žádost o živnostenské oprávnění fyzické osoby, objeví se její jméno v seznamu všech vydaných živnostenských oprávnění (v živnostenském rejstříku).
Živnostenský rejstřík je seznam, který slouží k evidenci všech živnostenských oprávnění na území České republiky. Je vedený u městského živnostenského úřadu.
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Výpis z živnostenského rejstříku slouží jako doklad, který prokazuje oprávnění k výkonu podnikatelské činnosti.       
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Vypis z zivnostenského rejstiiku

Jméno a pifjment: Josef [ 1
Rodné &islo:

Datum narozeni:

Bydliste:

Misto podnikéni:

Identifikacni Cislo:

Zivnostenské opravnéni & 1
Predmét podnikani: Vyroba, obchod a sluzby neuvedené v pfilohdch 1 az 3 Zivnostenského zdkona

Obory &innosti: Pripravné a dokondovaci stavebni price, specializované stavebni ¢innosti
Poradenskd a konzulta¢ni ¢innost, zpracovani odbornych studif a posudki

Sluzby v oblasti administrativui spravy a sluzby organiza¢né hospodi¥ské povahy

Vznik oprévnéni: [lo6.2007

Doba platnosti opravnéni: na dobu neurcitou

Zivnostenské oprdvnéni & 2
Predmét podnikani: Provadéni staveb, jejich zmén a odstrafiovani
Vznik opravnéni: D09.2010

Doba platnosti opravnéni: na dobu neuréiton
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Každý živnostník je dále povinen registrovat se k platbě daní u finančního úřadu a přihlásit se k platbě zdravotního a sociálního pojištění ve zdravotní pojišťovně a okresní správě sociálního zabezpečení (OSSZ). Tyto úřady může živnostník navštívit osobně, nebo vyplní na živnostenském úřadě jednotný registrační formulář, který zaměstnanec živnostenského úřadu zanese do centrálního systému a tím dojde k registraci.
Podnikatel může svoji živnost kdykoliv přerušit. Provede to opět vyplněním jednotného registračního formuláře. Doba přerušení musí být přesně určena.

Živnostenský úřad má právo kdykoliv provést kontrolu. Ta sleduje plnění povinností stanovených živnostenským zákonem. Pokud jsou podmínky porušeny, vystavujete se riziku vysoké pokuty nebo zrušení živnosti. 

Zrušení živnosti ale předchází pozastavení činnosti, kdy má podnikatel šanci své prohřešky napravit.

Živnost může zrušit i sám živnostník. Musí tak učinit písemně na živnostenském úřadě a dále to oznámit i ostatním institucím.
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