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Proč ekonomika?


Často si žáci kladou otázku, proč se mám učit ekonomiku. Odpověď je jednoduchá.Všechno, s čím se v běžném denním životě setkáváme, má nějakou souvislost s ekonomikou.

Jestliže se vrátíme daleko do minulosti zjistíme, že první náznaky ekonomiky se začaly projevovat již v době, kdy lidé nasbírali více kořínků a plodů, než sami spotřebovali. Pokud si začali měnit například své kořínky za maliny souseda, směňovali je v nějakém poměru. Například hrst kořínků za 2 hrsti malin. A už můžeme mluvit o výměnném obchodě a tudíž o začátcích ekonomiky.

Podíváme –li se do současnosti, zjistíme, že opravdu za vším najdeme něco z ekonomiky.  Ekonomika je věda, studuje se na středních a vysokých školách, zabývají se jí odborníci na úrovních státních i mezinárodních.  A jako věda má i své pojmy. To znamená slova, která mají v ekonomice svůj specifický význam. Je vhodné, seznámit se alespoň s některými základními pojmy, abychom se v ekonomice mohli lépe orientovat.

To, že ekonomika zasahuje opravdu do všech oblastí života si můžeme ukázat na následujícím příkladu.

Ráno se probudíme a k snídani si dáme housku. Housku jsme koupili v obchodě, to znamená trh. Do obchodu ji někdo dovezl a máme dopravu. Housku upekli v pekárně z mouky a dalších přísad, což je potravinářský průmysl. Na mouku je třeba obilí, to nám vypěstuje zemědělství. Na všechno máme stroje, to znamená strojírenský průmysl a také elektrotechnika. Stroje potřebují elektřinu, lidé teplo, což nám zajistí energetika. Na stroje je třeba ocel a jiné kovy, dodá je  hutní výroba. Ta  zase potřebuje suroviny a od toho je těžba železné rudy a jiných nerostných surovin. Všechno vymysleli a vyrobili lidé, ti se nejdříve museli naučit číst a počítat a vystudovat na různých typech škol a máme tady školství.  Lidé občas ochuraví a potřebují lékařskou péči, to jim zajistí zdravotnictví.
 Tak bychom ještě mohli dlouho pokračovat. Na všechno jsou potřeba peníze. Peníze získají lidé v zaměstnání jako mzdu, podnikatelé a podniky jako zisk ze své podnikatelské činnosti, který počítají a vykazují v účetnictví. Tím se taky zabývá ekonomika.

Stát také potřebuje na své aktivity také peníze, značnou část získá z daní. O peníze se nám starají banky, to jsou další oblasti ekonomiky. A protože nejsme na světě sami, máme ještě mezinárodní ekonomiku.
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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI





Toto všechno ve velmi zjednodušené a pokud možno srozumitelné podobě je obsahem odborného předmětu s názvem ekonomika.
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