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      Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.08/03.0009
3.1. Podnikání, právní normy podnikání
Podnikání je soustavná samostatná činnost určité osoby za účelem dosažení zisku. Obchodní zákoník podnikání definuje jako soustavnou činnost prováděnou samostatně podnikatelem vlastním jménem a na vlastní odpovědnost, za účelem dosažení zisku.

Samostatná činnost spočívá v tom, že určitá právnická nebo fyzická osoba samostatně rozhoduje o tom:

· jaké statky nebo služby bude na trhu poskytovat,

· jakým způsobem a kde bude své produkty vytvářet,

· s kým bude spolupracovat,

· jakým způsobem bude provoz financován,

· jaká bude právní forma podnikání,

· jakým způsobem se budou tvořit ceny,

· jakého zisku se má dosahovat.

Podnikání fyzických osob
Fyzické osoby mohou podnikat na základě živnostenského listu, či koncesní listiny, podle toho, zda se jedná o živnost ohlašovací, či koncesovanou. Podnikat se může od zapsání do živnostenského rejstříku. Někdy jsou zapisovány do obchodního rejstříku i fyzické osoby.

Výjimku, kdy nelze podnikat na základě živnostenského listu ani koncesní listiny, tvoří například soukromí detektivové. Tyto výjimky jsou popsány v zákoně.

Podnikání právnických osob
Právnické osoby, tedy obchodní společnosti (a.s., s.r.o., k.s., v.o.s.), mohou podnikat také na základě živnostenského listu, ale fyzické osoby firmu zakládájící musí sepsat společenskou smlouvu a společnost vzniká po zapsání do obchodního rejstříku.
Náležitosti a postup při zřizování živnosti

Jak začít s podnikáním (fyzické osoby - živnostníci)
Živnostenské podnikání je upraveno živnostenským zákonem (zákon č. 455/1991 Sb., v platném znění). Jaký je vlastně obsah pojmu podnikání ve světle právní úpravy? V textu jsou vysvětleny obecné a zvláštní předpoklady živnostenského podnikání. Co všechno musí učinit začínající podnikatel pro získání požadovaného živnostenského oprávnění a které úřady je potřeba navštívit? V nespolední řadě je věnována pozornost instituci odpovědného zástupce.
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Živnostenské podnikání
Živnostenské podnikání je upraveno zákonem č. 455/1991 Sb., o živnostenském podnikání (živnostenský zákon), ve znění pozdějších předpisů (dále jen "ZŽP"). ZŽP definuje živnost svým ustanovením § 2 tak, že živností se rozumí soustavná činnost provozovaná samostatně, vlastním jménem, na vlastní odpovědnost, za účelem dosažení zisku a za zákonných podmínek.

Kromě živnostenského podnikání existuje celá řada činností, které nejsou živnostmi a které jsou provozovány osobami samostatně výdělečně činnými. Jedná se například o lékaře, lékárníky, restaurátory, advokáty, notáře, znalce, tlumočníky, soudní exekutory, burzovní dohodce, makléře atd.

ZŽP rozlišuje obecné předpoklady živnostenského podnikání (minimální věk více než 18 let, způsobilost k právním úkonům, bezúhonnost, v případě podnikání v minulosti potvrzení o neexistenci nedoplatků na daních a platbách pojistného na sociální zabezpečení a příspěvku na státní politiku zaměstnanosti), a zvláštní předpoklady (vzdělání, předchozí praxe). ZŽP rozděluje živnosti na (I) živnosti ohlašovací, které se dále dělí na živnosti volné (odborná způsobilost není stanovena), řemeslné (odborná způsobilost je získána vyučením v oboru a praxí, např. zámečnictví, hodinářství atd.), a vázané (odborná způsobilost je stanovena pro každou činnost samostatně zákonem). Při splnění stanovených podmínek mohou být tyto živnosti provozovány na základě ohlášení; a (II) živnosti koncesované, které se mohou vykonávat jen na základě tzv. koncese (povolení), kterou uděluje Živnostenský úřad. Její udělení vyžaduje, aby měl uchazeč požadované vzdělání, absolvoval speciální kurzy apod. Koncesovanou živností je např. výroba zbraní a střeliva, taxislužba atd.

Začínající podnikatel si musí nejprve opatřit potřebná povolení a za tímto účelem doložit řadu potvrzení (např. o dosaženém vzdělání, oprávnění k podnikatelskému využití zpravidla předmětných nebytových prostor).

Pokud podnikatel sám nesplňuje všechny předpoklady pro provozování příslušné živnosti (živnosti řemeslné nebo vázané, popř. koncese) pak zákon umožňuje splnit zákonné předpoklady prostřednictvím třetí osoby - tzv. odpovědného zástupce. Odpovědný zástupce musí splňovat všechny všeobecné i zvláštní podmínky pro provozování živnosti a může vykonávat svou funkci maximálně pro dva podnikatele.

Získání živnostenského oprávnění – kroky:
První cesta by měla vést na živnostenský úřad (podle místa bydliště budoucího podnikatele), který musí umět vždy poradit podnikateli v otázce, co po něm bude vyžadováno v souvislosti se zahájením podnikatelské činnosti. Živnostenský úřad by měl podnikatele též vyrozumět ohledně přesného označení potřebného živnostenského oprávnění (živnostenský list/koncese).
Výpis z trestního rejstříku (nesmí být starší než 3 měsíce) lze si obstarat osobně (na počkání) nebo poštou. K žádosti je třeba připojit kolkovou známku. 

Místně příslušný správce daně - finanční úřad vystaví na žádost potvrzení o neexistenci daňových nedoplatků. Vystavení je zdarma.
K získání požadovaného živnostenského oprávnění je třeba spolu s vyplněnou žádostí o získání živnostenského listu nebo žádostí o získání koncesní listiny předložit následující dokumenty: 

1. originál nebo úředně ověřený výpis z trestního rejstříku 

2. originál nebo úředně ověřená kopie potvrzení finančního úřadu o neexistenci daňových nedoplatků 

3. potvrzení o vlastnickém (výpisem z katastru nemovitostí) nebo jiném vztahu (nájemní smlouvou) k nemovitosti (provozovna) 

4. doklady o dosaženém vzdělání a/nebo praxi 

· Začít podnikat se může v den, kdy byla na živnostenském úřadě podána žádost o vystavení živnostenského listu. Živnostenský úřad v případě splnění předpokladů stanovených živnostenským zákonem do 15 dnů vydá živnostenský list (při splnění podmínek je právní nárok na živnostenský list). V případě zamítnutí žádosti, musí podnikatel svou živnost ukončit. Vyřízení živnostenského listu trvá 15 dnů. 

      Jiná situace je v případě žádosti o vystavení koncesní listiny (na níž není právní nárok a záleží na správním uvážení, jestli ji vystaví či nikoliv). Pro vystavení koncese se vyžadují: 

· žádost o koncesi 

· výpis z rejstříku trestů (ne starší než 3 měsíce) 

· potvrzení finančního úřadu o neexistenci daňových nedoplatků 

· potvrzení o vyžadovaném vzdělání v oboru a odborné praxi 

O koncesi je rozhodováno do 60 dnů (vyjadřují se k ní různá ministerstva apod.). S podnikáním lze začít dnem nabytí právní moci rozhodnutí o udělení koncese.Rozdíl mezi živnostenským listem a koncesní listinou spočívá nejen v poplatku za kolek (1.000,- Kč v případě živnostenského listu; 2.000,- Kč v případě koncesní listiny), ale především v odlišném přístupu správního úřadu, neboť živnostenský úřad vystaví živnostenský list vždy, kdy žadatel (budoucí podnikatel) splnil všechny zákonné povinnosti, avšak v otázce koncesní listiny není dán právní nárok na její vystavení, nehledě na splnění všech podmínek spjatých. Udělení koncese je totiž vázáno i na vyjádření jiných institucí a obecně lze očekávat, že žadatel by měl v řízení o udělení koncese přesvědčit správní orgán, že je spolehlivým a odpovědným subjektem, kterému lze přenechat některé aktivity.

· Do 30 dnů po obdržení živnostenského listu/koncese musí být provedena příslušná registrace k daním (Finanční úřad). 

· Do 8 dnů od zahájení výdělečné činnosti je třeba se nahlásit k sociálnímu pojištění a zdravotnímu pojištění.

Za zahájení výdělečné činnosti se považuje okamžik, kdy dotyčný začne vykonávat činnost s cílem "mít příjem" (objednávky, fakturace, uzavření smlouvy o dílo, pohyby na účtu atd.). Pouhé obdržení živnostenského listu/koncese se tedy za zahájení výdělečné činnosti nepovažuje.
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V případě zaměstnávání zaměstnanců platí povinnost jejich nahlášení k sociálnímu zabezpečení a zdravotnímu pojištění do 8 dnů od jejich nástupu do zaměstnání. 
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Ukázka dokladů náležící k podnikání

Několik rad do začátku podnikání fyzické osoby:
· zjistit si existující konkurenční prostředí ve zvoleném oboru v daném místě a reálně odhadnout své možnosti 

· kontaktovat příslušný živnostenský úřad 

· splnit všechny předpoklady stanovené živnostenským zákonem 

· respektovat závazné lhůty 

Ohlášení živnosti volné pro právnické osoby se sídlem na území České republiky
(Česká právnická osoba)
Živností je ve smyslu § 2 živnostenského zákona soustavná činnost provozovaná samostatně, vlastním jménem, na vlastní odpovědnost, za účelem dosažení zisku a za podmínek stanovených živnostenským zákonem. U živností volných nejsou zvláštní podmínky (tj. odborná způsobilost) provozování živnosti předepsány, podnikatel u těchto živností musí splňovat všeobecné podmínky provozování živnosti.

Kdo může podat ohlášení k provozování volné živnosti ?

Subjekty oprávněné k ohlášení živnosti volné jsou v tomto případě právnické osoby se sídlem na území České republiky.

Jaké jsou podmínky provozování volné živnosti ?

U právnické osoby musí všeobecné podmínky splňovat odpovědný zástupce:

· Dosažení věku 18 let 

· Způsobilost k právním úkonům 

· Bezúhonnost 

Prokázání odborné způsobilosti není podmínkou provozování volné živnosti.

Jaký je první krok k zahájení provozování živnosti ?

Ohlášení je možné podat osobně u příslušného živnostenského úřadu nebo zaslat tomuto úřadu poštou.

Na kterém živnostenském úřadu se ohlášení podá ?

Ohlášení se podá u živnostenského úřadu příslušného podle sídla právnické osoby.

Jaké doklady předkládá ohlašovatel živnostenskému úřadu při ohlášení živnosti ?

• Ohlášení živnosti (vyplněné předem, případně vyplněné na místě)

• Výpis z Rejstříku trestů odpovědného zástupce. Je-li odpovědný zástupce státním příslušníkem členského státu Evropské unie (včetně státních příslušníků jiných smluvních států. Dohody o Evropském hospodářském prostoru a Švýcarska), výpis z evidence trestů nebo rovnocenný doklad vydaný příslušným soudním nebo správním orgánem tohoto státu nebo členského státu posledního pobytu. Pokud stát takový doklad nevydává, odpovědný zástupce předkládá prohlášení o bezúhonnosti ve smyslu § 6 odst.1 písm. c) živnostenského zákona, učiněné před notářem nebo orgánem členského státu, jehož je občanem, nebo před notářem nebo orgánem členského státu posledního pobytu (ne starší 3 měsíců).

• Doklad o tom, že právnická osoba byla zřízena nebo založena, pokud se nezapisuje do obchodního či obdobného rejstříku nebo pokud ještě zápis nebyl proveden, anebo doklad o tom, že právnická osoba je zapsána do obchodního či obdobného rejstříku, pokud již byl zápis proveden, výpis z obchodního či obdobného rejstříku nesmí být starší 3 měsíců

• Doklad o vlastnickém nebo užívacím či jiném obdobném právu k objektu nebo prostorám, v nichž má právnická osoba sídlo

• Prohlášení odpovědného zástupce, že souhlasí s ustanovením do funkce, s převzetím povinností v rozsahu stanoveném živnostenským zákonem a s uvedením podnikatelů, u nichž je do funkce odpovědného zástupce již ustanoven. Podpis na prohlášení musí být úředně ověřen, neučinil-li odpovědný zástupce prohlášení osobně před živnostenským úřadem.

• Doklad o zaplacení správního poplatku 1 000,- Kč za každou ohlašovanou živnost (v případě provozování živnosti průmyslovým způsobem je to 10 000,- Kč)

• Další doklady viz § 46 odst. 2 živnostenského zákona 

• V případě záměru právnické osoby provozovat živnost průmyslovým způsobem doklady o skutečnostech prokazujících provozování živnosti průmyslovým způsobem

Jaké jsou potřebné formuláře a kde je získáte:

Formulář "Ohlášení živnosti volné". Formulář lze získat na jakémkoli živnostenském úřadu, příp. je volně dostupný na internetu (viz níže uvedená internetová adresa).


Http://business.center.cz/business/sablony/zu/
Jaké jsou správní a jiné poplatky a jak je máte uhradit:

• 1000,- Kč správní poplatek za vydání živnostenského listu (10 000,- Kč u živnosti provozované průmyslovým způsobem)

• 50,- Kč výpis z Rejstříku trestů
Jaké jsou lhůty pro vydání živnostenského listu:

Živnostenský úřad je povinen vystavit živnostenský list do 15 dnů od doručení ohlášení, pokud podnikatel splňuje podmínky stanovené tímto zákonem a netrvá-li překážka provozování živnosti. Na žádost zakladatelů, popřípadě orgánů nebo osob, oprávněných podat návrh na zápis české právnické osoby do obchodního rejstříku, vydá živnostenský úřad živnostenský list před zápisem do tohoto rejstříku, je-li prokázáno, že právnická osoba byla založena. Těmto právnickým osobám vzniká živnostenské oprávnění dnem zápisu do obchodního rejstříku. Nepodají-li návrh na zápis ve lhůtě 90 dnů od doručení živnostenského listu nebo není-li návrhu vyhověno, musí živnostenský list neprodleně vrátit. Platnost živnostenského listu nesplněním uvedených podmínek zaniká.
Právnickým osobám již zapsaným do obchodního rejstříku vzniká živnostenské oprávnění dnem ohlášení nebo, pokud je v ohlášení uveden pozdější den vzniku živnostenského oprávnění, tímto dnem (to neplatí v případech uvedených v § 47 odst. 5 větě druhé a v § 47 odst. 6 živnostenského zákona).

Jaké další činnosti jsou po vás požadovány:

• Přihlášení k registraci u místně příslušného správce daně (finančního úřadu – do 30 dnů od získání živnostenského oprávnění)

• Přihlásit sebe a zaměstnance u místně příslušné správy sociálního zabezpečení (do 8 dnů)

• Přihlásit sebe a zaměstnance u zvolené zdravotní pojišťovny (do 8 dnů)

• Podat přihlášku k povinnému úrazovému pojišťění za zaměstnance (alespoň minimálně 1 zaměstnanec)

Můžete využít tuto elektronickou službu:
Kontakty na živnostenské úřady v hlavním městě Praze a v jednotlivých krajích České republiky na serveru www.mvcr.cz/reforma.

Postup živnostenského úřadu po ohlášení živnosti:
Nemá-li ohlášení všechny náležitosti, vyzve živnostenský úřad podnikatele (právnickou osobu) ve lhůtě 15 dnů k odstranění závad. Ve výzvě stanoví přiměřenou lhůtu k jejich odstranění, nejméně však 15 dnů. Po dobu lhůty uvedené ve výzvě neběží lhůta pro vydání živnostenského listu. Jsou-li k tomu závažné důvody, může živnostenský úřad na žádost podnikatele prodloužit lhůtu i opakovaně.
Odstraní-li podnikatel závady ve stanovené lhůtě nebo ve lhůtě prodloužené, platí, že ohlášení bylo od počátku bez závad. Neodstraní-li podnikatel závady ve stanovené lhůtě, živnostenský úřad zahájí řízení a rozhodne o tom, že živnostenské oprávnění ohlášením nevzniklo, resp. rozhodne o tom, že ohlašovatel nesplnil podmínky pro udělení živnostenského oprávnění. Pokud ohlašovatel v průběhu řízení závady odstraní a živnostenský úřad zjistí, že jsou splněny podmínky pro vznik živnostenského oprávnění, živnostenský úřad řízení ukončí vydáním živnostenského listu.

Podnikání prostřednictvím právnické osoby

Právnická osoba se obvykle v těchto transformacích podnikání fyzické osoby v konečném kroku skrývá obchodní společnost. Problematice obchodních společností je věnován velmi podrobně právní předpis, který se nazývá “obchodní zákoník”. 

Můžeme si uvést, že nejčastějším typem obchodní společnosti, která se nabízí pro fyzické osoby, které chtějí přejít na podnikání prostřednictvím právnické osoby, je společnost s r.o., tedy společnost s ručením omezeným. Může se však jednat i o akciovou společnost (a.s.). Případně někteří podnikatelé využijí formu veřejné obchodní společnosti (v.o.s.). 

Z praxe lze uvést, že obvykle se fyzická osoba rozhodne pro přeměnu na společnost s r.o. 

Výhody a nevýhody právnické osoby:
Můžeme si nyní na základě předchozích příkladů provést stručnou charakteristiku podnikání prostřednictvím právnické osoby: 

1. Právnická osoba musí vést PÚ, narozdíl od fyzické osoby povinnost vést PÚ není závislá na výši dosahovaného obratu.
2. Zdanění právnické osoby je narozdíl od fyzické osoby prováděno konstantní sazbou daně, nezávisle na výši základu daně (zisku). Pokud například právnická osoba dosáhne základu daně ve výši 100 000 Kč, bude sazba daně z příjmů právnických osob stejná, jako v případě, pokud by byl právnickou osobou dosažen základ daně ve výši 20 000 000 Kč.
3. Právnická osoba nemůže využít některých daňových optimalizačních výhod, které nabízí zákon o daních z příjmů pro podnikatele z řad fyzických osob. Tedy pro právnickou osobu neexistuje například žádná spolupracující osoba. Jak jsme však zjistili, zejména v případě bohatších podnikatelů – fyzických osob není rozdělování příjmů a výdajů na spolupracující osobu výhodné. Důvodem je skutečnost, že OSVČ mají nastaven horní limit vyměřovacího základu pro SP a ZP ve výši 486 000 Kč.
4. Obdobně nelze při zjišťování základu daně z příjmů právnické osoby uvažovat například o odpočtech na děti, které by pak přímo ovlivňovaly základ daně z příjmů právnické osoby. Ovšem na druhou stranu lze tyto položky využít a zohlednit při zjišťování výše zdanitelné mzdy. Fyzická osoba může od právnické osoby (= zaměstnavatel) pobírat například mzdu. V případě, že fyzická osoba je například společníkem společnosti s r.o., může pobírat také podíl na zisku.
5. Právnická osoba jakožto zaměstnavatel musí odvádět sociální a zdravotní pojištění za zaměstnance, a to nikoliv v zanedbatelné výši (26 % na sociální pojištění a 9 % na zdravotní pojištění), což jsou položky, které odvádí zaměstnavatel za zaměstnance, a zaměstnanci to obvykle ani nevědí, protože tyto částky nemají nikde uvedeny ve výplatní pásce, protože tyto částky hradí zaměstnavatel ze svého, hrubé mzdy jsou pouze základnou, ze které se tyto odvody vypočítávají. Celková míra odvodů zaměstnavatele z mezd zaměstnanců se pohybuje kolem 55 % (= 34 % + 12,5 % + daň ze zdanitelné mzdy). 

6. Právnická osoba je povinna platit tzv. “zákonné pojištění odpovědnosti zaměstnavatele za škodu při pracovním úrazu nebo nemoci z povolání”, a to podle vyhlášky č. 125/1993 Sb..
7. Ve srovnání s fyzickou osobou má však právnická osoba velkou a nespornou výhodu spočívající v tom, že právnická osoba nestárne. Nehrozí jí tedy zánik z důvodu smrti. Případné neodvratné změny ve společníkovi společnosti z důvodu jeho stáří a odchodu do důchodu lze realizovat prodejem obchodního podílu (s.r.o.) jiné fyzické osobě, anebo převodem akcií (v případě akciové společnosti) na jinou fyzickou osobu.
8. V případě konkursu a exekuce nehrozí právnické osobě až takové tragické konce, jako fyzické osobě, která může přijít skutečně o všechno, s výjimkou věcí, které nelze postihnout exekucí.
9. Právnická osoba je po stránce právní samostatnou osobou, která může jako taková uzavírat smlouvy. Tedy nelze vyloučit i takové smlouvy, kde na jedné straně je fyzická osoba X jako jeden účastník smlouvy, a na druhé straně jako druhý účastník smlouvy právnická osoba, jejímž společníkem a případně jednatelem je stejná fyzická osoba X. Nelze také opominout právnické osoby, kde společníky jsou manželé, kteří však nemusí mít zcela stejné obchodní podíly.
10. Právnická osoba může být zaměstnavatelem jak pro manžela, tak pro manželku. V případě podnikání fyzické osoby samozřejmě platí, že pracovněprávní vztah nemůže vzniknout mezi manžely.
11. Právnická osoba (obchodní společnost) je vždy osobou zapsanou v obchodním rejstříku. Změny údajů zapisovaných do obchodního rejstříku tedy musí opět projít přes obchodní rejstřík, což mnohdy znamená zvýšení administrativy.
12. Právnická osoba má složitější postup v případě ukončení podnikání. Právnická osoba totiž prochází tzv. procesem “likvidace”. Právnická osoba zaniká až výmazem z obchodního rejstříku. Ukončit podnikání právnické osoby je tedy po stránce administrativní o poznání složitější, než ukončení podnikání fyzické osoby a je spojena s ustanovením tzv. “likvidátora”. 

 Výběr právnické osoby pro účely změny formy podnikání 
Pokud je OSVČ již nezvratně rozhodnuta, že opustí svůj zavedený způsob individuálního podnikání a projde přeměnou na obchodní společnost, začíná se v této fázi otevírat mnohokrát a stále znovu probíraná otázka, jaký typ právnické osoby zvolit. Vcelku není pochyb o tom, že výběr možností se obvykle a nejčastěji skládá z následující nabídky: 

– veřejná obchodní společnost (v.o.s.), 

– společnost s ručením omezeným (s.r.o.), 

– akciová společnost (a.s.). 
Právní předpisy související s podnikáním:

· Zákon č. 455/1991 Sb., o živnostenském podnikání (živnostenský zákon), ve znění pozdějších předpisů.

Živnostenský zákon je těsně spjat s dalšími zákony a právními předpisy:

• Obchodní zákoník, zákon č. 513/1991 Sb., ve znění pozdějších předpisů

• Občanský zákoník, zákon č. 40/1964 Sb., ve znění pozdějších předpisů

• Zákon o konkursu a vyrovnání, zákon č. 328/1991 Sb., ve znění pozdějších předpisů

• Zákon o státní kontrole, zákon č. 552/1991 Sb., ve znění pozdějších předpisů

• Trestní zákon, zákon č. 140/1961 Sb., ve znění pozdějších předpisů

• Zákon o přestupcích, zákon č. 200/1990 Sb., ve znění pozdějších předpisů

• Správní řád, zákon č. 71/1967 Sb., ve znění pozdějších předpisů

• Zákon o správních poplatcích, zákon č. 368/1992 Sb., ve znění pozdějších předpisů

• Zákon o správě daní a poplatků, zákon č.337/1992 Sb., ve znění pozdějších předpisů

• Zákon o pojistném na sociální zabezpečení a příspěvku na státní politiku zaměstnanosti
zákon č. 589/1992 Sb., ve znění pozdějších předpisů

• Zákon o daních z příjmů, zákon č. 586/1992 Sb., ve znění pozdějších předpisů

• Zákon o ochraně spotřebitele, zákon č. 634/1992 Sb., ve znění pozdějších předpisů

• Zákon o regulaci reklamy, zákon č. 40/1995 Sb., ve znění pozdějších předpisů

• Zákon o uznávání odborné kvalifikace, zákon č. 18/2004 Sb.

• Četné právní předpisy technického charakteru podle druhu provozované živnosti


Studenti a podnikání
Je-li nám již 18 let vedle studia můžeme být klasicky zaměstnaní nebo vykonávat brigády. Výhodu máme jen u daně z příjmů, kde můžeme uplatnit kromě slevy na poplatníka i slevu na studenta. Můžeme si tedy začít vydělávat jako osoba samostatně výdělečně činná.

Začneme podnikat stejně jako všichni ostatní.

Výhodu máme u

· daně z příjmu (sleva na studenta)

· zdravotního a sociálního pojištění
V daňovém přiznání k dani z příjmu fyzických osob za rok můžeme snížit daň o danou částku ( např. v roce 2010 to bylo 4 020 Kč za rok)

Slevu uplatníme, pokud studujeme (tedy studovali jsme v období, na které slevu uplatňujeme) na státem uznané škole a je nám nejvýše 26 let. U prezenčního doktorského studia je limit až 28 let. Jestliže splňujeme podmínky jen pro část roku, uplatníme 1/12 částky za každý kalendářní měsíc, na jehož počátku podmínky splňujeme.
Jako studenti máme nárok na slevy na dani:

· slevu na poplatníka ve výši za celý rok, i když jsme třeba podnikali nebo byli zaměstnaní jen dva měsíce nebo dva týdny

· i slevu na studenta
Tyto slevy uplatníme buď:
· ve svém daňovém přiznání po skončení roku - tak můžeme uplatnit celoroční částky, na které máme v každém případě nárok

· nebo prostřednictvím svého zaměstnavatele 

· buď u něj podepíšeme Prohlášení poplatníka k dani na konkrétní měsíc

· nebo při zúčtování daně - tak můžeme uplatnit celoroční částky, na které máme v každém případě nárok

Coby rodič můžeme na své dítě - studenta uplatnit slevu na dítě, i když podniká.
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