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      Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.08/03.0009
7. 5. Bezhotovostní placení, způsoby, doklady

Zprostředkování platebního styku patří k nejrozšířenějším činnostem banky. Podnikatelské subjekty i fyzické osoby uskutečňují platební operace většinou několikrát denně.

Druhy platebního styku 

a) hotovostní - příjem vkladů, výběr hotovosti

b) bezhotovostní - převod na bankovních účtech
Bezhotovostní platební styk
je forma placení, při niž nefungují hotové reálné peníze, placení se uskutečňuje pouze písemným převodem z účtu na účet.

Bezhotovostní platba je provedená bezhotovostním převodem peněžních prostředků na území České republiky prostřednictvím peněžního ústavu v české nebo cizí měně a bezhotovostním převodem peněžních prostředků prostřednictvím peněžního ústavu v české nebo cizí měně z území České republiky na území jiného státu.

Bezhotovostní peníze jsou peněžní prostředky v podobě záznamů na účtech bank a jiných finančních institucí.
Banka zde vystupuje v roli zprostředkovatele.

Klienti mohou předávat bance příkazy k provedení plateb třemi způsoby:
· písemně /tradiční způsob, který převládá a je předkládán na formulářích/

· na magnetických médiích /používají je klienti, kteří realizují tak velké počty plateb, že jejich zadávání písemnou formou by bylo neefektivní pro obě strany/

·  pomocí dálkového přenosu dat – homebanking, officebanking /prostřednictvím osobního počítače a modemu, který je napojen na počítačovou síť banky/, nově také pomocí mobilního telefonu.

  

Aby byly příkazy k platbám proveditelné, musí na nich být vyplněny všechny podstatné náležitosti:

-          bankovní spojení plátce a příjemce /čísla účtů a směrové kódy bank/

-          částka a měna

-          konstantní a variabilní symbol

-          podpis oprávněné osoby

-          datum splatnosti

Pokud klient dodržel všechny lhůty a postupy, je banka právně i hmotně zodpovědná za včasné a řádné provedení platby.

Výhody:                                                                   Nevýhody:
      bezpečné, časově nenáročné, přesné                        není jistota platby

Předpoklady zřízení bezhotovostního styku:

1. zřízení účtu jako smluvního vztahu s bankou (Smlouva o zřízení a vedení účtu)

            fyzická osoba - občanský průkaz, podnikatelské oprávnění (firma)

            právnická osoba - výpis z obchodního rejstříku, podnikatelské oprávnění, podpisy   

            dvou osoby ze statutárního orgánu s razítkem
2. uzavření smlouvy včetně příloh, seznámení se s všeobecnými podmínkami    

           vedení účtu, podpisové vzory, u právnické osoby včetně razítka

3.        počáteční vklad

Bankovní produkty používané k bezhotovostnímu styku

a) Příkaz k úhradě
Základním produktem, který slouží k bezhotovostnímu placení je příkaz k úhradě. Příkaz k úhradě může být jednorázový a nebo trvalý.
Jednorázový příkaz k úhradě využijeme vždy pokud potřebujeme jednorázově zaplatit nějakou částku. V tomto případě stačí zajít do banky, vyplnit správný formulář a banka již naše peníze pošle na námi uvedený bankovní účet. Platit takto můžeme zboží, služby, ale třeba i poslat peníze na účet studenta, který je používá na studium jak již v ČR nebo třeba v zahraničí.

Trvalý příkaz k úhradě funguje obdobně jako jednorázový příkaz k úhradě, jen s tím rozdílem, že se platba v námi zadané frekvenci opakuje. Můžeme platit například měsíčně, čtvrtletně, pololetně nebo třeba i ročně.  Zatímco jednorázový příkaz se provede pouze jednou, trvalý příkaz se jednou zadá a platba se provádí ve zvolené frekvenci opakovaně až do doby něž je trvalý příkaz zrušen. Trvalý příkaz se hodí například k platbě záloh elektřiny nebo plynu, platbě pojistného nebo  pravidelného spoření.

Při použití příkazu k úhradě (jednorázového i trvalého) získává příjemce peníze velmi rychle. Pokud posíláme peníze na účet vedený u stejné banky jako je ta naše, jsou peníze připsány na účet  téměř okamžitě. V případě, že je zasíláme peníze na účet u jiné banky, jedné se o mezibankovní operaci a platba musí projít přes zúčtovací centrum Centrální banky. Věřitel tak dostane peníze až další den.

Existuje několik možností jak jednorázový nebo trvalý příkaz zadat. Zde je třeba myslet na to, že podle způsobu zadaní se liší výše poplatků. Nejdražším způsobem obecně bývá, vyplnění příkazu přímo s pracovníkem banky  u přepážky. Pokud si příkaz vyplníte sami a odevzdáte ho na podatelně, případně vhodíte do sběrného boxu, budou poplatky podstatě nižší. V obou případech je navíc nutná vaše cesta do banky. Pokud ovšem využíváte některý z moderních komunikačních kanálů (telefonní bankéř, GSM nebo internetové GSM) můžete vše vyřídit z pohodlí vašeho domova nebo kanceláře. Navíc položky zadané například přes internetová bankovnictví mohou být, co s týče poplatků, zvýhodněny. Ušetříte tak nejen čas, ale i peníze.

b) Inkaso
Zcela na opačném principu než příkaz k úhradě funguje inkaso. Zatímco u příkazu k úhradě dlužník dává příkaz, kterým platí peníze svému věřiteli, v případě inkasa si věřitel „bere“ peníze z čtu dlužníka sám. Zavedení inkasa je vhodné především tam, kde se platby opakují, ale není předem přesně známa částka k úhradě. Příkladem může být například placení telekomunikačních služeb, tedy plateb za mobilní telefon i pevnou linku, kdy částka může být každý měsíc jiná. Pokud povolujete inkaso z vašeho účtu, zadáváte si horní limit (výši peněz), který je možný na danou transakci provést. Dále se již nemusíte o nic starat, protože věřitel si z vašeho účtu strhne přesně tolik, kolik je uvedeno na účtu (například právě za telefon). Pokud by se limit překročil platba se neprovede. 

c) Šeky
Další zajímavou možností jak bezhotovostně zaplatit je využít šeky. Šeky jsou nejvíce využívány především v USA, u nás si zatím své místo nenašly, i když je banky ve své nabídce mají. Například na internetových stránkách České spořitelny jsou uvedeny tyto výhody používání šeků:

· Možnost vystavit šek podle okamžité situace kdykoliv a kdekoliv. 

· Možnost vystavit jej  na jakoukoliv částku. 

· Bezhotovostní proplacení šeku je cenově zvýhodněno. 

· Výstavce může na šek napsat doložku “jen k zúčtování”, šek tak bude možno proplatit pouze bezhotovostně. 

· Částka ze šeku je z účtu stržena až po předložení šeku k proplacení. 

· Možnost zadat zákaz výplaty šeku. 


Zvláštní kategorií jsou tzv. cestovní šeky. Cestovní šeky můžete využít při výjimečných cestách do zahraničí, když nevlastníte zahraniční platební kartu. Šek lze proměnit v bankách či směnárnách za valuty. Ale můžete s nimi platit v hotelích, restauracích a obchodech po celém světě. Cestovní šeky neprodávají jen banky, ale také některé cestovní kanceláře, směnárny a pošty (zahraniční). Při proplácení tohoto šeku je nutné šek znovu podepsat, a to za přítomnosti pokladního, který zkontroluje správnost podpisu. 

Zřetelnou nevýhodou většího rozšíření šeků v našich krajinách je cena za tzv. nákup a prodej šeků. Za proplacení částky na šeku uvedené si banky účtují nemalé poplatky. Ty jsou stanoveny procentem, ale také minimální částkou. Proplacení šeku vás tak může přijít na stokoruny.

d) Platební karty 
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se v České republice používají od roku 1990. Banky vydávají především debetní karty v rámci licencí MasterCard a VISA. American Express a Diners Club International vydávají v České republice také své platební karty. Některé nebankovní instituce vydávají různé druhy karet (např. předplatní, kreditní, věrnostní). 

Platební karta je elektronický platební prostředek, který lze použít při platbě u obchodníka nebo nákupu přes internet nebo k výběru hotovosti z bankomatu. Platební karta je proti zneužití chráněna PIN kódem, což je bezpečnostní číselný kód, který je generován zcela automaticky a jehož číselná kombinace je známa pouze držiteli karty, a podpisovým vzorem držitele na zadní straně karty. Platební karta je zpravidla opatřena magnetickým proužkem (tj. médium, na kterém jsou zaznamenány identifikační údaje o držiteli karty) nebo čipem (tj. mikroprocesor, ve kterém jsou uloženy informace, potřebné k ověření osobního kódu držitele, tato technologie je bezpečnější, doposud nedošlo k jejím zneužití), některé platební karty obsahují oba typy ochrany – jedná se o takzvané hybridní karty. 

Debetní karty jsou karty, s jejichž pomocí může držitel čerpat finanční prostředky pouze do výše zůstatku, který má na svém účtu. Prostřednictvím kreditní karty čerpá držitel úvěr, který mu instituce poskytla, a jehož splácení bývá prováděno zpravidla jednou měsíčně v rámci předem sjednaného časového období. Předplatní karta je platební karta, která obsahuje omezenou finanční hotovost a postupným čerpáním dochází ke snížení částky. V mnoha případech již lze částku opět obnovit. Tento typ karet bývá většinou využíván jako zákaznické věrnostní karty ve formě telefonních karet, k nákupu pohonných hmot apod. Jsou vybaveny čipovou technologií. 

Pokud dojde ke zcizení a následnému zneužití platební karty je nutné, aby držitel provedl okamžitou blokaci platební karty, tzn. zamezit dalšímu použití karty. Speciální ustanovení ohledně trestnosti podvodného jednání s platebními kartami bylo vloženo novelou do trestního zákona jako ustanovení § 249b.

e) Bankomat (ATM)
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ATM je přístroj, který slouží k vybírání hotovosti pomocí platební karty. Je vybaven klientskou a operátorskou zónou. V klientské části, neboli také tzv. obslužné zóně se nachází monitor, klávesnice, čtečka karet, výplatní slot a tiskárna účtenek. V operátorské části, která je určena pouze obsluze bankomatu, je umístěn trezor, v němž se nachází výplatní a kódovací modul. V této části je dále umístěn řídící počítač, žurnálová tiskárna, operátorský monitor a klávesnice. ATM bývají zpravidla víceúčelové. tzn. že držitel platební karty má možnost nejen vybírat po zadání PIN kódu hotovost, ale i zjistit, jaký má zůstatek na svém účtu, popř. si může dobít svůj mobilní telefon. 
f) Elektronické peníze

Elektronické peníze jsou v současné době vydávány pouze nebankovními subjekty, a to na základě povolení ČNB. Vydavatelé elektronických peněz nabízejí schémata na bázi karet. Mezi takovéto vydavatele patří např. dopravní společnosti pro přepravu osob aj. K vydávání elektronických peněz jsou oprávněny pouze osoby uvedené v §18a zákona č. 124/2002 Sb., o převodech peněžních prostředků, elektronických platebních prostředcích a platebních systémech (zákon o platebním styku) v platném znění:
· banky a pobočky zahraničních bank, mají-li v jim udělené licenci uvedenu činnost vydávání a správa platebních prostředků; 

· zahraniční banky, pokud je k vydávání platebních prostředků na území České republiky opravňuje jednotná licence podle zákona o bankách; 

· spořitelní a úvěrní družstva pro své členy, mají-li v jim uděleném povolení uvedenu činnost vydávání a správa platebních prostředků; 

· instituce elektronických peněz (§ 18b); 

· zahraniční instituce elektronických peněz, které vykonávají činnost podle tohoto zákona na území České republiky na základě jednotné licence - viz seznam zahraničních bank, poskytujících v ČR služby v rámci volného pohybu služeb (bez založení pobočky (xls, 467 kB);

· Česká národní banka; 

· jiné osoby na základě povolení České národní banky (§ 19).

ČNB uděluje licenci nebo povolení ve správním řízení, které je v současné době bezplatné.
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g) Platby mobilními telefony

Banky zavedly pro své klienty možnost úhrad svých závazků prostřednictvím mobilního telefonu, aniž by klient musel chodit do banky. Tuto službu nabízejí prakticky všechny banky, které vyvíjejí na území ČR svou činnost. Služba je klientům k dispozici 24 hodin 7 dní v týdnu a je dostupná ze všech států, ve kterých má operátor mobilního telefonu svého providera. Pomocí telefonního bankovnictví lze provádět prakticky veškeré bankovní operace, jak aktivní, např. zadávat jednotlivé příkazy k úhradě, zadat trvalý příkaz k úhradě, zřizovat různé druhy účtů, tak pasivní operace, např. zjištění stavu účtu atd. vstup do systému je vázán na různé druhy utajených informací, které jsou známy pouze oprávněným osobám.

h) Telefonní čísla se zvláštním tarifem

V podmínkách České republiky jsou telefonní čísla se zvláštním tarifem (Premium-rate telefon numbers) využívána k nejrůznějším obchodním aktivitám, jako jsou např. věštění budoucnosti z karet, z hvězd, erotické linky apod. Podvodné jednání, která při těchto službách vznikají, spočívají v udávání nesprávného tarifu, při udání správného tarifu přesměrování po určité době na linku s vyšším tarifem apod. Takto vzniklé škody málo kdy překročí u jednotlivce výši, která by zakládala posouzení takového jednání jako trestného činu.

i) Směnka
Směnka je úvěrový cenný papír, obsahující zákonem přesně stanovené údaje, ze kterého vyplývá dlužnický závazek, který dává majiteli směnky nesporné právo požadovat ve stanovenou dobu stanovenou částku. Konkrétní forma naopak stanovena není: Při splnění faktických náležitostí platí i směnka na pivním tácku.
Aby splňovala směnka požadavky kladené na směnku vlastní, musí obsahovat tyto náležitosti:

1 - označení, že jde o směnku, pojaté do vlastního textu listiny a vyjádřené v jazyku, ve  

     kterém je tato listina sepsána;

2 - bezpodmínečný slib zaplatit určitou peněžitou sumu;

3 - údaj splatnosti;

4 - údaj místa, kde má být placeno;

5 - jméno toho, komu nebo na jehož řad má být placeno;

6 - datum a místo vystavení směnky;

7 - podpis výstavce.

Směnky rozlišujeme na

a) vlastní - Promissory Notes 
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        b) cizí - Bill of Exchange
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        c)  splatné na viděnou 

        d) splatné na určitý čas po viděné 

Každá směnka, vlastní i cizí, je, dle ustanovení § 1 odst. 1 zákona č. 591/1992 Sb., o cenných papírech, ve znění pozdějších předpisů, cenným papírem.

Švarcová, J. a kol.: Ekonomie: stručný přehled: teorie a praxe aktuálně a v souvislostech. Zlín: CEED 2010.
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