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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI




      Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.08/03.0009
7. 8. Rozvaha, syntetické a analytické účty
Začátek formuláře

Rozvaha (zastarale bilance) je jedním ze základních výkazů účetní závěrky. Tento finanční výkaz podává přehled o majetku podniku (aktivech) a zdrojích jeho krytí (pasivech) v peněžním vyjádření k určitému datu (rozvahovému dni) a umožňuje tak posoudit finanční pozici podniku. Rozvaha se proto také někdy nazývá výkazem o finanční pozici.

Na rozdíl od jiných účetních výkazů (například výkazu zisku a ztráty), které zobrazují hodnoty platné za určité období (tokové veličiny), zobrazuje rozvaha hodnoty platné k určitému okamžiku (stavové veličiny).

Formálně správně sestavená rozvaha musí splňovat základní bilanční rovnici – tzn. součet aktiv se musí rovnat součtu pasiv.

Obsah, rozsah a formu rozvahy určují účetní standardy, podle kterých se výkaz sestavuje (a podle kterého se také většinou vede i celé účetnictví).

Struktura rozvahy
Aktiva a pasiva se v rozvaze zobrazují buď horizontálně ve dvou sloupcích (tzv. T-forma), kdy jsou aktiva zobrazena na levé straně a pasiva na pravé, nebo jsou položky zobrazeny jednoduše pod sebou.
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Vlastní jmění v podniku je charakterizováno jako podíl vlastníků na celkových aktivech v podniku. Jde o položky jako např. vlastní jmění, kapitálové fondy, zákonné fondy, ale i nerozdělený zisk, který se vykazuje v celé částce nebo v různých formách jako část určená rezervním fondům a jako část, která nebyla účelově přidělena. Cizí zdroje jsou defacto závazky a rezervy. Závazky jsou ve své podstatě dluhy, které existují ke dni sestavení rozvahy. Taktéž dluhy se dělí stejně jako aktiva na krátkodobé a dlouhodobé a stejně jako u aktiv je i zde jako milník považován jeden rok. Krátkodobé závazky jsou např. dlužné směnky, dlužné mzdy atd. Dlouhodobými závazky rozumíme např. dlouhodobé úvěry, hypoteční úvěry, leasingové dluhy atd. Rezervy jsou cizí zdroje financování. Vytvářejí se na úhradu rizik a ztrát při podnikání, na opravy hmotného investičního majetku, na kursové ztráty, apod., a dělíme je na rezervy zákonné (vyplývají ze zákona o dani z příjmu) a rezervy ostatní (dobrovolné).

Druhy rozvahy
· řádná

· mimořádná

· mezitimní

· počáteční

· konečná

· zahajovací (sestavuje se při vzniku podniku)

· srovnávací (používá se při finanční analýze)

V této části analýzy uvedeme základní pojmy a terminologii používanou pro kategorie související s návrhem číselníku účtového rozvrhu. 

Systém účtů, tříd, skupin a analytik

Účet je v kontextu tohoto číselníku a problematiky chápán jako systematický kód, který označuje účetní kategori druh aktiva, pasiva, nákladu, výnosu nebo jinou související kategorii na kterých se zachycují účetní zápisy jednotlivých účetních případů. Účty jsou systematicky uspořádny do stromové struktury tříd, skupin účtů, syntetických účtů a analytických účtů. 

Třída účtů

Třída účtů je tvořena jedním číselným znakem v intervalu [0-9]. Tento znak vymezuje základní třídy účtů dle jejich druhového členění takto: 
0 - Dlouhodobý majetek
1 – Zásoby
2 - Finanční účty
3 - Zúčtovací vztahy
4 - Kapitálové účty a dlouhodobé závazky
5 – Náklady
6 – Výnosy
7 - Závěrkové a podrozvahové účty
8 - Vnitropodnikové účty
9 - Vnitropodnikové účty
Skupiny účtů

Skupiny účtů jsou další hierarchickou úrovní druhového členění účtů. Zde směrná účtová osnova vymezuje skupiny účtů a jejich obsahové vymezení v rámcí tříd. Například třída 0 - Dlouhodobý majetek je dále rozčleněna na: 
01 - Dlouhodobý nehmotný majetek
02 - Dlouhodobý hmotný majetek
03 - Dlouhodobý hmotný majetek neodepisovaný
04 - Pořízení dlouhodobého majetku
05 - Poskytnuté zálohy na dlouhodobý majetek
06 - Dlouhodobý finanční majetek
07 - Oprávky k dlouhodobému nehmotnému majetku
08 - Oprávky k dlouhodobému hmotnému majetku
09 - Oprávné položky k dlouhodobému majetku
Syntetické účty
Na tento účet se přímo neúčtuje, slouží jako definiční základ pro zadávání účtů analytických. Syntetický účet nese informaci o typu (aktivní / pasivní, rozvahový / výsledkový, …). Hodnota obratů a zůstatků syntetického účtu je dána součtem jeho účtů analytických, jedná se o vypočtenou hodnotu. Při založení syntetického účtu je vždy automaticky založen první účet analytický (např. 000).

Číslo jednou zadaného syntetického účtu již nelze měnit. Je ovšem možné zadat nový syntetický účet. 

Vlastnosti

Syntetický účet musí mít jednoznačné tříznakové číslo, je vždy definován pro určité účetní období. Základní sada účtů vzniká kopií účtové osnovy, určené pro příslušný druh organizace. Toto číslo nelze změnit. 

            Analytický účet

Vždy patří k určitému syntetickému, na analytické účty se skutečně provádí účtování.

Kód účtu je sedmiznakový, účet je vždy definován pro určité účetní období. První tři znaky představují příslušnost k syntetickému účtu, čtvrtý znak je pomlčka, poslední tři znaky rozlišují analytické účty jednoho syntetického.

Označení analytického účtu (poslední tři znaky) je možné změnit, pokud na daný účet ještě nebylo účtováno (jinými slovy, účet ještě není použit v účetním deníku). Je-li tato podmínka splněna, promítne program změnu do všech míst, kde je analytický účet použit, např. do předkontací. 

Švarcová, J. a kol.: Ekonomie: stručný přehled: teorie a praxe aktuálně a v souvislostech. Zlín: CEED 2010.
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