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      Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.08/03.0009
8. 1. Bankovní systém České republiky
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Bankovní soustavu České republiky tvoří všechny druhy bank na území českého státu a jejich vzájemné vztahy. Až do 2. 1. 1990 v České republice fungoval jednoúrovňový bankovní systém s výrazným monopolem Státní banky československé (SBČS). Nevýhodou tohoto systému je obecně obtížná regulace inflace, pokud monobanka potřebuje prostředky, hradí je z emise peněz. Nyní je bankovní soustava v ČR dvouúrovňová: 
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 (ČNB), veřejnoprávní subjekt se sídlem v Praze 1 (ulice Na Příkopě a Senovážné náměstí). 
2. Obchodní, investiční a hypotéční banky a spořitelny - např. KB, IPB, Obchodní banka, Agrobanka, ČS, a.s. aj. Tyto banky tvoří výkonnou složku s podnikatelským záměrem, se kterou přichází do styku klienti (tj. fyzické a právnické osoby). 

Činnost bank a spořitelen je většinou univerzální, neboť poskytují veškeré bankovní služby pro své klienty. Klienti si mohou libovolně zvolit kteroukoliv obchodní banku nebo spořitelnu. Banky i spořitelny jsou přitom povinny dodržovat bankovní tajemství o poskytnutých bankovních službách a obchodních operací. 

Banky se od sebe mohou lišit některými podmínkami (např. při poskytování úvěrů), musí se ale řídit všeobecně platnými pravidly, které vyhlašuje ČNB. Činnost bank a spořitelen se řídí Zákonem o bankách a spořitelnách. 

Česká národní banka 

ČNB je centrální bankou českého státu. Má postavení ústředního orgánu státní správy v oblasti měny, bankovnictví a vydávání obecně závazných předpisů. Je právnickou osobou, která usměrňuje peněžní trh z měnových hledisek, reguluje činnost bank a spořitelen bankovními ekonomickými nástroji, emituje peníze a hospodaří podle zásad stanovených vládou. Její postavení a funkce jsou především měnově řídící a nikoliv podnikatelské, ČNB nepracuje na komerčních principech. Její činnost se řídí zákonem České národní rady č. 6/1993 Sb. ze dne 17. prosince 1992 o České národní bance platným od 1. května 2002. 

Funkce a cíle České národní banky 

Mezi nejdůležitější funkce a cíle ČNB patří: 

· Zajištění měnové stability - ta má dimenzi vnitřní (cenová stabilita) a vnější (kurzová stabilita). Zásadní je především zajištění cenové stability, tj. udržení nízké inflace. 

· Podpora hospodářské politiky vlády vedoucí k udržitelnému hospodářskému růstu 

· Podpora otevřeného tržního hospodářství 

· Určování měnové politiky 

· Emise bankovek a mincí 

· Správa měnové rezervy ve zlatě a devizách 

· Řízení oběhu peněz, platebního styku a zúčtování bank, zajištění rozvoje a efektivnosti platebních systémů 

· Vedení účtů státního rozpočtu, spravování státního dluhu 

· Rozvoj bankovního systému v ČR, vykonávání dohledu nad činností bank, poboček zahraničních bank a konsolidačních celků 

· Spolupráce s ústředními bankami jiných států a mezinárodními organizacemi z finančního sektoru 

· Obchod na finančních trzích, především se státními cennými papíry 

Nástroje České národní banky 

ČNB disponuje řadou nástrojů, pomocí kterých prosazuje své cíle a měnovou politiku. Tyto nástroje můžeme rozdělit na přímé (administrativní, omezující volné tržní hospodářství) a nepřímé, které využívají tržních zákonů a plošně působí na ostatní subjekty finančního trhu. 

Přímé nástroje centrální banky 

Přímé nástroje mají velký vliv na finanční hospodářství, proto jich centrální banka využívá jen výjimečně a na přechodnou dobu. K těmto nástrojům patří: 

· Pravidla likvidity - centrální banka určuje obchodním bankám, jaký mají mít vztah mezi aktivy a pasivy. Patří sem například ukazatel kapitálové přiměřenosti. Aktivní operace banky mohou činit maximálně 125% vlastního kapitálu, 8% z hlediska pokladní hotovosti k aktivům. 

· Povinné vklady - povinné vedení běžných účtů státních institucí u centrální banky. 

· Úvěrové kontingenty - určení limitních úvěrů a úvěrových stropů. Patří mezi velmi razantní přímé nástroje. 

Nepřímé nástroje centrální banky 

Mezi nepřímé nástroje centrální banky patří: 

· Diskontní sazba - úroková sazba, za kterou si mohou komerční banky půjčit peníze od centrální banky. Centrální banka výší této sazby ovlivňuje peněžní zásobu komerčních bank, podle které určují banky výši poskytovaných úvěrů. Diskontní sazba představuje dolní mez krátkodobých úrokových sazeb na peněžním trhu. Zvýšení diskontní sazby pomáhá snižovat inflaci, její snížení naopak vede k expanzivnímu navyšování zásoby peněz. 

· Repo sazba - Při repo operacích centrální banka přijímá od bank přebytečnou likviditu a na oplátku jim předává dohodnuté cenné papíry. Obě strany se zároveň zavazují, že po uplynutí doby splatnosti centrální banka jako dlužník vrátí věřitelské bance zapůjčenou jistinu zvýšenou o dohodnutý úrok a věřitelská banka vrátí poskytnuté cenné papíry. Základní doba trvání těchto operací je 14 dní, úrok při této operaci je nazýván repo sazbou (refinanční sazbou). ČNB podle americké aukční procedury přijímá přednostně nabídky bank požadující nejnižší úrokovou sazbu. Při vyšší repo sazbě dochází ke zdražení peněz, banky si půjčují méně, naopak jsou ochotné poskytnout samy své prostředky centrální bance, dochází ke stahování peněz z oběhu a zmírňování inflace. 

· Lombardní sazba - představuje úrokovou sazbu při operacích, kdy si banky vypůjčují likviditu oproti zástavě cenných papírů. V současné době je vzhledem k trvalému přebytku likvidity bank tato možnost využívána minimálně. Lombardní sazba představuje horní mez krátkodobých úrokových sazeb na peněžním trhu - je vyšší než diskontní sazba nebo repo sazba. Zvýšení lombardní sazby má za následek menší půjčky obchodních bank, peníze v oběhu jsou omezeny, což vede ke snižování inflace. 

· Operace na otevřeném trhu - Centrální banka nakupuje a prodává na volném peněžním trhu státní cenné papíry (státní pokladniční poukázky, popř. státní dluhopisy). Obchodní banky si mohou půjčit u centrální banky peníze tím, že jí prodají své cenné papíry a dohodnou se na budoucím zpětném odkupu (repo obchodě), nebo může jít o obchod bez budoucích ujednání (tzv. promptní obchod). Pokud centrální banka prodává státní cenné papíry, dochází k odčerpávání peněz z obchodních bank a zpomalení oběhu peněz. Tato restriktivní monetární politika vede ke snížení inflace. Naopak při expanzivní politice, tj. nákupu cenných papírů centrální bankou, dochází k nárůstu peněžní zásoby v oběhu. Emise státních cenných papírů slouží i ke krytí přechodného nedostatku peněz ve státní pokladně nebo ke krytí schodku státního rozpočtu. 

· Povinné minimální rezervy - Centrální banka předepisuje obchodním bankám určité procento z vkladů, které si u ní musí uložit ve formě neúročené povinné minimální rezervy. Tyto peníze jsou mimo oběh a působí protiinflačně. Výše povinných minimálních rezerv ovlivňuje úvěrovou kapacitu obchodních bank, důsledkem toho i výši úrokových sazeb. 

· Konverze a swapy - Centrální banka nakupuje a prodává cizí měny za koruny obchodním bankám. Tyto operace mají vliv na měnové kurzy. Dochází ke: 

· konverzi - promptnímu obchodu v aktuálním kurzu bez následných zpětných operací 

· swapu - kombinaci promptního obchodu s následnou zpětnou operací - prodává/nakupuje se za aktuální kurz a budoucí zpětný odkup/prodej se odehrává za předem dohodnutého kurzu 

Při prodeji deviz centrální bankou dochází ke stahování českých korun z oběhu a zpomaluje se oběh peněz, při nákupu deviz se české koruny přilévají do oběhu. 

Nezávislost a povinnosti České národní banky 

Česká národní banka je do značné míry nezávislá na politických institucích, aby mohla volně realizovat měnovou politiku vedoucí k dlouhodobé cenové stabilitě a neinflačnímu hospodářskému růstu. Její nezávislost je zakotvena v Zákoně o ČNB č. 6/1993. 

Podle tohoto zákona jmenuje a odvolává sedmičlennou bankovní radu v čele s guvernérem národní banky (v současnosti Doc. Ing. Zdeněk Tůma, CSc.) prezident republiky bez asistence vlády, bankovní rada nesmí vyžadovat ani přijímat pokyny od prezidenta, vlády, parlamentu či jiných subjektů. Svůj hlavní měnový cíl vykonává banka zcela autonomně, kurzovní režim stanovuje po projednání s vládou. Finanční nezávislost spočívá v zákazu přímého financování veřejného sektoru, rozpočet ČNB je schvalován bankovní radou. Po skončení hospodářského roku zpracovává banka účetní uzávěrku ověřovanou externím auditorem. Z té pak vychází roční zpráva o výsledku hospodaření, která je předkládána parlamentu. ČNB je také povinna pravidelně zveřejňovat výkazy o své finanční situaci. 

I přes značnou nezávislost musí být politika ČNB stále průhledná a veřejnost a politické subjekty jsou o ní průběžně informovány. Banka pořádá četné přednášky, přispívá do odborného i laického tisku a vydává pravidelnou zprávu o inflaci. Důležité informace jsou přístupné i na její webové prezentaci (http://www.cnb.cz). 

Bankovní regulace 

Stabilní ekonomiku nelze v bankovním sektoru zajistit pouhými tržními mechanismy, proto je činnost bank regulována množstvím právních předpisů, tzv. bankovními regulacemi. Dozor nad dodržováním těchto pravidel je nazýván bankovním dohledem. Bankovní dohled nad ČNB a ostatními bankami podporuje zdravý rozvoj finančního sektoru, tržní disciplínu a konkurenceschopnost bank, předchází systémovým krizím, posiluje důvěru veřejnosti v bankovní systém a ochraňuje drobné klienty bank. Účelem bankovní regulace není však zachraňovat jednotlivé banky před bankrotem nebo vyřizování stížností klientů bank. 

Na základě zákona č. 21/1992 Sb., o bankách, vydává ČNB opatření a vyhlášky, které obsahují podmínky pro vstup do bankovního sektoru a pravidla pro podnikání bank. 

Banky druhého stupně 

Banky musí pro působení na českém trhu získat od ČNB bankovní licenci, jejíž předpokladem je základní kapitál v minimální výši 500 mil. Kč, kvalitní podnikatelský záměr a schopné odborné vedení. K 31. 10. 2003 je bankovní licence v České republice udělena celkem 35 bankám, z toho 6 stavebním spořitelnám, 9 bankám s převážně českou účastí, 17 bankám s převážně zahraniční účastí a 9 pobočkám zahraničních bank. 10 bank má oprávnění vydávat hypotéční zástavní listy. 

Komerční banky 

Komerční banky jsou soukromé firmy sledující ziskový motiv. Uskutečňují aktivní, pasivní a zprostředkovatelské bankovní operace - poskytují krátkodobé úvěry, přijímají vklady a realizují platební styk. Soustava komerčních bank vytváří komerční peníze, které jsou v současnosti hlavní složkou nabídky peněz. Jsou výkonnou složkou naší bankovní soustavy, mají přímý styk s klienty. 

Obchodní banky 

Obchodní banky jsou podnikatelskými subjekty, které podnikají za účelem dosažení zisku. Poskytují tyto služby: depozitní (vkladové) a úvěrové operace, převody peněz a další služby zprostředkovatelské povahy. 

Zisk banky je tvořen čistými bankovními úroky (získané úroky mínus úroky vydané) a poplatky za služby. Současnou tendencí je poskytování stále většího rozpětí bankovních služeb. 

Další druhy bank 

· Investiční banky poskytují klientům dlouhodobé úvěry, opatřují účastníky, kteří chtějí dlouhodobě investovat a shání volný kapitál (emitují cenné papíry). 

· Hypotéční banky poskytují dlouhodobé úvěry (až 30 let), operují s cennými papíry, do kterých účastníci vkládají peníze. 

· Splátkové banky (spotřební banky) provádí operace spojené s nákupem zboží a služeb na úvěr. 

Bankovní operace 
Je to souhrnný název pro pohyby finančních prostředků za účelem poskytování bankovních produktů. Bankovní operace se člení: 

· aktivní operace 

· pasivní operace 

· neutrální operace 


Základní hledisko členění bankovních obchodů je jejich odraz v Bilanci banky. Bilance aktiv a pasiv je účetní výkaz, který poskytuje informace a majetkové a kapitálové struktuře banky. Na levé straně jsou AKTIVNÍ POLOŽKY, tj. majetek, který banky vlastní, a na pravé straně jsou PASIVNÍ POLOŽKY, tj. zdroje, ze kterých je majetek banky financován. Platí, že:
 
AKTIVA =  PASIVA
 
AKTIVA = ZÁVAZKY + VLASTNÍ KAPITÁL
 
AKTIVA = CIZÍ KAPITÁL + VLASTNÍ KAPITÁL
Obchodní banky poskytují svým klientům především tyto služby a provádí následující operace: 

· Depozitní služby - přijímání termínovaných nebo netermínovaných vkladů od klientů (pasivní bankovní operace), banka vyplácí klientovi za poskytnutý vklad úrok. 

· Poskytování úvěrů - banka získává úrok z úvěru poskytnutého klientovi (občanům, podniku, státu i jiné bance). Jedná se o aktivní bankovní operaci. 

· Provádění tuzemského platebního a zúčtovacího styku. 

· Provádění platebního a zúčtovacího styku se zahraničím. 

· Operace s cennými papíry. 

· Převody peněz a další bankovní činnosti (poradenská činnost, informační činnost, úschova cenností aj.). 

Zásady provádění bankovních operací 

Aby banky dosahovaly zisků s minimálními riziky, měly by se obecně řídit následujícími zásadami. V konkurenčním prostředí může být za účelem dosažení vyššího zisku některá z těchto zásad porušena, potom se ovšem banka vystavuje riziku, které by mohlo ohrozit její další podnikání. 

· Zásada likvidity - Banka by měla být schopna dostát všem závazkům vůči svým klientům, tzn. měla by být schopna vyplatit jim uložené vklady. Pasivní a aktivní operace banky by měly dosahovat přibližně stejné výše. 

· Zásada rentability - Banka by měla provádět jen ziskové operace, nikoliv investovat do projektů neziskových či projektů s nepřiměřenými riziky. 

· Zásada jistoty - Banka by měla minimalizovat možná rizika (rizika úroková, devizová, úvěrová a inflační. 

Švarcová, J. a kol.: Ekonomie: stručný přehled: teorie a praxe aktuálně a v souvislostech. Zlín: CEED 2010.
WWW České národní banky, URL http://www.cnb.cz
[2] PÁNEK, D. Bankovní služby. Brno: Masarykova univerzita, 2001, 70 s., ISBN 80-210-2691-X.
[3] Zákon 6/1993 Sb. České národní rady o České národní bance. 
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