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Technologie WREL
WiTricity

Technologie WREL (Wireless Resonant Energy Link) je technologie pro bezdrátový přenos elektrické energie. Nikola Tesla experimentoval s přenosem energie na dálku před více jak 100 lety. Profesor Soljacic z MIT ve svém projektu WiTricity v roce 2007 předvedl rezonanční technologii přenosu.

Šéf týmu profesor Marin Soljacic popisuje situaci, která ho inspirovala k této myšlence. Stál   v pyžamu a mračil se na svůj mobilní telefon, který ho už po šesté hlasitým pípáním varoval, že potřebuje dobít baterii. Když se zamyslel, jak by se tento problém dal do budoucna vyřešit, napadlo ho, že by bylo skvělé, kdyby se o sebe telefon postaral sám. Odtud k bezdrátovému napájení to už byl jen myšlenkový krůček.

Jádrem aparatury jsou  dva magneticky párované rezonátory. Lidské tělo je vůči magnetickým polím, na rozdíl od elektrických, docela imunní - proto tato volba. Pro účely demonstračního experimentu byly použity dvě měděné cívky o průměru kolem půl metru. Jedna cívka sloužila jako vysílač a byla zapojena do zdroje elektřiny. K druhé cívce byla připojena pouze žárovka. Obě cívky byly vyladěny na stejnou rezonanční frekvenci, propojeny ale nijak nebyly.          Po zapnutí zdroje vytvořila vysílací cívka magnetické pole v MHz pásmu. Přijímací cívka pak energii získanou z rezonance předala žárovce – a bylo světlo!

Rezonanční technologie připomíná magnetickou indukci. Rozdíl je  v tom, že magnetická indukce vyžaduje velmi malou vzdálenost mezi cívkami, s rostoucí vzdáleností pak přenos energie rychle slábne. Rezonanční technologie je podle vědeckého týmu až milionkrát účinnější než magnetická indukce. Časem bychom mohli bezdrátově třeba nabíjet mobilní telefony, napájet televizory, stolní počítače …

Dne 6. června 2007 oznámil výzkumný tým vědců                                z Massachusettského Technologického Institutu úspěšný bezdrátový přenos elektrické energie.
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Videa k uvedené problematice (v anglickém jazyce) naleznete na adresách:

http://www.youtube.com/watch?v=Bdp9BhSW0cM
http://www.youtube.com/watch?v=MgBYQh4zC2Y
http://vimeo.com/6637451
http://www.youtube.com/watch?v=nlbDcey-qDA
http://www.youtube.com/watch?v=2ODW-ntPHSU&feature=related
Schéma zapojení








