Z Kroměříže až do vesmíru

Asi jen málokdo by hledal výrobní středisko pro kosmické technologie v Kroměříži. „Naší doménou je komplexní vývoj a výroba elektronických systémů pro kosmické aplikace“         ve stručnosti nám představil základní zaměření firmy CSRC (Czech Space Research Centre) její spoluzakladatel a výrobní ředitel Ing. Marek Šimčák, Ph.D.

Jak jste pro kroměřížskou firmu získali možnost pracovat pro kosmický výzkum?

„V roce 1995 po ukončení inženýrského studia na elektrotechnické fakultě VUT v Brně jsem nastoupil do doktorandského studia na katedře mikroelektroniky u profesora Brzobohatého.  V té době byl v živém kontaktu se svými kolegy v Itálii, kteří se účastnili na projektech národní vesmírné agentury. Pan profesor mi nabídl možnost vybudovat v České republice výrobní základnu, kde bychom s podporou italských expertů tuto specializovanou výrobní činnost zahájili. Rozhodnutí o umístění této základny právě do Kroměříže bylo pro mne snadné a přirozené. Záměrem bylo realizovat první výrobní tzv. „Space“ projekty – vyrábět    a osazovat elektronické moduly, které jsou následně určeny pro instalaci do kosmických družic. Nejprve jsme se museli soustředit na vyškolení budoucích pracovníků, kteří by byli tuto specializovanou činnost schopni vykonávat. I přes skutečnost, že v ČR tento studijní obor dodnes neexistuje, podařilo se navázat spolupráci s absolventy dnešní SŠ - COPT Kroměříž, kteří od počátku vytvořili kvalitně fungující pracovní tým. S tímto strategickým partnerem již léta úzce spolupracujeme a vždy zde nalézáme talentované a dobře připravené absolventy, kteří mají potenciál stát se v tomto oboru skutečnými odborníky. Rád bych vyzvedl také efektivní spolupráci s pedagogy a jmenoval zejména pana Ing. Miloslava Otýpku, který se osobně zúčastnil zahraniční stáže v Miláně v nadnárodní firmě realizující skutečné kosmické projekty. Jsem rád, že jsme ve výběru kandidátů pro zavedení této výrobní aktivity uspěli       a zakázky pro kroměřížskou firmu opravdu získali.“

Kdy jste zahájili první výrobní operace v Kroměříži?

„První výrobní operace v kroměřížském čistém prostoru byly realizovány v letech 1996-97, tedy bezprostředně po vyškolení naší první generace výrobních pracovníků v italském Miláně. Jakmile jsme prokázali, že dokážeme v tomto specializovaném oboru samostatně pracovat, bylo možné do této druhé fáze vstoupit. Od samého začátku bylo nezbytné usilovat o nejvyšší kvalitu všech realizovaných výrobních operací, aby se tak předešlo případným obrovským škodám, které i na první pohled malá chyba v tomto oboru může snadno způsobit. Míra rizika je velmi vysoká a tomu odpovídají příslušné postupy a související opatření. Polovina týmu se tedy vrátila do Kroměříže, kde byl mezitím vybudován čistý prostor a práce na samostatných zakázkách byly zahájeny. Ve třetí fázi, kdy jsme po určité době již v Kroměříži prokázali schopnost samostatně pracovat podle norem Evropské vesmírné aliance, nám byl nabídnut      i náš první komplexní projekt – elektronický letový modul s názvem PSAC (Plastic Scintillator Anti-Coincidence), který byl vyvinut, vyroben a poté integrován na satelit Integral, v rámci něhož byl vynesen na oběžnou dráhu a tam úspěšně uveden do plného provozu. Vývoj u nás realizuje tým inženýrů designérů, kteří sídlí v Brně a vlastní výroba probíhá v Kroměříži. Do dnešního dne naše firma samostatně vyvinula a současně i vyrobila čtyři moduly vlastního funkčního letového hardware, které úspěšně plní svou misi na oběžné dráze Země. V současné době intenzivně pracujeme na pátém projektu, jehož výsledkem bude úplně nový elektronický modul pod názvem ACES ELT (European Laser Timing), který se stane součástí vědeckých experimentů realizovaných přímo na Mezinárodní vesmírné stanici ISS. Možná to nebude znít příliš skromně, ale tímto komplexním řešením se zatím nemůže pochlubit žádná jiná soukromá společnost v České republice. Je to však výsledek tvrdé práce, takže se není za co stydět.“

Kolik podobných pracovišť v České republice existuje?

„Víte, čistých prostor nejen na elektronickou výrobu existuje v ČR mnoho. Ale jak říká hlavní komisař agentury ESA pro začlenění České republiky do evropského vesmírného programu pan P. Baptista, mít čistý prostor nic neznamená, je to jen soubor technologických celků. Nejdůležitější je však mít v tomto čistém prostoru kvalifikované pracovníky, certifikované technické vybavení a zejména vlastnit specializované „know-how“, které ve formě výrobních procedur a postupů má šanci na zisk oficiální certifikace samotné ESA. Takových pracovišť ani v Evropě není příliš velké množství. Naše firma CSRC tento důležitý certifikát, který ESA oficiálně vystaví na celý náš výrobní proces, očekává každým dnem. Kvůli vánočním svátkům si však pravděpodobně budeme muset na naše prvenství v ČR počkat až po Novém roce.“

Několikrát jste použil termín čistý prostor. Co si pod tím máme představit?

„Je to snaha o nalezení co nejvýstižnějšího pojmenování v českém jazyce, jde o volný překlad anglického odborného termínu „cleanroom“. Náš „cleanroom“ má třídu čistoty 100.000, což znamená sto tisíc mikročástic na metr krychlový. Tuto hodnotu zajišťuje systém několika technologických bloků obsahujících především klimatizační jednotku vybavenou speciálními filtračními stupni pro přívod vzduchu a jeho interní cirkulaci. Celý systém je monitorován prostřednictvím čidel a řízen centrální jednotkou. Úkolem této technologie je vytvořit požadované podmínky pro veškeré výrobní operace. Kdyby například došlo k nedodržení relativní vlhkosti vzduchu, vzniká vysoké riziko koroze na struktuře finálního výrobku. Kromě definovaného výrobního prostředí patří mezi další důležité požadavky zejména důsledné dodržování výrobních postupů, funkčnost ochranného antistatického systému, používání předepsaného pracovního oblečení včetně pokrývky hlavy, používání pouze kvalifikovaných nástrojů a pomůcek. Nelze například používat obyčejnou tužku, protože při psaní se uvolňují elektricky vodivé uhlíkové částice, které by mohly být zdrojem nečekaných problémů při funkci finálního výrobku. Samozřejmostí jsou řádně kalibrované nástroje            a měřidla. Po odborné i finanční stránce je náročná povinnost obnovovat každé dva roky ESA certifikaci pracovníků.“

Na závěr si neodpustím všetečnou otázku – co vás přivedlo ke kosmickým technologiím?

„Když jsem byl žákem 7. třídy Základní školy U Sýpek v Kroměříži, navštívil nás tehdejší ředitel SOUS Kroměříž Ing. Jaroslav Mikšík a představil nultý ročník zcela nové celookresní soutěže v oboru elektroniky. Vzhledem k tomu, že mě moji rodiče v této zájmové činnosti vždy podporovali, tak jsem se do soutěže přihlásil a absolvoval teoretickou i praktickou soutěžní část v laboratořích a dílnách této střední školy. Výsledky mého snažení byly zkušební komisí vyhodnoceny ze všech přibližně 150 účastníků nejlépe. Tento dětský úspěch mě motivoval pokračovat v dalším studiu elektrotechniky a vydat se tak stejnou profesní cestou jako můj tatínek. Při následném studiu na kroměřížském gymnáziu jsem pak přirozeně dal přednost technickým volitelným předmětům, které mi pak později usnadnily pokračovat ve vysokoškolském studiu na katedře mikroelektroniky VUT v Brně. A právě zde jsem se setkal s panem profesorem Brzobohatým, který mě do tohoto oboru uvedl. V současné době se snažím o popularizaci našeho oboru, a proto jsem rád přijal nabídku Evropského polytechnického institutu zavést na kroměřížském kampusu zcela nový předmět „Elektronika v kosmických zařízeních“. Podobný předmět se zatím na žádné vysoké škole v České republice nevyučuje. Hlavním cílem tohoto snažení je, aby vzájemná spolupráce vysoké školy (EPI), průmyslové firmy (CSRC) a samozřejmě i vedení města přilákala do Kroměříže studenty z celé republiky a možná i ze zahraničí. Dlouhodobou vizí pak je dosáhnout toho, aby Kroměříž byla známa nejen jako město krásných památek, ale současně i jako respektované centrum pro získání vědomostí v oboru špičkových technologií. Celosvětové studie totiž jednoznačně prokazují, že do budoucna bude tento obor z hlediska vytváření nových pracovních míst hrát zásadní roli,“ uzavřel Ing. Marek Šimčák, Ph.D.

