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Úvodem
Znát přesné vlastnosti polovodičových prvků je důležité. Najdeme je katalozích, přehledech součástek, výrobních zprávách apod. I starší vydání obsahují základní informace, které charakterizují různé diody, tranzistory, tyristory a další polovodiče. To je velmi užitečné v návaznosti na teoretické poznatky. Výuka elektroniky se tak stává zajímavější a hlavně účinnější. Studenti zde najdou například jmenovité (charakteristické) a maximální (mezní hodnoty) napětí a proudů. Získají tak dobrou představu o chování součástek. Samozřejmě se „nešrotí“ spoustu čísel nazpaměť. O tom to není.
1. Technické zprávy


Jsou to zpravidla tenké sešitky, které předkládají informace o jednom typu nebo typové řadě součástek. 
V některých případech jsou rozsáhlejší a obsahují řadu podrobností včetně naměřených voltampérových i jiných charakteristik. Užitečnou součástí bývá doporučené zapojení. V těchto případech mluvíme o konstrukčních katalozích.
V prezentaci můžeme  vidět ukázky technických zpráv o běžných diodách, tranzistorech, analogových i číslicových obvodech.

2. Staré přehledové katalogy

Tyto knihy obsahují  souhrnné informace o polovodičových součástkách. Tím se liší od předchozích monotematických publikací -- technických zpráv. Pravděpodobně je znají všichni konstruktéři, elektronici, radioamatéři, „bastlíři“ a podobní nadšenci. V prezentaci je obrázek jednoho z pětidílné sady tlustých modrých katalogů elektronických součástek a dílů Tesla. Další obrázek připomíná stařičký katalog, který uváděl ještě údaje o elektronkách.
3. „Sešitové“ katalogy TESLA

Tyto přehledy se od předchozíl liší formátem, který je A4. Autor tohoto příspěvku před mnoha lety osobně ověřil shodnost obsahu katalogu z roku 1991 s příslušným dílem předchozího „modrého tlustého“ přehledu součástek. Také tlouška „sešitových“ katologů s léty a rozšiřujícím se sortimentem rostla.
4. Katalogy GM Electronic

Obsahem jsou podrobná data o výrobcích zahraničního výrobce, ale s působením v České republice. Tyto přehledové katalogy mají také formát A4. Naši studenti je úspěšně využívají..
5. Katalog Tesla 2009

Je to nejnovější vydání v době psaní tohoto příspěvku. Jeho přesný název je Přehled polovodičových součástek TESLA. Má opět formát A4 a větší tloušťku. Čtvrté vydání je v kroužkové vazbě. Hledání je pohodlnější a katalog se méně opotřebuje.
6. Hledání  v katalozích

Jednodušší je hledání v rejstříku (abecedním seznamu), pokud známe typové označení součástky.


Vedu však žáky k tomu, aby také pracovali s obsahem podle celků a kapitol. Například: 

1. Obsah.

2. Křemíkové tranzistory.

3. Nízkofrekvenční tranzistory malého a středního výkonu.
4. Nízkofrekvenční tranzistory N-P-N.
5. KC 147.
Tento postup je delší. Vede však studenty k tomu, aby si uvědomili o jakou součástku se jedná a nesledovali pouze její parametry.
7.Význam použitých zkratek 
Tato část má význam důležitého upřesnění, Lze ji však využít samostatně, abychom si řekli (výběrově), které parametry u jednotlivých součástek sledujeme.
Závěr


Cílem tohoto příspěvku bylo podělit se o některé náměty a zkušenosti. Možností je však víc. Patří mezi ně například moderní vyhledávání v elektronických katalozích.

