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Zvýšení energetického zisku fotovoltaických článků

Solární články třetí generace
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Představují pokus o jakousi „fotovoltaickou revoluci“. Zde je hlavním cílem nejen snaha o maximalizaci počtu absorbovaných fotonů a následně generovaných párů elektron - díra („proudový“ zisk), ale i maximalizace využití energie dopadajících fotonů („napěťový“ zisk fotovoltaických článků). Existuje řada směrů, kterým je ve výzkumu věnována pozornost. Příkladem je jsou vícevrstvé struktury (články), u kterých  každá sub-struktura (p-i-n) absorbuje určitou část spektra a maximalizuje se tak energetická využitelnost fotonů.

U těchto článků lze v součinnosti s koncentrátorem dosáhnout účinnosti přes 40 %, ale za cenu velkých nákladů.

Oboustranné moduly

Při instalaci článku na průhlednou podložku na něj dopadá světlo z obou stran. I když na spodní stranu dopadá jen odražené a difúzní záření, uvádí se zvýšení produkce až o 30 % (Sanyo’s HIT Double PV modules).

Tracker (sledovač, naváděcí zařízení)

Sledovač umožňuje průběžné nastavování solárních panelů tak, aby na ně sluneční záření dopadalo kolmo.
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Např. systém DEGERconecter je navržen tak, aby optimalizoval solární zisk. Na rozdíl od jiných pouze nenatáčí kolektorové pole směrem ke slunci, ale aktivně hledá na obloze nejjasnější bod a zvyšuje tím celoroční výkon instalovaných panelu až o 45 %!  Spotřeba celého zařízení je podle výrobce zanedbatelně nízká – za celý rok i ten největší systém spotřebuje maximálně 3,5 kWh elektrické energie.
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Graf ukazuje srovnání pevně instalovaného (fixedly installed)  a polohovatelného systému.

Koncentrátory

Pro koncentraci záření lze použít čočky nebo různá korýtková zrcadla; nejlevnější jsou zrcadla plochá. Díky nim se sluneční záření „sbírá“ z větší plochy  a koncentruje na článek. Koncentrátory obvykle vyžadují alespoň jednoosý polohovací systém, který udrží článek v ohnisku. Kvůli koncentraci záření je nutné použít články, které snesou vyšší teploty. Zvýšení výnosu závisí na velikosti koncentrátoru – běžně je to několik desítek procent.
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Různé typy koncentrátorů

Jinou možností zvýšení zisku je válcový tvar článků v kombinaci s reflexním zrcadlem
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Princip systému americké firmy Solyndra 

ukazuje moduly ve tvaru válce, které ve spolupráci se zrcadlem absorbují přímé, difúzní i odražené světlo. Tento samonaváděcí systém umožňuje montáž panelů na rovnou střechu na rozdíl od klasických panelů, které vyžadují konstrukci pro náklon (45°).

Holografický planární koncentrátor (HPC)    
Technologie HPC patentovaná firmou Prism Solar Technologies představuje  koncentrátor, který umožňuje zvýšit energii dodávanou solárním článkům až 3x bez nutnosti mechanického navádění nebo chlazení.  HPC systém se skládá z páskových fotovoltaických článků mezi mezi tenkovrstvými pásky holografického koncentrátoru. 
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Tyto pásky zaměřují přímé, rozptýlené i odražené světlo přímo na fotovoltaické články.  Výrobce udává 50–75% úsporu křemíku při stejném zisku; na výrobu je zapotřebí asi 1 % energie potřebné pro výrobu stejné plochy křemíkových článků.
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 Praktická provedení HPC technologie 

