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Akce se uskutečnila v úterý 23. listopadu od 1400 hodin. Již před úvodním proslovem však vítalo příchozí z projekčního plátna oficiální logo, které má všechny předepsané součásti a rozměry.
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  Logo projektu „Nový mechatronik“
Místem konání byl Kongresový sál Střední školy Centra odborné přípravy v Kroměříži. Slavnostního zahájení se zúčastnili také redaktoři projektu Elektrotechnika, kteří se zapojí i do práce na novém projektu.
Zahajovací slovo a organizační informace přednesl projektový manažer Mgr. Jaroslav Smola. Odborné informace jsme slyšeli z úst vedoucího pedagogického pracovníka (produktového manažera) Ing. Zdeňka Stavinohy.
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        Projektový manažer Mgr. Smola        Vedoucí pedagogický pracovník Ing.Stavinoha
Projekt „Nový mechatronik“ se věnuje , jak napovídá název, jinému studijnímu oboru. Odlišná je i cílová skupin – přímo studenti. Je zde i druhotný cíl – vybavení odborné učebny.
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Účastníci zahájení projektu 
Přes uvedené odlišnosti v projektech Elektrotechnika a Nový mechatronik proběhlo zahájení ve věcném a konstrukčním duchu včetně dotazů už v oficiální části.
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Začátek diskuse



Průběh diskuse

V druhé části programu proběhla živá výměna názorů, plánů i zkušeností dosavadních redaktorů s nositeli projektu a dalšími zúčastněnými včetně odborníků z praxe.
Myslím, že zahájení projektu Nový mechatronik se všem přítomným líbilo. Dobrou pracovní atmosféru potvrzuje i snímek nositelů projektu. Jsou to: již představený garant odborné úrovně Ing. Zdeněk Stavinoha, Mgr. Jana Nevřalová a Mgr. Martin Doležal. Posledně jmenovaný je také redaktorem předmětů ICT a UEE v portálu Elektrotechnika.
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Mgr.Nevřalová, Ing.Stavinoha a Mgr.Doležal
Lze si jen přát, aby se stejně podařil i celý projekt.
