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Úvod do předmětu Elektronická zařízení (ENZ)

Předmět elektronická zařízení patří svým obsahem a zaměřením do skupiny odborných předmětů pro obory slaboproudé elektrotechniky. Problematiku tohoto předmětu jsou schopni zvládnout jen žáci středních odborných škol elektrotechnických. Pro pochopení učiva z předmětu ENZ je nutné osvojení látky z předmětů:  Základy elektrotechniky, Elektronika, Mikroprocesorová technika, Číslicová technika a  Elektrotechnická měření.

     Předmět ENZ je předmětem systémovým a měl by být zaměřen jak na výrobní, tak na provozně technickou  problematiku, zejména telefonní, rozhlasové, televizní a datové techniky v oblasti jak metalických a světlovodných vedení, tak v oblasti přenosu informací a dat pomocí elektromagnetického pole. 

     Jak vyplývá z názvu předmětu, pod pojmem elektronická zařízení je nutno zahrnout rozsáhlou řadu specializovaných oborů. Každý z nich v současnosti obsahuje tolik teoretických a praktických poznatků, že o každém jsou publikovány samostatné knihy. Proto se v tomto portálu budu snažit vyučujícím tohoto nebo jemu podobného předmětu usnadnit práci s hledáním odborných publikací, článků a školení.

     Elektronická zařízení se v současné době mimořádně rychle vyvíjejí a to jak z hlediska systémového pojetí, tak  i konstrukčního a technologického provedení. Každá publikace z tohoto oboru rychle stárne. Proto si dovoluji upozornit a požádat uživatele tohoto portálu, aby k vypracovanému textu z tohoto hlediska přistupovali a v případě získání nových poznatků obsah a látku ENZ doplnili.    

