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TV signal

In a black-and-white TV, the screen is coated with white phosphor and the electron beam "paints" an image onto the screen by moving the electron beam across the phosphor a line at a time. To "paint" the entire screen, electronic circuits inside the TV use the magnetic coils to move the electron beam in a "raster scan" pattern across and down the screen. The beam paints one line across the screen from left to right. It then quickly flies back to the left side, moves down slightly and paints another horizontal line, and so on down the screen, like this: 
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In this figure, the blue lines represent lines that the electron beam is "painting" on the screen from left to right, while the red dashed lines represent the beam flying back to the left. When the beam reaches the right side of the bottom line, it has to move back to the upper left corner of the screen, as represented by the green line in the figure. When the beam is "painting," it is on, and when it is flying back, it is off so that it does not leave a trail on the screen. The term horizontal retrace is used to refer to the beam moving back to the left at the end of each line, while the term vertical retrace refers to its movement from bottom to top. 

As the beam paints each line from left to right, the intensity of the beam is changed to create different shades of black, gray and white across the screen. Because the lines are spaced very closely together, your brain integrates them into a single image. A TV screen normally has about 480 lines visible from top to bottom. 

Standard TVs use an interlacing technique when painting the screen. In this technique, the screen is painted 60 times per second but only half of the lines are painted per frame. The beam paints every other line as it moves down the screen -- for example, every odd-numbered line. Then, the next time it moves down the screen it paints the even-numbered lines, alternating back and forth between even-numbered and odd-numbered lines on each pass. The entire screen, in two passes, is painted 30 times every second. The alternative to interlacing is called progressive scanning, which paints every line on the screen 60 times per second. Most computer monitors use progressive scanning because it significantly reduces flicker. 

Because the electron beam is painting all 525 lines 30 times per second, it paints a total of 15,750 lines per second. 

Slovíčka

coated with


pokrytý čím

electron beam


paprsek elektronů

screen



obrazovka

coil



cívka

raster scan


řádkování

dashed line


čárkovaná čára

horizontal retrace

zpětný běh paprsku (řádkový)

vertical retrace

zpětný běh paprsku (snímkový)

interlacing


prokládání

progressive scanning

postupné řádkování
flicker



blikání

TV signál

U černobílé televize je stínítko obrazovky potaženo bílým fosforem a elektronový paprsek "vykresluje" obraz na obrazovce pohybem po fosforu  po řádcích. Elektronické obvody uvnitř televize používají  pro „vykreslení“ celé obrazovky magnetických cívek, které pohybují elektronovým paprskem po řádcích a dolů po obrazovce. Elektronový paprsek vykresluje řádek obrazovky zleva doprava. Pak se rychle vrací zpět vlevo a mírně dolů a vykresluje další vodorovný řádek. Toto se opakuje dolů po obrazovce takto:
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Na tomto obrázku představují modré čáry  řádky, které elektronový paprsek vykresluje na obrazovce zleva doprava, a červené čárkované čáry zpětný běh paprsku doleva.  Když paprsek dosáhne pravého okraje dolního řádku, musí se vrátit zpět do levého horního rohu obrazovky, což představuje v obrázku zelená čára. Když  paprsek obraz vykresluje je „zapnutý“ a když se vrací zpět, je zatemněný, takže nezanechává stopu.na obrazovce. Termín horizontální zpětný běh (řádkový) označuje návrat paprsku zpět na levou stranu každého řádku, zatímco vertikální zpětný běh (snímkový) označuje pohyb zespodu nahoru.  
Jak paprsek vykresluje zleva doprava řádky na obrazovce, jeho intenzita se mění a vytváří tak různé odstíny černé, šedé a bílé. Protože řádky jsou velmi blízko sebe, mozek je spojuje do jednoho obrazu. TV obrazovka normálně má asi 480 řádků viditelné shora dolů. 
Standardní televizory (pozn. v USA) používají ři vykreslování obrazu techniku prokládání. V této technice je obrazovka překreslována 60krát za sekundu, ale na snímku je vykreslována pouze polovina řádků. Paprsek při pohybu dolů obrazovkou vykresluje každý druhý řádek - například každý lichý řádek. Pří příštím pohybu dolů vykresluje sudé řádky. Střídá pohyby tam a zpět mezi sudými a lichými řádky při každém průchodu. Celá obrazovka je ve dvou průchodech vykreslena 30krát za sekundu. Alternativou prokládaného řádkování je postupné řádkování, při kterém je každý řádek obrazovky vykreslován 60krát za sekundu. Většina počítačových monitorů využívá postupného řádkování, protože výrazně snižuje blikání. 
Protože elektronový paprsek vykresluje všech 525 řádků 30krát za sekundu, vykreslí celkově za sekundu 15750 řádků. 


