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3D televize

"Třetí rozměr bude v českých obývácích již na konci března a v dubnu realitou. Datart i Electro World totiž začnou prodávat první modely televizí, které dokážou přehrát 3D-filmy. Jako první se na pultech objeví televize Samsung. "

"Společnost Panasonic zahajuje prodej prvních plazmových Full HD 3D televizorů na českém trhu. Filmoví fanoušci se mohou těšit na dva modely: TX-P50VT20 s úhlopříčkou 128 cm a luxusní model TX-P65VT20 s úhlopříčkou 165 cm. Oba televizory mají v základní výbavě i dvoje 3D brýle s aktivní synchronizací a satelitní tuner s podporou 3D vysílání. "

"Vzhledem k absenci 3D-televizního vysílání se budeme zatím muset spolehnout jenom na filmy na discích. A k těm je třeba speciální přehrávač. Ten spolu s 3D-brýlemi může cenu zvýšit až o dvacet tisíc."
Několik namátkou vybraných citací z českých internetových deníků dokazuje, že 3D televize je opravdu tady. Určitě proto nebude na škodu seznámit se alespoň s principy technologie, která se v našich domovech v dohledné době zabydlí.

Jak vzniká trojrozměrný vjem obrazu

Naše oči jsou od sebe vzdáleny asi 5 cm. Díváme-li se tedy na nějaký předmět, každé oko jej vidí z trochu jiného úhlu – do mozku se tak dostávají dva různé obrazy. Mozek, který funguje jako obrazový procesor, oba obrazy spojí  dohromady a v mysli získáme trojrozměrný obraz. Díváme-li se na plátno kina nebo obrazovku televize a chceme-li vjem ve  3D, musíme oči „ošálit“ a místo jednoho dodat obrazy dva.

Podívejme se nyní, jakými způsoby toho lze dosáhnout.

Anaglyfické brýle

Na plátno jsou promítány dva obrazy – červený a modrý (nebo zelený). Barevné filtry v brýlích umožní promítnout do každého oka pouze jeden obraz a mozek už se postará o zbytek. Metoda je jednoduchá, ale dochází při ní ke ztrátě barev.
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Polarizační brýle

Na plátno se promítají dvěma synchronizovanými projektory dva obrazy s různou polarizací. Polarizované brýle opět dodají každému oku pouze jeden obraz. Tato metoda umožňuje barevný vjem. Je ale nákladná a může způsobovat např. potíže s očima nebo bolesti hlavy. 
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Aktivní 3D brýle

Využívají toho, že střídavě zobrazují obraz jednou pro levé oko a pak pro pravé. Teď už potřebujete jen brýle, které synchronizovaně s displejem blokují vždy jedno oko. Obraz vypadá skvěle a rovněž bolesti hlavy nebo nevolnosti jsou mnohem menší.

Jedná se ale o drahou technologii. Displej musí obnovovat obrazovku dostatečně rychle – minimálně s 60 Hz pro každé oko, tedy 120 Hz pro samotný displej. Brýle jsou také drahé – obsahují 2 LCD a baterie. Synchronizace displeje s brýlemi využívá infračervenou oblast.

Stručně řečeno -  potřebujete novou televizi (nebo projektor). Existuje předpoklad, že během několika let bude většina televizí na trhu tuto technologii podporovat. Většina výrobců televizorů již ohlásila nebo vyrábí modely 3D ready.

Autostereoskopické displeje


Cylindrické čočky

Méně populární ze dvou autostereoskopických modelů využívá maličkých cylindrických umělohmotných čoček. Ty jsou ve formě pole naneseny na průhlednou vrstvu na povrch LCD displeje. Divák tak vidí obraz zvětšený cylindrickými čočkami.
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Levé a pravé oko tak vidí rozdílné 2D obrazy, které se v mozku spojí ve výsledný obraz 3D.

Pro vnímání trojrozměrného obrazu však musíte být v jednom konkrétním místě; při nepatrném posunu stranou vidíte televizní obraz zkreslený. Těchto ideálních míst pro pozorování obrazu může být víc a to v závislosti na počtu čoček a frekvenci obnovování obrazu.

Paralaxní bariera

Druhou hlavní metodou poskytující autostereoskopický výstup je tzv. paralaxní bariera. 

Jedná se uživatelsky přívětivou technologii, která jako jediná umožňuje také sledování 2D.

Paralaxní bariera je jemná mřížka tekutých krystalů na přední straně obrazovky se štěrbinami, které odpovídají určitým sloupcům pixelů TFT obrazovky. Pozice jsou zvoleny tak, aby se do každého oka přenášel rozdílný obraz. Divák musí opět sedět v optimálním místě.
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2D režim – paralaxní bariera z tekutých krystalů je vypnuta  -  je transparentní a umožňuje průchod světla. Obě oči dostávají stejný obraz, což způsobuje dvojrozměrný vjem.

3D – malým napětím se paralaxní bariera zapne a stává se neprůhlednou. Tím rozděluje světlo do dvou různých obrazů pro levé a pravé oko s výsledným trojrozměrným vjemem.

Výhodou této  technologie je, že jedním stiskem tlačítka lze paralaxní barieru zapnout nebo vypnout a hrát 3D videohru nebo ve 2D řešit pracovní úkol. 

Prostorový displej: skutečné 3D obrazy

Vědci pracují na všech možných způsobech, jak prostorové displeje realizovat – obvykle to zahrnuje lasery a rotující nebo vibrující zrcadla.  Před pár lety se vědcům podařilo vytvořit takový displej ze zrcadla rotujícího obrovskou rychlostí a projektoru, který na ně promítá  – tím vznikl obraz, který lze sledovat ze všech úhlů dokola (360°).  Prototyp displeje na tomto principu ukazuje následující obrázek:
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3D kamery

V podstatě snímáte scénu dvěmi kamerami, které musí být synchronizované a s pevnou vzájemnou vzdáleností. Řada firem vyvíjí profesionální 3D filmové kamery.
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3D display mode

‘The switching liqud crystal is controled
505 to make the parallax barier
transparent, alowing all the ligh to pass
through. This causes the same image to
be seen by the right and lef eyes,
resullng in  two-dimension display

Aparallax barrier is created by
controling the switching iquid crystal,
thereby separating the light into two.
images. This causes different images to
be seen by the right and left eyes,
creating a sense of depth.
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Závěrem lze konstatovat, že ne všichni sdílejí optimismus velkých výrobců televizorů. Ozývají se hlasy, že tyto přístroje se nebudou tak dobře prodávat, protože oproti současným přístrojům mají pouze malou přidanou hodnotu. Abychom plně využili vymožeností 3D, musíme mít také k dispozici vysílání ve 3D a záznamy ve 3D a obojího je v současné době jako šafránu. 

