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Pojetí vyučovacího předmětu elektrotechnologie

Obecným cílem vyučovacího předmětu elektrotechnologie je poskytnout žákům odborný přehled o nejčastěji používaných izolačních, vodivých, polovodivých a magnetických materiálech v elektrotechnice. 

Dílčí cíle byly stanoveny takto:

•     Seznámit žáky se stavbou a strukturou elektrotechnických materiálů, jejich vlastnostmi a vlivem prostředí na tyto vlastnosti. 

•     Seznámit žáky s nejběžnějšími vodivými a odporovými materiály. 

•     Podrobně vysvětlit základní principy vodivosti polovodivých materiálů a jevy, které vznikají v polovodičových součástkách a vysvětlit výrobu polovodivých materiálů a základních polovodičových součástek.  

•     Seznámit žáky s vlastnostmi a použitím izolačních a magnetických materiálů v elektrotechnice.

•     Seznámit žáky s konkrétním uplatněním materiálů a výrobních technologií  v elektrotechnice. 

•     Nezanedbatelným cílem je také, aby si žáci vážili práce jiných lidí. 

Vyučovaný předmět elektrotechnologie je složen z témat, která seznamují žáky se stavbou, vlastnostmi a použitím elektrotechnických materiálů. Témata jsou rozdělena podle druhů materiálů, které mají obdobné použití. Látka předmětu byla rozdělena do těchto základních témat:

•     Obecné vlastnosti materiálů a změny vlastností - žák by měl rozpoznat základní typy materiálů, umět je zařadit do příslušné skupiny podle energetického pásového modelu a umět vysvětlit změny vlastností vlivem působení vnějších vlivů.

•     Vodivé a odporové materiály – žák by měl umět vyjmenovat nejčastěji používané materiály, znát jejich vlastnosti, výhody a nevýhody pro použití v elektrotechnice a umět vyjmenovat výrobky z těchto materiálů používané v elektrotechnice. 

•     Polovodivé materiály – žák by měl umět vysvětlit vznik a princip jejich vodivosti, vysvětlit jevy, které vznikají v polovodičových součástkách a umět vysvětlit technologii výroby polovodivých materiálů a základních polovodičových součástek. 

•     Nevodivé (izolační) materiály – žák by měl umět vyjmenovat nejčastěji používané materiály, znát jejich vlastnosti, výhody a nevýhody pro použití v elektrotechnice a umět vyjmenovat výrobky z těchto materiálů používané v elektrotechnice. 

•     Magnetické materiály – žák by měl umět vysvětlit účel použití magnetických materiálů v elektrotechnice, umět vyjmenovat nejčastěji používané materiály, znát jejich vlastnosti a umět vyjmenovat výrobky z těchto materiálů používané v elektrotechnice. 

Předmět elektrotechnologie přispívá významnou měrou k profilování žáka jako 

technika–specialisty a je úzce spojen s dalšími technickými předměty a to především se Základy elektrotechniky, Odborným výcvikem a Elektronikou.

