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Co je technologie

Tento pojem pochází z řečtiny a je velmi starý. Je složen z řeckých slov dovednost a znalost a jeho význam se nám snaží přiblížit mnohé výkladové slovníky. Jeden z nejstarších a také nejobsáhlejších výkladů přináší Slovník naučný Dr. Ladislava Riegra (vytvářený v letech 1858-1873):

„Technologie jest nauka o vzdělávání surovin. Proto náleží do technologie nauka o všelikých strojích, nářadích a vůbec prostředcích, jimiž řemeslníci, továrníci a umělci plodiny přírodní zušlechťují a pro potřebu a pohodlí člověčenstva upravují, ovšem pokud nářadí a stroje tyto  nejsou schopny užití docela všeobecného, v kterémž případě náleží projednávání o nich do strojnictví a pokud vnitřní proměny látek vzdělávaných nejsou předmětem nauky chemické vůbec…“ . Pramen dále dává přednost dělení technologie na mechanickou a chemickou. „Technologie mechanická vypisuje veškeré ony výkony, jimiž se suroviny vzdělávají hlavně jen proměnou povrchní, silami vnějšími, jako vzdělávání kovů kutím, válcováním, vytahováním, vrtáním, soustruhováním apod., vzdělávání dříví na nářadí, vozy, koše aj. Technologie chemická naproti tomu obírá se vzděláváním surovin proměnami vnitřními, chemickými, jako jest dobývání kovů z rud a rozličných užitečných solí, žíravin, … Že technologie co nejúžeji souvisí s fyzikou, strojnictvím, chemií a jinými vědami, jest ovšem patrno; opíráť se o ně tak, že jest toliko dalším jejich rozvedením čili obrácením na účely zvláštní.“

Modernější, ale poněkud strohá ve výkladu je Všeobecná encyklopedie Diderot (1999):

„Technologie je výrobní postup vyplývající z určité kombinace výrobních faktorů. Vhodná technologie zvyšuje účinnost daných výrobních faktorů a tím i produktivitu práce. Považuje se za zvláštní formu kapitálu (nehmotné povahy), který má rozhodující význam pro ekonomický růst.“ 

Jak bylo řečeno v úvodu, pojem technologie k nám přešel z řečtiny. Když se tedy podíváme do slovníků cizích slov, dostane se nám stručného vysvětlení:

„Technologie je obor zabývající se uplatňováním přírodovědných, zvl. fyzikálních a chem. poznatků při zavádění, zdokonalování a využívání výrobních postupů.“  (Velký slovník cizích slov, Pali 2008.)

Nebo ještě kratší:

„Technologie je metoda zpracování suroviny nebo polotovaru na konečný průmyslový výrobek; nauka o tom.“  (Slovník cizích slov, SPN 1966.)

„Technologie je nauka zabývající se průmyslovou výrobou; výrobní postup.“ 

 (Slovník cizích slov pro nové století, Dialog 2008.)

Elektrotechnologie

Jak už sám pojem napovídá, elektrotechnologie bude úměrně obsahovat to, co bylo zmiňováno ve výše uvedených řádcích, avšak zaměřené do elektrotechnických oborů. Nejpodrobněji pojem rozebírá Encyklopedický slovník (Odeon 1993):
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„Elektrotechnologie je technický obor, který se zabývá uplatňováním poznatků vědy a techniky při zavádění, zdokonalování a využívání výr. postupů souvisejících s elektrotechnikou a naukou o materiálech z hlediska elektrotechniky.“ 

Ostatní dostupné prameny se zřejmě navzájem kopírují, když uvádějí:

„Elektrotechnologie je nauka o materiálech a výrobních pochodech při výrobě elektrotechnických zařízení.“ (Slovník cizích slov, SPN 1966.)

„Elektrotechnologie je nauka o materiálech, výrobních pomůckách a výrobních pochodech při výrobě elektrických zařízení.“̋ (Všeobecná encyklopedie Diderot, 1999.)

O elektrotechnologii tedy víme, že je to nauka o vlastnostech materiálů a současně také o výrobních postupech. Ale z jiného pohledu je to také jeden z nejzajímavějších oborů lidské činnosti, který nepřináší jen prudký vývoj nových technických produktů, ale také prudký rozvoj lidského poznání a vědění a stále dokonalejších způsoby ochrany a zabezpečení lidského zdraví a života.

