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1. Vzduchové díry 


Výhodou této technologie je asi o třetinu větší rychlost a současně o třetinu menší spotřeba energie. Je to způsobeno tím, že  izolanty mají menší kapacitní reaktaci (impedance tj. odpor v obvodu střídavého proudu). Další příčinou je, že mezi měděnými vodiči v počítačovém čipu vakuum.


Na výsledku nic nemění skutečnost, že název Vzduchové díry (Airgaps), je nepřesný. Ve skutečnosti se jedná o vakuové díry.
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Společnost IBM úspěšně napodobila např. strukturu  sněhové vločky.

Není obtížné uhodnout, kde se moderní nanotechnologie uplatní. Ano, je to v mikroprocesoru.
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IBM Airgap Mikroprocessor

(Zdrojový článek byl zveřejněn v angickém originále dne 3. května 2007). 

2. Simulace funkce kočičího mozku


V rámci konference Supercomputing 09 oznámila IBM významný pokrok na cestě k vytvoření počítačového systému, který simuluje a emuluje mozkové schopnosti v oblasti citlivosti, vnímání, činnosti, interakce a poznávání a přitom má srovnatelnou spotřebu energie a velikost jako skutečný mozek.


BlueMatter, nový algoritmus vytvořený ve spolupráci s Standfordskou univerzitou, využívá superpočítačovou architekturu Blue Gene k neinvazivnímu měření a mapování spojení mezi všemi kortikálními a subkortikálními místy v lidském mozku pomocí zobrazování na základě difúzní magnetické rezonance. Mapování diagramu propojení mozku je nezbytné k rozpletení jeho obrovské komunikační sítě a pochopení, jak reprezentuje a zpracovává informace.
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Aby mohl tým provést první kortikální simulaci mozku rozsahem přesahujícího objem mozkové kůry kočky v téměř reálném čase, sestavil kortikální simulátor, který využívá množství počítačových inovací, stejně jako sofistikované biologické poznatky z neurofyziologie a neuroanatomie. Tento vědecký nástroj, srovnatelný s lineárním akcelerátorem nebo elektronovým mikroskopem, představuje způsob, jak testovat hypotézy o struktuře, dynamice a funkcích mozku. Simulace byla provedena s pomocí kortikálního simulátoru na superpočítači Dawn Blue Gene/P v  Lawrence Livermore National Lab, který má 147 456 procesorů a 144 terabajtů hlavní paměti.


V kombinaci s kortikálním simulátorem algoritmus vědcům umožňuje experimentování s různými matematickými hypotézami o funkci a struktuře mozku.


(Více informací najdete v angličtině na adrese:

http://news.cnet.com/8301-11386_3-10403523-76.html).

3. Nanodráty jsou klíčem k budoucnosti tranzistorů a veškeré elektroniky
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Nová generace ultramalých tranzistorů a výkonnějších počítačových čipů, které budou používat malinké struktury nazývané polovodičové nanodráty, je blíže realitě po klíčovém objevu výzkumníků v IBM, Purdue University a University of California v Los Angeles.


Výzkumníci zjistili, jak vytvořit nanodráty pomocí vrstev různých materiálů, které jsou na atomické úrovni přesně definovány. To je nezbytný předpoklad pro vytváření účinných tranzistorů z těchto struktur.


„Přesně definované vrstvy materiálů nám umožňují zdokonalit a ovládat tok elektronů a také tento tok zapínat a vypínat,“ řekl Eric Stach, mimořádný profesor materiálové techniky na Purdue. Zdrojový článek byl publikován 26.11. 2009.

 
(Více informací najdete v angličtině na adrese:
http://news.uns.purdue.edu/x/2009b/091126Stachnanowires.html).


4. Osmijádrový procesor  


Osmijádrový procesor IBM Power7 je založen na RISC architektuře Power, má přibližně 1,2 miliard tranzistorů, je vyroben 45nm technologií a podporuje pokročilý SMT (Simultaneous Multi-Threading), který umožňuje každému jádru zpracovat současně až čtyři vlákna. Všech osm jader se tak tváří jako 32 logických procesorů. Předběžný teoretický výkon by se měl v případě jednoho procesoru pohybovat kolem 260 GFLOPS.


(Vice informací najdete na: 

http://www.zive.cz/bleskovky/ibm-uvedlo-osmijadrovy-procesor-power7-a-chysta-rekordni-superpocitac/sc-4-a-150824/default.aspx).
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