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How does INELS work?
A core of this system is represented by a two-wired installation bus which connects all components ( sensors and actuators) of the system. A heart of the system is represented by a central unit that controls all components and supervises the whole system. The central unit is placed in a distribution board and it can be connected to a computer. 

Communication
Communication which is there between the central unit and individual components of the system is carried out by the bus. Information packets are transmitted and received by bus and they are processed according to pre-set program. Commands are sent to actuators that execute required function. 
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What does it mean when you say „sensor“? 

Sensors (“they sense something”) are in our case represented by any components, devices, or controllers that bring requirements (inputs) into the system. They are: common wall-switch or button, remote control, ambient light sensor, temperature sensor, motion sensor (PIR sensor), voice controller, magnetic contact, isolated contact etc. 


What does it mean when you say „actuator“? 

Actuators (execute “action”) are on the other hand components that execute certain commands and that control an appliance (output). They are: switching units, dimming units, wireless transmitters….

Standard electro-installation or intelligent electro-installation? 
Somebody could say that you can get a similar result by using modern devices in standard electrical installation. Probably yes, but what kind of money would you need to pay for it? 


System expansion

In intelligent electrical installation INELS can be found a lot of universal devices whose functions can be also programmed additionally later. 


In case you decide there is a need for a change in functions of some devices while the system is already in use, installation company is able to additionally program or set chosen functions by Internet according to your specification.  There is no need for the installation engineer to travel to your home. Central supervision and control is possible to be done by software Inels Manager which can be installed in your PC, too.

By using Internet you can connect to your system and control it from elsewhere. 
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Jak INELS pracuje?

Jádrem systému je dvouvodičová instalační sběrnice (BUS), kterou jsou propojeny všechny komponenty (senzory i aktory) systému. Srdcem systému je centrální jednotka, která řídí všechny komponenty a tvoří dohled nad celým systémem. Centrální jednotka je umístěna v rozvaděči a může být propojena s počítačem.


Komunikace

Komunikace mezi centrální jednotkou a jednotlivými komponenty systému probíhá přes sběrnici, po které jsou vysílány a naopak přijímány informační pakety, které jsou zpracovány dle přednastaveného programu a povely jsou zpětně vysílány aktorům, které provedou požadovanou funkci.
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Co jsou senzory?
Senzory ("snímající něco") jsou v tomto případě jakékoliv komponenty, přístroje nebo ovladače, které do systému přenáší požadavky (vstupy). Mezi senzory zahrnujeme: obyčejný vypínač či tlačítko, dálkový ovladač, senzor okolního osvětlení, teplotní senzor, pohybový senzor (PIR čidlo), hlasový ovladač, magnetický kontakt, bezpotenciálový kontakt a jiné.


Co jsou aktory?
Aktory (provádějící "akci") jsou naopak komponenty, které vykonávají daný povel a ovládají tak spotřebič (výstupy). Patří mezi ně hlavně spínací jednotky, stmívací jednotky, bezdrátové vysílače…


Standartní elektroinstalace nebo inteligentní elektroinstalace?
Někdo by mohl namítnout, že podobného výsledku lze docílit vhodným zapojením moderních přístrojů i u klasické elektroinstalace. To snad ano, ale za jakou cenu?


Rozšiřitelnost

V inteligentní elektroinstalaci INELS je mnoho přístrojů univerzálních a jejich funkce lze dodatečně naprogramovat. 

Pokud v průběhu používání systému zjistíte, že funkci některých zařízení je potřeba upravit, může instalační firma na základě Vašeho požadavku provést přes internet doprogramování nebo přednastavení vybraných funkcí. Přičemž není nutné, aby instalační technik jezdil k Vám domů. Rovněž centrální ovládání a dohled nad systémem je možný pomocí software Inels Manager, který můžete mít nainstalován na Vašem osobním počítači.
Pomocí internetu je potom možné se připojit k systému a ovládat ho tak odkudkoliv.
