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I. Základní údaje o společnosti  ELKO EP, s.r.o.
Společnost se zaměřuje na výrobu a vývoj modulových elektronických přístrojů. Díky této specializaci a získaným zkušenostem nabízela v roce 2006 více než 150 typů relé či jiných modulových přístrojů, které jsou hojně používány v domovních i průmyslových aplikacích.
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V oblasti modulových přístrojů je  na tuzemském trhu ELKO EP dominantním výrobcem. Od roku 1999 se firma prosazuje i v zahraničí prostřednictvím distributorů a brandnamingových partnerů.

II. Zahraniční aktivity

Zahraniční prodej významně vzrůstal a v roce 2006 dosáhl téměř 3/4 obratu. V roce  2002 byla otevřena dceřinou společnost ELKO EP Slovakia s.r.o. v roce 2005 ELKO EP  Poland SP. z o.o., se sídlem v Katowicích a zároveň v Maďarsku ELKO EP Hungary. Kft se sídlem Balatonském regionu.
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V roce 2006 společnost exportuje do více jak 30 zemí světa a je dodavatelem pro firmy ve vedoucím postavením na poli elektrotechniky. Každoroční nárůst tržeb a počtu zaměstnanců, svědčí o mimořádné expanzi a upevňování pozice na trhu.
Následuje abecední seznam celkového počtu zemí, napsaný v anglickém, mezinárodně používaném, tvaru:
ARGENTINA, AUSTRALIA, AUSTRIA, BAHRAIN, BELGIUM, BELORUSSIA, BOLIVIA, BRAZIL, BULGARIA, CANADA, COSTA RICA, CROATIA, CUBA, CYPRUS, DENMARK, DOMINICAN REPUBLIC, EGYPT, ESTONIA, FINLAND, FRANCE, GEORGIA, GERMANY, GHANA, GREECE, HAITI, HONDURAS, HUNGARY, CHILE, CHINA, INDIA, INDONESIA, IRAN, IRELAND, ISRAEL, ITALY, JAPAN, JORDAN, KENYA, KUWAIT, LATVIA, LEBANON, LITHUANIA, MACEDONIE, MALAYSIA, MALTA, MEXICO, MOLDOVA, NETHERLANDS, NEW ZEALAND, NIGERIA, NORWAY, PAKISTAN, PALESTINE, PERU, PHILIPPINES, POLAND, PORTUGAL, PUERTO RICO, ROMANIA, RUSSIA, SAUDI ARABIA, SLOVAKIA, SLOVENIA, SOUTH AFRICAN REPUBLIC, SPAIN, SWEDEN,

SWITZERLAND, SYRIA, TAIWAN, THAILAND, TURKEY, UKRAINE, UNITED ARAB

EMIRATES, UNITED KINGKOM, UNITED STATES, VENEZUELA. 
III. Historie –vývoj časového relé a stěhování firmy
1. Rok 1993 Firma "Jiří Konečný - ELKO"
Rok 1993:  Zpožďovací jednotka SJ-3. 
První výrobek, díky kterému vznikla v roce 1993 firma "Jiří Konečný - ELKO"  je  spínací blok pro elektrická vytápění. Rok poté se však Jiří Konečný zaměřil na výrobu elektronických modulových přístrojů pro instalaci na DIN lištu, což předurčilo další směr vývoje produktů od časových, až po hlídací relé. 

Jiří Konečný - ELKO v domácím prostředí vyrábí první vlastní výrobek. 

2. Rok 1994-2000 ELKO EP, Roštění

 Rok 1995:  Multifunkční časové relé MRF1200.
Pro první multifunkční časové relé byl jako stěžejní prvek použit CMOS časovač 4541. Osazení klasickými komponenty a rozměrové možnosti neumožňovaly nabídnout více než 6 funkcí v omezeném časovém rozsahu s výstupním přepínacím kontaktem relé 8 A a s napájením pouze pro AC 230 V. Nakupovaná krabička paradoxně tvořila 2/3 výrobní ceny celého přístroje.

 
V roce 1997 zakládá Jiří Konečný firmu ELKO EP, s.r.o. se sídlem v Roštění. Díky vlastnímu vývoji a inovaci přístrojů roste poptávka po těchto relé. Vyvstávají požadavky na kvalitnější výrobní prostory i zařízení a firma proto stěhuje své zázemí do budovy bývalé výpočetní techniky v Holešově. Ta se však stala pouze "přechodnou stanicí".

 

Rok 1996:  Multifunkční časové relé MRF120P.
První multifunkční časové relé osazené technologií SMD, která umožňovala další miniaturizaci a zvyšovala spolehlivost výrobku. Funkčně shodné s výše uvedeným MFR1200. V krabičce OEZ Letohrad bylo toto relé výhradně vyráběno pro tuto firmu jako doplňující prvek pro modulární řadu přístrojů.Varianty napájení AC 230 V, AC/DC 48 V, AC/DC 24 V, DC 12 V.

 

Rok 1997:  Multifunkční časové relé CRM-1.
První výrobek ve vlastní krabičce. Unikátní konstrukce krabičky umožňuje použít až 12 svorek. Jako řídící prvek stále použit CMOS 4541, 10 funkcí, časový rozsah 0.25 s až 1 hod. Výstupní relé s 1x přepínacím kontaktem 8 A (pro CRM-1) a 3x přepínacím kontaktem (pro CRM-3). První aplikace univerzálního napájení, zatím pouze AC 24 – 250 V a DC 24 – 48 V.

 

Rok 1998:  Multifunkční časové relé CRM-5.
První multifunkční časové relé, kde byl jako řídící prvek použit mikroprocesor. Paradoxně přístroj nabyl větší složitosti a došlo ke snížení počtu funkcí na 8. Byl zvětšen časový rozsah na 0.1 s až 10 hod s dekadickým rozdělením. Varianty výstupních kontaktů a napájení shodné jako u CRM-1/5. Varianta CRM-7 měla galvanicky oddělený ovládací vstup v rozsahu AC/DC 12 – 240 V.

 

Rok 1999 Multifunkční časové relé CRM-8.
Díky novému typu procesoru došlo k výraznému zjednodušení přístroje. Byla změněna vnitřní konstrukce DPS ze tří na dva ovládací prvky potočeny o 90 stupňů. Rozšířen byl rozsah univerzálního napájení na AC/DC 24 – 250 V. Použity relé s 16 A přepínacím kontaktem (CRM-81 1x16 A, CRM-83 3x8 A). Indikace probíhajícího časování je pomocí blikající LED. Bylo provedeno zvýšení ochrany proti přepětí a napěťovým špičkám.

3. Rok 2000-2001 ELKO EP, Holešov

Rok 2000:  Multifunkční časové relé CRM-9.
První multifunkční relé s otočnými přepínači, které zaručují větší přehlednost při nastavení a následném ovládání. Konstrukčně shodné s CRM-8 avšak více funkcí - 16 a větší časový rozsah  0,1 s – 10 dnů. Rozšířeno napájení na AC/DC 12 – 240 V.

Rok 2001 Multifunkční časové relé CRM-9H.
Zásadní inovace v typu mikroprocesoru s AD převodníky přinesla další zjednodušení, zvýšení výkonu a přesnosti. Místo přepínačů použity přepínatelné trimry. Na stejné platformě došlo k inovaci časového relé CRM-2 (asymetrický cyklovač CRM-2H a rozběh hvězda trojúhelník CRM-2T). Počet funkcí je deset, časový rozsah shodný s CRM-9.

Logistika roztříštěná ve třech patrech byla důvodem pro další stěhování. Rok nato firma kupuje budovu bývalé modelárny, kterou přetváří v další sídlo firmy. Moderní výrobní prostředí s novým výrobním zařízením umožňuje další rozvoj firmy. Kvalitní vývojový tým přináší inovace a vývoj produktů, či možnost modifikace výrobků stávajících.

4. 2001-2004 ELKO EP, Holešov

Rok 2001: Multifunkční časové relé CRM-9H.
Zásadní inovace v typu mikroprocesoru s AD převodníky přinesla další zjednodušení, zvýšení výkonu a přesnosti. Místo přepínačů použity přepínatelné trimry. Na stejné platformě došlo k inovaci časového relé CRM-2 (asymetrický cyklovač CRM-2H a rozběh hvězda trojúhelník CRM-2T). Počet funkcí 10, časový rozsah shodný s CRM-9.

 

Rok 2003:  Multifunkční časové relé CRM-91H.
Funkčně shodné s předcházejícím typem CRM-9H, ale nyní v inovované 1-modulové krabičce. Mimo novou kvalitu plastů a designu pohledových částí přinesla nová krabička zásadní změnu v podobě konstrukce předního panelu a ovládacích knoflíků. Díky zapuštěným knoflíkům (které jsou navíc blokovány proti vytažení a přetažení) se výrazně zvětšila plocha pro potisk, který se tak stal větším a čitelnějším. Byla změněna světlá výška od DIN lišty na standardních 64 mm.

Vzhledem ke stále rostoucí poptávce a tím nutnosti zvýšení kapacity výrobních prostor firma rozhodla o stavbě zcela nových výrobních a administrativních prostor. Důraz na logistiku, zvýšení efektivity procesů a možnost dalšího rozšíření výrobních kapacit byly hlavními aspekty při návrhu nového sídla ELKO EP Všetuly.

5. Rok 2004 ELKO EP, Holešov-Všetuly
Rok 2005 Multifunkční časové relé CRM-91H NEW.
Zaveden laserový popis výrobků, který nahradil tampoprint (tzv. tampónový tisk). Zvýšila se přesnost a kvalita popisu, čitelnost a popis ostatních částí krabičky "na jeden zátah" na plně automatickém laserové lince. Každý výrobek má svůj jedinečný kód pro jeho snadnou identifikaci.
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V roce 2004 proběhla stavba a stěhování do nového sídla firmy. Následně 14. 1. 2005 došlo k oficiálnímu otevření nových prostor.
Rok 2006 až 2010 firma ELKO EP pokračuje úspěšně ve výrobě elektronických ovládacích přístrojů. Byl vytvořen moderní řídící systém INELS. 



Tyto informace však už nejsou obsahem tohoto příspěvku.
