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Popis systému INELS 

INELS představuje nové, moderní řešení elektroinstalačního systému, které zvyšuje životní standard. Uplatnění nachází v novostavbách, v rekonstruovaných domech nebo bytech, v kancelářích stejně tak jako i v menších firmách či komerčních prostorech (restaurace, hotely, prodejny…).

Části systému

Sběrnicový UTP kabel propojuje všechny senzory (například tlačítka, vypínače, PIR senzory, magnetické snímače dveřních kontaktů, požární hlásiče a mnohé další. Tato sběrnice je napojena na centrální jednotku (CU-01M), která dále propojuje jednotlivé aktory - spínače, stmívače, světla, rolety, vytápění…

Možnosti
Výhodou takového uspořádání je především široká variabilita a možnost přiřazení různých ovládacích prvků (senzorů) různým zařízením (aktorům). Není potřeba přitom předem znát, co přesně bude tvořit tento systém. Prvky systému je možné, kromě klasického způsobu, ovládat také pomocí počítače v síti, přes internet, ale také prostřednictvím GSM telefonu. Měnit nebo si volit nové funkce systému je možné pomocí software Inels Manager, který byl vyvinut pro tento systém.

Je možné obdržet SMS zprávu o tom, co se právě v objektu děje. Například že PIR detektor zaznamenal pohyb v objektu, nebo že došlo k výpadku proudu atd. O tom všem je schopen systém svého uživatele informovat.

Ovládání
Co však INELS nabízí navíc je moderní hlasové ovládání pomocí Voice (hlasových) jednotek.

Zajímavostí je také ovládání pomocí IR ovladače, kdy není problém naučit systém reagovat na běžné ovladače k DVD, TV apod. Zmáčknutím jednoho tlačítka lze docílit toho, že se při zapnutí televize ztlumí světla v obývacím pokoji a zatáhne žaluzie. Přiřazeným tlačítkem na ovladači TV je také možné systém nezávisle ovládat z křesla obývacího pokoje. Záleží jen na fantazii uživatele.

Centrální jednotka

Srdcem instalace je centrální jednotka, kterou instalační firma naprogramuje dle požadavků zákazníka. Počítač může dále sloužit pro následné centrální ovládání celého systému a vytváření uživatelského nastavení a vlastností připojených zařízení. Uživatel sám či instalační firma může předprogramovat závislosti ovládání spotřebičů. Je možné nastavit tyto parametry:

· Reálný čas – v nastavený čas se zapne/vypne spotřebič.

· Časové zpoždění - schodišťový spínač, po určitém čase svítidlo zhasne.

· Venkovní nebo i vnitřní úroveň osvětlení - při soumraku se automaticky rozsvítí venkovní osvětlení, a nebo v noci se v domě (v bytě) rozsvítí noční svítidla osvětlující koridor na toaletu.

· Pohyb osob v místnosti - zabezpečovací systém či sepnutí/vypnutí osvětlení nebo regulace teploty.

· Aktuální vnitřní či venkovní teplota - sepnutí/vypnutí vytápění/klimatizace, zatažení/odtažení žaluzií, rozmrazování chodníku apod.

Komfort a úspory

Přínosem podobných elektroinstalací jsou hlavně komfort spojený s ovládáním, ušetřené peníze za menší množství spotřebované elektrické energie v rámci úsporného řízení spotřebičů, zejména osvětlení, vytápění. Mezi další přínosy pak patří snížení rizika krádeží, přetopení či vymrznutí a také snížení možnosti úrazů.
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Způsob ovládání

    Inteligentní tlačítko
     Jemným a tichým stiskem docílíte zapnutí či vypnutí spotřebičů.          
Opakovaným stiskem můžete nastavit úroveň jasu.

     
Kde byla dříve dlouhá řada vypínačů, je nyní jen jeden kompaktní.            
Podle typu nahrazuje 2, 4 a 8 samostatné, standardní vypínače. 


            Můžete ovládat až 8 okruhů.
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Elegantní způsob ovládání hlasem

Z pohodlí sedačky v obývacím pokoji můžete slovním povelem ztlumit osvětlení, přitopit či vypnout televizi.
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IR dálkový ovladač

Dálkovým ovladačem od TV, Hifi či DVD můžete ovládat zařízení  v rámci elektroinstalace INELS.
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Ovládání pomocí počítače
Ovládání systému je možné také přes osobní PC a to velmi  jednoduše pomocí software Inels Manager, který je součástí systému. Dává informaci o zapnutém spotřebiči, rozsvíceném světle, nastavené teplotě v místnosti. ete také konkrétní spotřebič pouhým 


     stiskem tlačítka myši vypnout, nebo změnit jeho funkci.




Využití Internetu (www.inels.cz)
Z celého světa, kde je připojení k internetu, můžete „nahlédnout“ do svého domova a zjistit, co se právě děje a v případě potřeby zasáhnout. Máte tak možnost neustálé kontroly. Před svým návratem můžete například upravit teplotu v místnostech nebo nastavit klimatizaci na požadovanou teplotu.
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Ovládání a kontrola mobilním telefonem
Mobilní telefon Vám umožní zasahovat do vlastností elektroinstalace obdobným způsobem jako tomu je přes internet. Můžete spotřebiče nejen ovládat, ale také získávat zpětné zprávy o aktuálním stavu.
Využití INELS v rodinném domě
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Ovládání a regulace teploty 1.
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Ovládání žaluzií.
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Ovládání elektrospotřebičů.
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Zabezpečovací panel.
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Ovládání a regulace teploty 2
.
INELS v otázkách a odpovědích
Co je to vlastně INELS?

INELS je systém inteligentní elektroinstalace, který komplexně řeší instalace v různých objektech. Systém INELS jednoduše, inteligentně a komplexně ovládá celý domov, byt či kancelář.

Co si přestavit pod pojmem inteligentní elektroinstalace? 
Pomocí systému INELS můžete naprogramovat časové funkce systému. Můžete ovládat různá zařízení a mnoho dalších funkcí, které Vám usnadní a zpříjemní život. INELS je Vám vždy nablízku - komunikovat se systémem lze telefonem nebo přes internet.

Co všechno obsahuje INELS?
Základním kamenem systému je centrální jednotka, na kterou jsou napojeny senzory (spínače, detektory pohybu, teplotní čidla apod.) a aktory (stmívače, spínače apod). Centrální jednotka vyhodnocuje informace ze senzorů a řídí činnost aktorů.

V čem se INELS liší od běžné elektroinstalace?

Komunikace v systému INELS probíhá skrze sběrnici. Ovládaná zařízení mají samostatné přívodní kabely. Oproti klasickým systémům je jednodušší, co se týká instalace kabelů a zároveň je flexibilní. Kdykoliv lze změnit funkci jak ovládacích, tak ovládaných zařízení změnou nastavení v jednoduchém software.

Na začátku instalace nemusíte přesně vědět, co a jak budete chtít ovládat. Při užívání snadno cokoli změníte.

Co znamená napájení pomocí silového kabelu (230 V)?
Každá logická skupina spotřebičů má vlastní přívod elektrické energie, což umožňuje jednoduše měnit funkce a nastavení systému. Snadno lze ovládat například spínačem v kuchyni světlo v jakékoliv části domu.

Co to je BUS směrnice a k čemu slouží?

Bus sběrnice je komunikační prostředek mezi senzory (snímači) a mezi aktory (prvky, které spínají, stmívají apod.). Sběrnicí jsou propojeny všechny prvky systému, které jsou oživeny ovládacím programem.

Kdo vytvoří prvotní návrh a zpracuje projekt systému INELS?

Prvotní návrh zpracuje projektant části elektroinstalace ve spolupráci s produktovými manažery. Vše se zákazníkem projednají a systém navrhnou přímo podle jeho požadavků. Systém a všechny jeho možnosti mu podrobně vysvětlí a přenesou do projektu.

Co je dobré udělat zákazník staví  nový dům (byt, kanceláře)?

Stačí kontaktovat pracovníky ELKO EP Ti zajistí projekt i certifikovanou elektroinstalační firmu, která INELS odborně nainstaluje a nastaví podle požadavků zákazníka.
Jaké zásahy do stávajícího elektroinstalace jsou nutné při rekonstrukci?
Pracovníci ELKO dají kontakt. Také zajistí certifikovanou elektroinstalační firmu, která systém odborně nainstaluje.dle požadavků. Tento postup můžete užít jak pro částečnou úpravu stávající elektroinstalace, tak pro kompletní rekonstrukci.

Lze zavést jen některé komponenty ze systému INELS?
Systém INELS je plně variabilní a lze ho instalovat v jakékoliv konfiguraci, která pokryje Vaše potřeby. Použitím sběrnicového systém je možné INELS rozšířit o další jednotky. 
Jakým způsobem odstranit případné provozní závady na systému?

Pokud se během užívání systému vyskytnou jakékoliv situace (přednastavení, rozšíření, úpravy), které budete potřebovat na systému řešit, pracovníci ELKO jsou připraveni poskytovat plný zákaznický servis. Pokud je systém napojen na internet, můžeme provést vzdálené nastavení systému .Tak je možné ušetřit jak čas, tak peníze.

Jaký je poměr pořizovacích nákladů a úspory za energie?

Systém INELS může ušetřit až 30 % nákladů za osvětlení a vytápění. Vše závisí na nastavení systému a jeho rozsahu. Ušetřit lze, mimo jiné za  elektrickou energii náklady spojené s vytápěním.
