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Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.08/03.0009

Normalizace v technické dokumentaci

Základní pojmy 

Při výrobě složitých výrobků je nutná spolupráce výrobce s dodavateli. Konstruktér si pouze z katalogu výrobků vybere potřebný kus a ten použije ve svém výrobku. Aby byla zaručena vzájemná vyměnitelnost dílů, existují určitá pravidla a předpisy – normalizace. Ta definuje určité standardy, které:

· Usnadňují sériovou a hromadnou výrobu, a tím ji zrychlují a zlevňují.

· Urychlují vývoj a zrychlují práci konstruktéra.

· Umožňují vzájemnou vyměnitelnost normalizovaných dílů.

· Umožňují mezinárodní spolupráci v oblasti vývoje, výroby a kontroly.

Druhy norem

Důležitým nástrojem při prodeji výrobků v zahraničí ale i u nás je certifikace výrobků a výroby podniku. Pro získání certifikace bude vyžadováno provedení technické dokumentace, včetně konstrukční podle normalizovaných pravidel. Tato pravidla musí mít platnost nejenom státní (ČSN), ale i celoevropskou (EN) a mezinárodní (ISO).
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Státní normy (ČSN) – platí na celém území státu. Jejich tvorbu a vydávání řídí Úřad pro technickou normalizaci, metrologii a státní zkušebnictví (ÚNMZ). Tyto státní normy mohou být rozpracovány v jednotlivých oborech na oborové normy (ON) a v podnicích na podnikové normy (PN). Všechny tyto doplňky však nesmějí být v rozporu s platnými normami ČSN.

Celoevropské normy (EN) – jejich platnost se vztahuje na území států EU. 
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Mezinárodní normy (ISO) – mají celosvětovou platnost. 

V současné době probíhá přejímání mezinárodních norem do našich státních norem. Např. 

· Převzatá norma EN: ČSN EN 22553 (01 3155) Svarové a pájené spoje

· Převzatá norma ISO: ČSN ISO 128-1 (01 3114) Pravidla zobrazování

· Převzatá norma EN ISO: ČSN EN ISO 4287 (01 4450) Struktura povrchu

Druhy technických výkresů

Technický výkres je základním dokumentem při návrhu nového výrobku nebo projektu. Je souborem informací vyjádřených na určitém nosiči informací v souladu s normalizovanými pravidly, musí být tedy vždy vypracován podle určitých zásad. Technické výkresy využíváme v celé řadě oborů, pro které mají charakteristický obsah. 

Technické výkresy mohou být vytvořeny klasickým kreslením nebo pomocí výpočetní techniky v určité formě:

· Náčrt je vytvořený od ruky bez zřetele na měřítko. Bývá často prvním ztvárněním návrhu nového výrobku.

· Originál  je výkres vytvořený s použitím pomůcek pro přesné kreslení při dodržování závazných pravidel (norem). Je-li vytvořen na počítači pomocí programů CAD, bývá vykreslen pomocí tiskárny či plotteru. Originál je archivován a většinou se využívá pouze pro zhotovení kopií.

· Kopie je rozmnožený originál pomocí reprografických metod. Slouží jako podklad pro výrobu, montáž a kontrolu vyráběného výrobku.

Rozdělení výkresů podle určení:

· Návrhové výkresy – zobrazují součásti ve vzájemné poloze včetně uložení a základních rozměrů. Slouží jako podklad pro konečné řešení.

· Výkresy součástí – jsou základním podkladem pro výrobu, proto je také někdy nazýváme výrobní. Obsahují veškeré údaje nutné pro výrobu (zobrazení, rozměry, tolerance, strukturu povrchu, geometrické tolerance, tepelné zpracování, vyplněné popisové pole atd.).

· Výkresy podsestav a sestav – využívají se pro průběžnou a finální montáž výrobku. Obsahují pouze hlavní rozměry určující vazbu na návazné celky a popis jednotlivých součástí a dílců pomocí pozic. Soupis všech dílů je uspořádán v seznamu položek (kusovníku).


Formáty výkresů

Jsou určeny normou ČSN ISO 5457, která definuje tři řady formátů výkresových listů:

· Formáty ISO-A se používají přednostně, jedná se o základní doporučenou řadu rozměrů. Na formátu A4 se popisové pole umísťuje dolů na kratší stranu. Na ostatních formátech A3 až A0, které je dovoleno používat pouze horizontálně orientované, se popisové pole umísťuje do pravého dolního rohu kreslící plochy.
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· Prodloužené formáty jsou definovány násobky 3,4,5 základní výšky (210 mm) formátu A4, případně násobky 3,4 základní výšky (297 mm) formátu A3. v případě, že je to nezbytně nutné, můžeme tedy využít prodloužených formátů A4 x 3 (297 x 630), A4 x 4 (297 x 841), A4 x 5 (297 x 1 051), A3 x 3 (420 x 891) a A3 x 4 (420 x 1 189).

· Zvlášť prodloužené formáty  - např. A4 x 6 (297 x 1 261) se používají jen výjimečně.

Formát výkresu volíme vždy s ohledem na přehledné zobrazení objektů a dostatečnou rozlišitelnost výkresu.

Úprava výkresového listu
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Náležitosti výkresového listu jsou.

· Popisové pole – musí obsahovat každý výkres. Umísťuje se do pravého dolního rohu kreslící plochy a jeho délka je maximálně 170 mm.

· Kreslící plocha je zobrazena souvislou tlustou čarou a je umístěna tak, aby po oříznutí formátu vznikl okraj o šířce 20 mm  vlevo a 10 mm vpravo, nahoře a dole. Levý okraj se využívá pro svázání výkresů do složky.

· Souřadnicová síť usnadňuje orientaci a určení polohy objektů na výkrese. Dělí kreslící plochu na pole, která jsou označena shora dolů písmeny velké abecedy a zleva doprava číslicemi. Síť se umísťuje po všech stranách kreslící plochy, u formátu A4 pouze nahoře a vpravo. Délka polí je 50mm, šířka 5mm.

· Značky pro oříznutí slouží k usnadnění oříznutí a kreslí se ve všech rozích oříznutého formátu výkresu. Zvýrazněný roh má rameno dlouhé 10 mm a tloušťku čáry 5 mm.
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· Středící značky slouží ke snadnějšímu umístění výkresu při kopírování. Zobrazují se uprostřed délky každé strany oříznutého formátu. Doporučují se úsečky délky 15 mm, kreslené od rámečku souřadnicové sítě souvislou tlustou čarou.

Skládání výkresů
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Druhy čar na technických výkresech

Čára je základním prostředkem pro zobrazování na výkrese. Kreslí se buď od ruky nebo pomocí technických pomůcek. Každá čára je charakterizována svým uspořádáním, tedy jednotlivými prvky, kterými je čára tvořena a tloušťkou.

Tloušťky čar rozdělujeme podle vzájemného poměru na čáry tenké, tlusté a velmi tlusté, přičemž platí:

Tenká čára : tlustá čára : velmi tlustá = 1 : 2 : 4; např. 0,25 mm . 0,5 mm : 1 mm

Tloušťka čáry musí být po celé své délce neměnná. Čáry stejného významu musí mít stejné tloušťky ve všech obrazech téhož výkresu kreslených ve stejném měřítku.
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	Název a zobrazení
	Použití čáry



	Souvislá tenká čára
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 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



	- obrysy sklopených průřezů

- zobrazování závitů
- kótovací a pomocné čáry
- šrafování
- odkazové čáry
- ohraničení tvarových podrobností

- viditelné zaoblené a neurčité hrany i průniky

- krátké osy

- čáry ohybu a ohýbaných ploch

- úhlopříčky pro vyznačení rovinných ploch  


	Souvislá tlustá čára

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 




	- viditelné hrany a obrysy

- ukončení délky závitů

- dělící roviny odlitků a zápustkových výkovků

- čáry šipek u řezů a průřezů

- vymezení kreslící plochy u řezů a průřezů

- vymezení kreslící plochy formátu výkresů



	Souvislá velmi tlustá čára

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 




	- označení lepeného a pájeného spoje
 

 

	Souvislá tenká od ruky
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Souvislá tenká se zlomy

	- přerušení obrazu
- ukončení částečně nakresleného obrazu
 

	Čárkovaná tenká čára
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 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



	- neviditelné obrysy a hrany

 

	Čerchovaná tenká čára

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 




	- osy souměrnosti

- roztečné kružnice a přímky

 

 

 

	Čerchovaná tlustá čára

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



	- plochy myšlených rovin řezu

- označení části povrchu součásti (např. tepelně  zpracovaných)

 

	Čerchovaná tenká čára se dvěma tečkami

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



	- krajní polohy pohyblivých částí  

- zobrazení původního a konečného tvaru

- obrysy a hrany sousedních částí

- prodloužené toleranční pole

- ohraničení části plochy


Podle typu můžeme čáry rozdělit na souvislé a přerušované. U přerušovaných jsou délky jednotlivých čar a meze závislé na velikosti kresleného objektu. 

· Křížení přerušovaných čar musí být vždy provedeno dlouhou  čárkou. Křížení čar mezerou není přípustné.

· Spojení přerušovaných čar nemá být provedeno mezerou.
Chybné kreslení čar
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Správné kreslení čar
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· Je-li rozměr obrazu menší než 12 mm může se kreslit příslušná osa souvislou tenkou čarou.

· U přerušovaných čar umístěných blízko sebe se mají čárky a mezery vzájemně střídat.

Měřítka zobrazování 

Měřítko umožňuje upravit velikost kreslené součásti tak, aby ji bylo možno znázornit na výkrese. Měřítko udává poměr délkového rozměru objektu na výkrese k délkovému rozměru stejného objektu ve skutečnosti.
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Na výkresech zapisujeme měřítko hlavního obrazu na příslušné místo v popisovém poli. Pokud je u některých obrazů ve výkrese použito jiné měřítko, uvádí se u písmene vyznačujícího tvarovou podrobnost případně řez. Do popisového pole se však uvádí pouze měřítko hlavní.

Pokud jsou rozměry objektů na výkrese zakótovány, jsou délkové rozměry na kótách uvedeny vždy ve skutečné velikosti bez ohledu na měřítko. Rozměry kót a značek (výška textu, velikost šipek, tloušťky kótovacích a vynášecích čar) zůstávají také zachovány bez ohledu na měřítko.

Technické písmo

Písmo je spolu kresbou zobrazenou na výkrese základním prostředkem ke sdělování informace. Rozměry a tvar technického písma musí zaručit čitelnost i při použití reprografických metod pro tvorbu kopií. Přednostně se používá písmo kolmé typu B. Velikost písma je odvozena od výšky písmen velké abecedy h (mm).
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Zápis znaků písma typu B
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