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Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.08/03.0009

Výkresy sestavení
Výkres sestavení je určen pro sestavení montážní jednotky, přičemž za montážní jednotku je považován celý stroj nebo ucelená část stroje, U složitějších výrobků kreslíme ještě výkresy skupin a podskupin.

Výkres sestavení obsahuje:

● Zobrazení montážní jednotky

● Kótování hlavních a připojovacích rozměrů

● Odkazy na jednotlivé položky

● Údaje o svarech, pájených, lepených a jiných spojích

● Popisové pole, ve kterém nevyplňujeme údaje o polotovaru

● Seznam položek ( kusovníku ) umístěný na výkrese nebo odděleně na samostatném listu

Výkres sestavení může být kreslen jako:

a) kótovaná sestava

b) nekótovaná sestava

ad a)

Kótovaná sestava se používá při kreslení jednodušších sestav, slouží zároveň pro výrobu jednotlivých detailních součástí. Nemá tedy výrobní výkresy, jednotlivé součásti musí být zakótovány pro potřeby výroby.
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ad b)

Nekótovaná sestava se týká především složitějších strojů a zařízení. Neobsahuje detailní kóty, pouze kóty orientační určující především vnější rozměry ve smontovaném stavu. Každá součást má své číslo pozice a to jak originální součást navržená konstruktérem, tak součásti normalizované.

Všechny detailní součásti jsou zaneseny v seznamu položek.

Seznam položek

Seznam položek (kusovník) se umísťuje buď na výkrese sestavení, nebo odděleně na samostatném listu.
● Seznam položek umístěný na výkrese se vyplňuje zdola na nahoru, záhlaví se umísťuje pod první řádek. Rámeček soupisu položek umístěného na výkrese se spojuje s rámečkem popisového pole a kreslí se souvislou plnou čarou. Používá se vyjímečně pro výrobu s malým počtem částí.

● Seznam položek umístěný odděleně na samostatném listu se vyplňuje shora dolů, záhlaví se vyplňuje nad prvním řádkem a čísluje se shodně s výkresem sestavení
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Pořadí zápisu položek musí odpovídat číselné řadě označení jednotlivých položek na výkresech sestavení. Vyplňuje se přednostně technickým písmem, písmeny velké abecedy.

Pro větší přehlednost a pro možnost dodatečného zařazení položek při změnách v průběhu platnosti dokumentace bývá mezi jednotlivými skupinami položek vynecháno několik řádků

Obsah seznamu položek

● Číslo položky

● Název a číslo položky

● Číslo výkresu u součástí vyráběných, nebo označení součástí normalizovaných

● polotovar a materiál u součástí vyráběných

● Množství pro jeden výrobek. Jednotky, pokud jsou jiné než kusy, např. kilogramy, metry   apod.

● Hmotnost jednoho kusu příslušné položky

Odkazy a položky
● Každá součást, skupina, podskupina aj., která je složkou vyšší sestavy se označí jedním odkazem. Odkazy se zapisují čísly, k nimž lze připojit písmeno velké abecedy.

● Všechny odkazy na jednom výkrese se zapisují stejným typem a stejnou výškou písma. Výška písma je alespoň o stupeň větší, než velikost písma použitého pro označení např. kót. 

● Odkazy se umísťují vně obrazu. 

- na praporek odkazové čáry

- k odkazové čáře

- do kroužku

- u souvisejících položek na   jednu odkazovou čáru
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● Odkazy na stejnou část se uvádějí jen jednou a uspořádávají se přehledně buď vodorovně vedle sebe nebo svisle pod sebou.

● Odkazové čáry mají být vedeny  k příslušné poloze šikmo a nemají se vzájemně křížit ani protínat s kótovacími čarami. Odkazová čára, praporek odkazové čáry i kružnice se kreslí tenkou souvislou čarou.

● Odkazová čára se ukončuje:

-  v ploše malým vyplněným kroužkem nebo krátkou tlustou čarou

- na obrysové čáře šipkou

Číslování položek provádíme podle uspořádání sestavy, důležitosti částí a jiných logických důvodů. Je obvyklé rozdělení položek na části vyráběné a kupované a jejich vzestupné číslování.
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● Montážní jednotky (skupiny a podskupiny), např. převodovka, spojka, svařovací sestava.

● Součástí nenormalizovaných polotovarů, např. odlitky, výkovky, výlisky.

● Součásti znormalizovaných polotovarů.

● Součásti vyráběné bez výkresů.

● Součásti normalizované, doporučené číslovat vzestupně podle tříd a skupin norem.

● Komponenty bez normy nakupované podle katalogu. Na konci se uvedou látky a materiály, které nemají odkaz na výkrese sestavení, např. olej, elektrody apod.

Příklad výkresu sestavení
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