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Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.08/03.0009

Úvod do strojírenské technologie

Strojírenská technologie je  nauka o technických zákonitostech výrobního procesu, tj. o souhrnu výrobních pochodů, jichž se používá k zpracování surovin, materiálů a polotovarů v určitém výrobním procesu. 

Ve strojírenské výrobě převládají fyzikální změny materiálu, zejména změny tvaru mechanickými prostředky. 

S rozvojem techniky se vyvíjejí nové technické materiály, ještě rychleji však způsoby jejich zpracování. Výrobní způsoby se proto mohly vyvíjet různými směry, takže dnes tvoří strojírenskou technologií souhrn velmi rozdílných pochodů.
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Tyto pochody lze rozdělit podle výrobních fází na tři skupiny. Jsou to: 

1. Pochody při zpracování materiálu na polotovary

2. Pochody při hotovení součástí z polotovarů

3. Montáž výrobků s konečnými úpravami a vyzkoušením
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V první fázi se materiál zpracovává buď v tekutém stavu sléváním nebo v plastickém stavu tvářením. 
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V druhé fázi se z polotovarů zhotovují součásti buď dalším tvářením, popřípadě dělením, nebo postupným ubíráním menších částic z povrchu polotovarů tj. obráběním. V této fázi se někdy také dost podstatně mění vlastnosti materiálu tepelným zpracováním a různými úpravami povrchu.
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V konečné fázi  se součásti spojují buď pevně nebo pohyblivě. Jedná se o tak zvanou montáž.

Ve vývoji strojírenské technologie lze sledovat tři hlavní směry:

a) Zavádění způsobů výroby, které zvyšují produktivitu a hospodárnost výroby

b) Vývoj výrobních metod, jimž se při vysoké produktivitě dosahuje přesných rozměrů a tvarů součástí

c) Výroba součástí s dlouhou životností, tj. zejména pochody, jež zlepšují jakost povrchu součástí. Jsou to zejména dokončovací způsoby obrábění, zpevňování povrchových vrstev, úpravy povrchu proti korozi apod.







