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CZ.1.07/1.1.08/03.0009
2.8 Vazby a vazbové síly 
V technické praxi se velmi často setkáváme s případy, kdy na těleso uchycené k rámu nebo k jiným součástem působí různé vnější zatěžující síly. Uchycení tělesa se realizujeme pomocí takzvaných vazeb někdy nazývaných podpor - např.: svary, ložiska,…  V zásadě existuje jen  několik typů uložení (vazeb, podpor), které mohou plnit různé funkce – např. přenášet síly, momenty sil….
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Vazby — podpory musí spolehlivě přenášet účinky vnějších sil, případně síly vyvolané vlastní vahou tělesa.  Ke spolehlivému navržení vazeb je však nutné zjistit velikosti a směry působení sil, které se přes vazby přenáší na rám. Těmto silám říkáme síly vazbové, případně vazbové účinky. 
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Je nutné si uvědomit, že velikosti a směry působení vazbových sil závisí nejen na velikostech a směrech působení vnějších zatěžujících sil a na jejich rozložení, ale i na druhu použitých vazeb.  Jedná se vlastně o dvě soustavy sil (vnější zatěžující a vazbové), které musí být v rovnováze. Při zjišťování vazbových účinků jde tedy o řešení rovnováhy sil působících na těleso. (viz předchozí kapitoly).

Druhy a charakteristika vazeb

Tělesa a jejich uložení v rámu jsou však případy prostorových sil, které dokážeme za určitých předpokladů s dostatečnou přesností převést na případy rovinné soustavy sil. Tím se řešení případů výrazně matematicky zjednoduší. 

Stupně volnosti

Každé těleso se může v rovině pohybovat ve dvou na sebe nezávislých směrech, a navíc otáčet kolem libovolného bodu. Říkáme, že těleso má v rovině tři stupně volnosti. 
Účelem vazeb je tyto tři stupně volnosti tělesu odebrat, a tím jej znehybnit.
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V podstatě rozeznáváme tři druhy vazeb, realizovaných třemi druhy podpor, tj. podpora posuvná, podpora rotační a vetknutí.

Posuvná podpora 
znemožňuje tělesu pohyb pouze v jednom směru, a to ve směru kolmém ke stykovým plochám podpory. 
Posuvná podpora proto tělesu odebírá pouze jeden stupeň volnosti a pro naše výpočty představuje jednu neznámou, a to velikost vazbové síly.  
Vazbová síla v posuvné podpoře působí vždy kolmo ke třecím (pohybovým) plochám podpory a rámu.
Posuvná podpora 

Rotační podpora
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Rotační podpora 
znemožňuje tělesu pohyb v jakémkoliv směru. Rotační podpora proto odebírá tělesu dva stupně volnosti a pro výpočet představuje dvě neznámé. Nejčastěji to jsou dvě vazbové síly, působící ve směru souřadnicových os X, Y.

Vetknutí 
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znemožňuje tělesu nejen pohyb, ale také rotaci. Vetknutí proto odebírá tělesu tři stupně volnosti, to znamená, že jej úplně znehybní. Pro výpočet proto představuje tři neznámé, a to jsou dvě složky vazbové síly působící ve směru souřadnicových os a takzvaný moment vetknutí. 
Vetknutí
U vetknutí proto nehovoříme o vazbových silách, ale o vazbových účincích, do nichž zahrnujeme nejen vazbové síly, ale také moment vetknutí.
Kontrolní otázky:

1. Definujte možnosti uložení tělesa na rám

2. Definujte pojem vazba 
3. Rozdělte vazby a nakreslete jejich silové účinky

4. Definujte pojem stupně volnosti

Doplňte vždy názornými náčrty


