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2. ÚVOD DO OVLÁDACÍ TECHNIKY

POKRAČOVÁNÍ
2.5 LOGICKÉ FUNKCE
2.5.7 Různoznačnost (antivalence, nonekvivalence, neekvivalence) 

     Je takovou funkcí dvou proměnných ,,a“,,,b“ , že závisle proměnná ,,Z“ nabývá hodnoty I pouze tehdy, mají-li současně ,,a“ i ,,b“ různé hodnoty . Výrok vyjadřujeme spojkou,,buď,…nebo“. 

tabulkové vyjádření

algebraický výraz
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Tato fce nabývá hodnoty Y = 1 pouze tehdy, mají-li současně oba vstupy různé hodnoty. Funkce je realizována logickým členem EXCLUSIVE-OR.

2.5.8 Implikace 

     Je takovou funkcí dvou proměnných ,,a“, ,,b“, že závisle proměnná ,,Z“ nabývá hodnoty O pouze tehdy, platí – li, že ,,a“ má hodnotu I a současně ,,b“ hodnotu 0. 
Výrok je tvořen spojkou ,,jestliže…, pak …“.

tabulkové vyjádření

 algebraický výraz
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Z uvedených funkcí mají pro nás největší význam funkce základní. 
Základní funkce jsou takové funkce, na nichž je vybudovaná určitá logická algebra. Jejich význam spočívá v tom, že pomocí základních logických funkcí můžeme vyjádřit všechny ostatní logické funkce. 
Jako příklad si můžeme uvést funkce disjunkce, konjunkce, negace, které jsou základem Booleovy algebry. Ze zbývajících uvedených funkcí nás především zajímá funkce Shefferova a funkce Piercelova, která tvoří základ Shefferovy a Piercelovy algebry. 

Boolova algebra

        Je to dvouhodnotová logická algebra, která pracuje se třemi základními Boolovými funkcemi: logický součin, logický součet, negace. Každou funkci můžeme vyjádřit algebraicky a pro různé hodnoty vstupních proměnných můžeme napsat hodnotu výstupní veličiny pomocí pravdivostní tabulky.

Pravdivostní tabulka

Udává stav na výstupu logického obvodu při daných hodnotách vstupních signálů.

Kontrolní otázky: 

· Definujte pojem logická funkce 

· Definujte a vyjádřete pomocí tabulky, algebraického výrazu, schematické značky a kontaktního schématu tyto logické funkce: 
· negaci 
· logický součet
· logický součin
· Shefferovu funkci.

· Uveďte slovní příklady logických funkcí z předešlého úkolu, dbejte na použití správných spojek.


