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 Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo:
CZ.1.07/1.1.08/03.0009
1.1 Význam a cíl měření
Cílem obsahového okruhu Technická měření je vybavit žáky především souborem praktických dovedností uplatňující se především při seřizování výrobních strojů, linek a zařízení ve strojírenství, a to s přihlédnutím k hlediskům ekonomickým (pracovní výkon, spotřeba materiálu, pomocných a provozních hmot, nářadí, nástrojů apod.) a ekologickým, ale také dovednostmi volit při samostatném vykonávání pracovních činností optimální postupy práce, technologické podmínky pracovních operací, potřebné pracovní prostředky, pomocné materiály a hmoty apod.
Tato část předmětu je zaměřena především na oblast řízení jakosti výroby, její zajištění s ohledem na platné normy ve strojírenství a na řízení jakosti. Část svých kompetencí si žáci osvojují nejprve teoretickou přípravou a posléze si je procvičí v praktických činnostech., Nezbytnou součástí vzdělávání je pěstování návyku pečlivé a odpovědné práce.

Důležitou složkou práce žáků v obsahovém okruhu je práce s normami, informacemi čerpaných z učebnic či internetových zdrojů.  V nejvyšší možné míře si žáci osvojují práci s výpočetní technikou a s aplikačními programy využívanými v oblasti technologické dokumentace a metrologie. 
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Pro zvýšení účinnosti výchovně vzdělávacího procesu je třeba využívat mezipředmětových vztahů, zejména s vyučovacími předměty informační a komunikační technologie, technologie a s odborným výcvikem a naopak v uvedených vyučovacích předmětech, zejména pak v technologii, využívat vědomostí a dovedností získaných ve vyučovacím předmětu laboratorní cvičení.
1.2 Organizace kontroly v podniku
Organizace kontroly a řízení jakosti v každé firmě musí vycházet z celé řady předpisů a norem, které jsou závazné pro instituce pracující v určitých oborech, na určitých územích. Tyto musí v plné a funkční míře zajistit stát pomocí různých nástrojů.

Jedním z nástrojů realizujících a zabezpečujících existenci a funkčnost národního metrologického systému České republiky je soustava právních předpisů pro metrologii doplněných řadou právních předpisů, které sice nejsou specificky metrologické, ale oblasti metrologie se nějakým způsobem v různé míře dotýkají. 

Základem právní úpravy je zákon č. 505/1990 Sb., o metrologii, ve znění několika dalších zákonů, které jej novelizují, prováděcí vyhlášky k tomuto zákonu, zákon č. 20/1993 Sb., o zabezpečení výkonu státní správy v oblasti technické normalizace, metrologie a státního zkušebnictví a zákon č. 22/1997 Sb., o technických požadavcích na výrobky, ve znění pozdějších předpisů a ta jeho prováděcí nařízení vlády, která se vztahují na měřidla. 

Český metrologický institut zabezpečuje jednotnost a přesnost měřidel a měření ve všech oborech vědecké, technické a hospodářské činnosti v rozsahu podle § 14 zákona č. 505/1990 Sb. o metrologii, ve znění pozdějších předpisů.

Institut provádí metrologický výzkum a uchovává státní etalony, zajišťuje přenos hodnot měřicích jednotek na měřidla nižších přesností, vykonává certifikaci referenčních materiálů, provádí výkon státní metrologické kontroly měřidel a řadu dalších činností. 

ČMI zabezpečuje plnění úkolů, které vyplývají z členství ČR v EU a v mezinárodních metrologických orgánech a organizacích (BIPM, CIPM, OIML, EURAMET) a z mezinárodních smluv a ujednání (Metrická konvence, Ujednání CIPM MRA MRA). 

Strategické cíle, které česká metrologie dlouhodobě v mezinárodní spolupráci sleduje, jsou následující: 

· zapojení do mezinárodní dělby práce v metrologii, účast na projektech v oblasti řízení metrologie a výzkumu a vývoje v metrologii, 

· aktivní účast na tvorbě harmonizovaných metrologických předpisů, 
· prosazování vlastních koncepcí rozvoje metrologie v regionálním a světovém měřítku,
· systematické získávání nových informací pro technický rozvoj v jednotlivých oborech měření a zvyšování odborné kvalifikace pracovníků (krátkodobé pobyty, stáže),
· zvyšování úrovně metrologické návaznosti v ČR prostřednictvím účasti na různých typech mezinárodních porovnání etalonů,
· rozšiřování metrologických služeb ČMI do členských zemí EU s využitím nástrojů jednotného trhu (harmonizovaná legislativa, bezcelní zóna).

Řízení jakosti ve firmě.

Pojem jakost lze vyjádřit mnoha různými definicemi. Někdo chápe jakost jako vyhovění všem požadavkům a přáním zákazníka, jiný zase jako výrobek nebo službu bez vady, další člověk jako moderní výrobek s mnoha novými funkcemi a atraktivním designem. Vaše definice by byla jistě také jiná. 

Snad asi nejužívanější definice byly a jsou podle norem ISO řady 9000. 
Podle v současné době platné normy ČSN EN ISO 9000:2000 je jakost, jejímž synonymem v českém jazyce je slovo kvalita, definována jako je stupeň splnění požadavků souborem inherentních znaků. K této definici jsou v uvedené normě i dvě poznámky. První vysvětluje možnost rozvoje tohoto pojmu s přívlastky, jako například špatná, dobrá nebo vynikající, a v druhé poznámce je vysvětleno slovo "inherentní" jako protiklad slova "přiřazený" znamenající existující v něčem, zejména jako trvalý znak.

S pojmem jakosti je velmi úzce svázán pojem systém jakosti, který pojem jakosti dále rozvíjí a je velmi výstižně definován již zmíněnou normou ČSN EN ISO 9000:2001 jako systém managementu pro nasměrování organizace s ohledem na jakost. Tento systém se někdy vyjadřuje pomocí tzv:  KRUHU, či SPIRÁLY JAKOSTI
SPIRÁLA JAKOSTI:
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Nástroje řízení kvality.
Jsou to metody, které pomáhají identifikovat problém, kvantifikovat jej pro rozhodování na základě faktů a ne na základě domněnek, pomáhají významným způsobem při prevenci výskytu vad. 
Jedním z účinných systémových nástrojů řízení kvality je příručka jakosti firmy. 
Příručka jakosti

Příručka jakosti je dokumentem systému jakosti jako každý jiný dokument, to znamená, že také podléhá změnovému řízení, označování dokumentů, stránkování. Jde o dokument, který vymezuje systém kvality v organizaci. Má-li například organizace dvě divize, z nichž první se zabývá svařováním dílců a druhá výrobou hřídelí, tak organizace musí stanovit, čeho všeho se systém jakosti týká. 
Zpravidla systém jakosti zahrnuje celou organizaci, ale mohou nastat případy, kdy systém jakosti se vztahuje jen na část organizace. Norma rovněž stanovuje, které části systému kvality nemusí být v dané organizaci aplikovány (například výzkum a vývoj).
Příručka jakosti je základní dokument organizace, který souhrnně podává informaci o způsobu a procesech zajišťování systému managementu jakosti v organizaci. Dokumentuje shodu vykonávaných činností organizace s požadavky normy ČSN EN ISO 9001:2001.

Systém managementu jakosti je v organizaci vybudován, dokumentován, uplatňován a udržován v souladu s požadavky normy ČSN EN ISO 9001:2001. Příručka jakosti popisuje politiku a strategii organizace v oblasti jakosti, jak ve vztahu k zákazníkům, tak i ve vztahu k vlastním zaměstnancům a partnerům organizace.

Příručka jakosti dokumentuje pravidla, dle kterých jsou řízeny činnosti organizace - postupy a procesy nebo na tato dokumentovaná pravidla odkazuje.

Příručka jakosti vymezuje povinnosti, odpovědnosti a pravomoci vedoucích pracovníků a dalších zaměstnanců, jejichž činnost ovlivňuje jakost produktu.

Příručka jakosti je také určena k prezentaci organizace a slouží jako základní informace pro zákazníky nebo zájemce o služby organizace, kteří se chtějí seznámit se zásadami platnými při zabezpečování systému jakosti.

Příručka jakosti včetně souvisejících dokumentovaných postupů a procesů je platným dokumentem pro všechny pracovníky organizace.
Příručka jakosti je umístěna na intranetu organizace. Jsou s ní seznámeni všichni pracovníci organizace.
Kontrolní otázky:
1. Vyjmenujte, jaká měření jste dosud prováděli a podle jakých předpisů či pravidel

2. Z čeho vychází metrologie na území ČR

3. Vysvětlete úlohu národního metrologického systému České republiky

4. Vysvětlete pojem metrologie

5. Definujte pojem JAKOST

6. Vysvětlete Kruh jakosti

7. K čemu slouží příručka jakosti ve firmě?


