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Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.08/03.0009

Strojní programování

Stále náročnější požadavky  ve strojírenství při řízení technologických procesů si vynutilo nové změny v oblasti NC a CNC řízení a programování. Výroba složitějších součástí pomocí klasického programování se postupně stávala neefektivní a pracná, v některých případech i prakticky nerealizovatelná. Nejčastěji nacházejí tyto systémy uplatnění při výrobě různých forem pro vstřikování a lisování, při výrobě elektrod pro nekonvenční technologie elektroerozivního obrábění a v neposlední řadě u součástí velmi složitých tvarů, jejichž tvar je dán například matematickými funkcemi apod.

Podstata a princip CAD/CAM systémů spočívá v propojení práce konstruktéra a technologa. (CAD…..počítačová podpora při kreslení, konstruování a modelování součásti, CAM….počítačová podpora při výrobě součásti). Programování se stává jednodušším, protože geometrie dráhy nástroje je dána výkresem či modelem, čímž odpadá velká část práce programátora.

V současné době se v praxi velké množství softwareových produktů ať už čistě CADovských (TurboCad, CadKey, AutoCad, SufCad ), nebo CAD/CAMovských (Pro/NC, CatiaMachinist, SolidWorks, Surfcam, EdgeCam) apod.

Přehled NC projektu

Proces vytváření NC kódu strojním programováním lze rozdělit do tří fází:

1. Vytvoření a uložení modelu obrobku

2. Vytvoření a správa NC operací drah nástroje

3. Zpracování postprocesorem a komunikace s NC strojem

Fáze 1

První fáze zahrnuje konstrukční přípravu-nakreslení či vymodelování tvaru budoucího obrobku. 

Fáze 2

Obrábění modelu sestává z několika obráběcích operací. Tato fáze zahrnuje vytvoření strategie projektu, která určuje, jaké NC operace budou použity a určuje také, v jakém pořadí budou provedeny. Jakmile je vytvořena strategie projektu, lze začít vytvářet dráhy nástroje pro jednotlivé operace. Parametry obrábění závisí na typu nástroje, charakteristice nástroje, pohybu nástroje a rychlosti, obráběcí metodě a na typu obráběného materiálu. 

Fáze 3

V poslední fázi NC projektu je převod drah nástroje do NC kódu potřebného pro určitý obráběcí stroj a následný přenos tohoto kódu do NC stroje. Převod drah nástrojů do NC kódu je prováděn pomocí programů které se obecně nazývají POSTPROCESORY.
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Zdrojový program

Datová komunikace hraje velmi významnou roli jak při všech formách kooperace, tak při přijímání podkladových dat od zákazníků. Právě v této oblasti se projevují výhody strojního programování  v možnostech načítání velké škály formátů, a to jak přenosových, tak vnitřních formátů. 

Výhodou  je to, že dodaná data se načtou jako plnohodnotné plochy a lze na nich provádět potřebné úpravy, nebo si dotvářet další vlastní požadované plochy. Programátor popíše polotovar i hotovou součástku pomocí tzv. zdrojového programu. Mezistupněm mezi ručním a strojním programováním je tzv. dílenské programování -WOP

Procesor
Zpracovává veškeré informace, které jsou nezávislé na konkrétním stroji a ŘS.

Postprocesor

Zpracovává informace již s ohledem na konkrétní druh NC stroje a ŘS. Výsledkem jeho práce je řídící program  ( NC kód ) a údaje potřebné pro seřízení NC stroje.

 Jde o překlad INC souborů (tedy již vygenerovaných drah nástroje) do řeči srozumitelné příslušnému řídícímu systému obráběcího stroje. Řídících systémů jsou ve světě i u nás stovky, včetně jejich nejrůznějších variant. Požadavky na postprocesing tedy vycházejí vždy od konkrétně připojovaného stroje. Důležitá je možnost postprocesory uživatelsky upravovat, konfigurovat, aby se jejich práce mohla přizpůsobit různým místním mutacím a zvyklostem. Zdrojové programy mají v základní instalaci více než sto hotových postprocesorů na nejrozšířenější řídící systémy (Heidenhain, Mazak, Maho, ...) a umožňuje jejich modifikaci a úpravu. Důležitou součástí pětiosého obrábění je inteligentní generátor postprocesorů. Ve zdrojových programech je možnost vytvářet postprocesory .
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