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Ruční tváření plechu - 2.část
Tepání
Tepání je prohlubování rovinného materiálu do dutin kruhového nebo oválného tvaru. Můžeme tím dosáhnout velmi hlubokého tvaru. Z plechu se zhotovují různé nádoby, umělecké doplňky staveb apod. Lze jej provádět ručně i strojně v závislosti na velikosti a tvaru předmětu. 
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Tepací nástroje 
Ruční tepání vyžaduje velkou zručnost, je poměrně namáhavé, údery musí být poměrně silné. Práce je pomalá a drahá. Aby byl materiál stejnosměrně vytahován, musí se pracovat velmi pozorně, protože když je příliš zeslaben, stačí jediný chybný úder k jeho protržení.
Při tepání plochých misek, obdobně jako při prohlubování, začínáme plech vyklepávat v určité vzdálenosti od okraje a postupujeme rovnoměrně od středu misky. Při výrobě hlubší nádoby můžeme postupovat opačně, od středu k okraji. 
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Ploché dno vyklepáváme pomocí plochého prkénka.
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Při tepání polokoule se začíná na špalku (měkká podložka) nebo na olověné desce tepacím kladivem (tepákem). Při vytahování materiálu se tvoří vlny, které se stahováním spěchují a tím se okraj stává pevnějším. 
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Strojí tepání
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Ke strojnímu tepání se používá různých strojů, například pneumatického tepacího, napínacího a hladícího stroje. K vyhlazení ploch předmětů se pak někdy používá zvláštního stroje, který pracuje s válečky, mezi nimiž se materiál uhlazuje válcováním. 

Cizelování 
Je v podstatě jemné umělecké tepání, při němž se vytvářejí různé ozdoby kovových předmětů.

Při zpracování některých předmětů lze někdy použít jako podložky i sáčku s pískem.
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Vyklepávání
Vyklepáváním se dokončuje polotovar jiným způsobem, například tepáním nebo na vytlačovacím stroji. Po vyklepávání zůstávají na plochách předmětů viditelné stopy po tepacím nebo vyklepávacím kladivu. Tyto stopy se někdy ponechávají jako ozdoba výrobku, někdy se odstraňují vyhlazováním a leštěním.
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Vyhlazování a leštění

● Vyhlazováním se odstraňují nerovnosti, které na předmětu zůstaly po tepání, stahování, pěchování a podobně. Práce se může provádět ručně nebo strojně.
● Leštění je stejný pracovní úkon jako vyhlazování, jehož účelem je dosáhnout ještě vyššího stupně vyhlazení povrchu předmětu. Pro ruční vyhlazování a leštění se používá nářadí: speciální hladící a leštící kladiva (hladíky a leštíky), které jsou jednostranné nebo oboustranné, jako podložky se používají různé ocelové babky s rovnou nebo oblou pracovní plochou. 
Hladící a leštící nástroje musí mít všechny plochy bezvadně hladké, vyleštěné a čisté, aby se povrch hlazeného materiálu nepoškodil. Strojní hlazení se provádí nejčastěji na strojích s dvojicí válečků, kterými je plech protahován a nerovnosti jsou zaválcovány. Dosahuje se na nich velmi dobrých výsledků, mohou být však použity pouze pro předměty, jejichž tvary nejsou příliš složité, zejména nepříliš vyduté nebo vypouklé.
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