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Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.08/03.0009

Stříhání

Stříhání – je beztřískové dělení materiálu, při kterém vnikají z obou stran do materiálu klíny     ( nože ).

Ručními nůžkami můžeme stříhat plechy ocelové do tloušťky 0.7 mm, mosazný plech do tloušťky 0.8 mm, tvrdý hliník a měď do 1 mm , měkký hliník do 2.5 mm apod. 

Geometrie břitu nůžek  
a) princip nůžek , b) klopný moment , c) použití přidržovače
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Nože musí mít přiměřenou pevnost a vhodný tvar, aby správně stříhaly. Břit nožů je tvořen čelem a hřbetem. Úhel, který svírá čelo a hřbet, se nazývá úhel břitu. Volí se pro měkké kovy 65°, pro střední tvrdosti 70 až 75°a pro  kovy 80 až 85°. Důležitou podmínkou pro správnou funkci nožů je těsný dotyk nožů v místě střihu. K zmenšení tření je hřbet vykloněn od řezné roviny o úhel hřbetu 2 až 3°.

Při stříhání je nebezpečí vzniku klopného momentu, který vzniká, když břity vniknou do materiálu hlouběji. Proto se k zamezení tohoto momentu používá jako protitlaku přidržení levou rukou u ručního stříhání, a nebo přidržovače u strojního stříhání.

Základní druhy ručních nůžek
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Strojní nůžky – pákové, tabulové, okružní a křivkové, elektrické ruční. Je u nich nutno vždy pracovat s přidržovačem. Bezpečnost práce. Dovolují stříhat materiály o větších tloušťkách, jsou přesnější a produktivnější.

Nůžky pákové                              tabulové                                      elektrické ruční
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Při vystřihování nakreslených tvarů se musí postupovat tak, aby ryska zůstala nezakrytá. Při vystřihování oblouků a otvorů se obrobek odstřihne tak, aby byla co nejmenší přídavek a pak se provede konečné vystřižení.

Při stříhání vzniká na spodní straně obrobku otřep, o který se můžeme snadno poranit. Proto jej po vystřižení odstraníme pilníkem. Při manipulaci s plechy se používají ochranné rukavice.
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Pákové nůžky stříhají ocelové plechy cca tl. 5 mm, tabulové a ruční elektrické do 1 mm.
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Ve strojírenské výrobě, zejména zámečnické firmy, používají ke stříhání ocelových ploten hydraulické nůžky, které jsou schopny stříhat za studena ocelové plechy i silnější než 10 mm.
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