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Frézování závitů

Frézování vnitřních a vnějších závitů je ve strojírenské výrobě velmi rozšířeno. Často je to nejrychlejší a nejvhodnější způsob výroby závitů o velkém profilu, o velkém stoupání, při hrubování dlouhého závitu na pohybových šroubech atd.
Při frézování závitových drážek na univerzálních frézkách je obrobek většinou upnut mezi hroty vřetene dělícího přístroje a koníku. Požadovaný tvar závitové drážky závisí především na správně zvoleném nástroji a přesných výpočtech. 
Způsoby frézování závitů.
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Frézování závitů kotoučovou frézou

2) Frézování závitů hřebenovou frézou

3) Rychlostní frézování závitů

1)  Frézování závitů kotoučovou frézou

Frézování závitovými kotoučovými frézami se uplatňuje hlavně u lichoběžníkových závitů. Provádí se jimi jen hrubování, protože fréza částečně deformuje profil závitu. Fréza je upnuta pod úhlem stoupání šroubovice závitu, takže  její břity zaujímají polohu kolmou na šroubovici. V důsledku toho nedochází ke tření hřbetních ploch nástroje o boky závitů, čímž je umožněno kvalitní obrábění.

Tento způsob zhotovování závitů se uplatňuje hlavně u dlouhých závitů. Použitá fréza má tvar shodný s profilem vyráběného závitu. Závitová drážka se většinou vyfrézuje na jeden záběr, jen závity o velkém profilu se frézují dvěma, popřípadě několika záběry. 
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2) Frézování závitů hřebenovou frézou

Frézování hřebenovými frézami je určeno pro výrobu krátkých závitů. Závitové hřebenové frézy mají na obvodě radiální zápichy tvořící v osovém řezu frézy ozubený hřeben závitového profilu. Fréza se otáčí a posouvá ve směru své osy o jedno stoupání na otáčku.
Obrobek se otáčí a zároveň posouvá, otáčky hřebenové frézy jsou nezávislé na otáčení obrobku, způsob je produktivnější než u jednoprofilových fréz
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3) Rychlostní frézování závitů
Při rychlostním frézování závitů se obrobek většinou jen otáčí kolem své osy, nástroj (závitový nůž) upnutý ve zvláštní hlavě, se otáčí velkou rychlostí kolem obrobku a současně vykonává pohyb podél obrobku. Zmíněné pohyby musí být ve vzájemném souladu, aby zaručovaly vyfrézování závitové drážky v požadovaných hodnotách. 
- výkonnější nástroje – SK

- rychlost otáčení až 300 m/min.

- v upínací hlavě může být upnut jeden nebo několik nástrojů
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http://www.youtube.com/watch?v=2K_pF_Yx9Gc&feature=related
http://www.youtube.com/watch?v=kJRV0IT0tro&feature=related
http://www.youtube.com/watch?v=MSXJZuPVGp4&feature=related
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