06 Zpracování plastů
Mezi nekovové materiály nejčastěji používané v technické praxi patří:

a) Plasty -  termoplasty    (  teplem se nevytvrzují  )

               - reaktoplasty a elastomery   (  teplem se vytvrzují  )

Plasty jsou organické sloučeniny složené z obřích molekul tzv. makromolekul, které obsahují tisíce atomů, především uhlíku a vodíku, k nimž přistupují atomy dalších prvků např. chloru, fluoru, kyslíku, dusíku aj. Mají hustoru 900 až 2200 *103kg/m3, tepelně odolávají 90°C u termoplastů a 120°C u reaktoplastů, tepelná vodivost až 200 x menší než u oceli.


Součástí plastů jsou plniva, změkčovadla, barviva, stabilizátory, nadouvadla a maziva.
Termoplasty 
Polyvinylchlorid     -  PVC           - odolný proti kyselinám

Polyethylen             -  PE              - lehčí než voda, dobrý izolant
Polypropylen          -  PP              - potrubí a armatura pro horkou vodu

Polyester                  - PS              - dobře se rozpouští a snadno lepí, snadno se zpracovává

Polytetraflourethylen- PTFE      - teflon, velmi houževnatý, odolává teplotám od -250 až   

                                                       250°C

Polyamid                  - PA              - vysoká odolnost proti opotřebení

Polykarbonát          - PC              - mimořádně houževnatá a nerozbitná hmota
Reaktoplasty a elastomery   
Fenolformaldehyd                       - křehký, odolný proti rozpouštědlům

Epoxidy                                        - odolává teplotám 120°C, mají pevnost až 320°C

Polyester                                      - pojivo pro skleněná vlákna

Polyreutan                                    - silentbloky, těsnění a manžety

Silikony                                        - sloučeniny Si a O2, odpuzují vodu

Polychlorpropen                          - dopravní pásy, hadice
Tváření plastů
Plasty se tvářejí různými metodami, které musí být přizpůsobeny jednak vlastnostem materiálu, jednak vlastnímu použití výrobku. Tváření se realizuje následujícími způsoby:

a) lisováním

b) válcováním

c) vytlačováním

d) foukáním či vakuovým tvarováním

a) Lisování

Je jedním z nejrozšířenějších způsobu zpracování plastů. Používá se převážně při zpracování teplem tvrditelných hmot. Celý postup lze rozfázovat:

· plnění formy lisovací hmotou

· uzavření formy za působení tlaku a tepla až do vytvrzení výlisku

· otevření formy a vyjmutí výlisku
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Lisováním se zpracovávají termoplasty i reaktoplasty. Je-li hmota teplem tvrditelná, vyjímá se výlisek z formy za horka, neboť po vytvrzení, které při lisování proběhne, je výlisek stálý. Termoplastické hmoty je nutno vychladit ve formě za plného tlaku.
- Vstřikováním se zpracovávají pouze termoplasty. Hmota se zahřívá v tavném válci, který je součástí stroje a vtlačuje se pístem do tavné komory, kde se převede do plastického stavu. Tavenina je pak velkým tlakem vstříknuta do formy, která je studená a tavenina v ní tuhne.. Formy bývají vícenásobné, takže jedním vstříknutím se vyrobí více předmětů. Odpad lze dále zpracovávat.
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- Lisostřikem se zpracovávají především reaktoplasty. Hmota se vkládá do pomocné komory, v ní se teplem roztaví a tlakem pístu je vytlačována do formy, kde nastane vytvrzení. Lisostřikem lze zpracovávat pouze hmoty, které mají dobrou tekutost
b) Válcování
Válcováním se zhotovují především desky nebo fólie zejména z PVC. Válcuje se na strojích, které mají dva nebo více válců.

c) Vytlačování
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Vytlačováním lze zpracovávat jak reaktoplasty, tak termoplasty. K vytlačování netvrditelných hmot se používá hlavně šroubových vtlačovacích lisů. Jejich hlavní částí je šroub, který tlačí sypkou nebo předplastifikovanou hmotu přes tavný válec, který je vytápěný. Hmota převedená do plastického stavuje tlačena ke konci tavného válce, který je uzavřen hlavou. Princip je podobný jako u lisostřiku, rozdíl je pouze v tom, že vytlačování je nepřetržité
d) Foukáni a vakuové tvarování
Foukáním lze zpracovávat termoplasty na duté předměty. Do formy se vkládají dvě fólie, mezi které se přivádí stlačený vzduch nebo pára. Po ohřátí se každá fólie vytáhne na svou polovinu formy a získá její tvar.

Tvarování fólií a desek
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Volba způsobu tvarování závisí na tvaru výrobku, na vyráběném množství a na výrobních prostředcích. Lze tedy tvarovat:

a) mechanicky

b) přetlakově

c) vakuově

ad a)

Potřebný tvar získává výrobek ve formě, která je pro mechanické tvarování jednoduchá, skládá se z tvárnice a tvárníku. Ohřátá deska se položí volně na tvárnici a tlakem tvárníku se vytvaruje. 
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Rozměrné plošné výlisky s malou výškou se mohou vytvarovat ve formě, která má tvárnici z tuhé hmoty a tvárník je pružný, např. z měkké pryže
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ad b)

Přetlakem tvarované výrobky mají přesný pouze vnější tvar daný tvarem formy, stěny nejsou všude stejně tlusté. Z technologického hlediska lze vyfukovat:

1) do formy
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zahřátá fólie nebo deska se pevně upne na tvárnici víkem, načež se tlakem vzduchu vytvaruje

2) do volného prostoru

zahřátá fólie nebo deska se pevně upne okraji na základní desku formy a tlakem vzduchu se vyfoukne do volného prostoru.
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ad c)

Vakuové tvarování je založeno na tom, že v dutině pod ohřátou fólií nebo deskou se rychle vytvoří podtlak a tlak okolní atmosféry vytvaruje výlisek podle tvaru použité formy. Fólie nebo deska je přes dutinu vzduchotěsně upnutá.

