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Bezhroté broušení
Cílem technologie bezhrotého broušení je přesné povrchové opracování kulatého profilu průběžným nebo zapichovacím způsobem. Dnes se používá s vysokou produktivitou a přesnosti např. při broušeni součástí ložisek nebo vstřikovacích trysek spalovacích motorů.
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Zapichovacím způsobem lze obrábět kratší součásti s osazením nebo členitou geometrii a při průběžném obrábění lze kontinuálně brousit kulatý profil libovolné délky. Konstrukce strojů je dělena podle způsobu obrábění. Základní technologie bezhrotého broušeni je založena na rotujícím obrobku mezi brusným a podávacím válcem, který se opírá o opěrnou lištu. Podávací válec se otáčí nízkými otáčkami a vyvolává pouze osový posuv součásti.

Brusný válec rovnoměrně obrábí povrch obrobku a je až 2x větší než válec posuvu kvůli zvýšení brusné rychlosti.

Typy strojů
Stroje pro bezhroté broušení se rozděluji do několika základních skupin. Mezi hlavni skupinu patří bezhroté broušení průběžné a zapichovací, dále pak broušení planetové a broušení profilovým kotoučem.
Bezhroté broušení průběžné
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Tyto stroje jsou určeny pro broušení přesných válcových geometrií určitého průměru. Na těchto strojích nelze měnit broušený průměr během obráběcího procesu. Brousit lze pevnými kotouči nebo brusným pásem. Broušení pásem se používá i k leštění povrchů trubek. Takto se brousí válcové čepy bez osazení, hydraulické písty, hřídele, válečkové elementy, trubky, atd.
Bezhroté broušení zapichovací
Bezhroté broušení zapichovací se používá k broušení geometricky složitých součástí, kde je vyžadován vysoký nárok na přesnost geometrie obrobku. Lze brousit několik průměrů dohromady. Obrobek se vkládá mezi brousící a podávací válec. Takto se například brousí: čepy, osazené hřídele, valivé elementy soudečkových ložisek, ventily spalovacích motorů, vačkové hřídele, kuličkové šrouby nebo např. součásti převodovek.
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Bezhroté broušení vnitřních válcových otvorů
Stroje pro broušení vnitřních otvorů jsou speciální stroje. Obrobek válcového tvaru rotuje mezi dvěma opěrnými válci a pohonným válcem. Nástroj koná hlavni pohyb.

Současná výroba

Dnes jsou po světě desítky firem, které vyrábí brousící stroje nebo jsou s jejich výrobou spojeny. Některé se úzce specializuji na výrobu bezhrotých brusek a jejich výroba je zaměřena pouze na pár modelů, které jsou ale vysoce profesionální a lze s nimi brousit do přesnosti až 0,001mm. Tyto stroje se především využívají v automobilovém průmyslu, výrobě

ložisek atd.

Centerless Grinder -CG 100
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Základní manuální stroj pro zapichovací i průběžné broušeni. U stroje je uváděna vysoká přesnost broušeni. Rám stroje je vyroben jako svařenec z plechových ohýbaných dílců. Tato konstrukce zaručuje vysokou tuhost, pevnost a ekonomičnost výroby. Brousící válec o průměru 350 mm je poháněn motorem o výkonu 7,5 kW a posuv je zajištěn 1 kW motorem. Průměr posuvného válce je 225mm. Otáčky brusného válce se pohybují v rozmezí 1800 – 2000 ot.min-1, otáčky podávacího válce jsou od 20 do 100 ot.min-1. Úhel natočení posuvného válce je -2° až 5° od vertikální osy.

CNC Centerless Grinder
CNC CG je nejvyšší řada stroje vyráběná touto firmou. Je plně řízen pomoci CNC.

Broušená součást musí mít průměr od 2 do 125 mm a při zapichování lze brousit součást dlouhou 250 mm. Brusný válec má průměr 500 mm a je poháněn 24 kW motorem. Posuv zajišťuje válec o průměru 305 mm a poháněn motorem o výkonu 1,5 kW. Přesnost stroje je 0,001 mm.
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Micron USA
Výrobce přesných bezhrotých a vnitřních brusek pro broušení součásti o průměru 0,3 až 200 mm. Všechny stroje jsou řízeny pomocí počítače a jsou určeny pro velkosériovou a velice přesnou výrobu např. v automobilovém průmyslu.
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