07 Měření závitů vnějších
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Volba metody a prostředků ke kontrole závitů závisí na technických i ekonomických podmínkách výroby. V podstatě je můžeme rozdělit na:

Při kontrole vnějších závitů používáme mezních kalibrů, jimiž proměřujeme:

- velký průměr závitu šroubu posuvným měřítkem, mikrometrem nebo mezním třmenovým kalibrem
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- závitový profil šroubu mezními závitovými kroužky nebo mezním závitovým měřidlem
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Střední průměr závitu se může proměřit :

a) Třmenovým mikrometrem s vyměnitelnými dotyky pro různé druhy a stoupání závitu. Tento způsob má nevýhodu v tom, že dotyky jsou ve tyku s velkou plochou boku profilu závitu, tzn. že měření je ovlivněno úchylkami vrcholového úhlu.
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b) Metodou přes drátky, kdy k měření se používá tří průměrově stejných a přesných drátků, které se vkládají do závitového profilu. Drátky jsou zde pouze pomůckou k nepřímému změření středního průměru. Vlastní hodnota Md2 se měří přes drátky, např. mikrometrem. Průměr drátků, který je dán dle ČSN se volí tak, aby dosedaly na boky závitu, pokud možno v průsečíku boku profilu se středním průměrem závitu d2. Pro souměrný závitový profil metrického závitu platí pro výpočet rozměru přes drátky upravený vztah:

Md2 =d2 +3dD -O,866t, z něhož vypočítáme průměr d2
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Běžná kontrola rozteče závitu se provádí hřebínkovými šablonami se závitovými profily pro různé rozteče.
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Pro větší přesnost se používají měřidla s číselníkovým úchylkoměrem, které jsou vybaveny vyměnitelnými dotyky. Velikost kulových dotyků se volí podle stejných zásad jako při volbě drátků.

K nejpřesnějším měřením vnějších závitů se používá optické metody, u níž odpadají vlivy měřícího tlaku, nepřesnosti úhlu boku profilu a další.

Podle způsobu můžeme měření touto metodou rozdělit na :

· měření přímým odečítáním naměřených rozměrů pomocí mikrometrických šroubů na dílenském nebo univerzálním mikroskopu

· měření podle promítnutého stínového obrazu závitového profilu porovnáváním s teoretickým profilem v okuláru mikroskopu nebo na matnici profil projektoru.

Dílenský mikroskop je pro kontrolu vnějších závitů vybaven dvěma základními druhy okulárů :
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- Profilový okulár ( obrázek nalevo ) má skleněné destičky vyryté přesné závitové profily pro různé rozteče. Při kontrole se porovnává profil vyrobeného závitu s odpovídajícím vzorem
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- Úhel boku závitu je možné měřit přímo úhlovým okulárem ( obrázek uprostřed ). Lze ho také použít při měření rozteče mikroskopem tak, že skutečná rozteč se vypočte z naměřené hodnoty přes několik roztečí ( obrázek napravo ). Je možné ho využít i k optickému měření středního průměru závitu d2.
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Měření vnitřních závitů

Při kontrole vnitřních závitů se používá mýtních kalibrů, jimiž se přeměřuje :

- Malý průměr závitu matice mezním válečkovým kalibrem.

- Závitový profil matice mezním závitovým kalibrem s dobrou a zmetkovou stranou. Dobrá strana, která je opatřena plným profilem závitu, se musí dát volně zašroubovat po celé délce závitu. Zmetkovou stranu s neúplným tvarem závitu je možné zašroubovat násilí podle stupně přesnosti nejvýše o polovinu závitu.
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Rozteč vnitřního závitu se může měřit pomocí kulových dotyků, které se nastavují do závitového profilu podobně jako při měření vnějších závitů nebo optickou metodou ( obrázek nalevo ). Při optické metodě se nastaví ryska kříže okuláru na hranu závitu a odečte se hodnota na mikrometrickém měřidle. Po přesunutí součásti o x roztečí se opět ztotožní ryska s hranou závitu a znovu se odečte hodnota. Rozdíl hodnot podělený počtem roztečí, udává hodnotu měřené rozteče.
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Střední průměr vnitřního závitu se měří porovnávacími přístroji s vyměnitelnými kulovými dotyky ( obrázek nalevo ) odstupňovanými podle velikosti jeho rozteče. Měření se řídí stejnými zásadami jako při měření metodou přes drátky. Porovnávací měřidlo se nastavuje na žádanou hodnotu pomocí stavitelného proti měřidla, které se skládá ze dvou dotyků, v nich je vybroušen jeden závitový profil, a z držáku, do kterého se vkládají základní měrky o rozměrech E a H. Podle správně sestaveného proti měřidla se nastaví úchylkoměr porovnávacího měřidla na nulu. Jeho zasunutím do měřeného závitu se zjistí případná úchylka od skutečného rozměru středního průměru.

