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Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.08/03.0009

1. Co jsou pasivní součástky 

Do této kategorie se řadí prvky v elektrických obvodech, které nejsou zdroji elektrické energie ani nezesilují signál. Nevětší význam z nich mají odporové prvky (rezistory), kondenzátory a cívky.
2. Odporové prvky 
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2.1. Pevný rezistor
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Rezistor je pasivní elektronická součástka, občas nazývaná odpor. Funkce spočívá ve vzniku úbytku napětí v elektrickém obvodě, nebo-li k omezení proudu v elektrickém obvodu. Zjednodušeně lze odpor přirovnat k vodiči (drátu), který vykazuje špatnou vodivost. Nejčastěji se setkáváme s uhlíkovým materiálem pro tvorbu odporu. Konstrukce vlastního odporu se dělí na dva základní způsoby. Jedná se o drátové a vrstvové. Drátové odpory spočívají v namotání izolovaného odporového drátu na nosnou keramickou trubičku. Později se tato metoda aplikovala na nanesení točené uhlíkové cestičky na keramický váleček. 
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Podobnou výrobní technologií se provádí nalepení uhlíkového pásku přímo na tištěný spoj (SMD), nebo na keramickou destičku, kde místo nožiček jsou vodivé (lepící, pájecí) plošky. Množství uhlíkového materiálu též určuje výkon odporu. 


2.2. Nastavitelný rezistor – trimr

Je pasivní eletronická součástka využívající efektu resistoru. Jednoduše lze říci, že se jedná o proměnný odpor. Konstrukčně se snažíme o co nejmenší velikost trimru a v obvodech se umísťuje do potřebných míst. Jeho úkolem je při oživování umožnit regulaci (nastavení). 

Regulace se provádí šroubováčkem při otevřeném krytu přístroje. Pro uživatele nebývají tyto regulační prvky přístupné. Konstrukčně trimr vypadá tak, že uhlíková vrstvička (nebo odporový drát) je na keramické nebo pertinaxové destičce nanesena do půlkruhu, kde kolem ní jezdí kovový jezdec s vyvedeným kontaktem. 
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2.3. Proměnný rezistor – potenciometr

          Jeho konstrukce je připravena na častější protáčení a bývá vybaven i otočnou osou (hřídelem), která umožňuje nasazení knoflíku. Používají se také tahové potenciometry s vodorovnou dráhou.
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3. Kondenzátory 

Jsou to pasivní elektronické součástky využívající efekt elektrostatického náboje vznikajícího mezi dvěmi odizolovanými vodivými plochami. Určujícími parametry jsou plocha překrytí vodivých desek, druh izolace a tloušťka izolace. 
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3.1. Pevné kondenzátory

Tyto součástky vyrábí ve formě svitku. Stočené vodivé pláště mohou mít poměrně vysokou kapacitu. S rostoucí hodnotou kapacity rostou i rozměry. Kvalita izolace určuje také kvalitu kondenzátoru. Ideálním dialektrikem (izolací) je vakuum (i vzduch), ale to skýtá nemalé konstrukční problémy.
Často se používají různé umělé hmoty nebo keramika. U kondenzátorů s vyšší kapacitou se používá dialektrika tzv. elektrolyt. Důležité je dodržení polarity. 
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3.2. Ladící (otočné) kondenzátory

Mají dvě hlavní součásti. rotor a stator . Na rotoru i statoru jsou umístěny desky které se otáčením zasouvají a vysouvají do sebe. Tím se mění aktivní plocha S desek a současně i kapacita C. Otočný kondenzátor umožňuje zasouváním desek mezi sebe měnit účinnou plochu desek, a tím i měnit kapacitu kondenzátoru. 
4. Značení hodnot rezistorů a kondenzátorů
4.1. Popsáním hodnoty

Rezistory a kondenzátory  se označují jmenovitou hodnotou, v souladu s mezinárodně normalizovanými řadami, označovanými písmenem E a číslicemi, které udávají počet členů řady v každé dekádě (desetinásobku). Nejčastěji se používají řady E6, E12, E24 a E48.

E6 obsahuje v každé dekádě těchto 6 hodnot nebo jejich desítkové násobky: 
1—1,5—2,2—3,3—4,7—6,8.

E12 má v každé dekádě 12 hodnot: 
1—1,2—1,5—1,8—2,2— —2,7—3,3—3,9—4,7—5,6—6,8—8,2.

Přípustné úchylky určují max. dovolený rozdíl mezi jmenovitou a skutečnou (naměřenou) hodnotou součástky. Označují se písmeny velké abecedy a udávají se v procentech.

Jmenovitá hodnota je na součástce vyznačena skupinou číslic z některé řady E a písmeny. Písmena představují násobek číselného údaje a mohou zastupovat místo desetinné čárky. Pro rezistory se používají tato písmena:

R — základní jednotka        násobitel 10°

K — kilo
103
M —mega
10s
G — giga
10"
T — tera
1012
Pro kondenzátory se používají tato písmena: 
m — mili
10~3
μ — mikro
10~6
n — nano
10~9
p — piko
10-12

U pevných rezistorů a kondenzátorů se za údaj jmenovité hodnoty zařazuje údaj o dovolené úchylce, u proměnlivých rezistorů údaj o průběhu odporové dráhy.

4.2. Barevným (proužkovým) kódem
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Hlavní výhodou je lepší čitelnost označení. 
Barevné proužky jsou na součástce lépe vidět, a to ze všech stran.
Hodnotu jednotlivých barev se pochopitelně nebudeme učit, ale v případě potřeby si pořídíme takový, nebo podobný „tahák“.
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4. Cívky
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Zjednodušeně lze konstrukci cívky přirovnat k namotanému drátu na nějaké jádro. Cívka je definovaná svou indukčností, která se udává v H (Henry). 
Indukčnost závisí na počtu závitů, tvaru a rozměrech, materiálu jádra a způsobu namotání. 

Ideální cívka by měla mít nulový vnitřní odpor. Obecně platí: čím menší hodnota indukčnosti (méně závitů), tím lépe cívka propouští nižší frekvence. 
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Cívky se používají jako filtrační členy v zářivkových tělesech a napájecích šňůrách různých přístrojů. 
Jsou důležitou součástí elektromotorů a ladících obvodů například rádiích, televizorech a v mobilních telefonech.
5. Závěr

Problematika pasivních elektrotechnických součástek je mnohem, mnohem … složitější. Tento příspěvek je pouze základní informací pro mechatroniky a jejich odborný výcvik. Není zde žádná (složitá) teorie, vzorce ani podrobnější rozbor vlastností. 
Důkladněji je problematika rozebrána v předmětu elektronika (tohoto portálu) a ještě více v „sesterském“ portálu Elektrotechnika. A ti největší nadšenci, pokud se najdou, mohou samozřejmě studovat dál a dál …
