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Operační systémy – Windows
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Info
The Norton Commander, Uersion 5.5
1 July 1998

655,360 Bytes Memory
643,120 Bytes Free
1,065,288,192 total bytes on drive C:
262,111,744 bytes free on drive C:
2 files and 17 directories
use 553 bytes in
cin

Uolume Label : C_DRIVE
Serial number: ©000:1234

Isky

PSUB-DIR4 7-19-11 5:15a

No

irinfo” file in this directory




Prostředí operačního  systému MS DOS počítačů IBM PC nebylo uživatelsky příliš přívětivé – příkazy se zadávaly prostřednictvím příkazového řádku a pro běžnou práci se soubory (vytváření adresářů, mazání, kopírování,..) si uživatel musel pamatovat syntaxi příkazů. Proto časem vznikly grafické „nadstavby“ operačního systému, které tuto práci ulehčovaly. Následující obrázky ukazují grafické rozhraní velmi oblíbeného Norton Commanderu a českého souborového manažeru M602 (inspirace je zde zřejmá).
Windows (okna) firmy Microsoft byla původně grafickou nadstavbou nad textovým prostředím systému MS DOS. Jejich koncepce vychází z podobnosti s kancelářským pracovním stolem, na jehož ploše jsou uloženy složky a v nich dokumenty.
První verze Windows 1.0 byla na trh uvedena v roce 1985. Windows 1.0 poskytovaly jednoduché grafické rozhraní, ve kterém bylo možné spouštět většinu jednoduchých programů určených původně pro DOS. Pak následovaly verze 2.0, 3.0 a 3.1 (1992). Následující obrázek ukazuje grafické rozhraní Windows 3.11.
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Postupný vývoj operačního systému:
· Windows 9x/2000 – charakteristické grafické rozhraní (GUI), dlouhé názvy souborů, plug and play, jednotný přístup k informacím (na disku, Internetu), multitasking, integrovaný prohlížeč MSIE.

· Windows Millenium – podpora digitálních multimédií a sítí peer-to-peer (propojení domácích PC, sdílení jednoho připojení k Internetu.

· Windows NT – vhodný pro podnikové sítě server-klient.

· Windows 2000 – integrace operačního systému se sítí www., aplikacemi a službami pro práci v síti.

· Windows XP – uživatelská přívětivost, schopnost spouštět širokou škálu aplikací, stabilita a bezpečnost. 
· Windows Vista – 30.1.2007. Řada nových vlastností, přepracované jádro systému a uživatelské rozhraní, zaměření na bezpečnost. Několik různých vydání; Nedosáhl stejného úspěchu jako předchozí verze.
· Windows 7 – 22.10.2009. Oproti svému předchůdci je Windows 7 výrazně modernizován a cílem je jeho plná kompatibilita s existujícími ovladači zařízení, aplikací a hardwaru
· Windows 8 – 26.10.2012. Založen na uživatelském rozhraní Modern User Interface (původní název je Metro), které je dříve známé ze systému Windows Phone. Hardwarové nároky se oproti předchozím verzím nezvýšily (Procesor o taktu 1 GHz, 2  GB operační paměti pro 64bitovou edici, 20 GB místa na disku pro 64bitovou edici).
Základní práce ve Windows
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Hierarchii ukazuje struktura v průzkumníku – základem je plocha, na které je „položen“ počítač, další místa sítě a složky (popřípadě přímo soubory.

Základní pojmy

Ikona – grafický symbol, který může znázorňovat dokument, aplikaci apod.

Zástupce – ikona se šipkou, která „ukazuje“ na objekt (např. aplikaci) v počítači. 

Složka – žlutý symbol složky může obsahovat další složky, soubory, ..

Aplikace – program sloužící určitému účelu (např. textový editor)

Dokument – výsledek práce s aplikací (text, obrázek, tabulka,…)

Spouštění aplikací

Aplikaci můžeme spustit kliknutím na programu (EXE, COM, BAT), popř. na dokumentu, který pak otevře aplikaci, se kterou je asociován.

Prakticky existuje několik možností spuštění:

· pomocí ikony na ploše (zástupce, ikona aplikace nebo dokumentu)

· vyhledání spouštěcího programu pomocí Průzkumníku

· z menu Start volbou Programy

· z menu Start volbou Spustit po nalistování příslušného souboru

Windows umožňují spuštění a  běh několika aplikací současně; můžeme se mezi nimi přepínat a podle potřeby mezi nimi přenášet dokumenty (vložení obrázku do textu, výsledku z kalkulačky do textu apod.)

Kontextové menu

Je velmi užitečnou vlastností Windows. Stisknutím pravého tlačítka myši na nějakém místě či objektu se otevře okno se seznamem akcí, které můžeme v daném místě provést. Pokud tedy nevíme, co lze udělat (nebo jak), zkusíme pravé tlačítko. Možnosti jsou samozřejmě různé podle dotyčného objektu a také podle nainstalovaného SW. Následující obrázek ukazuje nabízené možnosti na Ploše a na Ikoně zástupce:

Práce se schránkou
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Umožňuje krátkodobé uchování dat, např. obrázku pro pozdější vložení do textu. Můžeme si ji představit jako paměťové místo, kam můžeme něco uložit, přepsat novou informací a vybrat. Příklad ukážeme na textu, kopírovaném do schránky. Nejprve vyberte část textu „přejetím“ myší při stisknutém levém tlačítku nebo pomocí kurzorových kláves. Kopírování do schránky dosáhnete některou z následujících  možností:

· z kontextového menu zvolte Kopírovat

· použijte klávesovou zkratku CTRL + C

· obě předchozí možnosti dostanete také volbou Úpravy z lišty menu

Pak vyzkoušejte a Vložit a zjistěte, jaký je rozdíl mezi Kopírovat a Vyjmout.

Průzkumník

Umožňuje základní manipulaci se soubory a složkami. V levém oknu je vidět hierarchická struktura – základem je plocha, na které je umístěn tento počítač, který má diskové jednotky. Kliknutím na objektu vidíme jeho obsah v pravém oknu.

Mezi nejběžnější operace patří vytvoření , rušení a přesun složek, kopírování a přesun souborů.
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