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Aplikace
Aplikace, neboli aplikační programy, nám teprve umožní využívat počítač pro řešení konkrétních úloh – např. aplikace textový editor nám umožní využívat počítač jako psací stroj pro práci s textem, ale na podstatně vyšší úrovni.

Jednoduché aplikace mohou být samostatné programy, které je schopen vytvořit jediný programátor. Častěji ale přicházíme do styku s programovými „balíky“  - typickým příkladem je balík kancelářských programů MS Office. Takové produkty jsou výsledkem dlouhodobé práce celého vývojového týmu (analýza, návrh, implementace, testování, nasazení a údržba).
Aplikační software můžeme získat jako placenou verzi nebo bezplatně, pokud je šířen pod příslušnou licencí (např. Open Source).

Aplikační software může být dělen do celé řady skupin podle použití.
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Antivirové programy

Jejich úkolem je komplexní ochrana počítače před klasickými počítačovými viry i veškerou hrozbou související s internetovým provozem. Automaticky se aktualizují přes internet.
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Grafické editory
Umožňují vytvářet a editovat kresby při použití základních obrazců a palety barev. Jednoduchý grafický editor je součásti OS Windows. Editory dělíme na bitmapové  (typickou bitmapou je digitální fotografie) a vektorové, kde jsou jednotlivé křivky popsány rovnicí, takže při zvětšování se kvalita obrázku nemění.
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Fotoeditory
Umožňují základní úpravu digitálních fotografií (vylepšení, ořez, převzorkování), hromadné úpravy, filtrování a organizaci fotografií. 
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Textové editory

Jsou určeny pro zpracování textu a vložené grafiky. Textový soubor lze kdykoliv znovu otevřít (pokud ho dokážeme najít:-) a modifikovat.
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Aplikacni software muze byt délen do celé fady skupin podle pouziti.

Antivirové programy

Jejich ukolem je komplexni ochrana pocitace pred
klasickymi pocitatovymi viry i veskerou hrozbou
souvisejici s internetovym provozem. Automaticky
se aktualizuji ptes internet.

Grafické editory

Umoziuji vytvaret a editovat kresby pii pouziti
zakladnich obrazci a palety barev. Jednoduchy
graficky editor je soucasti OS Windows. Editory
délime na bitmapové  (typickou bitmapou je
digitdlni fotografie) a vektorové, kde jsou
jednotlivé kiivky popsany rovnici, takze pii
zvetsovani se kvalita obrazku nemeéni.
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Tabulkové procesory

Skládají se z matice řádků a sloupců – do každé buňky můžeme vkládat číselné i textové údaje a vzorce. Tabulka umožňuje předpovídat, co se stane při změně jedné hodnoty – celá tabulka se přepočte s novou hodnotou.
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Prezentační programy
Umožňují vytvořit prezentaci např. přednášky ve formě řady snímků – každý snímek může obsahovat textové informace, grafiku, video i zvuk.
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Internetové prohlížeče

Zajišťují přístup k internetu – vyhledávání informací, práce s elektronickou poštou, nakupování a řadu dalších služeb.
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CAD

Počítačem podporovaná konstrukce a návrh se využívá v oblasti strojírenství i elektroniky (např. k návrhu desek plošných spojů)
Kromě výše uvedených existuje ještě mnoho dalších skupin, včetně her, které se dnes přesouvají do oblasti virtuální reality.
Zdroje:
Aplikační software. In: Wikipedia: the free encyclopedia [online]. San Francisco (CA): Wikimedia Foundation, 2001-, 2.12.2012 [cit. 2012-12-30]. Dostupné z: http://cs.wikipedia.org/wiki/Aplika%C4%8Dn%C3%AD_software
Snímky jsou screenshoty programů: AVG Internet security 2013, Malování v Win7, Zoner Photo Studio v. 7 Profesional, MS Office 2010, MSIE 9, PADS Router v 9.2
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