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Bitmapový grafický editor
Počítačová grafika

Počítačová grafika a digitální fotografie zaujímá v současnosti stále významnější místo v našem životě. Uveďme si jen několik příkladů

· dokument (leták, pozvánka, vizitka,..) s obrázky, fotografiemi a textem

· webové stránky – bez grafiky téměř nezajímavé

· prezentace – počítačová, pomocí dataprojektoru (zpráva, hodnocení, výuka,..)

· obrázek nakreslený v grafickém editoru, popřípadě animace

· digitální fotografie (koláž)

· počítačem podporovaná konstrukce a návrh (CAD)

· e-learningové multimediální programy

Základní pojmy
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Rastrový (bitmapový) obrázek – je tvořen jednotlivými body. Typickým příkladem je digitální fotografie (nafocená nebo naskenovaná). Při zvětšování se kvalita zhoršuje – jsou vidět „zubaté“ okraje. Následující obrázky ukazují postupné zvětšování digitální fotografie na 400 %, 800 % a 1600 %, kdy jsou již vidět jednotlivé obrazové body – pixely.
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Vektorový obrázek – se skládá z jednotlivých křivek. Při zvětšení zůstává stále stejně „hladký“. 
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Příkladem mohou být vektorové kliparty, které lze rozložit na jednotlivé tvary.
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Rozlišení obrázku – je udáno počtem bodů na palec (palec je 2,54 cm). Čím větší je rozlišení, tím kvalitnější je obrázek  (více detailů, více obrazových informací). Následující snímky mají rozlišení 50 a 10 dpi (bodů na palec).
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Potřebné rozlišení obrázku záleží na účelu použití. Pro prohlížení na počítači stačí rozlišení malé – počítačový monitor má rozlišení cca 90 dpi.  Rovněž pro umístění na web je rozhodující malá velikost souboru (malé rozlišení). Pro tisk potřebujeme větší rozlišení, neboť tiskárny zvládnou běžně 200 –300 dpi.

Barevná hloubka – je dána počtem bitů, který potřebujeme pro vyjádření barvy jednoho obrazového bodu (pixelu).

1 bit – nabývá pouze dvou hodnot. Např. černobílá kresba.

8 bitů – pomocí nich můžeme vyjádřit 256 různých kombinací (28). Např. 256 odstínů šedé

24 bitů – cca 16,7 milionů barev. 

Barevný prostor – monitor pracuje s barevným prostorem RGB, tj. všechny odstíny vyjádří pomocí základních barev – červená, zelená a modrá. Tiskárna pracuje ve CMYKu – cyan (azurová), magenta (fialová), yellow (žlutá), a black (černá). Moderní fototiskárny mají ještě další barvy, takže mohou mít celkem 7-8 cartridge. To, co vidíme na monitoru, nemusí vždy barevně odpovídat výstupu z tiskárny (kalibrace).

Formáty souborů – mohou být bezztrátové i ztrátové (dochází ke zhoršení kvality), nekomprimované (ukládají se všechna data, větší velikost) i komprimované (zhuštěním dojde k vypuštění některých dat a tím ke zmenšení souboru, ale i zhoršení kvality). Čím větší komprese, tím horší kvalita. 

· GIF – má pouze 256 barev (hloubka 8 bitů), komprese bezztrátová. Používá se na jednoduchou webovou grafiku (tlačítka a další). Jednu barvu lze nastavit jako průhlednou.

· JPEG – ztrátová komprimace, vhodné pro fotografie. Intenzitu komprese lze nastavit při ukládání

· TIFF – nekomprimovaný formát.

· RAW – bez komprimace, ukládá všechna data.(velké soubory – řádově desítky MB) V tomto formátu umožňují uložení kvalitní digitální fotoaparáty.

Rastrové (bitmapové) editory

Typickým představitelem je aplikace Malování, která je součástí OS Windows.

Na ní si můžeme ukázat, velmi jednoduchý postup vytvoření obrázku, který lze s jistými obměnami použít u řady dalších editorů, ať se jedná o volně šiřitelné verze nebo placené programy. 
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Nejprve nastavíme vlastnosti nového obrázku.
Kreslení v editoru je do značné míry intuitivní – z nabídky vybíráme požadované nástroje (tužka, guma, kapátko, text, výplň) a nastavujeme jejich vlastnosti (barvu, tloušťku,..). Užitečná je položka Tvary, která obsahuje řadu objektů jako kružnice, oddélníky šipky a další - u každého můžeme nastavit výplň a obrysovou čáru. Barva 1 a Barva 2 představují barvy popředí a pozadí.

Zdroje:

Foto: archiv autora 

ROUBAL, Pavel. Informatika a výpočetní technika pro střední školy: teoretická učebnice. Vyd. 1. CP Books, 2005, 102 s. ISBN 80-251-0761-2.

Screenshoty z programu Malování (Windows 7)
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