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Fotomontáže
S fotomontážemi (kolážemi) se sektáváme poměrně často - bývají součástí reklamních prospektů, letáků, časopisů, webových stránek a řady dalších dokumentů. Jedná se o přenesení části snímku do snímku jiného – např. přenesení osoby do krajiny zachycené na jiném snímku. K takovéto práci potřebujeme grafický editor, který je schopen pracovat s vrstvami. Následující obrázky nám dávají představu o vrstvách. 
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V hrubých rysech je postup vytvoření koláže následující.
· Předem si připravíme potřebné grafické soubory - nafotíme nebo shromáždíme snímky (internet, skenování), které budeme používat. Zdrojové snímky by měly být navzájem „sladěné“ – velikost, barevnost, osvětlení, stín.

· Pomocí nástrojů pro výběr vybereme motivy, které přeneseme do snímku tvořícího pozadí. Jednotlivé motivy dáváme do samostatných vrstev.

· Provedeme úpravy v editoru – retuše, guma, dokreslení.

· Sloučíme vrstvy do jedné a soubor uložíme nebo exportujeme do vhodného formátu (jpg).

Špičkovým editorem pro tuto práci by byl Photoshop. Jedná se o produkt poměrně drahý a jeho zvládnutí vyžaduje dosti času.  Poohlédneme se proto v kategorii freeware – výborné výsledky poskytuje PhotoPlus SE, který můžeme stáhnout z některého download serveru (Studna, Slunecnice) a po registraci ihned začít využívat. 
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Uprostřed pracovní plochy je načtena fotgrafie, ve sloupci na levé straně vidíme bohatou nabídku nástrojů pro úpravy – od oříznutí, posunů až po deformace a dále nástroje pro výběr, kreslení, klonování, základní tvary a mazání. Na pravé straně je několik oken, která slouží k nastavení vlastností zvoleného nástroje (Color a Brush tip) a správce vrstev (Layers).
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Práci si předvedeme na následujícím příkladu. U následujících snímků chceme přenést postavu z jednoho snímku do druhého.

Nejprve otevřeme snímek s postavou - z menu File/Open snímek vyhledáme a otevřeme.
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Pomocí nástroje pro výběr postavu vybereme – použijeme nástroj Magnetické laso, při kterém čára výběru automaticky přiskakuje o obrysům vybíraného objektu. 
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V parametrech můžeme nastavit Feather (změkčení okraje výběru), Frequency (vzdálenost automaticky uchycovaných bodů) a Contrast (citlivost hrany), který můžeme průběžně nastavovat středním kolečkem myši. Vhodné nastavení je potřeba vyzkoušet. Kliknutím můžeme přidávat body na okrajích; poslední bod umažeme pomocí klávesy Del. Celý výběr zrušíme pomocí Esc. Problém může nastat tam, kde jsou si barvy velmi blízké. Pokud obraz nejprve dostatečně zvětšíme, nebudou pak případné nedokonalosti ve výběru příliš vidět. A kromě toho máme bohaté možnosti další retuše. Celý výběr můžeme uložit z kontextového menu.
Vybraný obrys pak zkopírujeme do schránky a snímek můžeme zavřít. Pak otevřeme snímek s pozadím do kterého vložíme postavu jako novou vrstvu (Edit – Paste – As New Layer).
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V okně vrstev vidíme, že přibyla nová vrstva Layer1, ve které nyní pracujeme. Můžeme nastavit její průhlednost Opacity (100 % znamená neprůhledná), popř. její zobrazení vypnout.
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Vložená postva se objevila vlevo nahoře - provedeme obdélníkový výběr a nástrojem pro deformaci můžeme změnit velikost. Pak postavu přesuneme na vhodné místo a provedeme závěrečné retuše – gumou vymažeme přebývající obrysy; naopak štětcem můžeme domalovat chybějící části – pomocí kapátka nasajeme vhodnou barvu. 
Hotovou práci uložíme ve formátu spp, který můžeme znovu v programu upravovat, nebo sloučíme do jedné vrstvy (Layers – Megre – Merge all) a exportuje  do zvoleného grafického formátu (např. jpg).
Další příklad ukazuje vytvoření fotomontáže z více snímků pořízených během jedné cesty.

Postup je obdobný – nejprve vytvoříme prázdný dokument požadovaných rozměrů a do něj postupně přetahujeme jednotlivé snímky. Kompozice mohou být různé.
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Zdroje:
ANG, Tom. Průvodce digitálního fotografa. 1. vyd. Praha: Knižní klub, c2003, 407 s. ISBN 80-242-1062-2.
Screenshoty z programu Serif PhotoPlus SE 1.0.0.11
Foto: archiv autora
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