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Zoner Photo Studio
Program Photo Studio je špičkový produkt pro kompletní práci s digitálními fotografiemi od importu a editace přes správu, organizaci až po publikaci.

Podívejme se nyní na základní práci v prostředí verze 15. Po spuštění se uživateli naskytne přehledné grafické rozhraní (barevné provedení volitelné od tmavé po bílou).
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Prostředí programu Zoner Photo Studio se skládá z pěti hlavních modulů: Import, Správce, Prohlížeč, Editor a RAW, mezi kterými je možno přepínat pomocí tlačítek v pravé horní části programu.
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V prostředí správce vidíme na levé straně okno Navigátoru; prostředí okno Průzkumníku ukazuje obsah zvolené složky (způsob zobrazení lze měnit od prostého seznamu až po velké náhledy). Po kliknutí na vybraném snímku se v levém spodním okně ukáže náhled a v okně na pravé straně histogram a základní a Exif informace snímku.
Pro práci s digitálnimi fotografiemi nás bude nejvíce zajímat modul Editoru, který otevřeme z pravé horní lišty nebo kontextového menu snímku.
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Málokterá digitální fotografie je tak dokonalá, že nevyžaduje, např. před tiskem, žádnou úpravu. Editace je možné provádět:
· na celém snímku (úrovně, filtry, ořez,..)

· na vybrané části snímku (nástroje pro výběr)
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Ukážeme si ve stručnosti úpravu celé fotografie, které provádíme Automaticky (přenecháme veškerou editaci programu) nebo manuálně s využitím jezdců v oknech na pravé straně popř. z nabídky Vylepšit.  Základní úpravou je kontrola a případné nastavení úrovní, které vidíme na histogramu:
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Histogram správně exponovaného snímku vyplňuje celý rozsah od tmavých po světlé tóny – uvedený snímek byl pořízen za jasného slunečného dne a podle histogramu nevyžaduje velké úpravy. Jiné snímky takové štěstí nemají. Levý snímek je „zašedlý“; chybí mu tmavé tóny, což vidíme na histogramu. Jezdec vlevo (černý trojúhelníček) posuneme směrem doprava až k začátku křivky; upravit můžeme i střední tóny prostředním trojúhelníčkem.
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Na levé straně editoru je svislá lišta s množstvím nástrojů, které můžeme rozdělit do několika skupin:

Podívejme se na funkci některých užitečných nástrojů:

Úprava horizontu 
Na snímku vidíme poněkud „ujetý“ horizont – zvolíme nástroj Srovnání horizontu a přímku s tímto horizontem srovnáme. Po aplikaci (Použít) je horizont opravdu horizontální.
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Úprava kolinearity

Tato úprava pomůže „narovnat“ kácející se svislice při fotografování architektury. Svislé přímky srovnáme po obou stranách snímku tentokrát s kácejícími se svislicemi.
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Výběr
Úpravy nemusíme aplikovat na celý snímek – pomocí nástrojů pro výběr zvolíme pouze určitou část snímku. Výběr může mít tvar jednoduchého obdélníku nebo libovolně komplikované oblasti. Při tvorbě složitějšího výběru můžete kombinovat všechny nástroje sloužící pro výběr. 

· Laso slouží k ručnímu výběru části obrázku s komplikovanějším tvarem. Po startu nástroje se stiskem a tažením myši „obkrouží“ zvolená oblast. 
· Magnetické laso slouží k výběru oblasti s komplikovanějším tvarem a dostatečně kontrastní hranou, ke které se laso snaží přitáhnout. Postup výběru je stejný jako u polygonového lasa. Volba Citlivost určuje velikost okolí, ve kterém je hrana hledána, Vyhlazení čáry pak ovlivňuje tvar čáry výběru, při větší hodnotě je „hladší“ ale u hodně členitých hran pak nemusí přesně kopírovat hranu. 
· Kouzelná hůlka slouží k výběru oblasti, která je podobná zvolenému bodu. Podobnost se hledá podle nastaveného Režimu porovnání (RBG, Jas nebo Odstín) a podle zvolené Tolerance. Volba Spojitý určuje, zda se výběr „rozlije“ po celém obrázku, nebo zůstane omezen okolím. 
Photo Studio má kromě uvedených základních možností celou řadu dalších; případný zájemce si je může vyzkoušet v demo verzi.
Zdroje:
ZONER SOFTWARE. Zoner Photo Studio 15 [software]. [přístup 10.1.2013]. Dostupné z:

http://www.zoner.cz/. Min požadavky na systém: OS MS Windows XP SP2, Vista, Windows 7 a 8, procesor Intel Pentioum 4 nebo kompatibilní, paměť 1 GB RAM, HDD 350 MB volného místa na disku, rozlišení 1024x768 High Color, v
Vyžadována je instalace DirectX 9 (nebo vyšší verze)

Screenshoty z programu Zoner Photo Studio v. 15.
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