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Cloud Computing
Cloud computing je jedním z nejmódnějších pojmů současného počítačového světa. Můžeme jej charakterizovat jako poskytování služeb či programů uložených na serverech na Internetu s tím, že uživatelé k nim mohou přistupovat například pomocí webového prohlížeče nebo klienta dané aplikace a používat je prakticky odkudkoliv. Uživatelé neplatí (za předpokladu, že je služba placená) za vlastní software, ale za jeho užití. 

Výhodou je, že uživatel nemusí instalovat software na vlastní počítač; ke svému software se může připojit odkudkoliv a ten je vždy aktualizovaný. Určitou nevýhodou je, že data jsou „někde“ na nejakém serveru, což znepokojuje zejména firmy. Při případném výpadku na straně poskytovatele či  internetového připojení se uživatel k datům nedostane.

A v současné době většina z nás cloud využívá, aniž bychom si toho byli vědomi -  nejčastěji ve formě postovních služeb (seznam, centrum) či  datových úložišť jako je  Uložto, DropBox apod. 
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Dokumenty Googlu představují webovou kancelář s řadou aplikací. Pro jejich využívání si stačí zřídit emaiulový účet na Google (gmail).

V nabídce jsou bežné kancelářské programy (ořezané) – textový editor, tabulka, program pro prezentaci, webový formulář, grafický editor. Tvorbu dokumentů usnadňuje řada šablon. Vytvořené dokumenty jsou uloženy  na disku (uživatel má k dispozici 5 GB) do  složek, jejich uspořádání si uživatel navrhne. 
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Složky i jednotlivé dokumenty lze sdílet s ostatními uživateli – v nastavení uvedeme způsob sdílení, kdo a jaký má k dokumentu přístup. Při volbě Stáhnout jako nastavujeme formát dokumentu – např. u textového je to DOCX, ODT, PDF, TXT, HTML a ZIP. 

Služba Google Drive, která v sobě integruje stávající Google Docs, má další funkce jako rozsáhlé vyhledávání v dokumentech či synchronizaci se složkou na pevném disku.
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Produkty Office 365 jsou cloudové služby pro komunikaci a spolupráci určené firmám a organizacím včetně vzdělávacích institucí..

Služby jsou postavené na serverových a aplikačních produktech systému Office 2010:

· Exchange Online - hostované řešení pro e-mail, kalendář a kontakty s antivirovou a antispamovou kontrolou

· SharePoint Online - hostované řešení pro vytváření intranet i extranet webů k propojení kolegů, týmů, partnerů a zákazníků

· Lync Online - hostované řešení pro zasílání rychlých zpráv, sledování prezence kolegů, pořádání audio i videokonferencí s možností sdílení souborů, aplikací nebo obrazovky

· Microsoft Office - nejpoužívanější sada kancelářských aplikací
Nabídka služeb je rozdělená do 7 balíčků nazývaných „Plány“; ty jsou cenově výhodnější než služby nakupované jednotlivě.
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