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Safety Requirements for Electronics Work
Electronics control electric currents through conductors to carry electrical energy. Working with electricity can be dangerous, so safety requirements should be followed. These requirements can prevent serious injuries whether you're working at home or a job A safety chart should be kept near the workspace. 
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Power

Only a small amount of current can be harmful so precautions need to be taken when working on electronics. Circuits that power electronics need to be unplugged from the main circuits when they're being worked on. Double-check to ensure the power is off. A circuit can be checked with a tester which will show if the power is off. Circuits needed to be thoroughly checked before turning power back on. 

Soldering Safety

A soldering iron is a tool used to join components together on electronics. Live circuits should never be soldered to prevent a shock. The soldering iron shouldn't be placed on a work table because it could cause a fire. It's best to use a fire-resistant surface or stand specifically made for this tool. Soldering causes strong toxic fumes harmful to health, so the work area should be well-ventilated. Eye-protection should also be worn. 

Lower Shock Risk

There are several requirements that can lower shock risk when working on electronics. Wetness or dampness can cause electric shock, the work area should be dry including the floor. Liquids shouldn't be placed anywhere near the work area. Hands should be wiped off if they're sweaty. Non-conductive mats or shoes will help if working in a damp garage. All jewelry need to be removed because it can work as a conductor and cause a shock. This includes metal zippers or buttons. 

Slovíčka

safety requirements

požadavky bezpečnosti práce

control



řídit, ovládat

conductor


vodič

safety chart


tabulka s bezpečnostními pokyny (předpisy)

power



napájení

harmful


škodlivý

precautions


opatření

unplugged


odpojený

main circuits


obvody sítě

tester



zkoušečka

soldering


pájení

soldering iron


pájedlo (pájka)

to prevent a shock

zabránit úrazu elektrickým proudem

fire-resistant


nehořlavý, ohnivzdorný

toxic fumes


toxické (jedovaté) výpary

well-ventilated

dobře odvětraný (prostor)

shock risk


nebezpečí úrazu elektrickým proudem

wetness


mokro

dampness


vlhko

Bezpečnost práce v elektronice

Elektronika ovládá elektrické proudy, které nesou elektrickou energii. Práce s elektřinou může být nebezpečná, takže by měly být dodržovány požadavky bezpečnosti práce. Ty mohou zabránit vážným poraněním při práci doma nebo v zaměstnání. V blízkosti pracoviště by měla být umístěna tabulka s bezpečnostními předpisy.
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Napájení

Již malý elektrický proud může být škodlivý a proto je nutné při práci v elektronice přijmout určitá opatření..Pokud pracujeme s elektronickými obvody, musí být jejich napájení odpojeno od sítě. O odpojeném napájení se přesvědčete dvakrát. Obvod můžete zkontrolovat zkoušečkou, která vám ukáže, zda je napájení odpojeno. Než znovu zapneme napájení, je třeba obvody důkladně zkontrolovat. 

Bezpečnost při pájení

Pájedlo je nástroj, který v elektronice slouží k vzájemnému propojení součástek  Živé obvody (pod napětím) by nikdy neměly být pájeny, aby nedošlo úrazu elektrickým proudem.  Pájedlo by nemělo být umístěno na pracovním stole, protože může způsobit požár. Nejlepší je použít nehořlavý povrch nebo speciální stojánek pro tento nástroj. Při pájení vznikají silně jedovaté toxické výpary, které jsou zdraví škodlivé, takže pracoviště by mělo být dobře odvětráváno. Také by měly být použity ochranné brýle.

Snížení rizika úrazu

Pro snížení rizika úrazu v elektronice existuje několik požadavků. Pracoviště by mělo být suché včetně podlahy, protože mokro a vlhko může způsobit úraz elektrickým proudem. Nikde v blízkosti pracoviště by neměly být kapaliny. Pokud se vám potí ruce, měli byste si je utřít. Při práci ve vlhké garáži může pomoci nevodivá rohožka. Je potřeba sundat všechny šperky, protože mohou fungovat jako vodiče a způsobit úraz. Patří sem i kovové zipy a knoflíky.

