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Co je a jak funguje modelářské servo?
Modelářské servo je miniaturní elektromotorek s převodovkou; poloha otočného výstupního hřídele převodovky je snímána zpětnovazebním členem (vět​šinou potenciometrem) a informace o poloze je zavedena zpět do řídicí elektro​niky vestavěné
v servu. Tato elektroni​ka ovládá rychlost a směr otáčení po​honného motorku. Požadovaná poloha výstupního hřídele je do řídicí elektroni​ky zadávána jako pulsně-šířkově mo​dulovaný (PWM) signál s opakovací frekvencí příbližně 50 Hz (viz obrázek níže). Nastavováním délky tohoto impulsu v rozsahu 1 až 2 ms je definována po​loha výstupního hřídele serva v rozsa​hu 90 úhlových stupňů; pro střední po​lohu hřídele je třeba vysílat kladný impuls o délce 1,5 ms. PWM signál musí být do serva vysílán nepřetržitě - pokud ustane, uvolní se zpětná vazba serva a není nijak zajištěna správná poloha výstupního hřídele. 

Serva v základním provedení umož​ňují otočení výstupního hřídele o 90 úhlových stupňů. Některá serva ovšem umožňují i zvětšení rozsahu otáčení výstupního hřídele až na 180 úhlových stupňů tím, že se rozsah kladného pul​su řídicího PWM signálu změní na 0,5 až 2,5 ms. Řízení takovým způsobem je však možné jen u serv některých vý​robců a je třeba ho na konkrétním kusu serva opatrně vyzkoušet, aby se nepoškodilo opakovaným najížděním na koncové dorazy převodovky. 

Serva je možné také upravit pro tr​valé otáčení; PWM signálem se pak neřídí poloha výstupního hřídele, ale rychlost a směr jeho otáčení. Takto upravená serva se používají v mobil​ních robotech k pohonu kol. Bližší po​drobnosti o této úpravě najdete na stránce www.rotta.cz. 

Serva lze koupit v modelářských pro​dejnách v mnoha různých provedeních a velikostech. Při použití serv s větším proudovým odběrem je však třeba do​statečně dimenzovat napájecí zdroj. 
Obrázek nastavovaní polohy hřídele serva
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