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POPLAŠNÉ ZAŘÍZENÍ

Tématický celek: Číslicová technika, třída SE4

Výukový cíl: Naučit žáky praktické zapojení poplašného zařízení a pochopit jeho funkci.
Pomůcky: Logická sonda, multimetr, stopky, součástky dle schématu, ss zdroj 12V.
Odborná literatura: Malina, V.: Digitální technika, Kopp, České Budějovice 2000
Popis funkce IO
Základem tohoto zapojení je integrovaný obvod MHB4011, který obsahuje čtyři dvouvstupová hradla NAND v provedení CMOS. Pravdi​vostní tabulka těchto hradel je
L    L    H
L   H   H
H   L   H
H   H   L
Vstupní úroveň L - v tomto případě zna​mená napětí na vstupu menší než přibliž​ná polovina napětí napájecího. Vstupní úroveň H - v tomto případě znamená napětí na vstupu větší, než při​bližná polovina napětí napájecího. Výstupní úroveň L - v tomto případě znamená napětí na výstupu přibližně rov​né nule.

Výstupní úroveň H - v tomto případě znamená napětí na výstupu přibližně rov​né napětí napájecímu.

Obr. 1 Schéma zapojení
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Popis zapojení poplašného zařízení
Svorky A (roz​pojovací) musí být za provozu spojeny, neboť jejich rozpojením vzniká poplach; svorky B (spínací) musí být za provozu rozpojeny, neboť jejich sepnutím vzniká poplach; svorky C slouží k připojení zátě​že (siréna, relé apod.) s odběrem asi do 200 mA. Zařízení lze napájet z libovolného zdroje v rozmezí napětí          6 až 15 V.
V klidovém stavu jsou tedy svorky A sepnuty, svorky B rozpojeny a T1 je tudíž nevodivý. Přes R3 je na vstup 1 integrovaného obvodu přiváděna úroveň H (napětí zdroje). Protože C3 je dosud nenabitý, je na vstupu 6 úroveň L a podle pravdivostní tabulky musí být tedy na výstupu 4 
(a tedy i na vstupu) úroveň H. Na výstupu 3 bude pak úroveň L a tatáž úroveň bude i na vstupu 5. Protože je tedy na výstupu 4 úroveň H, začne se přes R7 nabíjet C3. Dosud nenabitý C3 však vytváří úroveň L i na vstupu 8, takže na výstupu 10 je úroveň H a tranzistor T2 je přes R4 otevřený. Otevřený je přes R8  i  T4 a svítí zelená dioda. S postupujícím nabíje​ním C3 se úroveň na vstupech 6 a 8 (asi za 30 s) zvětší na H, T2 a T4 se uzavřou a zelená dioda zhasne.
Poplachový stav vzniká uzemněním ko​lektorového obvodu tranzistoru T1, čímž kondenzátor C1 přivede na vstup 1, IO na okamžik napěťovou úroveň blízkou nule (vůči napájecímu napětí tedy záporný impuls). Pokud je však otevřen T2 (svítí zelená dioda), je na vstupu 1 relativně tvrdé napětí a proto nelze uvedeným způsobem poplach vyvolat. Rezistor R2, připojený paralelně k C1 pouze zabraňuje, aby na C1 nezůstával po uzavření T1 náboj a C2 zabraňuje nežádoucím náhod​ným napěťovým změnám na vstupu 1, které by mohly obvod překlopit v nežá​doucím okamžiku. Spojíme-li nyní svorky B, nebo rozpojí​me svorky A, kolektor T1 se uzemní a na vstupu 1 IO se nabitím C1 na okamžik objeví úroveň L (která se ovšem ihned vrátí zpět na H). To však již způsobilo překlopení tohoto hradla, takže se v tom okamžiku na výstupu 3 objevila úroveň H, Protože je na vstupech 5 a 6 tatáž úroveň, přejde výstup 4 na L. Současně se přes R6 otevřel tranzistor T3 a rozsvítila se červe​ná dioda, která indikuje náběh (aktivaci) poplachu. Kondenzátor C4 je však dosud nenabitý a proto je na vstupech 12 a 14 úroveň L, na výstupu 11, tedy H a tranzistor T5 je stále uzavřen. Z výstupu 3 se v okamžiku rozsví​cení červené diody začal nabíjet přes R5 kondenzátor C4 a jakmile na něm napětí dosáhne úrovně H (asi za 12 s), změní se na výstupu 11 úroveň na L,  T5 se otevře a spotřebič, připojený na svorky C je zapojen na napájecí napětí. 

Vraťme se nyní k okamžiku, kdy se rozsvítila červená dioda a výstup 4 přešel na L. Kondenzátor C3, který byl před tím nabit prakticky na plné napětí zdroje, se začne přes R7 vybíjet tak dlouho, dokud se napětí na něm a tedy také na vstupu 6 nezmění na úroveň L. V tom okamžiku výstup 4 přejde zpět na H, C3 se začne znovu nabíjet a protože i na vstupu 1 je úroveň H, přejde výstup 3 opět na L. Červená dioda zhasne. Asi za 10 až 15s se C4 vybije přes R5 na úroveň L, na výstupu 11 se objeví úroveň H, T5 se zavře a po​plach ustane. Obě diody jsou opět zhas​nuty a zařízení je připraveno na další poplach.

Jak ze zapojení vyplývá, pracuje toto zařízení tak, že i v tom případě, že kontak​ty zůstanou v poplachovém  stavu (otevře​né dveře, nebo přerušená ochranná smyčka), trvá poplach vždy jen stanove​nou omezenou dobu. Následným uzavře​ním dveří či obnovením smyčky se obvod opět uvede do pohotovostního stavu. Tento způsob se v praxi jeví jako nejvý​hodnější, neboť by bylo zcela neúčelné zajišťovat poplach trvající až do vyčerpání zdrojů a je daleko účelnější zajistit, aby poplach spolehlivě někdo zaslechl a mohl na něj reagovat. Na svorky C můžeme připojit jakýkoli spotřebič, jehož odběr není větší než asi 200 mA (pokud to ovšem dovolí použitý zdroj). Pokud použijeme jako zdroj například akumulátor, můžeme za celé zařízení zapojit ještě výkonový tranzistor n-p-n (například KU606 apod.) jak je naznačeno na obr. 1, což umožní spínat proudy řádu ampérů. Deska s ploš​nými spoji je na obr. 3.
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Rezisiory (TR 212}
A1 0,56 MQ
R2, RS 1 MO
£3.R6, R8 10kD
R4 0,47 MG
R7 15 MQ
Re, R10 270G
1

22kQ
“pti napéjeni 12 V radéji TR 213

Kondenzétory Polavodifové souldsiky
Ct 22 0F, ker. TiaZ T4 KC148 (KC508)
€2 22nF, ker. 5 KF517
C3 20uF, TC S84 10 MHB4011
C4 10aF,TCO984 D1 LQ1182

D2 LQ1732
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Obr. 2 Rozmístnění součástek 


     Obr. 3 Obrazec DPS
Praktické provedení
Desku s plošnými spoji lze umístit do dvojité elektroinsta​lační krabice (viz obr. 4) opatřená dvěma shodnými víky. Na čelní stěně jsou obě indikační svítivé diody i páčkový spínač s vyznače​nými polohami. To je nezbytné, neboť vzhledem k podmínce co nejmenšího odběru jsou i ve stavu připravenosti obě diody zhasnuty.
Vzorek na snímku byl vybaven vnitřním zdrojem (devítivoltovou kompaktní bate​rií). 
Obr. 4 Fotografie zhotoveného výrobku
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