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Kmitocet nf: 800 Hz a? 1,2 kHz.
Zékiadni v kmitodet: 6,5 MHz, FM £0,2 a2
0,5 MHz.
Vyistupni napéti na impedanci 70 2:
ZMF 40 aZ 60 mV,
OMF4az6mV,

TVialio5az15mV,
TV ili 200 az 800 uV,

TVIV 10 aZ 50 uV.
Ochrana proti prepéti: = 250V, ~ 220 V.
Napdjeni: 1,5 V/0,25 mA.

Rozméry: @ 24 x 140 mm.




MULTIGENERÁTOR
Tématický celek: 
Astabilní generátor. SE3, SE4
Výukový cíl: 

Naučit žáky praktické zapojení multigenerátoru. Pochopit funkci a jeho praktické použití při opravách TVP)
Pomůcky: 

Multimetr, stabilizovaný zdroj, osciloskop, VF, NF generátor
Odborná literatura: 
Malina, V.: Poznáváme elektroniku V., Kopp, České Budějovice 2000. Amaterské rádio 4/82

 TEORIE
Popisovaný generátor je zdrojem signálů všech kmitočtů, potřebných při hledání závad v televizních přijímačích. Výstupní úrovně generátoru jsou voleny tak, aby bylo možno poznat sluchem nebo na obrazovce rozdíl zesílení v jednotlivých stupních přijímače. Generátor je chráněn proti poškození při mylném připojení výstupu do místa s velkým stejnosměrným nebo střídavým napětím. Provedení ve tvaru sondy s vlastním napájením umožňuje snadný a rychlý přístup do zkoušeného bodu přijímače. Multigenerátor lze dále použít také při hledání závad v rozhlasových přijímačích.
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Obr. 1 Schéma zapojení multigenátoru
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Tranzistor KF173

28 z dratu CuS 0 @ 0,2 mm na
kostie 0 @5 mm s feritowym
jadrem M4. Odbotkana7.z od
2emniciho konce




Popis zapojení a konstrukce
Multigenerátor je navržen s tranzisto​rem KF173 v zapojení podle obr. 1. Tran​zistor je zapojen jako vysokofrekvenční oscilátor s emitorovou vazbou. Oscilátor kmitá na kmitočtu 6,2 až 6,8 MHz. Pracov​ní bod tranzistoru je nastaven odporem R1 tak, aby oscilátor pracoval přerušova​ně s periodou asi 1 ms. Po připojení napájecího napětí se přes odpor R1 nabíjí kondenzátor C1. Bude-li napětí na kon​denzátoru C1 větší než 0,6 V, začne pro​cházet proud do báze tranzistoru. Po dosažení proudu báze, potřebného pro nasazení oscilací, začne kmitat oscilátor, tvořený obvodem L1, C2 a tranzistorem. Po nasazení oscilací se prudce zvětší kolektorový proud tranzistoru a současné se začne vybíjet kondenzátor C1. Zmenší-li se napětí na C1, zmenší se i proud báze a oscilátor přestane kmitat. Kolektorový proud se zmenší na několik µA. Konden​zátor C1 se znovu začne nabíjet a děj se opakuje. Na odporu R2 vzniknou změnou kolektorového proudu záporné impulsy (obr. 4). Pro vysokofrekvenční proud je odpor R2 přemostěn odporem R3 a kon​denzátory C3, C4. Časová konstanta R1, C1 určuje kmitočet nf kmitů v rozmezí 0,8 až 1,2 kHz. V době t, (obr. 4), kdy kmitá vf oscilátor, vznikne na odporech R3, R4 úbytek vf napětí asi 50 mV. Toto napětí má nelineární průběh s velkým obsahem vyš​ších harmonických kmitočtů a je super​ponováno na impulsy (obr. 4).
Výstup z generátoru je veden přes R5, C6 a C5 na hrot sondy. Přes odpor R5 je veden na výstup nf signál a přes konden​zátor C5 je vyveden vf signál. Odpory R5, R4 a dioda D1 spolu se sériovým zapoje​ním diod D2 až D4 tvoří přepěťovou ochranu tranzistoru pro případ připojení hrotu sondy do místa s velkým napětím. Vzhledem k tomu, že proud tranzistorem protéká prakticky pouze v době t1 (obr. 4), kdy kmitá oscilátor 6,5 MHz, je spotřeba z baterie velmi malá.

Pro stabilní funkci tohoto zapojení je nutné nastavit odporem R1 impulsy tak, aby  t1 = 0,3 až 0,5 t2 (obr. 4). Kmitočet oscilátoru se během doby t1 mění tak, že při nasazení oscilací je asi 6,2 MHz a po dobu t1 se zvyšuje až na 6,8 MHz, kdy oscilace zaniknou. Oscilátor 6,5 MHz je tedy kmitočtově modulován se zdvihem asi ±300 kHz. Jak kmitočet nf impulsů, tak i kmitočtový zdvih je ovlivňován para​metry tranzistoru. U jednotlivých tranzis​torů se odlišnosti mohou upravit změnou kapacity kondenzátoru C1 (kmitočet im​pulsů). Větší kmitočtový zdvih nemá nega​tivní vliv na funkci generátoru. Vzhle​dem ke kmitočtové modulaci signálu se vyšší harmonické signály kmitočtově pře​krývají. To se projevuje tak, že signál je obsažen na všech televizních kanálech bez ohledu na naladění oscilátoru vstup​ního dílu.

Mechanické provedení
Zapojeni je realizováno na desce s plošnými spoji podle obr. 2. 
Obr. 2 DPS multigenerátoru 
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Obr. 3 Rozmístění součástek na DPS         
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Cívka L1 je nasunuta kolmo do díry o 0,5 mm v desce s plošnými spoji a zajištěna lepidlem. Cívka je navinuta na kostře o 0,5 mm s feritovým jádrem M4. Cívka je navinuta drátem CuS o 0,2 mm, těsné závit vedle závitu. Odpor R1 připájí me napevno až po uvede​ní přístroje do chodu. Na přední části desky s plošnými spoji je nasunuta hlava s hrotem, který je připájen k plošnému spoji u kondenzátoru C5 (obr. 3). Na druhou stranu desky je nasunuta izolační přepážka Přepážkou procházejí dva vo​diče pro přívod napájecího napětí. Vodiče jsou na vnější straně přepážky zakončeny dutým nýtem o 0,2 mm. Nýt pro záporný pól baterie je ještě připájen ke kovovému kroužku na vnější straně přepážky. Ten slouží k lepšímu kontaktu s pružinou pro posuv baterie. Spínač napájecího napětí je nahrazen posuvem baterie, která je v klidu odtlačována pružinou. Pružina se stlačí knoflíkem na konci pouzdra, čímž se připojí napájecí napětí. Konstrukční řešení je patrné z obr. 7.

Obr. 4 Průběh napětí na výstupu multigenerátoru
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Oživení
Do desky s plošnými spoji v místě R1 přípájíme proměnný odpor 0,33 MΩ, je​hož běžec nastavíme do střední polohy. Připojíme baterii nebo zdroj 1,5 V.
· Mezi hrot a 0 V připojíme osciloskop nastavený na citlivost 0,5 V/dílek. Pro​měnným odporem nastavíme průběh vý​stupního signálu (obr. 4) tak, aby t1 = 0,3 až 0,54

· Čítačem nebo osciloskopem kontrolu​jeme kmitočet impulsů. Liší-li se příliš od kmitočtu 1 kHz, změníme kapacitu kon​denzátoru C1 (v rozmezí 10 nF až 33 nF).
· Hrot sondy připojíme ke vstupu oscilo​skopu přes směšovací detekční obvod podle obr. 5. Citlivost osciloskopu nasta​víme na 20mV/dílek. Na druhý vstup detekčního obvodu připojíme generátor naladěný na kmitočet 6,5 MHz. Na oscilo​skopu bude průběh podle obr. 6. Jádrem cívky L1 nastavíme zázněj 6,5 MHz na levý okraj impulsu (asi 20 % t1 od náběžné hrany). Po naladění cívky znovu nastaví​me proměnný odpor 0,33 MΩ tak, aby U ~ 0,3 až 0,5 V (podle obr. 6). Vlivem rozptylu parametrů tranzistoru se může velikost průběhu podle obr. 6 pohybovat v rozmezí 30 až 120 mV. Pokud bude impuls větší než 80 mV, vyměníme odpor R3 za menší. Bude-li impuls menší než 60 mV, vyměníme odpor R4 za větší.

· Proměnný odpor 0,33 MΩ nastavíme tak, aby t1 = 0,5 t2 a změříme odpor tri-mru. Do desky zapájíme příslušný odpor typu TR151 (nejblíže vyšší z vyráběné řady). Po zapájení odporu R1 do desky zasuneme obvod do pouzdra s baterií. Po sestavení generátoru kontrolujeme zá​zněj 6,5 MHz na průběhu podle obr. 6 Jestliže se cívka L1 po nasunutí pouzdra rozladí, opravíme naladění a zakápneme jádro cívky voskem.
Obr. 5 Zapojení směšovacího detekčního obvodu
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Obr. 6 Průběh výstupního napětí za detekčním obvodem podle obr. 5
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Takto nastavený multigenerátor umož​ňuje generovat požadované signály v roz​mezí napětí baterie 1,1 až 1,6 V. Zmenší-li se napětí baterie pod 1,5 V, zmenšuje se nf i vf výstupní signál. Současně se snižu​je kmitočet nf signálu. Podle nízkého tónu signálu tedy poznáme, zeje nutné vymě​nit baterii za novou.

Vzhledem k malému odběru proudu je doba života baterie dána dobou její skladovatelností.
Odzkoušení multigenerátoru
Při zkoušení nízkofrekvenční části přijí​mače je nutné kromě dotyku hrotem připojit plášť sondy na nulový potenciál propojovacím kablíkem. Vysoko​frekvenční části (ZMF, OMF, vf) lze zkou​šet v místech s větším zesílením pouhým dotykem hrotu sondy. V případě rušení jiným signálem, nebo v místě menšího zesílení je nutné propojit plášť sondy s nulovým potenciálem tlustším vodičem (lankem) do místa blízko zkoušeného body. 
Při zkoušení OMF a vf části přijíma​če se objeví na obrazovce, vodorovné černobílé pruhy a současně i tón 1 kHz z reproduktoru. 

Tento multigenerátor umožňuje snadný a rychlý přístup ke zkoušenému bodu a osvědčil hlavně při vyhledávání závad u TP a rozhlasových přijímačů. 

Obr. 7 Zhotovený výrobek
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Kontrolní otázky 

1. Proč musí být na vstupu kondenzátor C6 nejméně na 400V? 

2. Proč signál z multigenerátoru prochází dobře laděnými obvody rozhlasového přijímače?
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