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Omezovač proudového rázu při zapnutí

Mnohé přístroje při zapnutí způsobí výpadek jističe, který musí člověk i několikrát nahazovat, než se přístroj rozeběhne. Podílí se na tom obvyk​le nabíjení kondenzátorů ve zdroji, magnetizační proud transformátoru nebo obojí. Vestavěním jednoho relé a rezistoru to lze vyřešit. 
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Schéma zapojení omezovače

Seznam součástek

	R1
	8,2 Ω, 5 W, 

drátový

	D1
	1N4148

	LED1
	červená, 5 mm

	S1
	dvoupólový síťový spínač



Rel1 relé na 230 V,

Jeden kontakt (např. RELEF4051-230, RM85-Z-230VA)

Plastová krabička se zásuvkou a zástrčkou

Zapojení je tak jednoduché, že není potřeba použít desku s plošnými spoji. Relé s vinutím na střídavé napětí 230 V, stačí nejmenšího typu (pokud připojený spotřebič nemá o mnoho více než 1 kW, jinak by bylo potřeba změnit i R1). Stejně je potřeba dimenzovat spínač S1. Tento spínač je nejlépe použít dvoupólový, aby spínal oba krajní vodiče. 
Na obrázku pro​totypu je vidět jen jednopólový spínač, který byl použit jen proto, že v použité krabičce byl druhý vývod napevno propojen. Připojíme omezovač do zásuvky před chráněný přístroj. S vypnutým spínačem S1 zapneme vypínač připojeného přístro​je. Pak zapneme spínač S1. V okamžiku zapnutí je proud omezen rezistorem R1. Je dimenzován na 5 W zejména proto, aby vydržel proudový náraz. Proud jím protéká pouze, než přitáhne relé Rel1, to trvá jen několik ms. Po uplynutí doby přítahu relé jeho kontakt R1 přemostí. Za tu dobu se nestačí rezistor ani zahřát. Ale těch několik ms stačí k omezení zapínacího proudového rázu natolik, že nevypadne ani jinak dost citlivý jistič.
Po vypnutí připojeného přístroje je nutné vypnout i omezovač. Celou dobu je k síti připojeno relé Rel1. Jeho odběr je asi 5 až 10 mA (podle použitého typu). To sice není mnoho, ale jednak se zbytečně hřeje (trochu) a jednak při dnešních ce​nách proudu to není úplně zanedbatelné. Proto je v sérii s relé zapojena kontrolka LED1 indikující zapnutý stav. 

Prototyp omezovače byl vestavěn do krabičky od vadného časového spínače. Lze také použit podobných krabiček (U-KM49, U-KPZ11 apod.), do kterých se těch pár součástek pohodlně vejde. 

Popsaný omezovač proudového nára​zu je jen pomocný, víceméně nouzový přípravek navržený pro použití do doby, než si zařídíte výměnu jističe za méně cit​livý, případně upravíte agresivní spotře​bič, aby nevznikal proudový náraz. 
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Hotový omezovač (zvenku)
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Hotový omezovač (zevnitř)
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