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Elektromagnetická kompatibilita - EMC 
Frekvenční měniče jsou zdrojem rušení v poměrně širokém kmitočtovém spektru.  U oblasti NF, rušení zasahuje pásmo do 2 kHz. Zdrojem těchto signálů je usměrňovač, který ze sítě odebírá nesinusový (zkreslený) proud. K přenosu řídících signálů po silovém vedení (Hromadné Dálkové Ovládání - HDO) slouží NF signály 217 Hz až 1600 Hz. 

Další rušení je způsobováno komutací diod, které má také velký obsah harmonických a pohybuje se v pásmu cca 50 kHz až 1,5 MHz. Tranzistorový měnič způsobuje další složku rušení, jejíž kmitočet sahá až do oblasti radiového FM pásma 100 MHz. Tranzistory IGBT dosahují při spínání extrémní strmosti až 5000 V/µs. 

Jak se rušení frekvenčních měničů potlačuje a odstraňuje?

· napájecí obvod měniče je opatřen odruš ovacím filtrem. U větších odběratelů bývá zařazen globální síťový filtr v trafostanici podniku, který může být spojen s kapacitní kompenzací účiníku (Power Factor). 

· vhodným uspořádáním napájecích a propojovacích vodičů v obvodu síť - frekvenční měnič - motor 

· výběr vhodných polovodičových prvků měniče: 

· odlehčovací obvody tranzistorů (soft-switching) 
· rychlé diody a diody s měkkou komutací 
· minimální celková efektivní hodnota spektra výstupního napětí měniče, dosažená vhodným algoritmem PWM - Pulse Width Modulation (pulsní šířková modulace) 
· odrušení rušeného zařízení, využitím vhodných komponentů: 

· galvanické oddělení (optočleny a izolační zesilovače) 
· geometricky vhodně sestavená DPS 
· zvýšení odstupu signál - šum na digitálních vstupech použití vysokoúrovňové 
C-MOS logiky 
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Tuto značku nesou výrobky splňující směrnice EU. Zboží CE je v souladu s příslušnými legislativními předpisy, a tím je zajištěn plynulý pohyb přes hranice. Takovéto výrobky splňují směrnice, pro elektromagnetickou kompatibilitu. Znamená to, že elektrické zařízení nesmí být zdrojem elektromagnetického rušení nad povolenou mez a samo musí být proti vnějšímu rušení odolné. Všechna elektrická zařízení uvedená na trh EU, musí být hodnocena z pohledu shody s normami, nést značku CE a mít prohlášení výrobce. Značka CE zaručuje volný přístup na evropský trh. 
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