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PADS Layout – uživatelské prostředí a nastavení programu
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Po spuštění aplikace se nabízí možnost otevření nového nebo již vytvořeného návrhu (Start a new design) nebo otevření Helpu či výukových materiálů z webu Mentor Graphics (Getting Started).

Pokud otevřeme již uložený hotový nebo rozpracovaný návrh, může okno programu vypadat jako na následujícím snímku. Po levé straně vidíme okno prohlížeče projektu (Explorer Window) a ve spodní části výstupí okno (Output Window). Pro větší zobrazení samotného návrhu můžeme obě okna podle potřeby zavřít.
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Nastavení parametrů (prostředí) programu

Většinu nastavení najdeme podle očekávání v Setup.
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Důležitá jsou návrhová pravidla (Desigm Rules), která mohou být převzata již z modulu Logic. Zde je můžeme nastavit na začátku práce nebo později před samotným routováním.

V Layer Definition nastavujeme parametry vrstev, kterých může být v PADsu až 30 (20 elektrických a 10 neelektrických). Celkový počet lze zvýšit až na 250.

V tomto výukovém materiálu si vystačíme s vrstvou Top, na které budou umístěny součástky, a vrstvou Bottom, na které budou vytvořeny spoje.
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V Design Rules se zaměříme na položku Default a v ní na Clearance, což jsou izolační mezery.
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Zde najdeme především tloušťku spoje, který budeme pokládat (Recommended). Pokud budeme v průběhu práce měnit tento parametr, musíme nejprve nastavit obě meze (Minimum, Maximum), ve kterých se pak budeme pohybovat. Standardně nastavené parametry jsou vhodné tak pro číslicovou techniku (12 mills je cca čtvrtina milimetru).

V bloku Clearance vidíme izolační mezery mezi jednotlivými „objekty“ na desce – Trace (spoj), Via (průchodka), Pad (pájecí ploška), Copper (měd), Board (okraj desky), Drill (vrták).

Parametry v této části bychom měli nastavit podle v závislosti na konstrukční třídě výrobku.
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V části Routing můžeme nastavit Topology minimized pro minimalizaci délky spojů mezi piny a povolit autorouter, odstranění a odsunutí spojů (Allow aoutoroute, ripup, shove)

Další nastavení najdeme v Tools – Options.

V záložce Global mužeme nastavit styl kurzoru, jednotky, v Design pak kontrolu návrhových pravidel za chodu (On-line DRC). Chceme-li použít automatické routování spoje, musí být tato volba nastavena na Prevent Errors, aby mohl systém kontrolovat dodržování pravidel.

V záložce Grids najdeme nastavení mřížek, kterých systém používá několik.  
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Display Grid je zobrazovací mřížka, kterou vidíme na obrazovce; Display Grid je neviditelná návrhová mřížka, která je hustější. Volba Snap to grid nastavuje přiskakování k mřížce.
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