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Toroidní transformátory
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Zásadní výhodou těchto transformátorů je, že všechny siločáry působí v jednom směru (do kruhu). Čím je jádro navinuto z tenčího magnetického plechu, tím menší jsou v něm ztráty. Jádra toroidních transformátorů jsou obvykle vinuty z tenkých plechových fólií. Těžko si můžeme představit lépe uzavřenou magnetickou smyčku.

Jádro je celkově zakryto vinutím a má tendenci se zahřívat, tohle je ale kompenzováno snadnějším  vyzařováním tepla do okolí než u klasického transformátoru. Měď má vysokou tepelnou vodivost. Při projektování toroidních transformátorů se toho využívá. Počítá se s vyšší ztrátou ve vinutí, které se vine vodiči z menším průřezem. Výsledkem jsou menší rozměry než mají klasické transformátory, při zachování stejného výkonu.

Také toroidní transformátory využívají jevu vzájemné indukce. Obě vinutí, primární i sekundární, mají stejný magnetický tok.

Nabídka jednoho z výrobců

· Transformátory 24V

· Transformátory pro halogenová svítidla 11,5V

· Transformátory pro audiotechniku

· Transformátory 230 V
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Oddělovací bezpečnostní

             Oddělovací ochranné


Jiný výrobce uvádí výhody oproti konvenčním transformátorům

Zmenšený objem
Při použití toroidní technologie při návrhu a výrobě transformátoru lze dosáhnout úspor  až 60 % objemu..

Snížená hmotnost
Úspora se pohybuje v rozmezí 35 % - 50 % a závisí na způsobu montáže. Toroidní jádro má ideální tvar pro zhotovení transformátoru s minimálním množstvím materiálu. Všechna vinutí jsou rovnoměrně rozložena po celém obvodu jádra, což činí délku vinutí velmi krátkou. To vede k nízkému odporu vinutí a k vyšší účinnosti. Díky magnetickému toku procházejícímu ve stejném směru v jakém je orientována křemíková ocel jádra při válcování, je možné, aby byla vyšší magnetická indukce. Lze použít vyšší proudové hustoty ve vodičích, jelikož celý povrch toroidního transformátoru umožňuje účinné chlazení měděných vodičů. Ztráty v železe jsou velice nízké ( typická hodnota 1,1 W při indukci 1,7 T a frekvenci 50/60 Hz ). Tím dochází k velmi nízkému magnetizačnímu proudu, který přispívá k vynikající tepelné zatížitelnosti toroidního transformátoru.

Úspory energie
Úspory dosahují až 86 % při chodu naprázdno a 36 % při zatížení. Pořizovací cena transformátoru je samozřejmě důležitá, není to však v žádném případě všechno. Transformátory  vyrobené z nejjakostnějších materiálů umožňují dosáhnout úspor přibližně 50 % ve srovnání s konvenčními transformátory se skládanými jádry. Proto zvyšování cen energie nahrává použití toroidních transformátorů.

Flexibilita rozměrů
Toroidní transformátory nabízejí vysoký stupeň přizpůsobivosti, flexibility rozměrů v porovnání s konvenčními transformátory se skládanými jádry z jednotlivých plechů.  Konstruktéři jsou proto schopni navrhnout toroidní transformátor přesně podle požadavků a potřeb zákazníka.

Snadná montáž
Standardní montáž pro výkony do 1 kVA se provádí jednou centrující kovovou podložkou a montážním šroubem procházejícím středovým otvorem toroidního transformátoru, což činí montáž rychlou a jednoduchou. Ostatní populární způsoby zahrnují: výplň středového otvoru transformátoru s mosaznou vložkou nebo s průchozím otvorem, kompletní zapouzdření do plastového pouzdra, provedení pro montáž na DIN lištu, nebo do plošného spoje, různé montážní desky a úchyty, které dovolují vestavění toroidního transformátoru přesně na požadované místo.
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Toroidní transformátory pro středové uchycení

Snížená hlučnost
Jádra toroidních transformátorů lze vyrobit ze spojitého pásu vysokojakostní oceli s oběma konci přivařenými bez vzduchových mezer   přebytečné oceli, která by mohla způsobovat vibrace. Tato stabilita je dále podpořena měděnými vinutími, která těsně obepínají obvod celého jádra. Kvalita oceli vede k nízké magnetostrikci a nízkým rozptylovým ztrátám. Tato kombinace vlastností téměř úplně eliminuje brum a hluk spojený s provozem konvenčních transformátorů.

Malý rozptyl
Toroidní transformátory mají díky uzavřenému kruhovému jádru bez volného konce přibližně o 80 % až 95 % nižší rozptylové magnetické pole než konvenční transformátory. Dosažení nízké hodnoty rozptylu je důležitým hlediskem pro konstruktéra zařízení, neboť tento jev může vytvářet nežádoucí rušení vlivem interference na citlivé elektronické obvody. Toroidní transformátor všeobecně poskytuje snížení úrovně magnetického rušení v poměru 8:1 ve srovnání s tradičními typy konvenčních transformátorů. Navíc je možno přidat stínění, čímž docílíme dalšího snížení úrovně magnetického rušení.
 


Praktické zkušenosti

Normální Klasické (konvenční) z trafo z EI plechů
Má větší rozptyl magnetického pole, pro velké výkony má značné rozměry a hmotnost, při zapnutí nemá tak velký náběhový proud. Je ekonomické do cca 50-100 VA. Velmi dobře se montuje a dá se osadit svorkami na vodiče mechanicky spojenými s trafem. Bez problémů  lze dobře izolovat primární a sekundární část. Počet odboček a samostatných vinutí je omezen mechanickými rozměry na nízkou hodnotu.

Toroidní trafo

Má menší rozptyl magnetického pole, tedy je vhodnější pro audio účely,.Od výkonu cca 200 VA spolehlivě při zapnutí vypne jistič náběhovým proudem, takže je nutné použít termistor. Výroba tohoto trafa je náročnější než EI. Od výkonu cca 100 VA nahoru je ekonomičtější než trafo EI. Montáž je náročnější než u EI, obvykle se řeší šroubem v ose, který ale klade zvýšené nároky na materiál základny. Nedá se osadit svorkami na vodiče rozumně mechanicky spojenými s trafem. Slušná izolace mezi primárním a sekundárním vinutím je problematická. Na toroidním trafu se dá realizovat značný počet odboček a samostatných vinutí.
