        Elektro Kroměříž, s.r.o. působí na českém trhu od roku 1992.  V době založení sídlila společnost v objektu poblíž historického centra Kroměříže. Růst aktivit si vynutil přesun do průmyslové oblasti města a odpovídajícího výrobního areálu. (Kroměříž, Kaplanova ulice,     na mapě bod bílá 1v modrém poli). 
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K dalšímu rozšíření výrobních kapacit došlo v roce 2006 v rámci projektu Reality, který byl spolufinancovaný z programů OPPP. Nové prostory mají plochu dvakrát 1 000 m². Jsou využívány pro výrobu se specifickými požadavky na montáž a zkoušení, a také pro zavedení výroby s opakovaným charakterem.

        Dodavatelskou pozici si společnost dlouhodobě vytváří se záměrem prosazení na náročných trzích. Provádí to formou nabídky spolehlivých a kvalitních obchodních vztahů.
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        Rozváděče nízkého napětí (nn) jsou dodávány na český trh i do zahraničí. Měsíční kapacita je asi 150 vyzbrojených skříní a podíl vývozu činí asi 20 %.

         Pro činnosti podnikání disponuje společnost požadovanými povoleními, protokoly a zkouškami. V oblasti systému zaručujícím kvalitu a ekologicky orientované řízení v oboru vývoj, výroba a prodej rozvaděčů nn splňuje EKM požadavky norem ČSN ISO 9001 a 14001. Audity jakosti a enviromentální politiky provádí TÚV Management Service.

        Společnost vlastní oprávnění podle zákona č.174/1968 Sb. O státním odborném dozoru pro dodávky vyhrazených elektrických zařízení do 1 000 V pro jaderné elektrárny. Do systému prokazování kvalifikace výrobku patří zkoušky odolnosti rozváděčů proti účinkům zkratových proudů, vlivům EMC, seismického buzení, proti šíření obloukových zkratů, požáru v rozvaděči apod.

        Kromě shody podle zákona č.22/1997 Sb. (v platném znění o technických požadavcích na výrobky uváděné na trh) je také prováděno ověřování způsobilosti dodávek autorizovanými zkušebnami.
Produkce EKM je orientována do tří oblastí 

· výroba a distribuce elektrické energie,
· průmyslové rozvodny do 6300 A,
· technologické rozváděče.
Předmět podnikání 

· montáž, oprava a údržba vyhrazených elektrických zařízení a výroba rozváděčů nízkého napětí,
· projektování elektrických zařízení,
· silniční motorová doprava: veřejná nákladní vnitrostátní a mezinárodní,
· obchodní činnost.
Výrobní program

· výroba a dodávky rozváděčů nízkého napětí,
· společnost EKM je kvalifikována k výrobě, montáži, opravám, údržbě, rekonstrukcím a zkouškám rozváděčů do 1000 V včetně dodávek pro jadernou energetiku a zajišťování souvisejících činností. 
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   Dodávky určené energetickým společnostem jsou charakteristické technickou specifičností, dokumentačně i objemem plnění. Kvalifikace dodavatele a dodávek je rozsáhlá a je spojena s dokladováním oprávnění, protokolů a výsledků zkoušek.

        Velký důraz na kvalifikaci dodavatelů vyhrazených elektrických zařízení klade jaderná energetika. EKM je zařazena do seznamu prověřených dodavatelů pro dodávky v rámci programu modernizace provozu JE Dukovany.
