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ÚVODEM

Následující příspěvek ukazuje průřez výrobou společnosti Elektro Kroměříž, s.r.o. Jednotlivé oblasti činnosti zde prezentují ilustrační obrázky a stručný popis. Zdrojový text byl pro účely portálu výrazně zjednodušený. Studenti oboru slaboproudá elektrotechnika nejsou specialisty v oblasti silnoproudé elektrotechniky, která v EKM převažuje. Přehled výrobní činnosti této úspěšné elektrotechnické firmy nám však také pomůže pochopit pevné spojení a neostrou hranici mezi silnoproudem a slaboproudem.  
1. ENERGETIKA
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Společnost Elektro Kroměříž, s.r.o. je významným dodavatelem rozváděčů NN pro výrobu a distribuci elektrické energie v České republice. Podílí se dlouhodobě na realizaci  staveb a rekonstrukcí zdrojů v oblasti jaderných, klasických a vodních elektráren a na výstavbě solárních elektráren. Zajišťuje také dodávky pro podnikové energetické provozy, teplárenské společnosti a pro soukromé investory v energetice.

Zakázky v uvedeném segmentu jsou zpracovávány podle požadavků objednatele a po odsouhlasení převzaté dokumentace. V případě požadavku zákazníka zpracuje technický útvar společnosti výkresovou dokumentaci k rozváděčům pro požadovanou zakázku. Realizační procesy jsou řízeny podle certifikovaného systému jakosti. Jednotlivé postupy i celé výrobky podléhají kontrolám z hlediska funkce a bezpečnosti práce.

 
Zkoušky jsou zajištěny v kvalifikovaných nezávislých akreditovaných zkušebnách s dlouholetými zkušenostmi.

2. JADERNÁ ENERGETIKA
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Elektro Kroměříž, s.r.o. realizuje dlouhodobé dodávky vybraných  elektrických zařízení nízkého napětí pro jaderné elektrárny typu VVER 440 a VVER 1000. V České republice jsou rozváděče EKM dodávány v rámci komplexní obnovy JE Dukovany a realizace smluvních dodávek pro JE Temelín. Společnost splňuje podmínky dodávek pro jadernou energetiku a je zařazena mezi dodavatele vybraných elektrických zařízení v tomto oboru. 
Dodávané rozváděče  jsou ověřovány na odolnost při působení dynamických sil zkratových proudů, seismickou odolnost A1 (nepřerušení funkčnosti rozhodujících obvodů rozváděče), působení vlivů EMC a obloukových zkratů. Jsou stanoveny garance bezpečnosti, spolehlivosti a životnosti zařízení při zajištění statistických hodnot zařízení. 
Rozváděčové skříně musí být ve shodě s požadavky na krytí, odolnost vůči vlivům záření, EMC, na působení seismické zátěže, ionizační účinky obloukových zkratů, šíření požáru atd. Použité přístroje musí být v kontextu s definovanými parametry a deklarovanou životností, spolehlivostí, garancí dodávek po dobu životnosti zařízení a jednoduchou výměnou.

3. PRŮMYSLOVÉ ROZVODNY 
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Rozváděče pro rozvodny nízkého napětí jsou určeny pro lehký i těžký průmysl, zpracování kovů, chemii, důlní společnosti, energetiku, obchodní řetězce, bankovní domy, zdravotnictví apod. 

Dodávky v těchto segmentech jsou charakteristické specifičností podmínek, provedením a konstrukčním řešením. Pro uvedené oblasti disponuje EKM typovými rozváděči, ověřenými zkouškami v autorizovaných zkušebnách. Dodávky zařízení jsou koncepčně řešeny s ohledem na připojovací podmínky transformátoru s případnou možností napájení z několika zdrojů, s alternativou použití propojovacích mostů a návrhem řešení kompenzace jalového výkonu.
Rozváděče jsou osazeny do oceloplechových skříní, které svým provedením odpovídají současným aplikačním požadavkům na rozvodny NN do 6 300 A při zkratových poměrech se zkratovým krátkodobým proudem do 100 kA/1 s a zkratovým dynamickým proudem do 220 kA. 
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V rámci dodávek nabízí EKM dopravu a sestavení rozváděčů včetně napojení na transformátor, osazení propojovacích mostů a případné napojení kabeláže. Součástí nabídky společnosti Elektro Kroměříž, s.r.o. je zajištění úprav ve stávajících rozvodnách s případnou repasí stávajících rozváděčů.

4. KOMPENZACE A ANALÝZA SÍTÍ
Společnost Elektro Kroměříž, s.r.o. patří k tradičním výrobcům kompenzačních rozváděčů. Nabídka obsahuje v současné době přes 200 projekčně a konstrukčně zpracovaných a vyráběných typů. K velkým přednostem společnosti patří schopnost přizpůsobit se individuálním požadavkům zákazníka a rozsáhlá nabídka služeb.

V oblasti kompenzace účiníku můžeme díky dlouholetým zkušenostem techniků nabídnout pomoc i při řešení složitějších problémů.

Celý sortiment kompenzačních rozváděčů je dodáván ve skříních podle požadavků zákazníka. Variabilní systém umožňuje dodávat tyto rozváděče pro prostředí základní, studené, vlhké, mokré, prašné s prachem nehořlavým a prašné s nebezpečím hořlavých prachů, jakož i rozváděče s vysokou odolností proti rušivým účinkům elektromagnetického pole. EKM nabízí tyto druhy kompenzátorů:
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Klasické stykačové kompenzátory 

Zde jsou kondenzátory k síti automaticky připínány pomocí speciálních stykačů. Tyto kompenzátory jsou vhodné do nezarušených sítí vyššími harmonickými. Nevýhodou je možnost přetížení kompenzačních kondenzátorů a případné zvýšení harmonických složek v sítích s jejich výskytem. 

Chráněné (hrazené) kompenzátory

Jednotlivé stupně jsou tvořeny sériovým LC obvodem. Tlumivky L v těchto obvodech jsou standardně laděny na 189 Hz (činitel zatlumení p=7 %) . LC obvod je pak spínán speciálním stykačem. Kondenzátor je díky kompenzační tlumivce chráněn proti přetížení. Nedochází ke zvýšení obsahu harmonických složek v síti a při správném návrhu jsou vyloučeny nebezpečné rezonance. Harmonické složky v síti jsou potlačeny. 

Bezkontaktní chráněná kompenzace (rychlá kompenzace)

Kompenzační baterie jsou spínány pomocí polovodičových spínačů spínajících v nule, tedy bez rušivých přechodových jevů. Rychlost regulace speciálním regulátorem je velmi vysoká. Tento druh kompenzace je výhradně hrazený (chráněná kompenzace) a používá se v sítích zatížených velkými pulsními odběry (svářecí automaty, lisy, atd.)

Dekompenzátory

Jednotlivé stupně jsou tvořeny stykači připínanými dekompenzačními tlumivkami a jejich regulace je řešena speciálním regulátorem. Je to vhodné pro dekompenzaci kapacitního výkonu rozsáhlých kabelových sítí.

Třífázový analyzátor elektrických sítí C.A. 8334

Umožňuje měření a analýzu sítí. Jedná se o přístroj pro rychlé a efektivní měření, monitorování a diagnostiku elektrických sítí. 
5. ROZVÁDĚČE S ODDĚLENÝMI PROSTORY

Základní rám oceloplechového skříňového rozváděče je v horní a dolní části po stranách doplněn bočními příčkami pro vytvoření prostoru sběrnicového systému hlavních fázových a ochranných potenciálů. Mezi boční příčky jsou instalovány příčky svislé a v tomto prostoru pak příčky čelní pro vytvoření základního skeletálního rozdělení na sektory, odpovídající normě. Zároveň je straně, vytvořen prostor pro vývodní kabeláž s přístupem k jednotlivým sektorům. 
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Montážní panely jsou osazeny lištou DIN pro přístroje. Vodiče od přístrojů jsou uloženy v nehořlavých žlabech. Jednotlivé sektory jsou z čelní strany zakryty plechovým, případně plastovým zákrytem, splňujícím podmínku vnitřního krytí IP 20. Čelní strana rozváděče je k jednotlivým sektorům vybavena samostatnými přístupovými dvířky, stejně jako sběrnicová část.

6. ROZVÁDĚČE S ŘÍDÍCÍMI SYSTÉMY A OVLÁDACÍ PULTY

Rozváděče pro automatizaci vyrábí Elektro Kroměříž, s.r.o. více než deset let a jejich úroveň kvality je dána partnerskou spoluprací s projektanty a programátory a zkušenostmi ve výrobě. Převážná část produkce byla doposud určena na export. V posledních letech enormně narůstá zájem o tyto aplikace i na tuzemském trhu.
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Trendem v automatizaci je řízení celků při vzájemné komunikaci mezi jednotlivými částmi, přes operátorská stanoviště nebo vnitrofiremní sítě, s tokem informací nebo analyzováním sledovaných parametrů. Automatizační technika se tak stále více propojuje s informačními technologiemi především diky mohutnému rozvoji sítí Ethernet v široké škále výkonů. 
Při výrobě rozváděčů pro řízení složitých systémů jsou využívány komponenty Siemens, Allen Bradley, Rockwell a Mitsubishi s vysokou spolehlivostí  zárukou stabilního chodu systému. Nároky na umístění  dodávaných systémů v prostředí s vyšším působením prašnosti, vlhkosti a teploty prostředí, s požadavky na zajištění bezpečnosti a spolehlivosti zařízení si vynucují  uplatnění redundantních systémů, které vyhovují náročným provozním podmínkám.

Pro rozsáhlejší automatizované celky je nezbytné udržet v činnosti jejich řídící systém a komunikační prvky. Proto výkonová část celého systému podléhá nutnosti komunikace a přenosu provozních dat. 
7. ROZVÁDĚČE IC
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Měření a regulace je  nedílnou součástí stavebních a provozních objektů vzhledem k bezpečnosti, spolehlivosti a efektivitě řízených procesů. 
Rozváděče MaR jsou určeny k řízení náročných technologických procesů s využitím  průmyslové automatizace v energetice, teplárenství, provozu čerpacích stanic, výměníků, v systémech kontroly a řízení provozů a procesů, v provozu solárních zařízení, inteligentním řízení budov, vzduchotechniky a klimatizace, atd. 
Při řešení jsou používány počítačové řídící systémy osvědčených výrobců s rozsáhlou variabilitu a širokým spektrem aplikací. Kompletní instalace řídících systémů v rozváděčích, společně se silovou částí, přináší značnou úsporu finančních nákladů. Při konstrukci  rozváděče a volbě přístrojového vybavení jsou akceptovány technické parametry zadavatele i se specifickými  požadavky, popřípadě tuto koncepci zpracuje EKM v rámci komplexního řešení včetně projektové dokumentace.

7. ROZVÁDĚČE PRO PRACOVNÍ STROJE

Produkce společnosti Elektro Kroměříž, s.r.o.je zaměřena také na oblast konstrukce, výroby a dodávek rozváděčů pro jednoúčelové pracovní stroje. Zákazníky jsou firmy, které jsou orientovány na automatizační aplikace v těžkém či lehkém průmyslu, nebo potravinářství či v oblasti kultury. EKM vyrábí jednoúčelové rozvaděče pro stroje a zařízení, která jsou použita jako samostatná pracoviště nebo jsou konstruována pro zabudování do větších automatizovaných celků výrobních linek. Dodávané rozvaděče se vyznačují velkou spolehlivostí, ergonomickým řešením a přesností zpracování, které je nezbytné pro výrobu, testování, kontrolu a zkoušky před zařazením do provozu.

Rozvaděče jsou osazovány komponenty a nejmodernějšími PLC systémy předních světových výrobců, jakými jsou firmy Siemens, Schneider Electric či Allen-Bradley , Mitsubishi a ABB. Tím je zajištěn klíčový prvek všech současných automatizačních systémů, což je kvalita a spolehlivý provoz. 
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Monitoring procesů stroje či výrobního zařízení, včetně komunikace s dalšími pracovními stanicemi, zajišťují operátorské touch panely/panel view, které jsou pomocí vizualizace schopny řídit přímo jednotlivé fáze procesu stroje a udávat přesné zobrazení fáze výroby díky špičkové průmyslové PC technologii, které v sobě obsahují např. RS ViewMachineEdition, běžícím pod velmi rozšířeným operačním systémem Windows CE.

9. KOMERČNÍ STAVBY
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V nevýrobním odvětví se (kromě klasických elektroinstalací v obytných budovách, zdravotnických zařízeních, nákupních střediscích, kulturních zařízeních, sportovních i výstavních halách, bankovních domech, apod.),  jedná zejména o kompletní řízení osvětlení, klimatizace prostor a zařízení vzduchotechniky, zabezpečení objektů z hlediska požární ochrany a zajištění proti bezpečnostnímu narušení. 

 Málokdo si například při návštěvě divadla uvědomí, že výměna kulis nebo celé scény jeviště může být  řízena pouze z jednoho rozváděče, kdy s pomocí frekvenčních měničů dochází k plynulé regulaci motorů pro otáčení jeviště či hlediště, nebo spouštění kulis nového pozadí scény. Zejména zdravotní zařízení, výstavní prostory, sportovní haly a výrobní objekty jsou náročné na intenzitu osvětlení. 

V bytových domech, např. na chodbách, pomáhají moderní spínací a programovatelné prvky komfortně a hospodárně osvětlit např. schodiště jen tam, kde se  člověk právě nachází.  V jednotlivých bytech záleží jen na nárocích a požadavcích uživatele, zda chce  např. vytápění, klimatizaci, rolety, markýzy, osvětlení, nebo audio či videotechniku regulovat ručně nebo za pomoci moderních prvků elektrotechniky.

ZÁVĚREM

Pokud jste dočetli až sem, zasloužíte si pochvalu. Jestli naopak postrádáte podrobnější informace, najdete je na internetových stránkách firmy.

