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Turbo Boost Technologie Intelu

Intel Turbo Boost technologie  je jednou z mnoha zajímavých funkcí, které Intel zabudoval do nejnovější generace mikroprocesoru s kódovým s označením Nehalem. Ta automaticky umožňuje, aby jádra procesoru pracovala rychleji než je základní pracovní frekvence v případě, že jsou pod výkonovými, proudovými a teplotními limity.
Dynamicky rostoucí výkonnost
Technologie Turbo Boost je aktivována, když operační systém vyžaduje nejvyšší výkon.

Nejvyšší frekvence technologie Turbo Boost závisí na počtu aktivních jader. Čas, po který procesor  funguje v tomto režimu, závisí na pracovní zátěži a pracovních podmínkách.

Cokoliv z následujícího může nastavit při daném zatížení horní limit technologie Turbo Boost:

· počet aktivních jader,

· odhadovaná spotřeba proudu,

· odhadovaná spotřeba energie,

· teplota procesoru.

Pokud procesor pracuje pod těmito limity a zátěž ze strany uživatele vyžaduje další výkon, frekvence procesoru se dynamicky zvýší o 133 MHz v krátkých pravidelných intervalech, dokud není dosažen horní limit nebo není dosaženo maximálního počtu aktivních jader.

Pokud jsou dosaženy teplotní, proudové a výkonové limity a procesor pracuje nad základní frekvencí, procesor automaticky sníží frekvenci jádra o 133,33 MHz pro snížení teploty , výkonu a proudu. Všechna aktivní jádra procesoru pracují na stejné frekvenci. I nad základní frekvencí mají všechna stejnou frekvenci a napětí.

Technologie Turbo Boost pomáhá zvýšit výkon
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Když procesor zjistí, že pracuje pod limity výkonu, teploty a proudu, zvýším kmitočtu aktivních jader zvýší výkon.
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U jednovláknových aplikací lze zvýšit frekvenci ještě více.
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Technologie Turbo Boost funguje i tehdy, když jsou aktivní všechna jádra a procesor pracuje pod svými limity.

Animaci v angličtině můžete shlédnout na webu Intelu.
