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CAD

Computer-aided design (CAD), also known as computer-aided design and drafting (CADD), is the use of computer technology for the process of design and design-documentation. Computer Aided Drafting describes the process of drafting with a computer. CADD software, or environments, provides the user with input-tools for the purpose of streamlining design processes; drafting, documentation, and manufacturing processes. CADD output is often in the form of electronic files for print or machining operations. The development of CADD-based software is in direct correlation with the processes it seeks to economize; industry-based software (construction, manufacturing, etc.) typically uses vector-based (linear) environments whereas graphic-based software utilizes raster-based (pixielated) environments.

CADD environments often involve more than just shapes. As in the manual drafting of technical and engineering drawings, the output of CAD must convey information, such as materials, processes, dimensions, and tolerances, according to application-specific conventions.

CAD may be used to design curves and figures in two-dimensional (2D) space; or curves, surfaces, and solids in three-dimensional (3D) objects.

CAD is an important industrial art extensively used in many applications, including automotive, shipbuilding, and aerospace industries, industrial and architectural design, prosthetics, and many more. CAD is also widely used to produce computer animation for special effects in movies, advertising and technical manuals. The modern ubiquity and power of computers means that even perfume bottles and shampoo dispensers are designed using techniques unheard of by engineers of the 1960s. Because of its enormous economic importance, CAD has been a major driving force for research in computational geometry, computer graphics (both hardware and software), and discrete differential geometry.
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CAD

Počítačem podporovaný návrh (CAD), známý rovněž pod názvem Počítačem podporovaný návrh a kreslení (CADD) je využití počítačové techniky pro zpracování návrhu a dokumentace. Počítačem podporované kreslení je zpracování výkresu počítačovým CADD software (prostředím), který poskytuje uživateli nástroje pro efektivní zpracování návrhu, výkresů, dokumentace a výrobních postupů. Výstup CADD je často ve formě elektronických souborů pro tisk nebo strojní zpracování.  Vývoj software na bázi CADD je v přímé korelaci s procesy, pro které hledá méně nákladné řešení; průmyslový software (konstrukce, výroba, atd.) typicky využívá  vektorové (lineární) prostředí, zatímco grafický software využívá rastrové (bitmapové) prostředí.

Prostředí CADD často zahrnuje více než jen tvary. Stejně jako při manuálním kreslení technických výkresů musí výstupy CAD podle konvencí pro specifické aplikace obsahovat informace, jako jsou použité materiály, postupy, rozměry a tolerance.

CAD může být využit pro návrhy křívek a obrazců v dvojrozměrném prostoru (2D)  nebo křivek, povrchů a těles v trojrozměrných objektech (3D).

CAD je důležitým uměleckým průmyslem začně využívaným v mnoha aplikacích včetně automobilního, loďařského a leteckého průmyslu, v průmyslovém a architektoniském designu, protetice a mnoha dalších. CAD je široce využívám pro tvorbu počítačových animací pro zvláštní efekty ve filmech, reklamě a technických příručkách. Všudypřítomnost a výkonnost počítačů znamená, že dokonce i lahvičky parfémů a dávkovačů šampónů jsou navrhovány technologií, o které technici v šedesátých letech ani neslyšeli. CAD systémy jsou vzhledem ke své obrovské ekonomické důležitosti hlavní hnací silou vývoje počítačové geometrie, počítačové grafiky (software i hardware) a diskrétní diferenciální geometrie.

