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Ty tam už jsou naštěstí doby, kdy na našem trhu neexistovala možnost volby téměř v ničem. Dnes stačí stanovit si počáteční podmínky, velikost předpokládané investice a pořádně se rozhlédnout. Nepřeberná rozmanitost a variabilita systémů nabízí každému, aby zvolený CAD odpovídal jeho potřebám a požadavkům.

Vybírat lze nejen mezi způsobem ovládání, ale i cenou, nabízenou technickou podporou a modularitou. Mezi jednu z možných alternativ řešení potřeb konstruktérů patří i VariCAD, ryze český profesionální MCAD, systém určený pro obecné strojírenství.
Grafický systém VariCAD patří v dnešní době ke špičce v oblasti středních CAD systémů. Myšlenka vyvíjet konkurenceschopný CAD vznikla už v roce 1988 a o její úspěšnosti svědčí fakt, že v současné době se VariCAD prodává takřka do čtyřiceti zemí světa v šesti světových mutacích. Podpora internetových technologií, jako jsou e-business, e-podpora, newsgroups, mailing lists a bezplatné stahování nových verzí z internetu, je již samozřejmostí. Společnost VariCAD, s. r. o., zajišťuje pro domácí i zahraniční zákazníky školení a poskytuje telefonickou podporu i podporu po internetu. Počet instalací v ČR přesáhl v létě letošního roku hranici 1000 ks a neustále roste i v zahraničí. Do širšího povědomí strojařské obce se VariCAD dostává i díky velmi výraznému nárůstu licencí ve školách, ať už středních nebo vysokých.
Je navržen jako vysoce interaktivní a snadno ovladatelný software, který svými funkcemi pokrývá požadavky konstruktérů. VariCAD je oblíben pro svou rychlost, kompaktnost, snadné ovládání a nízké nároky. 
Systém je dodáván jako jeden balík, kompletně se všemi moduly v jedné ceně, která představuje pro konstruktéra vysoce výhodnou investici se skvělým poměrem mezi cenou a výkonem. 
Mezi standardní moduly VariCADu patří 3D modelování, 2D kreslení, asociativní kótování, knihovny strojních součástí, knihovny symbolů a bloků a četné nástroje pro práci s negrafickými informacemi (archiv, razítka, kusovníky, správa souborů výkresů).
Ovládání a prostředí systému 
Nové prostředí systému VariCAD je navrženo tak, aby umožnilo snadnou a rychlou orientaci uživatele. Bylo pečlivě doladěno, aby odpovídalo konstrukčnímu myšlení a aby se k výsledku uživatel dopracoval s co nejmenším počtem kroků. Příkazy jsou vytvořeny se záměrem co nejvíce usnadnit jejich použití. Práci usnadní inteligentní kurzor, velké množství zachytávacích a výběrových módů, ve 2D konstrukční čáry, pravoúhlá síť.
Je možno vybrat si začít vytvářet virtuální prototyp ve 3D hned od počátku s tím, že výkresová dokumentace "vznikne automaticky", nebo kreslit jen ve 2D. Tvorba ve 3D je však přirozenější a ve VariCADu svou filozofii blízká obrábění a montáži, takže pro konstruktéra je intuitivní a snazší než ve 2D. Data ze 3D prostoru lze snadno exportovat do 2D výkresu a tak vytvářet 2D dokumentaci.
VariCAD načítá a ukládá formáty DWB, DWG (AutoCAD), DXF, IGES, STL, STEP. Exportované soubory VariCADu byly testovány v systémech vizualizace, MKP systémech a různých dalších CAD/CAM systémech. Dokumentace může být tvořena buď v milimetrech, nebo v palcích. VariCAD máte k dispozici ve verzích pro PC s OS Windows nebo Linux.
Verze 9.0

Na Mezinárodním veletrhu informačních a komunikačních technologií Invex 2001 byla prezentována verze 9.0, která kromě již standardních výstupů a vstupů formátů DWB, DWG a DXF obsahuje plnohodnotné exporty 3D dat do formátů STEP a IGES. Modely vytvořené v této verzi VariCAD lze tedy přenášet do dalších SW systémů, jako je FEM, CAM nebo vizualizace, a samozřejmě i do jiných CAD systémů. Verze 9.0 dále obsahuje funkci precizního zobrazení, které uživateli nabízí volbu perspektivy, polohy zdroje světla a odrazivosti povrchu těles.

VariCAD je CAD řešení navržené pro strojní inženýrství. Systém je oblíbený nejen pro svou rychlost, kompaktnost a snadné ovládání. Obsahuje vše potřebné pro návrh a konstruování ve strojírenství. Díky vysoké výkonnosti, silným nástrojům a snadnému ovládání představuje VariCAD pro konstruktéra vysoce hodnotnou investici. Systém je dodáván kompletně se všemi funkcemi a moduly, s velmi příznivým poměrem mezi cenou a výkonem.
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